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Tagliabordi elettrico - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di utilizzare la macchina, leggere attentamente
il presente libretto.

Electric Grass Trimmer - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before
using this machine.

Coupe-bordure elecm ue - MANUEL D’UTILISATION
\TTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser
cette machine.

EIektrlscherTrlmmer GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.

Corta bordes electrlca MANUAL DE INSTRUCCIONES
UIDADO: antes de utilizar esta maquina, lea atentamente el manual
de instrucciones.

Elektrische Trimmer - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP:Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst deze
handleiding aandachtig door te lezen.

Cortadora de cantos eléctrica- MANUAL DE INSTRUGCOES
ATENCAO! Antes de usar a moto-rogadeira, ler com atencao
este manual de instrucoes.

HAekTpikd Kocpmq akpwv - EFXEIPIAIO OAHTIIQON
MpocoxH: pLv XpNoIUONOoETE TO PNXAvNHa, SLIaBACTE IPOCEKTIKA
TO TIAPOV EYXELPISLO.

Elektrikli Kenar kesme makinesi - KULLANIM KILAVUZU
DkKKATI Makineyi kullanmadan 6nce talimatlar iceren kilavuzu dikkatle
okuyun

Elektryczna Przy{Jcmarka krawedziowa - INSTRUKCJE OBStUGI

WAGA: Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj uwaznie niniejsza
instrukcje.

Elektriéna Obrezovalnik tratnih robov - PRIROCNIK ZA UPORABU
s na‘cl)olzllli’reden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik

ONEeKTPUYECKUI prmmeg PYKOBOZACTBO MO SKCMNYATALIMA
BHUMAHME: Mpeskpe 4em nonb3oBaTbCA 060pYA0BaHUEM, BHUMATE/IbHO MPOYTHTE 3T0
PYKOBOACBO N0 3KCMNYyaTaLyH.

Elektrini $igad travnih rubova - PRIRUCNIK ZA UPORABO
POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja,
pazljivo pro¢itajte upute.

Elektrisk kantskarare BRUKSANVISNING
RuING Las igenom hela detta héfte innan du anvénder
maskinen.

Séhkdinen reunalelkkurl KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kayttdopas huolellisesti ennen koneen
kayttoa.

Elektrisk kantkllgeer BRUGSANVISNING
RSEL: Lees instruktionsbogen omhyggeligt igennem,
for du tager denne maskine i brug.

Elektrisk trlmmer - INSTRUKSJONSBOK
DVARSEL: Les denne bruksanvisningen noye for du bruker
masklnen

Elektricky Orezavac okrajti travniku - NAVOD K POUZITI
k OZOR: Pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod
pouzm

Elektromos szel%e E)(nh/llro - HASZNALATI UTASITAS
E \;(onlgafv ét? gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen
ezl {

Enektpuyen I'IOTH&CTB%Ba‘-I - YNATCTBA 3A YNOTPEBA

BHUMAHWE: npep Aa ja ynotpe6uTe MalmHata, BHUMATe/bHO NPOYMTajTe
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ro0 ynarcTBoTo 3a ynotpe6a.

LT | Eiextine krasty kruma%ove NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
prie$ naudojant prietaisg, biitina atidziai susipazinti
su vartotojo vadovu.

Elektriskais trimeris - LIETOSANAS INSTRUKCIJA
Il:‘Zslt\lrlilkll(\lclI?Lll.l pirms aparata lietoSanai riipigi izlasiet doto

Trimmer electric - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
d:E:ltZIE inainte de a utiliza masma cititi cu atentie manualul

Enextpnyecku Tpmmeg YMbTBAHE 3A YIIOTPEBA
HUE: npeay aa nanonssare malimHata npovetete
BHUMAaTE/IHO HacToAWAaTa KHUHKKa.
Elektriline Trlmmer KASUTUSJUHEND

TEVAATUST: enne masina kasutamist lugeda tahelepanelikult
kaesolevat kasutusjuhendit.
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PRESENTAZIONE el

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che 'uso di que-
sta sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale ¢ stato
redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed effi-
cienza; non dimentichi che esso € parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano per
consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o pre-
starla ad altri.

Questa sua nuova macchina ¢ stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qual-
siasi altro impiego o l'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate
€ considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo pos-
sesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in que-
sto manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando perd
le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il suo ri-
venditore. Buon lavoro!

INDICE

1. Identificazione dei componenti principali ..........cccceeceiriiiieennnn. 2
2. SIMDOL e e 3
3. Avvertenze per 1a SiCUrezZza ..........cccoceeevieeniieeiieiie e 4
4. Montaggio della macchina .........cccocoeviiiiiiniiie e 6
5. Preparazione al [avoro .........cccceeiiiiiiiniiniieee e 7
6. Avviamento - Arresto del motore ..o 7
7. Utilizzo della macchina .........ccccooveeiiiieenee e 8
8. Manutenzione € CONSEIVAzZIONe ..........cccocveeeeireeeenireeesineeennnes 10
9. ACCESSON  uereeeiirie e et et e e e e e e e s 10
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IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

| 1. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI |

COMPONENTI PRINCIPALI

1. Unita motrice
2. Tubo di trasmissione

3. Terminale del tubo
di trasmissione

4. Testina porta filo

. Protezione del dispositivo
di taglio

. Impugnatura anteriore

. Barriera

. Impugnatura posteriore

. Punto di attacco
(dellimbracatura)

10. Imbracatura
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11. Etichetta matricola
12. Cavo di alimentazione
13. Prolunga (non fornita)

COMANDI ED ELEMENTI
FUNZIONALI

21. Leva interruttore
22. Pulsante di sicurezza

ETICHETTA MATRICOLA

11.1) Marchio di conformita CE

11.2) Nome ed indirizzo del costruttore
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11.3) Livello di potenza acustica LWA
secondo la direttiva 2000/14/CE

11.4) Modello di macchina
11.5) Numero di matricola
11.6) Anno di costruzione

11.7) Tensione e Frequenza
di alimentazione

11.8) Potenza del motore
11.9) Doppio isolamento
11.10) Codice Articolo

11.11) Paese di fabbricazione

112 1111 114 1.1 113
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Made in PRC4” Electric Gfass Trimmer

11.6 11.7 11.5 11.8 11.10 \11.9

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature

elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono es-
=== sere raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature elettriche vengono smal-
tite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena alimentare, dan-
neggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni pit approfondite sullo smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente
competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.
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Valori massimi di rumorosita e vibrazioni [1] SGT 1000 J
Livello di pressione acustica dB(A) 79,3
— Incertezza di misura dB(A) 3
Livello di potenza acustica garantito (2000/14/CE) dB(A) 96
Livello di vibrazioni m/s? 2,56
- Incertezza di misura m/s? 1,5

[1]

Avvertenza:

Il valore di vil ioni indicato é stato determii con una attr i e puo essere utilizzato sia per il confronto con

altre apparecchiature elettriche sia per la stima provvisoria del carico tramlte le vibrazioni.

ATTENZIONE!

hi Hecti +

Il valore delle vibrazioni puo variare in funzione dell'utilizzo della e del suo ed essere superiore a quello indi-

cato. E necessario stabilire le misure di sicurezza a protezione dell’utilizzatore che devono basarsi sulla la stima del carico generato

dalle vibrazioni nelle condizioni reali di utilizzo. A tale proposrta devono essere prese in considerazione tutte le fasi del ciclo di fun-
quali ad pio, lo spegnii 0 o il funzio a vuoto.

1l valore di rumorosita puo variare in funzione dell’utilizzo della macchina, durante il lavoro o al minimo.

DATI TECNICI seroed
Tensione di alimentazione V~ 230
Frequenza di alimentazione Hz 50
Potenza del motore W 1000
Larghezza di taglio cm 37
Peso kg 4,70
Numero di giri a vuoto min’! 7000
Velocita massima di rotazione del motore e dell’utensile min’! 7000

2. SIMBOLI

1) Attenzione! Pericolo. Questa macchina,
se non usata correttamente, pud es-
sere pericolosa per sé e per gli altri.

2) Prima di usare questa macchina leg-
gere il manuale di istruzioni.

3) L'operatore addetto a questa macchina,
usata in condizioni normali per uso gior-
naliero continuativo, pud essere espo-
sto ad un livello di rumore pari o supe-
riore a 85 dB (A). Usare protezioni
acustiche, occhiali protettivi e indossare
il casco di protezione.

4) Pericolo di proiezioni! Allontanare qua-
lunque persona o animale domestico
ad almeno 15 m durante I'impiego della
macchinal

5) Togliere la spina dall’alimentazione
prima di procedere alla manutenzione o
se il cavo & danneggiato.

6) Non esporre alla pioggia (o all’'umidita).

7) Suquesta macchina, puo essere utiliz-
zato solo una testina porta filo.

8) Non impiegare lame a punte, metalli-
che origide, oppure lame a sega circo-
lare.

9) Tenere a distanza gli astanti.

10) Senso dirotazione del dispositivo di ta-
glio.
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AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

3. AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti in-
formazioni di particolare importanza sono contrassegnati
con diversi gradi di evidenziazione, il cui significato & il se-
guente:

NOTA

oppure

IMPORTANTE Fornisce precisazioni o altri e-

lementi a quanto gia precedentemente indicato, nell'intento
di non danneggiare la macchina, o causare danni.

A LARIENVATONIS possibilita di lesioni personalio

a terzi in caso di inosservanza.

A PERICOLO! Possibilita di gravi lesioni per-

sonali o a terzi con pericolo di morte, in caso di inos-
servanza.

TAGLIABORDI ELETTRICO
AVVERTENZE DI SICUREZZA

A ATTENZIONE! Durante I'uso della macchina

devono essere osservate le norme di sicurezza. Prima
di mettere in funzione la macchina, leggere le istruzioni
per la sicurezza propria e dei non addetti ai lavori. Con-
servare le istruzioni in buono stato per un uso succes-
sivo.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si riferisce
alla vostra apparecchiatura con alimentazione dalla rete elet-
trica.

1) Uso previsto della macchina: ‘il taglio dell’erba e ve-
getazione non legnosa, per mezzo di un filo di nylon (es.
sui bordi di aiuole, piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi
di superficie limitata, per rifinire il taglio effettuato con una
falciatrice)”. Qualsiasi altro impiego puo rivelarsi
pericoloso e causare il danneggiamento della mac-
china, come pure I'uso di accessori non specifica-
tamente citati nel presente manuale.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma
non solo):

utilizzare la macchina per spazzare;

regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dis-

positivo di taglio non sia utilizzato a livello del ter-
reno;

usare la macchina con il dispositivo di taglio al di

sopra della linea di cintura dell'operatore;

- usare la macchina per il taglio di materiali di ori-
gine non vegetale;
- utilizzare la macchina in piu di una persona.

)  Questa apparecchiatura non é destinata all’'uso da-
parte di persone (compreso i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive die-
sperienza e conoscenze, salvo che vengano date a
loro la supervisione o le istruzioni per I'uso del-
l'apparecchiatura da parte di una persona respon-
sabile della loro sicurezza. | bambini devono esse-
resorvegliati per assicurarsi che non giochino con
l'apparecchiatura.

) Rischi residui: nonostante tutte le prescrizioni di si-
curezza siano rispettate, possono ancora sussi-
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stere alcuni ulteriori rischi:

- pericolo di lesioni alla dita e alle mani se coinvolti
nella rotazione del filo testina

— pericolo di lesioni ai piedi se colpiti dal filo della
testina

- proiezione di sassi e terra.

4) Indossare occhiali di protezione.

5) Non permettere mai che la macchina venga utiliz-
zata da bambini o da persone che non abbiano la
necessaria dimestichezza con le istruzioni.

6) Arrestare I'uso della macchina quando delle per-
sone, in particolare bambini, o animali sono nelle vi-
cinanze.

7) Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale.

8) Non usare la macchina in condizioni di brutto
tempo, specialmente con probabilita di lampi.

9) Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi
urto, controllare che non vi siano segni di usura o
di danneggiamento ed effettuare le necessarie ri-

parazioni.
10) Non utilizzare mai la macchina con protezioni dan-
neggiate o mancanti.

11) Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo
di taglio, specialmente durante I'avviamento del
motore.

12) Prestare attenzione contro lesioni derivanti da qua-
siasi dispositivo predisposto per il taglio della lun-
ghezza del filo. Dopo aver rilasciato nuovo filo, ri-
mettere sempre la macchina in posizione di lavoro
prima di avviare il motore.

13) Non blare mai 1ti di taglio metallici.

14) Non usare mai parti di ricambio o accessori non for-
niti o non consigliati dal costruttore.

15) Scollegare la macchina dalla rete elettrica prima di
controllare, pulire o lavorare sulla macchina e
quando la macchina non viene utilizzata.

16) Assicurarsi sempre che i passaggi dell'aria di raf-
freddamento siano sempre liberi da detriti.

17) Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla rete di
alimentazione e controllare eventuali danni.

18) Conservare la macchina fuori dalla portata dei bam-
bini.

19) Trimmer con alimentazione a rete devono essere ri-
parati solamente da riparatori autorizzati.

20) Usare solo ricambi e accessori raccomandati dal
costruttore.

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1) Leggere attentamente le istruzioni.

2) Prendere familiarita con i comandi e con un uso ap-
propriato della macchina.

3) Prima di iniziare il lavoro controllare che il cavo di ali-
mentazione e la prolunga non presentino segni di da-
nenggiamento o di invecchiamento.

4) Se la prolunga si danneggia durante I'uso, scolle-
garla immediatamente dalla rete elettrica. NON TOC-
CARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLEGATO LA
PROLUNGA.

5) Non usare mai la macchina se i cavi sono danneg-
giati o usurati.

6) Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare
anche dopo lo spegnimento del motore.

7) Tenere la prolunga lontanto dagli elementi di taglio.
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8) Alimentare I'apparecchio attraverso un differenziale
(RCD- Residual Current Device) con una corrente di
sgancio non superiore a 30 mA.

* Come operare con il tagliabordi elettrico

Durante 'uso, assumere una posizione ferma e stabile e

mantenere un atteggiamento prudente.

- Evitare per quanto possibile di lavorare con suolo bagnato
0 scivoloso o comunque su terreni troppo accidentati o ri-
pidi che non garantiscono la stabilita dell'operatore durante
il lavoro.

- Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle
irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

- Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e pren-
dere tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, sci-
volosi 0 mobili.

— Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai sa-
lendo o scendendo, mantenendosi sempre a valle del dis-
positivo di taglio.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non

siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di ri-

manere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una per-

sona.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in condizioni

di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci, dro-

ghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita diriflessi e at-

tenzione.

* Tecniche di utilizzo del tagliabordi elettrico

Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e attuare le
tecniche di taglio piu adatte al tipo di lavoro da eseguire, se-
condo le indicazioni e gli esempi riportati nelle istruzioni d’'uso
(vedi cap. 7).

* Movimentazione del tagliabordi elettrico
in sicurezza

Ogni volta che e necessario movimentare o trasportare la

macchina occorre:

- spegnere il motore, attendere 'arresto del dispositivo di ta-
glio e scollegare la macchina dalla rete elettrica;

- afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e
orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria al
senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre

posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno

e bloccarla saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di sfalcio, & op-
portuno acquisire la necessaria familiarita con la macchina e
le tecniche di taglio piu opportune provando ad impugnare
saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal
lavoro.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA
PER GLI UTENSILI ELETTRICI

1) Sicurezza dell’area di lavoro
a) Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disordinate

facilitano gli incidenti.
b) Non usare I'utensile elettrico in ambienti a rischio di

esplosione, in presenza di liquidi infammabili, gas o
polvere. Gli utensili elettrici generano scintille che pos-
sono incendiare la polvere o i vapori.

Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si usa
un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la
perdita di controllo.

L

2) Sicurezza elettrica

-
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La spina dell’'utensile elettrico deve essere compa-
tibile con la presa di corrente. Non modificare mai la
spina. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
dotati di messa a terra. Le spine non modificate e adatte
alla presa riducono il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o
a terra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il ri-
schio di scossa elettrica aumenta se il corpo viene a tro-
varsi a massa o a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o am-
bienti bagnati. L’acqua che penetra in un utensile elet-
trico aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non usare il cavo impropriamente. Non usare il cavo
per trasportare 'utensile, tirarlo o per scollegarlo
dalla presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vivi o parti in movimento. Un cavo danneggiato
o impigliato aumenta il rischio di scossa elettrica.
Quando si impiega l'utensile elettrico all’esterno,
utilizzare un cavo di prolunga adatto per uso esterno.
L’'uso di un cavo di prolunga adatto per uso esterno riduce
il rischio di scossa elettrica.

f) Se non é evitabile I'uso di un utensile elettrico in un
ambiente umido, usare una presa di corrente protetta
da un interruttore differenziale (RCD-Residual Cur-
rent Device). L'uso di un RCD riduce il rischio di scossa
elettrica.

=
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Sicurezza personale

R

Rimanere attenti, controllare quello che si sta fa-
cendo e usare buonsenso quando si usa un utensile
elettrico. Non usare l'utensile elettrico quando si
stanchi o sotto Iinfluenza di droghe, alcool o medi-
cinali. Un momento di disattenzione mentre si usa un
utensile elettrico pud causare gravi lesioni personali.
Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre occhiali
protettivi. L’'uso di un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature antiscivolo, elmetti pro-
tettivi o cuffie per 'udito, riduce le lesioni personali.
Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi che
I’interruttore sia in posizione “OFF” prima di inserire
la spina, afferrare o trasportare I'utensile elettrico.
Trasportare un utensile elettrico con il dito sull'interruttore
o collegarlo alla presa con l'interruttore in posizione “ON”
facilita gli incidenti.

Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione

prima di azionare I'utensile elettrico. Una chiave o un

utensile che rimane a contatto con una parte rotante pud
provocare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed

equilibrio adeguati. Questo permette un controllo mi-

gliore dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti
larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a
distanza dalle parti in movimento. Abiti sciolti, gioielli
o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per

&

L

d
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AVVERTENZE PER LA SICUREZZA / MONTAGGIO DELLA MACCHINA

l'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che
siano collegati e usati in maniera appropriata. L'uso
di questi dispositivi pud ridurre i rischi correlati alla polvere.

4) Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a) Non sovraccaricare I'utensile elettrico. Usare I'uten-
sile elettrico adatto al lavoro. L'utensile elettrico ade-
guato eseguira il lavoro meglio ed in modo piu sicuro, alla
velocita per la quale & stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non

€ in grado di avviarlo o arrestarlo regolarmente. Un

utensile elettrico che non pud essere azionato dall'inter-
ruttore & pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di

eseguire ogni regolazione o cambio di accessori, o

prima di riporre I'utensile elettrico. Queste misure pre-

ventive di sicurezza riducono il rischio di avviamento ac-
cidentale dell’utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla por-
tata dei bambini e non permettere I'uso dell’utensile
elettrico a persone che non abbiano familiarita con
I'utensile stesso e con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Veri-
ficare che le parti mobili siano allineate e libere nel
movimento, che non vi siano rotture di parti e qual-
siasi altra condizione che possa influenzare il fun-
zionamento dell’'utensile elettrico. In caso di danni,

=

K2

I'utensile elettrico deve essere riparato prima di
usarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa ma-
nutenzione.
f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio. Una adeguata
manutenzione degli organi di taglio, con taglienti ben af-
filati, li rende meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.
Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi se-
condo le istruzioni fornite, tenendo presente le con-
dizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire, L'uso
di un utensile elettrico per operazioni diverse da quelle
previste pud provocare situazioni di pericolo.

<Q

5) Assistenza

-~

a) Far riparare I'utensile elettrico da personale qualifi-
cato, impiegando solo ricambi originali. Questo per-
mette che venga mantenuta la sicurezza dell’utensile
elettrico.

| 4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

PNERREYINH prestare 1a massima at-
tenzione nel montaggio dei componenti per
non compromettere la sicurezza e I'efficienza
della macchina; in caso di dubbi, contattare il
vostro Rivenditore.

PNEREEFANN 4ssicurarsi che ia mac-
china non sia collegata alla presa di corrente.

A\ ATTENZIONE! [P sballaggio e il comple-

tamento del montaggio devono essere effet-
tuati su una superficie piana e solida, con spa-
zio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secon-
do le disposizioni locali vigenti.

1. MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA
ANTERIORE (Fig. 1)

— Posizionare la parte inferiore (3) con barriera
sul tubo di trasmissione.

— Montare I'impugnatura anteriore (4) per mezzo
delle viti (5).

— Prima di serrare le viti (5), orientare corretta-
mente I'impugnatura rispetto al tubo di trasmis-
sione.

— Serrare a fondo le viti (5).

2. MONTAGGIO DELL’ASTA (Fig. 2)

— Spingere la parte inferiore dell'asta (1) fino ad av-
vertire lo scatto del piolo di arresto (2) nel foro (3)
dell’asta. L’inserimento pud essere agevolato
ruotando leggermente la parte inferiore (1) nei
due sensi; I'inserimento completo € avvertibile
dal piolo (2) che deve fuoriuscire completamente
dal foro (3).

— Ad inserimento completato, serrare a fondo la
manopola (4).

3. MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE
(Fig. 3)

A\ ATTENZIONE! |8 protezione deve essere

montata correttamente per rispettare i requisiti
di sicurezza e la giusta posizione del coltello
tagliafilo.

— Montare la protezione (1) fissandola con le quat-
tro viti (2)

IMPORTANTE Dopo I'unione, la protezione

deve rimanere sempre montata.
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| 5. PREPARAZIONE AL LAVORO

1. VERIFICA DELLA MACCHINA

VNUSREYANE Assicurarsi che 1a macchi-
na non sia collegata alla presa di corrente.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

— controllare che la tensione e frequenza dellare-
te elettrica corrisponda a quanto indicato sulla
“Etichetta Matricola” (vedi cap. 1 - 11.8).

— controllare che leva interruttore e il pulsante di si-
curezza siano liberi nel movimento, senza for-
zature, e che al rilascio tornino automaticamente
e rapidamente nella posizione neutra;

— Controllare che leva interruttore deve rimanere
bloccata, se non viene premuto il pulsante di si-
curezza;

— controllare che i passaggi dell’aria di raffredda-
mento non siano ostruiti;

— controllare che il cavo di alimentazione e la pro-
lunga non siano danneggiati;

— controllare che le impugnature e protezioni della
macchina siano pulite ed asciutte, correttamente
montate e saldamente fissate alla macchina;

— controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni
non siano danneggiati;

— controllare che la macchina non rechi segni di
usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre
cause ed effettuare le necessarie riparazioni.

2. COLLEGAMENTI ELETTRICI

A\ PERICOLO!
sono compatibili.

Umidita ed elettricita non

- La manipolazione ed il collegamento dei
cavi elettrici devono essere effettuati all’a-
sciutto.

- Non mettere mai in contatto una presa elet-
trica o un cavo con una zona bagnata (poz-
zanghera o terreno umido).

| cavi di prolunga devono essere di qualita non in-
feriore al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una se-
zione minima di 1,5 mm? ed una lunghezza mas-
sima consigliata di 30 m.

Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il
lavoro, per evitare che si surriscaldi.

LA PEricoLo! [ collegamento perma-

nente di qualunque apparato elettrico alla rete
elettrica dell'edificio deve essere realizzato da
un elettricista qualificato, conformemente alle
normative in vigore. Un collegamento non cor-
retto puo provocare seri danni personali, in-
cluso la morte.

6. AVVIAMENTO - ARRESTO DEL MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE (Fig. 4)
Prima di avviare il motore:

— Agganciare il cavo di prolunga (1) al fermacavo
ricavato nellimpugnatura posteriore.

— Collegare PRIMA la spina del cavo di alimenta-
zione (2) alla prolunga (3) e DOPO la prolunga
alla presa di corrente (4).

Per avviare il motore:

— Afferrare saldamente la macchina con due mani.
— Premere il pulsante di sicurezza (5) e azionare
l'interruttore (6).

NOTA Rilasciando l'interruttore, il

pulsante di sicurezza si sblocca e il motore si ar-
resta.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 4)
Per arrestare il motore:

— Rilasciare l'interruttore (6).

— Scollegare PRIMA la prolunga (3) dalla presa di
corrente (4) e DOPO il cavo di alimentazione (2)
della macchina dalla prolunga (3).



8 [Im]

UTILIZZO DELLA MACCHINA

| 7. UTILIZZO DELLA MACCHINA

PNERRVITNE per 2 vostra ed aitrui si-

curezza:

1) Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore é
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta.

2) Indossare un abbigliamento adeguato du-
rante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in
grado di fornirvi le informazioni sui mate-
riali antiinfortunistici pit idonei a garantire
la sicurezza sul lavoro.

3) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e
togliere tutto cio che potrebbe venire sca-
gliato dalla macchina o danneggiare il dis-
positivo di taglio (sassi, rami, fili di ferro,
ossi, ecc.).

4) Utilizzare il fermacavo per evitare che il
cavo di prolunga si stacchi accidental-
mente, assicurando nel contempo il cor-
retto inserimento senza forzature nella
presa. Non toccare mai un cavo elettrico
sotto tensione se é male isolato.

5) Fare attenzione alle possibili proiezioni di
materiale causato dal dispositivo di taglio.

6) Fermare il motore e scollegare la macchina
dalla rete elettrica:

- se la macchina comincia a vibrare in mo-
do anomalo: in tal caso, ricercare imme-
diatamente la causa delle vibrazioni e
provvedere alle verifiche necessarie
presso un Centro Specializzato;

- ogni qualvolta si lasci la macchina incu-
stodita.

IMPORTANTE | gicordare sempre che un ta-

gliabordi elettrico usato scorrettamente pud es-
sere di disturbo per gli altri. Per il rispetto degli al-
tri e dell’ambiente:

— Evitare di usare la macchina in ambienti e orari
che possono essere di disturbo.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il ta-
glio.

— Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la
macchina a motore caldo fra le foglie o I'erba
secca.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi ele-
mento a forte impatto ambientale.

A\ ATTENZIONE! L’esposizione prolungata

alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi
neurovascolari (conosciuti anche come “fe-
nomeno di Raynaud” o “mano bianca”) spe-

cialmente a chi soffre di disturbi circolatori. |
sintomi possono riguardare le mani, i polsi e le
dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o mo-
difiche strutturali della pelle. Questi effetti pos-
sono essere ampliati dalle basse temperature
ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All’insorgere dei sintomi, oc-
corre ridurre i tempi di utilizzo della macchina
e consultare un medico.

1. MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

A\ ATTENZIONE! [ WS lavoro, la mac-
china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, tenendo il gruppo di taglio al di
sotto della linea della cintura.

La testina porta filo pud eliminare erba alta e ve-
getazione non legnosa in prossimita di recinzioni,
muri, fondamenta, marciapiedi, attorno ad alberi
ecc. o per pulire completamente una particolare
area del giardino.

4\ ATTENZIONE! Con questa macchina, é

vietato I'uso di lame metalliche o rigide di qua-
lunque tipo.

2. USO DELLA IMBRACATURA (Fig. 5)

VNUSRGEYAINE | 2 macchina deve essere
usata sempre agganciata all'imbracatura cor-
rettamente indossata. Verificare frequente-
mente l'efficienza dello sgancio rapido per
permettere di liberare rapidamente la mac-
china dalle cinghie in caso di pericolo.

L’imbracatura deve essere indossata prima di ag-
ganciare la macchina all’apposito attacco e le cin-
ghie devono essere regolate secondo l'altezza e
corporatura dell’operatore.

La cinghia (1) deve passare sopra la spalla sinistra,
verso il fianco destro.

Agganciare il moschettone (2) all’apposito attacco
(3) posto sul tubo di trasmissione.
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3. TECNICHE DI LAVORO

VNN sitizzare SOLO fili di ny-

lon. L’'impiego di fili metallici, fili metallici pla-
stificati e/o non adatti alla testina, puo causare
serie ferite e lesioni.

Durante I'uso, € opportuno arrestare il motore e ri-
muovere periodicamente I'erbaccia che avvolge
la macchina, in modo da evitare il surriscaldamento
dovuto all’erba impigliata sotto la protezione.
Rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite.

VYNSRI AN Non utitizzare 1a macchina
per spazzare, inclinando la testina porta filo.
La potenza del motore puo scagliare oggetti e
piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando
danni o provocando lesioni a persone.

¢ Taglio in movimento (Falciatura) (Fig. 6)

Procedere con una andatura regolare, con un mo-
vimento ad arco simile alla falce tradizionale, man-
tenendo il dispositivo di taglio parallelo al terreno.

Provare dapprima a tagliare alla giusta altezza in
una piccola area, per poi ottenere un’altezza di ta-
glio uniforme mantenendo la testina porta filo ad
una distanza costante rispetto al terreno.

Per i tagli piu gravosi, pud essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

A\ ATTENZIONE! Non operare in questo

modo se c’é la possibilita di provocare il lan-
cio di oggetti che possano nuocere a persone,
animali o arrecare danni.

¢ Taglio in prossimita
di recinzioni / fondamenta (Fig. 7)

Avvicinare lentamente la testina porta filo a recin-
zioni, picchetti, rocce, muri ecc., senza colpire con
forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rompersi
o consumarsi; se resta impigliato in una recinzione,
pud tranciarsi bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fonda-
menta, muri ecc. pud causare un’usura del filo su-
periore al normale.

* Taglio attorno agli alberi (Fig. 8)

Camminare attorno all’albero da sinistra verso de-
stra, avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo
da non urtare il filo contro I'albero e mantenendo la
testina porta filo leggermente inclinata in avanti.

Tenere presente che il filo di nylon pu6 tranciare o
danneggiare i piccoli arbusti e che l'urto del filo di
nylon contro il tronco di arbusti o alberi con cor-
teccia morbida pud danneggiare gravemente la
pianta.

* Regolazione della lunghezza del filo
durante il lavoro (Fig. 9)

Questa macchina e equipaggiata con una testina
“Batti e Vai” (Tap & Go).

Per rilasciare nuovo filo, battere la testina porta
filo contro il terreno con il motore in moto; il filo
viene rilasciato automaticamente e il coltello ta-
glia la lunghezza in eccesso.

Qualorail filo non uscisse in lunghezza sufficiente:

— arrestare il motore e scollegare la prolunga dalla
rete elettrica;

— premere il fondo della testina e tirare energica-
mente le estremita del filo, fino alla lunghezza
desiderata.

Se il filo & terminato. occorre sostituire la bobina.

A\ ATTENZIONE! Dopo ogni intervento sulla

testina porta filo, rimettere sempre la mac-
china in posizione di lavoro prima di avviare il
motore.

4. TERMINE DEL LAVORO
A lavoro terminato:

— Fermare il motore come precedentemente indi-
cato (Cap. 6).

YNENREPANE | 2sciare rafireddare il mo-
tore prima di collocare la macchina in un qual-
siasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’incendio, liberare la
macchina da residui di erba, foglie o grasso
eccessivo; non lasciare contenitori con i ma-
teriali di risulta del taglio all’interno di un lo-
cale.
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| 8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

P NENREPANE per 1a vostra ed altrui si-

curezza:

- Dopo ogni uso, scollegare la macchina dal-
la rete di alimentazione e controllare even-
tuali danni.

- Una corretta manutenzione é fondamentale
per mantenere nel tempo I'efficienza e la si-
curezza di impiego originali della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni si-
cure di funzionamento.

— Non usare mai la macchina con parti usurate
o danneggiate. | pezzi danneggiati devono
essere sostituiti e mai riparati.

- Usare solo ricambi originali. | pezzi di qua-
lita non equivalente possono danneggiare la
macchina e nuocere alla sicurezza.

A\ ATTENZIONE! [T IONgn operazioni di

manutenzione, scollegare la macchina dalla
rete elettrica.

1. RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere da
segatura e detriti.

2. SOSTITUZIONE DELLA BOBINA
DELLA TESTINA (Fig. 10)
— Seguire la sequenza indicata nella figura.

3. AFFILATURA DEL COLTELLO
TAGLIAFILO (Fig. 11)

— Svitare le due viti (1) e rimuovere il coltello ta-
gliafilo (2) dalla protezione (3).

— Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e pro-
cedere all'affilatura utilizzando una lima piatta fa-
cendo attenzione a mantenere 'angolo di taglio
originale.

— Rimontare il coltello sulla protezione.

4. CAVIELETTRICI

A\ ATTENZIONE! [EVRS- periodicamente

lo stato dei cavi elettrici e sostituirli qualora
siano deteriorati o il loro isolamento risulti
danneggiato.

Se il cavo di alimentazione della macchina & dan-
neggiato, deve essere sostituito dal costruttore,
da un centro assistenza o da persona qualificata si-
milare.

5. INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

6. CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla por-
tata dei bambini.

| 9. ACCESSORI

La tabella contiene I'elenco di tutti gli accessori di-
sponibili, con l'indicazione di quelli utilizzabili su cia-
scuna macchina, contrassegnati con il simbolo
“ge .

A\ ATTENZIONE! [l S9SN scelta, I'appli-

cazione e I'utilizzo dell’'accessorio da montare
nelle svariate tipologie di impiego sono atti

compiuti dall’'utilizzatore nella sua totale au-
tonomia di giudizio, questi se ne assume an-
che le responsabilita conseguenti per danni di
qualsiasi natura derivati da tali atti. In caso di
dubbi o scarsa conoscenza delle specificita di
ciascun accessorio, occorre contattare il pro-
prio rivenditore o un centro di giardinaggio
specializzato.

Codice

Modello T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *




INTRODUCTION [EN] 1

Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
that it is an integral part of the machine; keep it handy so that it can be consulted when necessary, and pass
it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is safe
and reliable if used in compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using the ma-
chine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance and
repair is considered "improper use" which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from all li-
abilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

Since we regular improve our products, you may find slight differences between your machine and the de-
scriptions contained in this manual. Modifications can be made to the machine without notice and without
the obligation to update the manual, although the essential safety and function characteristics will remain
unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now enjoy your work!
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EN IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS

| 1. IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS |

MAIN COMPONENTS

—_
o

11.
12.

13.
plie

. Power unit

. Drive tube

. Drive tube terminal
. Cutting line head

. Cutting device guard
. Front handgrip

. Rear handgrip
. Connection point

. Webbing

d)

10 6 2

Guard

(of the webbing)

Identification plate
Power cable
Extension lead (not sup-

CONTROLS
AND FUNCTIONAL PARTS

21. Trigger switch
22. Safety button

IDENTIFICATION PLATE

11.1)
11.2)

11.3)

11.4)
11.5)
11.6)
11.7)
11.8)
11.9)

EC Conformity marking

Name and address
of the manufacturer

Acoustic output level LWA in accordance
with directive 2000/14/EC

Machine model

Serial number

Year of manufacture

Power supply frequency and voltage
Motor power

Dual insulation

11.10) Article Code
11.11) Manufacturing country

11.2

11.11 114

ps

b, SRR L I A

»:o:~:%~:«':o: s
SSEEEBLEEEEAEES

Made in PRC4” Electric Gfass Trimmer

11.8 11.10 \11.9

Do not dispose of electric equipment together with household waste material! In observance of European Directive 2002/96/EC
on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with national law, electric equipment that

=== have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facil-
ity. If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get into
the foodchain, damaging your health and well-being. For further information on the disposal of this product, please contact your dealer
or your nearest domestic waste collection service.
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. . . . T1.0EJ
Maximum noise and vibration levels [1] SGT 1000 J
Sound pressure level dB(A) 79.3
— Measurement uncertainty dB(A) 3
Guaranteed sound power level (2000/14/EC) dB(A) 96
Vibration level m/s? 2.56
- Measurement uncertainty m/s? 15

[1]
Notice:

The vibration value indicated was determined with a standardized tool and can be used to make comparisons with other electric equipment
as well as temporary estimates of the load through the vibrations.

WARNING!

The vibration value may vary according to the usage of the machine and its fitted equipment, and be higher than the one indicated. Safety meas-

ures must be established to protect the user and must be based on lhe load estimate generated by the vibrations in real usage conditions. In
this regard, all the operational cycle phases must be taken into ion, such as switching off or idle running.

The noise level may vary according to machine usage if working or running idle.

TECHNICAL DATA seroed

Power supply voltage V~ 230
Power supply frequency Hz 50
Engine Power W 1000
Cutting width cm 37
Mass kg 4,70
No-load Speed min’! 7000
Maximum engine and tool rotation speed r.p.m 7000

| 2. SYMBOLS
= 1) Warning! Danger. The failure to use this

ma-chine correctly can be hazardous

8 for oneself andothers.

2) Read the instruction manual before us-
ing themachine.

3) If you are using the machine every day
in normal conditions, you can be ex-
posed to a noise level of 85 dB(A) or
higher. Wear earmuffs or ear-plugs, eye
protection and a protective helmet.

4) Danger of flying objects! Keep any peo-

\ \ ‘ ple orpets at least 15 m away when us-
’ \ \ ing the machine!
5) Disconnect the plug from the mains be-

fore commencing maintenance work or
if the power cord is damaged.

. A\ 6) Do not leave the machine in the rain (or
> @ ;3: in damp conditions).

7) Only one cutting line head can be used
m on thismachine.

8) Do not use pointed, rigid or metal
<I:ADD 0 blades orcircular saw blades.

9) Keep bystanders away.

10) Cutting device rotation direction.
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SAFETY WARNINGS

| 3. SAFETY WARNINGS

HOW TO READ THE MANUAL

Certain paragraphs in the manual contain particularly sig-
nificant information and are marked with various levels of
highlighting with the following meaning:

NOTE

or

IMPORTANT These give details or further in-

formation on what has already been said, with the aim of
preventing damage to the machine.

A WARNING! Non-observance will result in

the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result in

the risk of serious injury or death to oneself or others.

ELECTRIC GRASS TRIMMER
SAFETY WARNINGS

A WARNING! The safety rules must be ob-

served during machine use. Before starting the ma-
chine, read the instructions regarding personal safety
and the safety of unauthorized persons. Keep the in-
structions in a good state for future use.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool.

~

) Intended machine use: “cutting grass and non-
woody vegetation, using a nylon line (e.g. around
the edges of lawns, flowerbeds, walls, fences and
small grassy areas to tidy up the cutting done using
a mower)”. Any other use, such as using acces-
sories not specified in this manual, may be haz-
ardous and also damage the machine.
Examples of improper use may include, but are
not limited to:
- use the machine for sweeping;
— trimming hedges or other jobs in which the
cutting device is not used on ground level;
- using the machine with the cutting device
above the operator's belt level;
- using the machine for cutting non-plant mate-
rial;
— use of the machine by more than one person.
This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction concern-
ing use of the appliance by a person responsible
for their safety. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.
Residual risks: even all the safety rule are
obeyed, there still can be some other risks.

D

&

— Danger of injury of the fingers and hands in-
volved into the rotating thread.

— Danger of injury of the feet by affecting the cut-
ting line.

- hrowing of stones and earth. The moreover
one obvious residual risks can exist despite all
met precautions.

4) Wear protective glasses or goggles.

5) Never allow children or people unfamiliar with
the instructions to use the machine.

6) Stop using the machine while people, especially
children, or pets are nearby.

7) Only use the machine in daylight or good artifi-
cial light.

8) Do not use the appliance in bad weather espe-
cially if lightning might occur.

9) Before using the machine and after any impact,
check for signs of wear or damage and repair as
necessary.

10) Never operate the machine with damaged

guards or without the guards in place.

11) Keep hands or feet away from the cutting means
at all times and especially when switching on the
motor.

12) Take care against injury from any device fitted
for trimming the filament line length. After ex-
tending new cutter line always return the ma-
chine to its normal operating position before
switching on.

13) Never fit metal cutting elements.

14) Never user replacement parts or accessories
not provided or recommended by the manufac-
turer.

15) Disconnect the machine from the mains before
checking, cleaning or working on the machine
and when it is not in used.

16) Always ensure that ventilation openings are kept
clear of debris.

17) After use, disconnect the machine from the
mains and check for damage.

18) When not in use store the machine out of the
reach of children.

19) Mains powered trimmers should only be re-
paired by an authorised repairer.

20) Only use manufacturer recommended replace-
ment parts and accessories.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

1) Read the instructions carefully.

2) Be familiar with the controls and proper use of the
equipment.

3) Before use check the supply and extension cord
for signs of damage or ageing.

4) If the cord becomes damaged during use, dis-
connect the cord from the supply immediately. DO
NOT TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECT-
ING THE SUPPLY.

5) Do not use the machine if the cords are damaged
or worn.

6) Warning: cutting elements continue to rotate after
the motor is switched off.

7) Keep extension cords away from cutting ele-
ments.
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8) Power the machine using a residual current de-
vice (RCD Residual Current Device) with max. 30
maA tripping current.

* How to use the electric grass trimmer

When using the machine, always use caution and take on

a firm and well-balanced position.

— Where possible, avoid working on wet, slippery ground
orin any case on uneven or steep ground that does not
guarantee stability for the operator.

— Never run, but walk carefully paying attention to the lay
of the land and any eventual obstacles.

— Assess the potential risks of the ground to be mown and
take all necessary precautions to ensure your own
safety, especially on slopes or on bumpy, slippery or un-
stable ground.

— Work along the contour on slopes, never when walking
up or down and always keep downhill of the cutter.

Do not use the machine if you are unable to hold it with
both hands or keep it steady on your legs while working.

The machine must never be used by more than one per-
son.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow his reflexes and compromise his judgement.

* Techniques for using the electric grass
trimmer

Always observe the safety regulations and use the most
suitable cutting techniques (see chapter 7 for instructions
and examples).

¢ Handling the electric grass trimmer safety

Whenever the machine is to be handled or transported you

must:

— turn off the motor, wait for the cutting device to stop and
unplug the machine from the mains;

— only hold the machine using the handgrips and position
the cutting device in the opposite direction to that used
during operation.

When using a vehicle to transport the machine, position it
so that it can cause no danger to persons and fasten it
firmly.

* Recommendations for first-time users

Before tackling a mowing job for the first time it is advisable
to gain the necessary familiarity with the machine and the
most suitable cutting techniques, finding out how to firmly
grip the machine and making the movements required by
the job.

GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS
1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive at-
mospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

o

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded sur-

faces, such as pipes, radiators, ranges and refrig-

erators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-

tions. Water entering a power tool will increase the risk

of electric shock.

d) Do not use the cord improperly. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an ex-

tension cord suitable for outdoor use. Using a cord

suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is un-

avoidable, use a residual current device (RCD)

protected supply. Using an RCD reduces the risk of
electric shock.

o

=

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may re-
sult in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing pro-
tection used for appropriate conditions will reduce per-
sonal injuries.
Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energis-
ing power tools that have the switch on invites acci-
dents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or

o
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jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

e

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be re-
paired.

c) Disconnect the plug from the power source before
making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety meas-
ures reduce the risk of starting the power tool acci-
dentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
obstruction of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-

tained cutting tools with sharp cutting edges are less

likely to become jammed and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Using the power tool for operations
other than those intended could result in a hazardous
situation.

=

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified re-
pair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

| 4. MACHINE ASSEMBLY

mm Mount the components

very carefully so as not to impair the safety
and efficiency of the machine. If in doubt, con-
tact your dealer.

VLTI 11ake sure the machine is
not plugged into the mains socket.

A\ WARNING! Unpacking and complet-

ing the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for moving
the machine and its packaging, always making
use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done in ac-
cordance with the local regulations in force.

1. MOUNTING THE FRONT HANDGRIP
(Fig. 1)

— Fitthe lower part (3) with guard on the drive tube

— Fit the front handgrip (4) by using the screws (5).

— Before tightening the screws (4), align the hand-
grip correctly with respect to the drive tube.

— Fully tighten the screws (4).

2. MOUNTING THE ROD (Fig. 2)

— Push the lower part of the rod (1) right down un-
til the stop pin (2) clicks into the hole (3) in the
rod. This is easier to do if you rotate the lower
part of the rod (1) slightly in both directions; in-
sertion is completed when the stop pin (2) pro-
trudes completely from the hole (3).

— Once inserted, tighten the knob (4) securely.

3. MOUNTING THE GUARD (Fig. 3)

A\ WARNING! The guard must be fitted

correctly to respect the safety requirements
and the correct position of the line cutting
knife.

— Assemble the guard (1) using the four screws (2)
to fasten it.

IMPORTANT Once mounted, the guard

can never be removed.
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| 5. PREPARING TO WORK

1. CHECKING THE MACHINE

A\ WARNING! Make sure the machine is
not plugged into the mains socket.

Before starting work please:

— check that the mains frequency and voltage is
the same as the rating data on the “Identification
Plate” (see chap. 1-11.8).

— check that the trigger switch and the safety but-
ton should move freely without forcing and return
automatically and rapidly back to their neutral po-
sition;

— Check that the trigger switch must remain locked
until the safety button is pressed;

— check that the cooling air vents are not ob-
structed,;

— check that the power cable and extension lead
are not damaged;

— check that handgrips and protection devices are
clean and dry, correctly mounted and well fas-
tened to the machine;

— check that the cutting devices and guards are not
damaged;

— check that the machine is not showing signs of
wear or damage due to knocks or other causes,
and carry out the necessary repairs.

2. ELECTRICAL CONNECTIONS

mm Electricity and moisture

are not compatible.

- Always handle and connect electric cables
in dry conditions.

- Keep electric sockets or cables away from
wet and damp areas (e.g. puddles or wet
ground).

The quality of the extension leads must be no less
than HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum sec-
tion of 1.5 mm and a recommended maximum
length of 30 m.

To avoid overheating, do not keep the extension
lead rolled up during use.

mm The permanent connec-

tion of any electrical equipment to the mains of
a building must be installed by a qualified
electrician in conformity with the regulations in
force. Incorrect wiring can cause serious in-
jury and even death.

| 6. HOW TO START - STOP THE MOTOR

STARTING THE MOTOR (Fig. 4)
Before starting the motor:

— Fasten the extension lead (1) to the cable clamp
on the rear handgrip.

— FIRST connect the power cable plug (2) to the
extension lead (3) and THEN plug the exten-
sion lead into the mains socket (4).

To start the motor:

— Hold the machine firmly with both hands.

— Press the safety button and then the switch (6).

NOTE When you release the

switch, the safety button is also released and the
motor stops.

STOPPING THE MOTOR (Fig. 4)

To stop the motor:

— Release the switch (6).

— FIRST unplug the extension lead (3) from the
mains socket (4) and THEN disconnect the

power cable (2) of the machine from the exten-
sion lead (3).
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| 7. USING THE MACHINE

A\ WARNING! For your safety and that

of others:

1) Keep in mind that the operator or user is re-
sponsible for accidents or hazards oc-
curring to other people or their property.

2) Always wear suitable clothing when using
the machine. Your dealer can provide you
with all the information on the most suit-
able accident-prevention devices to guar-
antee your safety.

3) Thoroughly inspect the whole work area
and remove anything that could be thrown
up by the machine or damage the cutting
device (stones, branches, iron wire, bones,
etc.).

4) Use the cable clamp to prevent the exten-
sion lead from disconnecting accidentally.
Make sure it is connected to the socket
without being forced. Never touch a live
electric cable if it is poorly insulated.

5) Be careful of flying debris coming from the
cutting device.

6) Stop the motor and unplug the machine

from the mains:

- if the machine starts to vibrate abnormally:
find the cause of the vibration immediately
and have it inspected at a Specialised Cen-
tre;

- whenever you leave the machine unat-
tended.

IMPORTANT | Romember that an electric

grass trimmer used incorrectly can be a distur-
bance to others. To respect people and the envi-
ronment:

— Avoid using the machine in environments or at
times of the day when it may disturb others.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of waste materials
after cutting.

— To avoid the risk of fire, do not leave the machine
with the motor hot on leaves or dry grass.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of damaged parts or
any elements which have a strong impact on
the environment.

A\ WARNING! Prolonged exposure to vi-

brations can cause injuries and neurovascular
disorders (also called “Renaud’s syndrome”
or “white hand”), especially to people suffer-
ing from circulation disorders. The symptoms
can regard the hands, wrists and fingers and
are shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be
worsened by low ambient temperatures and/or
by gripping the handgrips excessively tightly.
If the symptoms occur, the length of time the
machine is used must be reduced and a doc-
tor consulted.

1. USING THE MACHINE

mm When working, the ma-

chine must always be firmly held in both
hands, keeping the cutting group below the
line of the belt.

The cutting line head can eliminate tall grass and
non-woody vegetation near fences, walls, founda-
tions, pavements, around trees, etc. or to com-
pletely clean a particular area of the garden.

VY NZEYITI 716 use of metal or rigid

blades of any type with this machine is pro-
hibited.

2. USING THE HARNESS (Fig. 5)

A\ WARNING! The machine must always

be used connected to the webbing worn cor-
rectly. Frequently check the efficiency of the
quick release mechanism used to quickly free
the machine from the belts in case of danger.

The webbing must be put on before connecting the
machine to the special coupling and the belts must
be adjusted to suit the operator’s height and
stature.

The belt (1) must go over the left shoulder towards
the right hip.

Fasten the snap hook (2) to the provided fitting (3)
on the drive tube.
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3. WORKING TECHNIQUES

A\ WARNING! Use ONLY nylon lines. The

use of metal lines, plasticised metal lines
and/or lines not suitable for the head can
cause serious injuries and wounds.

During use it is advisable to stop the motor peri-
odically and remove the weeds wound round the
machine, so as to prevent overheating due to the
grass caught under the guard.

Remove the caught-up grass with a screwdriver.

VXS 5o not use the machine
for sweeping, tilting the cutting line head. The
power of the motor could throw objects and
small stones 15 metres or more, causing dam-
age and injuries to people.

¢ Cutting in motion (Scything) (Fig. 6)

Proceed at a regular pace, with a circular motion
similar to a traditional scythe, keeping the cutting
device parallel to the ground.

First try cutting at the right height in a small area, so
as to then achieve a uniform cutting height keeping
the cutting line head at a constant distance from the
ground.

For heavier cutting it can be useful to tilt the cutting
line head by about 30°.

A\ WARNING! Do not work in this way if

there is the possibility of causing objects to be
thrown, which could harm people and animals
and cause damage.

¢ Cutting near fences/foundations (Fig. 7)

Slowly approach the cutting line head to fences,
posts, rocks, walls, etc. without hitting them hard.

If the line strikes a solid object it could break or be-
come worn; if it gets tangled in a fence it could
break abruptly.

In any case, cutting around pavements, founda-
tions, walls, etc. can cause greater wear than nor-
mal to the line.

¢ Cutting round trees (Fig. 8)

Walk round the tree from left to right, approaching
the trunks slowly so as not to strike the tree with the
line and keeping the cutting line head tilted for-
ward slightly.

Remember that the nylon line could lop or damage
small shrubs and that the impact of the nylon line
against the trunk of bushes or trees with soft bark
could seriously damage the plant.

* Adjusting line length when working (Fig. 9)
This machine is fitted with a “Tap & Go” head.

To release more line, tap the cutting line head
against the ground with the motor running; the line
will be released automatically and the knife cuts off
the excess length.

If the line is not long enough:

— stop the motor and disconnect the extension
lead from the mains:

— press the bottom of the head and tug on the
ends of the line, until it reaches the desired
length.

If the line has run out, the coil must be replaced.

A\ WARNING! [y working on the cut-

ting-line head, always put the machine in a
working position before starting the motor.

4. END OF OPERATIONS
When you have finished your work:

— Switch off the motor as indicated above (Chap.
6).

mm Allow the motor to cool

before storing in any enclosure.

To reduce fire hazards, clean the machine
thoroughly to get rid of any remains of grass,
leaves or excess grease, never leave contain-
ers with the cut debris inside the storage area.
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| 8. MAINTENANCE AND STORAGE

A\ WARNING! For your safety and that

of others:

- After each use, disconnect the machine
from the mains and check for damage.

- Correct maintenance is essential to maintain
the original efficiency and safety of the ma-
chine over time.

- Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working con-
dition.

- Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Damaged parts are to be re-
placed and never repaired.

— Only use original spare parts. Parts that are
not of the same quality can seriously dam-
age the equipment and compromise safety.

A\ WARNING! During maintenance oper-
ations unplug the machine from the mains.

1. MOTOR COOLING

To avoid overheating and damage to the motor, al-

ways keep the cooling air vents clean and free of
sawdust and debris.

2. HEAD COIL REPLACEMENT (Fig. 10)

Follow the sequence indicated in the figure.

[

. SHARPENING THE LINE CUTTING KNIFE
(Fig. 11)

Unscrew the two screws (1) and remove the line
cutting knife (2) from the guard (3).

— Fix the line cutting knife in a vice and sharpen it
using a flat file, being careful to retain the origi-
nal cutting angle.

— Refit the knife on the guard.

4. ELECTRIC CABLES

Y XGIINI Check the condition of the
electric cables regularly and replace them if
they are worn or their insulation looks dam-
aged.

If the appliance’s power supply wire is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, service
agent or a similar qualified person.

5. EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally inval-
idate the warranty.

6. STORAGE

After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair or
replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and out of the reach of children.

| 9. ACCESSORIES

The table contains a list of all available acces-
sories, indicating those which may be used on
each machine, marked with the symbol “ % ”.

A\ WARNING! In consideration that the
selection, application and usage of the acces-
sory to be fitted in the variety of possible us-

age are actions made solely by the user, the
latter assumes responsibility for damages of
any kind due to such actions. When in doubt or
if lacking knowledge of the specificity of each
accessory, contact your retailer or specialised
gardening centre.

Code

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Cher Client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhai-
tons que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a été
rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de sécurité
et d'efficacité; n'oubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le consulter a tout
moment, et le jour ol vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui donner aussi ce ma-
nuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et slre
que si vous l'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre utili-
sation, ou le non respect des normes de sécurité lors de l'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont indiquées
dans le manuel, sont considérés comme un "emploi impropre": dans ce cas, la garantie perd tout effet et le fabricant
décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou des Iésions
causés a lui-méme ou a autrui.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce manuel
sont sujettes & des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient remises
en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez votre re-
vendeur. Bon travail!

SOMMAIRE

Identification des pieces prinCipales ............covvrvrrrernsrrsrsereene 2
Symboles
Avertissements pour la sécurité
Montage de la machine ...
Préparation au travail
Démarrage — Arrét du moteur ..
Utilisation de la machine
Entretien et conservation ...
Accessorires
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| 1. IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES |

PIECES PRINCIPALES

1. Ensemble moteur
2. Tube de transmission

3. Extrémité du tube
de transmission

. Téte afil
. Protection du dispositif
de coupe
. Poignée avant
. Protection
. Poignée arriere
. Point d'attache (du harnais)
. Harnais

LIS

O © 0 N O»

11. Etiquette matricule
12. Cable d’alimentation
13. Rallonge (non fournie)

COMMANDES ET ELEMENTS
FONCTIONNELS

21. Levier interrupteur
22. Poussoir de sécurité

ETIQUETTE MATRICULE

11.1) Marquage de conformité CE
11.2) Nom et adresse du fabricant

11.3) Niveau de puissance acoustique
LWA selon la directive 2000/14/CE 11.2 1111 114 111 113

11.4) Modele de machine /

11.5) Numéro de série HEEaE (@ (%€

11.6) Année de construction RO B g e (wlgS @ Lwa
11.7) Tension et fréquence d'alimentation g L
11.8) Puissance du moteur BB HZWWE @]‘ $

11:9) eoldiion doiibla e S [ 0B

11.10) Code Article
11.11) Pays de fabrication 116 M1.7 \M15 \11.8 \11.10 \11.9

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres! Conformément & la directive européenne 2002/96/CE relative aux dé-

chets d'équipements électriques ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la législation nationale, les appareils électriques doi-
=== vent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement. Si 'on décharge les appareillages électriques
dans un dépotoir ou dans le terrain, les substances nocives peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine alimentaire,
en nuisant a votre santé et a votre bien-étre. Pour avoir des informations plus détaillées sur comment éliminer ce produit, contacter 'Organisme
compétent pour I'élimination des déchets ménagers ou bien votre revendeur.
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Valeurs maximales de bruit et de vibrations [1] S; '10053 J
Niveau de pression acoustique dB(A) 79,3
- Incertitude de la mesure dB(A) 3
Niveau de puissance acoustique garanti (2000/14/CE) dB(A) 96
Niveau de vibrations m/s? 2,56
— Incertitude de la mesure m/s? 15

[1]

Avertissement:

La valeur de vibrations indiquée a été déterminée avec un équipement standardisé; on peut I'utiliser soit pour la comparer avec celle d’aut-
res appareils électriques, soit pour faire une estimation provisoire de la charge par les vibrations.

ATTENTION!

La valeur des vibrations peut varier en fonction de I'emploi de la et de son ag et peut ir supérieure a la valeur qui
est indiquée. Il est nécessaire d’établir les mesures de sécurité pour la protection de I'utilisateur; ces derniéres doivent étre fondées sur I'es-
timation de la charge engendrée par les vibrations dans les conditions réelles d’utilisation. A ce sujet, il faut prendre en considération toutes
les ph du cycle de f ¢ par ple I'extinction ou le f i a vide.

La valeur de bruyance peut varier en fonction de I'utilisation de la machine, pendant le travail ou au minimum.

DONNEES TECHNIQUES seroed
Tension d’alimentation V~ 230
Fréquence d’alimentation Hz 50
Puissance du moteur W 1000
Largeur de coupe cm 37
Poids kg 4,70
Nombre de tours a vide min’! 7000
Vitesse maximum de rotation du moteur et de l'outil min’! 7000

2. SYMBOLES

1) Attention! Danger. Cette machine, si elle
n’est pasutilisée correctement, peut étre dan-
gereuse pourvous-méme et pour les autres.

2) Lire le manuel d'instructions avant d'utiliser
lamachine.

3) L'opérateur préposé a cette machine, si elle
est utilisée dans des conditions normales
pour un usage quotidien continu, peut étre
exposé a un niveau de bruit égal ou supé-
rieur a 85 dB (A). Porter des protections
acoustiques, des lunettes et le casque de
protection.

4) Danger de projections! Pendant 'emploi de
la ma-chine, éloigner toute personne ou tout
animal domes-tique d’au moins 15 metres!

5) Détacher la fiche de I'alimentation électrique
avant de procéder a I'entretien ou en cas de
cable endommaggé.

6) Ne pas exposer a la pluie (ni a I'humidité).

7) Surcette machine on ne peut utiliser qu'une
téte afil.

8) Ne pas employer de lames a pointes, ni mé-
talliquesni rigides, ni méme de lames & scie
circulaire.

9) Tenir le public a bonne distance.

10) Sens de rotation du dispositif de coupe.
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3. AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui contien-
nent des renseignements particulierement importants sont mis
en évidence par différentes paroles; voici leur signification:

REMARQUE

ou

IMPORTANT Ajoute des précisions ou d'autres

éléments a ce qui vient d'étre indiqué afin d’éviter d’endomma-
ger la machine ou de causer des dommages.

Y NENRI=NOTTTI possibilite de lésions & Futilisateur

ou a autrui en cas de non respect des consignes.

A\ DANGER! Possibilité de Iésions graves  'u-

tilisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de non
respect des consignes.

COUPE-BORDS ELECTRIQUE | |
AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

A ATTENTION! Pendant I'utilisation de la ma-

chine il faut observer les normes de sécurité. Avant de met-
tre la machine en fonction, lire les instructions qui concer-
nent la sécurité personnelle et celle des autres personnes.
Conserver ces instructions en bon état, pour pouvoir les uti-
liser par la suite.

Le terme d’ “outillage électrique” cité dans les avertissements se
réfere a votre outillage avec alimentation électrique a partir du sec-
teur.

1) Emploi prévu de la machine: “la coupe de I'herbe et de
la végétation non ligneuse, au moyen d’un fil de nylon (ex.
aux bords des parterres, des plantations, des murs, des clé-
tures, ou des espaces verts ayant une surface limitée, pour
parachever la coupe effectuée par une faucheuse)”. Tou-
te autre utilisation, ainsi que 'emploi d’accessoires non
cités spécifiquement dans le présent manuel, peut s’a-
vérer dangereuse et entrainer une détérioration de la
machine.

Font partie de I'emploi impropre (a titre d'exemple non
exclusif):

utiliser la machine pour balayer;

régulariser des haies, ou faire d'autres travaux ol le

dispositif de coupe ne serait pas utilisé au niveau du

terrain;

- utiliser la machine de sorte que le dispositif de cou-

pe se trouve au-dessus de la ligne de la ceinture de

l'opérateur;

utiliser la machine pour couper des matériaux d'o-

rigine non végétale;

utiliser la machine pour plus d'une personne.

) Cet équipement n’est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) ayant des capaci-
tés physiques, sensorielles ou mentales réduites, ni par
des personnes manquant d’expérience et de connais-
sances, @ moins qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne la supervision ou les explications
sur le mode d'emploi de I'équipement. Les enfants doi-
vent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas

)

avec I'équipement.

3) Risques résiduels: méme si toutes les prescriptions de
sécurité ont été respectées, il peut encore subsister
d’autres risques:

- danger de Iésions aux doigts et aux mains si le fil de
la téte en rotation entre en contact avec les doigts ou
les mains

- danger de Iésions aux pieds s’ils sont frappés par le
fil de la téte

- projection de cailloux et de terre.

4) Porter des lunettes de protection.

5) Ne jamais permettre d'utiliser la machine a des enfants
ou a des personnes qui n’ont pas la connaissance né-
cessaire des instructions d’emploi.

6) Arréter d'utiliser la machine lorsqu’il y a des person-
nes, en particulier des enfants, ou des animaux a pro-
Ximité.

7) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate.

8) Ne pas utiliser la machine par mauvais temps, surtout
en prévision d’éclairs.

9) Avant d'utiliser la machine, et aprés tout choc quel qu'il
soit, contréler s’il y a des signes d’usure ou d’endom-
magement, et effectuer les réparations nécessaires.

10) Ne jamais utiliser la machine si les protections sont

endommageées ou inexistantes.

Tenir toujours les mains et les pieds loin du dispositif

de coupe, spécialement pendant le démarrage du

moteur.

Prendre garde aux Iésions dérivant de n'importe quel

dispositif prévu pour la coupe de la longueur du fil.

Apreés avoir reldché un nouveau fil, il faut toujours re-

mettre la machine en position de travail avant de fai-

re démarrer le moteur.

13) Ne jamais monter d’éléments de coupe métalliques.

14) Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des ac-
cessoires non fournis ou non conseillés par le fabricant.

15) Avant de contréler ou de nettoyer la machine, ou avant
d’y travailler, et lorsque la machine n’est pas utilisée,
il faut débrancher la machine du réseau d’électricité.

16) Vérifier toujours que les passages de I'air de refroi-
dissement soient toujours libres de détritus.

17) Aprés chaque utilisation, débrancher la machine du ré-
seau de secteur et contréler tous dommages éventuels.

18) Conserver la machine hors de la portée des enfants.

19) Les coupe-bordures avec alimentation au secteur ne
doivent étre réparés que par des réparateurs autorisés.

20) Utiliser uniquement des piéces de rechange et des ac-
cessoires préconisés par le fabricant.

11
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PRESCRIPTIONS SUPPLEMENTAIRES DE SECURITE

1) Lire attentivement les instructions.

2) Se familiariser avec les commandes et avec I'utilisation
appropriée de la machine.

3) Avant de commencer a travailler, contréler que le cable
de secteur et la rallonge ne présentent aucun signe d’en-
dommagement ni de vieillissement.

4) Sila rallonge s’abime pendant I'utilisation, il faut la dé-
brancher inmédiatement du réseau électrique. NE PAS
TOUCHER LE CABLE AVANT D’AVOIR DEBRANCHE LA
RALLONGE.

5) Ne jamais utiliser la machine si les cables sont endom-
magés ou usés.

6) Attention: I'élément de coupe continue a tourner méme
apres l'extinction du moteur.
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7) Tenir la rallonge loin des éléments de coupe.

8) Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Residual
Current Device) ayant un courant de déclenchement qui
ne dépasse pas 30 mA.

¢ Comment utiliser le coupe-bords électrique

Pendant I'utilisation, prendre une position ferme et stable, et main-

tenir un comportement prudent.

- Autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé ou glis-
sant, ou de toute fagon sur des terrains trop accidentés ou en
pente, qui ne garantissent pas la stabilité de 'opérateur pen-
dant son travail.

- Ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irrégula-

rités du terrain ainsi qu'a la présence d’obstacles éventuels.

Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et prend-

re toutes les précautions nécessaires pour assurer sa sécuri-

té en particulier dans les pentes, sur les sols accidentés, glis-
sants ou instables.

— Surles cétes, travailler transversalement & la pente, jamais en
montant ou en descendant; se tenir toujours en aval du
dispositif de coupe.

Si l'utilisateur n’est pas en mesure de tenir fermement la machi-

ne avec deux mains et/ou de rester solidement en équilibre sur

ses jambes pendant le travail, il ne doit pas utiliser la machine.

La machine ne doit pas étre utilisée par plus d’une personne.

Ne jamais utiliser la machine si I'utilisateur est en conditions de
fatigue ou de malaise, ou s'il a pris des médicaments, des dro-
gues, de I'alcool ou des substances nocives pour les capacités
de réflexes et d'attention;

¢ Techniques d’utilisation du coupe-bords électrique

Observer toujours les avertissements pour la sécurité, et appli-
quer les techniques de coupe les mieux adaptées au type de tra-
vail & exécuter, en suivant les indications et les exemples qui sont
donnés dans le mode d’emploi (voir chap. 7).

¢ Comment déplacer le coupe-bords électrique
en toute sécurité

Chagque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine ou de

la transporter, il faut:

- éteindre le moteur, attendre l'arrét du dispositif de coupe, et dé-
brancher la machine du courant de secteur;

- saisir la machine uniquement par les poignées, et orienter le
dispositif de coupe dans la direction contraire au sens de la mar-
che.

Quand on transporte la machine dans un camion, il faut la posi-

tionner de fagon qu'elle ne constitue aucun danger pour personne,

et la bloquer solidement.

¢ Recommandations pour les débutants

Avant d’affronter pour la premiére fois un travail de fauchage, il
est recommandé d’acquérir la connaissance nécessaire de la ma-
chine et des meilleures techniques de coupe, en faisant des es-
sais pour empoigner fermement la machine, et effectuer les mou-
vements requis pour le travail.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LES OUTILLAGES ELECTRIQUES

1) Sécurité de la zone de travail

a) Tenir la zone de travail bien propre. La saleté et le désordre
des zones de travail favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique dans des piéces a
risque d’explosion, en présence de liquides inflamma-
bles, de gaz ou de poussiére. Les outillages électriques gé-
nérent des étincelles qui peuvent incendier la poussiere ou les
vapeurs.

c) Tenir I'outillage électrique, quand on I'utilise, hors de la
portée des enfants et du public en général. Les distrac-
tions peuvent causer la perte de contréle.

2) Sécurité électrique

a) Lafiche de Foutillage électrique doit étre compatible avec
la prise de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec les outillages électriques qui
sont équipés de mise a la terre. Les fiches non modifiées
et parfaitement adaptées a la prise réduisent le risque de dé-
charge électrique.

b) Eviter le contact de son propre corps avec des surfaces
alamasse ou a la terre, comme des tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres, réfrigérateurs. Le risque de prendre une dé-
charge électrique augmente si le corps se trouve relié a la mas-
se ou & la terre.
Ne pas exposer les outillages électriques a la pluie ni a
des environnements mouillés. L'eau qui pénétre dans un
outillage électrique augmente le risque de prendre une dé-
charge électrique.
Ne pas utiliser le cable de fagon impropre. Ne pas utili-
ser le cable pour transporter I'outillage, ni pour le tirer
ou pour le débrancher de la prise. Tenir le cable loin de
la chaleur, de I'huile, d’arétes vives ou de piéces en mou-
vement. Un cable endommagé ou coincé augmente le
risque de décharge électrique.

Lorsque 'on utilise I'outillage électrique a extérieur, uti-

liser un cable de rallonge adapté pour I'utilisation a I'ex-

térieur. L'emploi d'un céble de rallonge adapté pour I'utilisation

a l'extérieur réduit le risque de décharge électrique.

S'il est inévitable d’employer un outillage électrique dans

un environnement humide, il faut utiliser une prise de cou-

rant protégée par un disjoncteur différentiel (RCD-Re-
sidual Current Device). L'utilisation d’'un RCD réduit le risque
de prendre une décharge électrique.

o

d

o

3) Sécurité personnelle

a) Quand on utilise un outillage électrique, il faut faire at-
tention, contrdler ce que I'on est en train de faire, et se
servir du propre bon sens. Ne pas utiliser I'outillage élec-
trique si I'on est fatigué ou sous I'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un instant de distraction pen-
dant que 'on utilise un outillage électrique peut causer de gra-
ves lésions personnelles.

Utiliser des habits de protection. Porter toujours des lu-
nettes de protection. L’'emploi d’'un équipement de protec-
tion comme des demi-masques antipoussiére, des chaussures
antidérapantes, des casques de protection ou des serre-téte
pour 'ouie, réduit les lésions personnelles.

Eviter toute mise en marche non volontaire. Avant de
brancher la fiche, de saisir ou de transporter I'outillage
électrique, vérifier que I'interrupteur est dans la position
“OFF”. Le fait de transporter un outillage électrique en tenant
un doigt sur l'interrupteur, ou de le brancher a la prise alors
que linterrupteur est sur la position “ON”, favorise les accidents.
Avant d’actionner I'outillage électrique, avoir soin d’en-
lever toute clef ou outil de réglage. Une clef ou un outil qui
reste en contact avec une piéce rotative peut provoquer des
lésions personnelles.

Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir toujours I'appui et
réquilibre adéquats. Cela permet de mieux controler 'ou-
tillage électrique en cas de situations inattendues.

=

K2

k=3

Ko
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f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de vétements
larges, ni de bijoux. Maintenir les cheveux, les vétements
et les gants a bonne distance des piéces en mouvement.
Des habits flottants, des bijoux ou des cheveux longs peuvent
se prendre dans les pieces en mouvement.

g) S’ily a des dispositifs qui doivent étre connectés a des
installations pour I'extraction et la collecte de la pous-
siére, veuillez vérifier qu’ils sont connectés et utilisés de
maniére appropriée. L'emploi de ces dispositifs peut réduire
les risques qui sont liés a la poussiere.

4) Emploi et maintenance de 'outillage électrique

a) Ne pas surcharger 'outillage électrique. Employer 'ou-
tillage électrique qui est adapté au travail donné. L'ou-
tillage électrique adéquat exécutera le travail au mieux et de
lafagon la plus sre si on I'utilise & la vitesse pour laquelle il
a été congu.

Ne pas utiliser I'outillage électrique si Finterrupteur n’est
pas en mesure de le faire démarrer ou de I'arréter ré-
gulierement. Un outillage électrique qui ne peut pas étre ac-
tionné par son interrupteur est dangereux et doit étre réparé.
c) Avant d’exécuter le réglage ou le changement d’un ac-
cessoire, ou avant de ranger I'outillage électrique, il faut
débrancher la fiche de la prise de courant. Ces mesures
de prévention réduisent le risque de mise en marche acci-
dentelle de l'outillage électrique.

Ranger les outillages électriques inutilisés hors de la por-
tée des enfants, et ne pas permettre a des personnes qui

=

e

ne connaissent pas bien cet outillage électrique ni ces
instructions de l'utiliser. Les outillages électriques sont dan-
gereux dans les mains d’utilisateurs non experts.

Soigner I'entretien des outillages électriques. Vérifier que
les pieces mobiles sont bien alignées et que leur mou-
vement n'est pas entravé, qu'aucune piéce n'est cassée,
et qu'il n'existe aucune autre condition susceptible
d'influencer le fonctionnement de I'outillage électrique.
En cas de dommages, il faut réparer I'outillage électrique
avant de I'utiliser a nouveau. Beaucoup d’accidents sont
dus a l'insuffisance de I'entretien.

Maintenir les organes de coupe afflités et propres. L’en-
tretien adéquat des organes de coupe, avec des tranchants
bien affités, les rend moins susceptibles de se coincer, et plus
faciles a controler.

Utiliser I'outillage électrique et les accessoires relatifs
en respectant les instructions fournies, en tenant comp-
te des conditions de travail et du type de travail a exé-
cuter. Le fait ’employer un outillage électrique pour des opé-
rations différentes de celles pour lesquelles il a été prévu peut
provoquer des situations de danger.

o

<

5) Assistance

&

Faire réparer I'outillage électrique par du personnel qua-
lifié, en n’employant que des piéces de rechange origi-
nales. Cela permet de maintenir la sécurité de l'outillage élec-
trique.

| 4. MONTAGE DE LA MACHINE

VNS Faire fe maximum d'attention
quand on monte les piéces, pour ne pas compro-
mettre la sécurité ni I'efficacité de la machine; en
cas de doutes, contacter le revendeur.

A\ ATTENTION! [EVEST que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.

A\ ATTENTION! [ désemballage et I'achéve-

ment du montage doivent étre effectués sur une
surface plane et solide, avec suffisamment
d'espace pour la manutention de la machine et des
emballages, toujours en utilisant les outils appro-
priés.

Il faut éliminer les emballages conformément aux di-
spositions locales en vigueur.

1. MONTAGE DE LA POIGNEE ANTERIEURE
(Fig. 1)

- Positionner la partie inférieure (3) avec barriere sur le
tube de transmission.
- Monter la poignée avant (4) en utilisant les vis (5).

— Avant de serrer les vis (5), orienter correctement la poi-
gnée par rapport au tube de transmission.
— Serrer & fond les vis (5).

2. MONTAGE DE LA TIGE (Fig. 2)

Pousser la partie inférieure de la tige (1) jusqu’a ce
gu’on entende le déclic du piquet d’arrét (2) dans le
trou (3) de la tige. On peut faciliter cette insertion en
tournant légérement la partie inférieure (1) dans les
deux sens; on est sdr que l'insertion est complete
lorsque le piquet (2) sort complétement du trou (3).
- Quand cette insertion est achevée, serrer a fond le
bouton rotatif (4).

3. MONTAGE DE LA PROTECTION (Fig. 3)

A\ ATTENTION! [ protection doit étre mon-

tée correctement pour respecter les exigences de
sécurité et la juste position du couteau coupe-fil.

- Monter la protection (1) en la fixant avec les quatre vis

(2).
IMPORTANT | Aprés Funion, il faut que Ia pro-

tection reste toujours montée.
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| 5. PREPARATION AU TRAVAIL

1. VERIFICATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [EVEwI que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.

Avant de commencer le travail il faut:

- contrbler que la tension et la fréquence du courant de
secteur correspondent bien a ce qui est indiqué sur I’
“Etiquette Matricule” (voir chapitre 1 - 11.8).

- contréler que le levier de l'interrupteur et le poussoir de
sécurité marchent librement, sans besoin de forcer, et
gu’au relachement ils retournent automatiquement et
rapidement dans la position neutre;

- Cntrdler que le levier de l'interrupteur reste bloqué
tant qu’on n'appuie pas sur le poussoir de sécurité;

- vérifier que les passages de l'air de refroidissement ne
sont pas bouchés;

- controler que le cable d’alimentation et la rallonge ne
sont absolument pas endommageés;

- contrbler que les poignées et les protections de la
machine sont propres et séches, correctement mon-
tées et solidement fixées a la machine;

- vérifier que les dispositifs de coupe et les protec-

tions ne sont pas endommagés;

vérifier qu'il n’y a sur la machine aucun signe indiquant

l'usure ou un endommagement di a des chocs ou a

d’autres causes; au besoin effectuer les réparations

nécessaires.

2. RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

A\ DANGER! L’humidité et I'électricité ne
sont pas compatibles.

- Les cables électriques ne peuvent étre manipulés
et branchés qu'au sec.

- Ne jamais mettre une prise électrique ou un cable
en contact avec une zone mouillée (flaque, ou ter-
rain humide).

- Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Re-
sidual Current Device) ayant un courant de dé-
clenchement qui ne dépasse pas 30 mA.

Les cables de rallonge doivent étre d’une qualité non in-
férieure au type HO7RN-F ou HO7VV-F, avec une sec-
tion minimale de 1,5 mm? et une longueur maximale
conseillée de 30 m.

Ne pas tenir le cable de rallonge enroulé pendant le tra-
vail, pour éviter qu'il ne se surchauffe.

A\ DANGER! Le branchement permanent

de n’importe quel appareil électrique au réseau
électrique de I'édifice doit étre réalisé par un élec-
tricien qualifié. Un branchement réalisé de fagon
non correcte peut provoquer des dommages per-
sonnels graves, et méme la mort.

6. DEMARRAGE - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR (Fig. 4)
Avant de faire démarrer le moteur:

- Accrocher le cable de rallonge (1) au serre-cable situé
dans la poignée arriére.

- Raccorder D’ABORD la fiche du cable d’alimentation
(2) alarallonge (3), et ENSUITE la rallonge a la prise
de courant (4).

Pour démarrer le moteur

- Tenir fermement la machine avec les deux mains.

— Appuyer sur le poussoir de sécurité (5) et actionner
l'interrupteur (6).

REMARQUE Si I'on relache l'interrupteur, le

poussoir de sécurité se débloque et le moteur s’arréte.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 4)

Pour arréter le moteur:

- Relacher l'interrupteur (6).

— Débrancher D’ABORD la rallonge (3) de la prise de

courant (4), et ENSUITE débrancher de la rallonge (3)
le cable d’alimentation (2) de la machine.
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| 7. UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [ESS propre sécurité et

pour celle des tiers:

1) Garder a I'esprit que I'opérateur ou I'utilisateur
est responsable des accidents et des risques
encourus par autrui ou par ses biens.

2) Pendant le travail, porter des vétements adé-
quats. Votre Revendeur est en mesure de vous
fournir les informations sur les dispositifs de
protection contre les accidents les mieux adap-
tés a garantir votre sécurité de travail.

3) Inspecter minutieusement toute la zone de tra-
vail, et éliminer tout objet externe qui pourrait
étre projeté par la machine ou endommager le
dispositif de coupe (cailloux, branches, fils de
fer, os, etc..).

4) Utiliser le serre-cable pour éviter que le cable de
rallonge ne se détache accidentellement, et étre
sir qu’il s’insére correctement dans la prise
sans forcer. Ne jamais toucher un céble élec-
trique sous tension s’il est mal isolé.

5) Faire attention aux possibles éjections de ma-
tériel causées par le dispositif de coupe.

6) Arréter le moteur et débrancher la machine du
courant de secteur:

- sila tondeuse commence a vibrer de maniére
anomale: dans ce cas, rechercher inmédiate-
ment la cause des vibrations et faire procéder
aux vérifications nécessaires dans un Centre
Spécialisé;

- toutes les fois que la machine doit étre laissée
sans surveillance.

IMPORTANT Il faut toujours se rappeler qu'un

coupe-bords électrique utilisé incorrectement peut dé-
ranger autrui. Pour le respect des autres et de I'envi-
ronnement:

- Eviter d'utiliser la machine dans des espaces et a des
heures qui peuvent déranger.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'é-
limination des déchets apres la coupe.

— Pour éviter tout risque d’incendie, il ne faut jamais
laisser la machine avec le moteur chaud au milieu
des feuilles ou de I'herbe seche.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'é-
limination des parties détériorées ou de tout élément
ayant un fort impact environnemental.

A\ ATTENTION! L’exposition prolongée aux

vibrations peut causer des Iésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme “phéno-
méne de Raynaud” ou “main blanche”), spéciale-
ment aux personnes qui souffrent de troubles de la
circulation. Les symptémes peuvent concerner les
mains, les poignets et les doigts, ils se manifestent
par une perte de sensibilité, engourdissement, dé-
mangeaison, douleur, décoloration, ou modifica-
tions structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de I'en-
vironnement et/ou par une prise excessive sur les
poignées. Quand ces symptémes se présentent, il
faut réduire les temps d’utilisation de la machine et
consulter un médecin.

1. MODALITES D'UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [FISoS travail, il faut tou-
jours tenir fortement la machine, a deux mains, en
tenant le groupe de coupe au-dessous de la ligne
de la ceinture.

La téte a fil peut éliminer les hautes herbes et la végé-
tation non ligneuse a proximité de clétures, murs, fon-
dations, trottoirs, autour des arbres etc., ou bien pour
faire le nettoyage complet d’une surface particuliere de
jardin.

4\ ATTENTION! Avec cette machine, il est

interdit d’utiliser des lames métalliques ou rigides,
de quelque type que ce soit.

2. UTILISATION DU HARNAIS (Fig. 5)

Y NUNRISUTIM / faut tiliser 1a machine tou-
jours accrochée au harnais correctement porté. Vé-
rifier fréquemment que le décrochage rapide fonc-
tionne bien, pour permettre de libérer rapidement la
machine des sangles en cas de danger.

On doit d'abord mettre le harnais avant d’accrocher la
machine au point d’attache prévu, et les sangles doivent
étre bien réglées suivant la hauteur et la grosseur de I'o-
pérateur.

La sangle (1) doit passer au dessus de I'épaule gauche,
vers le c6té droit.

Accrocher le mousqueton (2) au raccord prévu a cet ef-
fet (3) situé sur le tube de transmission.
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3. TECHNIQUES DE TRAVAIL

VNENRENUTT wtitiser SEULEMENT des fils
de nylon. L’emploi de fils métalliques, fils métal-
liques plastifiés et/ou non adaptés a la téte, peut
causer des blessures et des Iésions graves.

Pendant I'utilisation, il faut périodiquement arréter le mo-
teur et enlever les herbes qui entourent la machine, pour
éviter la surchauffe due aux herbes coincées sous la pro-
tection.

Enlever I'herbe coincée avec un tournevis.

LA\ ATTENTION! |8 pas utiliser la machine

pour balayer, en inclinant la téte a fil. La puissance
du moteur peut projeter des objets et des petits
cailloux jusqu’a 15 métres ou plus, en causant des
dommages ou en provoquant des Iésions aux per-
sonnes.

* Coupe en mouvement (Fauchage) (Fig. 6)

Procéder régulierement, avec un mouvement en arc si-
milaire au mouvement de la faux traditionnelle, tout en
maintenant le dispositif de coupe paralléle au terrain.

Essayer tout d’abord de couper une petite surface a la
juste hauteur, et obtenir ensuite une hauteur de coupe
uniforme, en maintenant la téte a fil a une distance cons-
tante du terrain.

Pour les coupes plus difficiles, il peut étre utile d’incliner
la téte a fil vers la gauche d’environ 30°.

A\ ATTENTION! [ pas travailler de cette fa-

con s’il existe la possibilité de provoquer la pro-
jection d’objets qui pourraient blesser des person-
nes, des animaux, ou causer des dommages.

* Coupe a proximité de clotures / fondations
(Fig. 7)

Approcher lentement la téte a fil des clétures, piquets, ro-
ches, murs, etc., sans frapper avec force.

Sile fil heurte un obstacle consistant, il peut se casser ou
s'user; s'il reste coincé dans une cldture, il peut se tran-
cher brusquement.

Dans tous les cas, la coupe autour des trottoirs, fonda-
tions, murs, etc., peut causer une usure du fil supérieure
alanormale.

* Coupe autour des arbres (Fig. 8)

Marcher autour de I'arbre de gauche a droite, en appro-
chant lentement des troncs de fagon a ne pas heurter le
fil contre I'arbre, et en maintenant la téte a fil égérement
inclinée vers I'avant.

Il faut se rappeler que le fil de nylon peut trancher ou
endommager les petits arbustes, et que le choc du fil de
nylon contre le tronc d’arbustes ou d’arbres ayant une
écorce tendre peut les endommager gravement.

* Réglage de la longueur du fil pendant le travail
(Fig. 9)

Cette machine est équipée d'une téte “Tap & Go”.

Pour dérouler le fil, battre la téte a fil contre le terrain avec
le moteur en marche; le fil se déroule automatiquement
et le couteau coupe la longueur en exces.

Si le fil ne sort pas en longueur suffisante:

- arréter le moteur et débrancher la rallonge du réseau
électrique;

- appuyer sur le fond de la téte, et tirer énergiquement
les extrémités du fil, jusqu’a la longueur désirée.

Si le fil est terminé il faut remplacer la bobine.

A\ ATTENTION! Aprés chaque opération ef-

fectuée sur la téte a fil, il faut toujours remettre la
machine en position de travail, avant de faire dé-
marrer le moteur.

4. FIN DU TRAVAIL
Lorsque le travail est terminé:

- Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6).

A\ ATTENTION! Laisser le moteur refroidir
avant de ranger la machine dans un local quel-
conque.

Pour réduire les risques d'incendie, libérer la ma-
chine de tous résidus d'herbe, feuilles ou graisses
en exceés; ne pas laisser les conteneurs a l'inté-
rieur d'un local avec les déchets de la coupe.
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| 8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

A\ ATTENTION! =SS propre sécurité et

pour celle des tiers:

- Aprés chaque utilisation, débrancher la machine
du réseau de secteur et contréler tous domma-
ges éventuels.

- Il est fondamental d’effectuer correctement I'en-
tretien pour pouvoir maintenir pendant long-
temps l’efficacité et la sécurité d’emploi originel-
les de la machine.

- Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’as-
surer des conditions d'utilisation siires.

- Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommageées. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées.

- Nutiliser que des piéces de rechange d’origine.
Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécurité.

A\ ATTENTION! ISR opérations d’en-

tretien, débrancher la machine du réseau élec-
trique.

1. REFROIDISSEMENT DU MOTEUR

Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime, il
faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des dé-
bris.

2. SUBSTITUTION DE LA BOBINE DE LA TETE
(Fig. 10)

— Suivre la séquence indiquée sur la figure.

3. AFFUTAGE DU COUTEAU COUPE-FIL
(Fig. 11)

- Dévisser les deux vis (1) et enlever le couteau coupe
fil (2) de sa protection (3).

- Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et procéder a
I'affitage en utilisant une lime plate et en faisant at-
tention & maintenir 'angle de coupe originel.

- Remonter le couteau sur la protection.

4. CABLES ELECTRIQUES

A\ ATTENTION! [RVPRP périodiquement I'é-

tat des cables électriques, et les remplacer s’ils
sont détériorés ou si leur isolation est abimée.

Si le cable d’alimentation de la machine est endom-
magé, le faire remplacer par le fabricant, par un centre
d’assistance ou par une personne qualifiée similaire.

5. INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas in-
clues dans ce manuel doivent étre exécutées exclusi-
vement par votre revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie.

6. CONSERVATION
A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-

rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec, a
I'abri des intempéries et hors de la portée des enfants.

| 9. ACCESSOIRES

Le tableau contient la liste de tous les accessoires dispo-
nibles, avec l'iindication de ceux qui sont utilisés sur
chaque machine, marqués par le symbole “ % ”.

A\ ATTENTION! VW que le choix, I'application

et l'utilisation de I'accessoire & monter, dans les dif-
férents types d'emploi, sont des actions qu'effectue

l'opérateur en autonomie de jugement totale, ce
dernier assume aussi les responsabilités con-
séquentes pour tout dommage, de quelque nature
que ce soit, dérivant de ces actions. En cas de
doute ou de connaissance insuffisante des spécifi-
cités de chaque accessoire, il faut contacter le re-
vendeur ou bien un centre de jardinage spécialisé.

Code

Modele T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *




EINFUHRUNG [DE| 1

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen lhnen, dass lhnen der Ge-
brauch lhrer neuen Maschine Freude macht und lhren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch wurde
herausgegeben, um Sie mit Ihrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu kénnen.
Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griffbereit, um
es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte abtreten oder
ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird (Be-
stimmungsgeméBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicherheits-
vorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen fiir Wartung und Reparatur werden als "unzweckmaBige Ver-
wendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiigte Schéden oder Verlet-
zungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten, kén-
nen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwé&hrender Ver-
besserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe oder
zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fiir Sicherheit und Be-
triebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Handler. Viel SpaB bei der Arbeit!

INHALTSVERZEICHNIS

1. Kennzeichnung der wesentlichen Bauteile ... 2
2. Symbole ..o .3
3. Sicherheitshinweise ...... .4
4. Montage der Maschine . . 6
5. Arbeitsvorbereitung ................. .7
6. Motor anlassen und ausschalten . .7
7. MasChineneinSatz ... 8
8. Wartung und Aufbewahrung . .. 10
9. ZUDEROI ..o 10




2 DE KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE

| 1. KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE |

WESENTLICHE BAUTEILE

. Motoreinheit

. Antriebsrohr

. Endstlick des Antriebsrohrs
. Fadenkopf

. Schutz der
Schneidvorrichtung

. Vorderer Handgriff
. Schiene
. Hinterer Handgriff

. Anschlusspunkt (des
Tragegurts)
10. Tragegurt

g~ WD =

© o N o

11. Typenschild
12. Anschlusskabel

13. Verldngerungskabel
(nicht mitgeliefert)

STEUERUNGEN
UND BEDIENELEMENTE

21. Ein-Aus Hebelschalter
22. Sicherheitstaste

TYPENSCHILD

11.1) Konformitatszeichen EG
11.2) Name und Anschrift des Herstellers
11.3) Schalleistungspegel LWA

gemanB Richtlinie 2000/14/EG 11.2 1111 114 11.1 113
11.4) Maschinenmodell /
Shoostfnossaliy 4,

11.5)  Kennnummer 3:3:3:2‘37,40: S @p C E
11.6) Baujahr Wade in PRC & Electi Grlss Trimmer @ LWA

: 2 Intertekbg
11.7) Versorgungsspannung und -frequenz SRR X VVVVVVV
11.8) Motorleistung smpvoEEn R w e (O
11.9)  Doppelte Isolierung 300000008 _ 00000000008 \ 0000000000 | [ d B
11.10) Art|ke|nummer RRRRRLRRR QRIS etosetepsseses: ‘etete]
11.11) Herstellungland 1.6 M1.7 \M15 \M1.8 \11.10 \11.9

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmdlll Geméss Européischer Richtlinie 2002/96/EG (iber Elektro- und Elektronik- Altge-

rate und Umsetzung in nationales Recht miissen verbrauchte Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wieder-
=== ververtung zugefiihrt werden. Werden die Geréte in einer Miilldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen die Schadstoffe das Grundwas-
ser erreichen und in die Lebensmittelkette erlangen, und so unserer Gesundheit und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich flir
weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Einrichtung fiir die Entsorgung von Hausmiill, oder an h-
ren Handler.



KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE / SYMBOLE DE 3

. " . . T1.0EJ
Maximale Gerdusch- und Vibrationswerte [1] SGT 1000 J
Gewichteter Schalldruck dB(A) 79,3
— Messungenauigkeit dB(A) 3
Garantierter Schallleistungspegel (2000/14/EG) dB(A) 96
Gewichteter Vibrationspegel m/s? 2,56
— Messungenauigkeit m/s? 1,5

m

Hinweis:

Der bene Schwil issit t :sl 'nach einem genormten Messverfahren ermittelt worden und kann fiir den Verglelch mit anderen Elektrowerkzeugen

h werden. Der b t kann auch zu einer vorl: Ei der durch St her-

angezogen werden.

ACHTUNG!

Der Schwingugswert kann sich abhéngig vom Einsatz und Einsatzwerkzeugen andem und auch dber dem angegebenen Wert liegen. Es besteht die Notwen-

digkeit, SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners festzulegen, die auf einer A :] der durch wahrend der tatséch-

lichen Benutzungsbedingungen beruhen (hierbei sind alle Anteile des Betriebszyklus zu beriicksi ispi ise Zeiten, in denen das Elektrowerkzeug

abgeschaltet ist, und solche, in denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung l&uft).

Der Schallpegel kann je nach Einsatz der Maschine, wéhrend der Arbeit oder im Leerlauf, variieren.

T1.0EJ
TECHNISCHE DATEN SGT 1000 J
Versorgungsspannung V~ 230
Versorgungsfrequenz Hz 50
Motorleistung W 1000
Schnittbreite cm 37
Masse kg 4,70
Leerlaufdrehzahl min’! 7000
Maximale Drehzahl des Motors und des Werkzeugs min’! 7000
] 1) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann,

wenn sienicht korrekt verwendet wird, fiir Sie

8 und andere ge-fahrlich sein.

2) Vor Inbetriebnahme der Maschine die Ge-
brauch-sanleitung aufmerksam lesen.

3) Wir weisen den Bediener dieser Maschine
darauf hin, dass er bei normalen Arbeitsbe-
dingungen taglich einer Gerauschbelastung
von 85 dB (A) oder mehr ausgesetzt ist. Ge-
hérschutz und Schutzbrille verwenden und
den Schutzhelm tragen.

4) Gefahr umherfliegender Teile! Wahrend der-
Maschinenverwendung missen Personen
und Haust-iere einen Abstand von minde-
stens 15 m einhalten!

= 5) Den Stecker vom Netz trennen, bevor man

. A\ Wartungsarbeiten durchflihrt oder wenn das
ATk Kabel beschédigt ist.

/ 6) Nicht dem Regen (oder Feuchtigkeit) aus-

m setzen.
7) Andieser Maschine kann nur ein Fadenkopf

<I:ADD 0 ver-wendet werden.

8) Es diirfen keine Metallmesser oder feste
Messer,oder Kreisségeblatter verwendet

werden.

9) Anwesende fern halten.
10) Drehrichtung der Schneidvorrichtung
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SICHERHEITSHINWEISE

| 3. SICHERHEITSHINWEISE

WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders wich-
tige Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die Bedeu-
tung solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen ist:

oder

WICHTIG Liefert erlduternde Hinweise oder andere

Angaben (iber bereits an friiherer Stelle gemachte Aussagen, mit der
Absicht, die Maschine nicht zu beschddigen oder Schaden zu ver-
meiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Moglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A\ GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu verletzen,
mit Todesgefahr.

ELEKTRISCHER TRIMMER SICHERHEITSHINWEISE

A ACHTUNG! Wéhrend der Maschinenverwendung

miissen die Sicherheitsvorschriften beachtet werden. Vor der
Inbetriebnahme der Maschine miissen die Anweisungen fiir die
personliche Sicherheit und die Sicherheit der betriebsfremden
Personen gelesen werden. Die Anweisungen miissen fiir eine
spétere Verwendung sorgféltig aufbewahrt werden.

Der Begriff “Elektrowerkzeug” der in den Hinweisen verwendet
wird, bezieht sich auf Ihr Gerét mit elektrischer Stromversorgung.

1) BestimmungsgeméBer Gebrauch der Maschine: “Schneiden
von Gras und nicht holziger Pflanzen, mittels eines Nylonfadens
(z.B. Trimmen von Beetkanten, Pflanzungen, Mauern, Umzau-
nungen oder kleine Griinfléchen, um den mit einem Rasenma-
her ausgefiihrten Schnitt abzuschlie3en)” Jegliche andere Ver-
wendung kann geféhrlich sein, und eine Beschédigung der
Maschine verursachen, genauso wie die Verwendung
von Zubehor, das nicht ausdriicklich in diesem Handbuch
erwéhnt wird.
Folgende Punkte gehéren zur unzweckméBigen Verwen-
dung (beispielhaft):
- Verwenden der Maschine zum Kehren;
- Hecken schneiden oder andere Arbeiten, bei denen die
Schneidevorrichtung nicht in Bodenhéhe verwendet wird;
- Verwenden der Maschine mit der Schneidevorrichtung
oberhalb der Giirtellinie des Bedieners;
- Verwenden der Maschine fiir den Schnitt von nicht pflanz-
lichen Materialien;
- Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person.
Dieses Gerét ist nicht dafiir bestimmt, durch Personen (ein-
schlieBlich Kinder) mit eingeschrénkten physischen, sen-
sorischen oder geistigen Féhigkeiten oder mangels Er-
fahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es
sei denn, sie werden durch eine fiir ihre Sicherheit zu-
sténdige Person beaufsichtigt oder erhielten von ihr An-
weisungen, wie das Gerét zu benutzen ist. Kinder sollten
beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht
mit dem Geriét spielen.
3) Restrisiken: Auch bei sachgemédBer Verwendung des

L

Werkzeugs bleibt immer ein gewisses Restrisiko, das nicht

ausgeschlossen werden kann.

- Verletzungsgefahr fiir Finger und Hande, wenn diese in
die Rotation des Fadens gelangen

- Verletzungsgefahr fiir die FiiBe, wenn diese vom Faden
des Fadenkopfs getroffen werden

- weggeschleuderte Steine und Erde.

4) Tragen Sie einen Augenschutz und Handschuhe.

5) Erlauben Sie nie, dass Kinder oder Personen, die mit den
genannten Anweisungen nicht vertraut sind, die Maschi-
ne benutzen.

6) Unterbrechen Sie den Gebrauch der Maschine, wenn
Personen, vor allem Kinder oder Haustiere, in der Nahe sind.

7) Benutzen Sie die Maschine nur bei Tageslicht oder guter
kiinstlicher Beleuchtung.

8) Die Maschine nicht bei schlechtem Wetter verwenden, vor
allem wenn Blitzgefahr besteht.

9) Vor Inbetriebnahme der Maschine und nach irgendwelchem
Aufprall, priifen Sie sie auf Anzeichen von VerschleiB3 oder
Beschédigung, und lassen Sie notwendige Reparaturen
durchfiihren.

10) Benutzen Sie die Maschine nie mit beschédigten oder feh-

lenden Schutzeinrichtungen.

11) Halten Sie immer Hénde und FiiBe von der Schneidein-
richtung entfernt, vor allem, wenn Sie den Motor ein-
schalten.

12) Seien Sie vorsichtig gegen Verletzungen an jeder Ein-
richtung, die zum Abschneiden der Fadenlédnge dient. Nach
dem Herausziehen eines neuen Fadens halten Sie die Ma-
schine immer in ihre normale Arbeitsposition, bevor sie ein-
geschaltet wird.

13) Montieren Sie nie metallische Schneidelemente.

14) Benutzen Sie nie Ersatz- und Zubehérteile, die vom Her-
steller nicht vorgesehen oder empfohlen sind.

15) Ziehen Sie den Netzstecker ab vor Priifungen, Reinigun-
gen oder Arbeiten an der Maschine und wenn sie nicht im
Gebrauch ist.

16) Achten Sie darauf, dass Luftoéffnungen frei von Ver-
schmutzungen sind.

17) Ziehen Sie nach dem Gebrauch den Netzstecker und iiber-
priifen Sie die Maschine auf Beschédigung.

18) Lagern Sie die Maschine nicht in Reichweite von Kindern.

19) elektrisch betriebene Trimmer sollten nur von autorisier-
ten Personen in Stand gesetzt werden.

20) Nurvom Hersteller empfohlene Ersatzteile und Zubehér ver-
wenden.

WEITERE SICHERHEITSHINWEISE

1) Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgfiltig durch.

2) Machen Sie sich mit den Steuer- oder Regeleinrichtungen
und der ordnungsgeméBen Verwendung des Gerétes ver-
traut.

3) Uberpriifen Sie die Netz- und Verldngerungsleitungen vor
dem Gebrauch auf Anzeichen von Beschédigungen oder Al-
terung.

4) Wird die Leitung wéhrend des Gebrauchs beschédigt,
trennen Sie sie sofort vom Netz. DIE LEITUNG NICHT BE-
RUHREN, BEVOR SIE VOM NETZ GETRENNT IST.

5) Nehmen Sie den Rasentrimmer (Rasenkantentrimmer)
nicht in Betrieb, wenn die Leitungen beschédigt oder ab-
genutzt sind.

6) Warnung: Die Rotation der Schneidwerkzeuge dauert nach
dem Abschalten des Motors noch an.

7) Halten Sie die Verldngerungsleitungen von den Schneid-
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werkzeugen fern.

8) Das Gerit durch ein Differential (RCD-Residual Current De-
vice) versorgen, mit einem Auslésestrom der nicht héher
als 30 mA ist.

* Bedienung des elektrischen Trimmers

Wahrend der Verwendung eine feste und stabile Haltung einnehmen,

und vorsichtig handeln.

- Vermeiden Sie so gut wie mdglich den Einsatz der Maschine auf
nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf unebenen oder
steilen Boden, wenn fiir den Benutzer bei der Arbeit keine aus-
reichende Stabilitat gewahrleistet ist;

- Rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und achten
Sie auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit eventueller
Hindernisse.

- Bewerten Sie die potentiellen Risiken des zu bearbeitenden Ge-
landes, und ergreifen Sie alle erforderlichen Sicherheitsma3nahmen
fir die eigene Sicherheit, vor allen auf Hangen, geféhrlichem, rut-
schigem oder unsicherem Gelénde.

- BeiHangen muss immer quer zum Gefélle gearbeitet werden, nie
bergauf oder bergab, und immer mit der Schneidvorrichtung in Tal-
richtung.

Die Maschine darf nur von Personen verwendet werden, die in der

Lage sind, diese fest mit beiden Handen zu halten bzw. wéhrend der

Arbeit das Gleichgewicht sicher auf den Beinen zu halten.

Ortliche Bestimmungen kdnnen das Mindestalter des Benutzers fest-

legen.

Die Maschine darf nicht von mehr als einer Person benutzt werden.

Maschine niemals benutzen wenn der Benutzer miide ist oder sich

nicht wohl fihlt, oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder

andere Stoffe zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeits-
und Reaktionsféhigkeit beeintrachtigen;

» Verwendungstechniken des elektrischen Trimmers

Es sind immer die Sicherheitshinweise zu beachten, und die beste
Schnitttechnik fir die auszufihrende Arbeit gemaB der Angaben und
der Beispiele in den Bedienungsanleitungen (siehe Kap. 7) anzu-
wenden.

* Sichere Bewegung des elektrischen Trimmers

Folgende Hinweise miissen bei jeder Bewegung oder Transport der

Maschine beachtet werden:

- Motor ausschalten, abwarten bis die Schneidvorrichtung vollsténdig
stillsteht und die Maschine vom Stromnetz trennen;

- Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und die
Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren.

Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug erfolgen,

S0 muss sie so positioniert werden, dass sie keine Gefahr darstellt

und auch gut befestigt werden.

* Empfehlungen fiir Anfédnger

Bevor das erste Mal Maharbeiten in Angriff genommen werden, muss
sich der Bediener mit der Maschine und der geeigneten Arbeitstechnik
vertraut machen, und probehalber die Maschine sicher aufnehmen,
und die erforderlichen Arbeitsbewegungen ausfihren.
ALLGEMEINE HINWEISE FUR ELEKTRISCHE GERATE

1) Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Den Arbeitsplatz sauber halten. Ein schmutziger und unor-

dentlicher Arbeitsplatz erhéht das Risiko von Unféllen.
b) Das Elektrowerkzeug darf nicht in explosionsgefahrdeten

Bereichen, in Anwesenheit brennbarer Fliissigkeiten, Gas
oder Staub verwendet werden. Elektrowerkzeuge erzeugen Fun-
ken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Bei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs miissen Kin-
der und Anwesende fern gehalten werden. Ablenkungen kon-
nen zum Verlust der Kontrolle fiihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss kompatibel mit der
Steckdose sein. Der Stecker darf nie veréndert werden. Bei
Elektrowerkzeugen mit Erdung diirfen keine Adapter ver-
wendet werden. Die unverénderten und an die Steckdose an-
gepassten Stecker vermindern das Risiko von Stromschlagen.
Der Kérperkontakt mit Masse oder geerdeten Oberflachen
wie Rohrleitungen, Heizkdrper, Kiichen oder Kiihischranke
ist zu vermeiden. Das Risiko von Stromschlégen nimmt zu, wenn
der Kérper in Kontakt mit Masse oder Erdung kommt.

Die Elektrowerkzeuge nicht dem Regen oder feuchten Um-
gebungen aussetzen. Wasser, dass in ein Elektrowerkzeug ein-
dringt, erhdht das Risiko von Stromschlagen.

Das Kabel nicht zweckentfremdet verwenden. Das Kabel darf
nicht verwendet werden, um das Werkzeug zu transportie-
ren, nicht am Kabel ziehen, oder das Kabel zum Ausstecken
des Steckers verwenden. Das Kabel fern von Wérmequel-
len, Ol, scharfen Kanten oder bewegten Teilen halten. Ein
beschédigtes oder eingeklemmtes Kabel erh6ht das Risiko von
Stromschlagen.

Bei Verwendung des Elektrowerkzeugs im Freien muss ein

Verlangerungskabel verwendet werden, dass fiir die Ver-
wendung im Freien geeignet ist. Die Verwendung eines ge-
eigneten Verldngerungskabels vermindert das Risiko von Strom-
schlagen.

Wenn die Verwendung eines Elektrowerkzeugs in feuchter
Umgebung nicht vermieden werden kann, muss eine Stek-
kdose mit Absicherung iiber FI-Schalter verwendet werden.
Die Verwendung eines FI-Schalters vermindert das Risiko von
Stromschlagen.

=
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3) Personliche Sicherheit

a) Seien Sie aufmerksam, kontrollieren Sie was Sie tun, und
verwenden Sie beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs Ihren
gesunden Menschenverstand. Elektrowerkzeuge diirfen
nicht verwendet werden, wenn Sie miide sind, oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Eine kurze Unachtsamkeit wahrend der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann schwere Verletzungen zur Folge haben.
Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie immer eine
Schutzbrille. Die Verwendung von Schutzausriistung wie Staub-
schutzmasken, rutschfeste Schuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz
vermindert die Gefahr von Verletzungen.
c) Vermeiden Sie unabsichtliches Anlassen. Vergewissern Sie
sich, dass der Hauptschalter auf “OFF” steht, bevor Sie den
Stecker einstecken, das Elektrowerkzeug greifen oder
transportieren. Der Transport eines Elektrowerkzeugs mit dem
Finger am Schalter oder dieses einstecken mit dem Schalter in
Stellung “ON” erhdht die Unfallgefahr.
Entfernen Sie alle Einstellwerkzeuge bzw. Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug betatigen. Ein
Schraubenschlissel oder ein Werkzeug, das in Kontakt mit einem
drehenden Teil ist, kann zu Verletzungen fiihren.
Achten Sie auf lhr Gleichgewicht. Sorgen Sie immer fiir ei-
nen festen Stand, und ein gutes Gleichgewicht. So wird eine
bessere Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unerwarteten Situa-
tionen gewahrleistet.
f) Kleiden Sie sich auf geeignete Weise. Tragen Sie keine wei-
ten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie Haare,

=
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Kleidungsstiicke und Handschuhe fern von bewegten Tei-
len. Lose Kleidungsstiicke, Schmuck oder lange Haare kdnnen
sich in bewegten Teilen verfangen.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert wer-
den kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese ange-
schlossen sind und richtig verwendet werden. Verwendung
einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringemn.

4) Verwendung und Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie nicht das Elektrowerkzeug. Verwenden Sie
ein Elektrowerkzeug, dass fiir die Arbeit geeignet ist. Ein ge-
eignetes Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und sicherer aus,
mit der Geschwindigkeit, fur die es entwickelt wurde.
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schal-
ter das Werkzeug nicht korrekt ein- und ausschalten kann.
Ein Elektrowerkzeug, dass nicht mit dem Schalter bedient wer-
den kann, ist gefahrlich, und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie Ein-
stellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln, und bevor
Sie das Werkzeug aufraumen. Diese vorbeugenden Sicher-
heitsmaBnahmen vermindern das Risiko eines versehentlichen
Startens des Elektrowerkzeugs.

Réaumen Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge auBerhalb
der Reichweite von Kindern auf, und verhindern Sie die Ver-
wendung des Elektrowerkzeugs durch Personen, die nicht
mit dem Werkzeug und diesen Anweisungen vertraut sind.
Elekirowerkzeuge sind gefahrlich in den Handen unerfahrener Be-
diener.

e) Kiimmern Sie sich um die Wartung der Elekirowerkzeuge.

=
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Kontrollieren Sie, dass die beweglichen Teile korrekt aus-
gerichtet sind, und sich frei bewegen kdnnen, dass keine be-
schédigten Teile vorliegen, oder andere Bedingungen, die
die Funktion des Elektrowerkzeugs beeinflussen kénnen. Bei
Defekten muss das Elektrowerkzeug vor der Verwendung
repariert werden. Viele Unfélle werden durch eine mangelhaf-
te Wartung verursacht.
f) Alle Schneideorgane miissen scharf und sauber gehalten
werden. Eine korrekte Wartung der Schneideorgane, mit gut ge-
schliffenen Messern, sorgt dafiir, dass dieses weniger hdngen
bleibt, und das Werkzeug einfacher zu kontrollieren ist.
Das Elektrowerkzeug und das Zubehdr miissen entspre-
chend der gelieferten Anweisungen verwendet werden, wo-
bei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Arbeit
beriicksichtigt werden muss. Die Verwendung eines Elektro-
werkzeugs fiir andere Arbeiten als vorgesehen, kann zu Gefahren-
situationen flihren.

<

5) Kundendienst

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur von Fachpersonal un-
ter Verwendung von Original-Ersatzteilen reparieren. So wird
gewahrleistet, dass die Sicherheit des Elektrowerkzeugs beibe-
halten wird.

| 4. MONTAGE DER MASCHINE

YNEXTLOTIYI Arbeiten Sie bei der Montage

der Bauteile mit hochster Sorgfalt, um die Sicher-
heit und Effizienz der Maschine nicht zu beein-
trdchtigen; wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren
Héndler.

A\ ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

A\ ACHTUNG! [N Auspacken und die Mon-

tage miissen auf einer ebenen und stabilen Ober-
fliche erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Be-
wegung der Maschine und der Verpackung sowie
die geeigneten Werkzeuge zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geméas den 6rt-
lichen Vorschriften erfolgen.

1. MONTAGE DES VORDEREN HANDGRIFFS
(Abb. 1)

- Den unteren Teil (3) mit Barriere auf das Schaftrohr
aufsetzen.

- Den vorderen Handgriff (4) mit den Schrauben (5)
montieren.

- Vor dem Festziehen der Schrauben (5) den Handgriff
in Bezug auf das Antriebsrohr korrekt ausrichten.
- Schrauben (5) festziehen.

2. MONTAGE DER STANGE (Abb. 2)

- Den unteren Teil der Stange (1) drlicken, bis die Hal-
tenase (2) in der Bohrung (3) der Stange einrastet.
Das Einsetzen kann durch leichtes Drehen des unte-
ren Teils (1) in beide Richtungen erleichtert werden;
das Einrasten ist korrekt erfolgt, wenn die Haltenase
(2) vollstandig aus der Bohrung (3) austritt.

- Nach erfolgtem Einfugen, den Drehknopf (4) ganz
festziehen.

3. MONTAGE DER SCHUTZEINRICHTUNG (Abb. 3)

A\ ACHTUNG! [P Schutzeinrichtung muss

korrekt montiert werden, um die Sicherheitsanfor-
derungen zu erfiillen und die richtige Position des
Fadenmessers einzuhalten.

- Den Schutz (1) mit den vier Schrauben (2) montieren.

WICHTIG Nach dem Zusammenbau bleibt

die Schutzeinrichtung immer montiert.
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| 5. ARBEITSVORBEREITUNG

1. MASCHINENUBERPRUFUNG

A\ ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes geprift
werden:

- dass die Spannung und Frequenz des Stromnetzes
den Angaben des “Typenschilds” entspricht (siehe
Kap.1-11.8).

- Sicherstellen, dass der Ein-Aus Hebelschalter und
der Sicherheitsschalter sich frei, ohne Kraftaufwand
bewegen lassen, und nach dem Loslassen selbst-
standig und schnell in die Neutralstellung zurtickkeh-
ren;

- Dass der Ein-Aus Hebelschalter blockiert bleibt, so-
lange die Sicherheitstaste nicht betatigt wird;

- dass die Kuhlluftéffnungen nicht verstopft sind;

- dass das Anschlusskabel und das Verlangerungs-
kabel keine Beschadigungen aufweisen;

- dass die Handgriffe und die Schutzeinrichtungen der
Maschine sauber und trocken, korrekt montiert und
fest an der Maschine befestigt sind;

- dass die Schneidewerkzeuge und Schutzeinricht-
ungen nicht beschadigt sind;

- dass die Maschine keine Verschlei3spuren oder Be-
schédigungen auf Grund von St6Ben aufweist, gege-
benenfalls die erforderlichen Reparaturen ausfiihren.

2. ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN

A\ GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitit

vertragen sich nicht.

- Die Behandlung und der Anschluss von Elektro-
kabeln muss im Trockenen erfolgen.

- Ein elektrischer Anschluss oder ein Kabel diirfen
sich nie in einem nassen Bereich befinden (Pfiit-
2ze oder feuchter Untergrund).

Die Verléangerungskabel muss mindestens Typ HO7RN-
F oder HO7VV-F mit einem minimalen Querschnitt von
1,5 mm? entsprechen, und sollten nicht Ianger als 30 m
sein.

Das Verlangerungskabel darf wahrend des Betriebs
nicht aufgewickelt sein, um zu verhindern, dass sich
dieses Uberhitzt.

A\ GEFAHR! Der dauerhafte Anschluss ei-
nes beliebigen Elektrogerits an das Stromnetz des
Gebédudes muss durch einen qualifizierten Elek-
triker, entsprechend der geltenden Vorschriften
ausgefiihrt werden. Ein unsachgeméBer Anschluss
kann schwere Verletzungen bis hin zum Tod verur-
sachen.

6. MOTOR ANLASSEN UND AUSSCHALTEN

MOTOR ANLASSEN (Abb. 4)
Vor dem Starten des Motors:

- Das Verlangerungskabel (1) in den Kabelhalter auf der
Ruckseite des Handgriffs einhéngen.

- ZUERST den Stecker des Anschlusskabels (2) an
das Verlangerungskabel (3) und DANN das Verlan-
gerungskabel an die Steckdose (4) anschlieen.

Um den Motor anzulassen;

- Die Maschine fest mit beiden Handen greifen.

- Die Sicherheitstaste (5) driicken, und den Schalter (6)
betétigen.

Beim Loslassen des Schalters

wird die Sicherheitstaste freigegeben, und der Motor
bleibt stehen.

MOTORAUSSCHALTUNG (Abb. 4)

Um den Motor auszuschalten:

- Den Schalter (6) loslassen.

- ZUERST das Verlangerungskabel (3) von der Stek-

kdose trennen und DANN das Anschlusskabel (2) der
Maschine von dem Verlédngerungskabel (3) trennen.
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VNI Fir ihre Sicherheit und die
Sicherheit der anderen:

1) Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
Schéden verantwortlich ist, die anderen Per-
sonen oder deren Eigentum widerfahren kén-
nen.

2) Tragen Sie wéhrend der Arbeit eine zweckmi-
Bige Kleidung. Ihr Héndler kann lhnen niitzliche
Informationen (iber die besten Arbeitsschutz-
vorrichtungen geben, die Ihre Sicherheit wéh-
rend der Arbeit gewéhrleisten.

3) Priifen Sie den Arbeitsbereich griindlich, und
entfernen Sie alles was von der Maschine weg
geschleudert werden kénnte oder die Schneid-
gruppe beschédigen kénnte (Steine, Aste, Stahl-
draht, Knochen, usw.).

4) Den Kabelhalter verwenden, um zu verhindern,
dass sich das Verldngerungskabel versehentlich
16st, gleichzeitig sicherstellen, dass es richtig,
ohne Gewalt in die Steckdose eingesteckt ist.
Nie ein unter Spannung stehendes Elektrokabel
beriihren, wenn dieses schlecht isoliert ist.

5) Auf herausschleuderndes Material durch die
Schneidwerkzeuge achten.

6) Den Motor ausschalten und die Maschine vom
Stromnetz trennen:

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu vi-
brieren beginnt: in diesem Fall sofort die Ursa-
chen der Vibrationen ausfindig machen und die
notwendigen Untersuchungen in einem Fachbe-
trieb durchfiihren lassen;

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

WICHTIG Denken Sie immer daran, dass

die falsche Verwendung eines elektrischen Trimmers
stérend fiir andere sein kann. Fiir einen riicksichtsvollen
Einsatz den anderen und der Umwelt gegentiber:

- Vermeiden Sie die Verwendung der Maschine in Um-
gebungen und zu Uhrzeiten, die stérend sein kénnen.

- Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung der Schneidreste.

- Um das Feuerrisiko zu mindern, darf die Maschine mit
heiBem Motor nicht zwischen Bléttern oder trockenem
Gras abgelegt werden.

- Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung von beschédigten Teilen und allen sonstigen
umweltschédlichen Elementen.

A AcHTUNG! W lingerfristiger Arbeit mit

vibrierenden Werkzeugen kénnen vor allem bei Per-
sonen mit Durchblutungsstérungen Verletzungen
und GeféBerkrankungen (bekannt als “Raynaud-
Syndrom” oder “Leichenfinger”) auftreten. Die
Symptome kénnen die Hénde, Handgelenke und
Finger betreffen, und stellen sich als Gefiihlslo-
sigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen, blasse Haut
oder strukturelle Verdnderungen der Haut. Diese Ef-
fekte kénnen durch niedrige Umgebungstem-
peraturen bzw. durch besonders festes Greifen der
Handgriffe verstdrkt werden. Beim Auftreten der
Symptome miissen die Verwendungszeiten der Ma-
schine verkiirzt, und ein Arzt aufgesucht werden.

1. BETRIEBSWEISE DER MASCHINE

Y NEXTTI Dic Maschine muss wéhrend
der Arbeit immer fest mit zwei Hdnden und mit der
Schneidegruppe unterhalb der Giirtellinie gehalten
werden.

Der Fadenkopf kann hohes Gras und nicht holzige Pflan-
zen in der Nahe von Einzaunungen, Mauern, Funda-
menten, Gehsteigen, um B&ume, usw. beseitigen oder
zum vollstdndigen Ausputzen eines Gartenteils verwen-
det werden.

VNUXTINTI i dieser Maschine ist die
Verwendung von Metallmessern oder festen Mes-
sern beliebiger Art verboten.

2. VERWENDUNG DER TRAGGURTE (Fig. 5)

A AcHTUNG! [P Verwendung der Ma-

schine miissen die korrekt angelegten Traggurte
immer eingehéngt werden. Die Wirksamkeit der
Schnellauslésung zum schnellen Trennen der Ma-
schine von den Gurten im Gefahrenfall muss re-
gelméBig gepriift werden.

Der Traggurt muss angelegt werden, bevor die Ma-
schine am entsprechenden Haken eingehéngt wird, und
die Gurte missen entsprechend der GréBe und Statur
des Bedieners eingestellt werden.

Der Gurt (1) muss tber die linke Schulter, in Richtung der
rechten Hufte laufen.

Den Karabinerhaken (2) am speziellen Anschluss (3)
auf dem Antriebsrohr befestigen.
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3. ARBEITSTECHNIKEN

Y NEXTAINTI =5 diirfen NUR Nylonfiden

verwendet werden. Die Verwendung von Metall-
dréahten, kunststoffummantelten Metalldrahten bzw.
fiir den Fadenkopf ungeeigneter Fiden kann
schwere Verletzungen und Schéden verursachen.

Wéhrend des Betriebs sollte der Motor regelmaBig an-
gehalten, und das Gras, das sich um die Maschine ge-
wickelt hat, entfernt werden, um eine Uberhitzung auf-
grund des unter der Schutzvorrichtung angesammelten
Grases zu verhindern.

Das angesammelte Gras mit einem Schraubendreher
entfernen.

VNSNS pic maschine darf nicht
durch Neigen des Fadenkopfes zum Kehren ver-
wendet werden. Die Motorkraft kann Gegenstédnde
und kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern,
und so Schéden oder Verletzungen verursachen.

* Schneiden in Bewegung (Sensen) (Abb. 6)

Mit gleichmaBiger Geschwindigkeit vorgehen, dabei eine
Bogenbewegung ahnlich zum herkdmmlichen Sensen
ausfiihren, wobei man die Schneidevorrichtung parallel
zum Boden halt.

Als Erstes versuchen einen kleinen Bereich in der rich-
tigen Hohe zu schneiden, um dann eine gleichmaBige
Schnitthéhe zu erreichen, indem der Fadenkopf auf ei-
ner konstanten Héhe vom Boden gehalten wird.

Fir grébere Schnitte kann es hilfreich sein, den Faden-
kopf um ca. 30° nach links zu neigen.

Y NEXTITI £ arf nicht auf diese Weise
gearbeitet werden, wenn die Méglichkeit besteht,
dass Gegenstédnde weg geschleudert werden, die
Personen oder Tiere verletzen, oder Sachschaden
verursachen kénnen.

* Schneiden in der Néhe
von Einzdunungen / Fundamenten (Abb. 7)

Den Fadenkopf langsam in die Néhe der Einzdunun-
gen, Pfosten, Steine, Mauern, usw. filhren, ohne ge-
waltsam dagegen zu driicken.

Wenn der Faden gegen ein hartes Hindernis schlagt
kann dieser kaputt gehen, oder verschleiBen; wenn erin
einer Einzdunung héngen bleibt kann er plétzlich rei-
Ben.

Auf jeden Fall kann das Schneiden entlang Gehsteigen,
Fundamenten, Mauern, usw. einen UbermaBigen Fa-
denverschleiB verursachen.

* Schneiden um Badume (Abb. 8)

Um den Baum, von links nach rechts, herum laufen, da-
mit sich langsam an den Stamm annéhern, so dass der
Faden nicht gegen den Baum schlégt, und den Faden-
kopf leicht nach vorne geneigt halten.

Beachten, dass der Nylonfaden kleine Straucher durch-
trennen oder beschadigen kann, und dass der Schlag
des Nylonfadens gegen den Strauch- oder Baumstamm
bei weicher Rinde die Pflanze stark beschédigen kann.

* Einstellung der Fadenlénge wahrend der Arbeit
(Abb. 9)

Diese Maschine ist mit einem Fadenkopf ,Tap & Go“
ausgestattet.

Um neuen Faden abzuspulen, muss der Kopf mit lau-
fendem Motor gegen den Boden geklopft werden; der
Faden wird automatisch frei gegeben und das Messer
schneidet die Uberschissige Lénge ab.

Falls der Faden nicht in ausreichender Lénge austritt:

- den Motor abstellen und das Verlangerungskabel vom
Stromnetz trennen;

- den unteren Teil des Kopfs driicken und energisch an
den Fadenenden ziehen, bis man die gewiinschte
L&nge erhélt.

Wenn der Faden zu Ende ist, muss die Spule ausge-
wechselt werden.

A ACHTUNG! Nach allen Arbeiten am Fa-
denkopf muss die Maschine vor dem Anlassen des
Motors immer in Arbeitsstellung gebracht werden.

4. ARBEITSENDE
Wenn die Arbeit beendet ist:

- Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben aus-
schalten.

Y NEXTT T | -sen Sie den Motor abkiih-
len, bevor Sie die Maschine in einem Raum ab-
stellen. Um die Brandgefahr zu reduzieren muss
die Maschine von Grasresten, Bléttern, oder iiber-
fliissigem Fett befreit werden; Behélter mit Schnitt-
abféllen diirfen nicht in Rdumen aufbewahrt wer-
den.
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| 8. WARTUNG UND AUFBEWAHRUNG

A\ ACHTUNG!

cherheit der anderen:

- Nach jeder Verwendung die Maschine vom Strom-
netz trennen, und auf eventuelle Beschéddigungen
priifen.

- Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich notwen-
dig, um die urspriingliche Effizienz und Ein-
satzsicherheit der Maschine zu bewahren.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrau-
ben fest angezogen sind, um sicher zu sein,
dass das Gerét immer unter guten Bedingungen
arbeitet.

- Die Maschine niemals mit abgenutzten oder be-
schédigten Bauteilen benutzen. Die beschédigten
Teile miissen ersetzt und diirfen niemals repariert
werden.

- Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleich-
wertige Ersatzteile kénnen die Maschine be-
schédigen und Ihre Sicherheit gefdhrden.

A\ ACHTUNG! [T Wartungsein-

griffe, die Maschine vom Stromnetz trennen.

Fiir Ihre Sicherheit und die Si-

1. MOTORKUHLUNG

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu ver-
hindern, miissen die Ansauggitter der Kihlluft immer sau-
ber, und frei von Sagespanen und Schmutz gehalten wer-
den.

2. AUSWECHSELN DER SPULE DES KOPFS
(Abb. 10)

- Die in der Abbildung angegebene Sequenz befolgen.
3. SCHLEIFEN DES FADENMESSERS (Abb. 11)

- Die beiden Schrauben (1) abschrauben und das Fa-
denmesser (2) von der Schutzabdeckung (3) entfernen.

- Das Fadenmesser in einem Schraubstock einspannen,
und mit einer Flachfeile schleifen, wobei beachtet wer-
den muss, dass der Originalwinkel beibehalten wird.

- Das Messer wieder am Schutz montieren.

4. ELEKTROKABEL

VNSO e zustand der Elektrokabel
regelméBig priifen, und diese ersetzen, falls sie ver-
schlissen sind oder ihre Isolierung beschédigt ist.

Wenn das Netzkabel der Maschine beschédigt ist, muss
es vom Hersteller, einem Kundendienstzentrum oder ei-
ner entsprechend qualifizierten Person ausgewechselt
werden.

5. AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartungs-
eingriffe dlrfen ausschlieBlich von lhrem Héndler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von un-
qualifiziertem Personal ausgeflihrt werden, haben grund-
sétzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

6. AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgféltig rei-
nigen und Staub und Riickstande entfernen, die besché-
digten Teile reparieren oder ersetzen.

Die Maschine muss an einem trockenen, wetterge-
schutzten Ort, auBerhalb der Reichweite von Kindern auf-

| 9. ZUBEHOR

Die Tabelle enthélt die Liste aller lieferbaren Zubehértei-
le, mit Angabe der Teile, die auf jeder Maschine ver-
wendbar sind, gekennzeichnet mit dem Symbol “ % ”.

A\ ACHTUNG! [S¥N Auswahl, die Montage

und die Verwendung des fiir die unterschiedlichen
Einsatzarten zu montierenden Zubehérteils vom

Benutzer in vollkommener Autonomie durchgefiihrt
werden, haftet dieser auch fiir durch diese Ar-
beitsgédnge verursachte Schéden jeglicher Art. Bei
Zweifeln oder Unwissen liber die Eigenschaften
des einzelnen Zubehérs, wenden Sie sich an Ihren
Héndler oder ein spezialisiertes Gartencenter.

Nummer

Modell T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por haber elegido nuestros productos y deseamos que el uso de esta maquina le
reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido redactado para
que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide que éste forma
parte integrante con la misma maquina, guardelo al alcance de la mano para consultarlo en todo momento y entré-
guelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacion o el in-
cumplimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como
“uso impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, reca-
yendo sobre el usuario todos los cargos causados por dafios o lesiones propias o a terceros.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion, tiene
que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual es-
tan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacién de actualizacién, permaneciendo inalteradas sin embargo
las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su distri-
buidor. jLe deseamos buen trabajo!

iNDICE

Identificacion de los componentes principales ..........cccccvvevvenivsnenene 2
Simbolos
Advertencias para la seguridad
Montaje de la maquina ...
Preparacion al trabajo
Puesta en marcha - Parada del motor ...
Uso de la maquina
Mantenimiento y conservacion
Accesorios
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IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES

| 1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES |

COMPONENTES PRINCIPALES

1. Unidad motriz
2. Tubo de transmision

3. Terminal del tubo
de transmision

. Cabezal porta hilo

. Proteccidn del dispositivo
de corte

. Empufadura delantera

. Barrera

. Empufiadura trasera

. Punto de conexién (del arnés)
. Amés

LIS

O © o N O

11. Etiqueta de matricula
12. Cable de alimentacion
13. Alargadera (no suministrada)

MANDOS Y ELEMENTOS
FUNCIONALES

21. Palanca interruptor
22. Pulsador de seguridad

ETIQUETA MATRICULA

11.1) Marca de conformidad CE

11.2) Nombre y direccién del fabricante

10 6 2

11.3) Nivel de potencia acustica LWA segun

la directiva 2000/14/CE
10.4) Modelo de la maquina
11.5) Numero de matricula
11.6) Afo de fabricacion

11.7) Tensiony Frecuencia de alimentacion | = (LY

11.8) Potencia del motor
11.9) Doble aislamiento
11.10) Cddigo Articulo
11.11) Pais de fabricacion

112 1111 114 1.1 113

b, 0020200020, 62206552 2e%
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Made in PRCA” Electric Gfass Trimmer ’

No deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos! De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre re-

siduos de aparatos eléctricos y electrénicos y su aplicacién de acuerdo con la legislacion nacional, las herramientas eléctricas cuya vida
=== (itil haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias ecoldgi-
cas. Silos equipos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera
y entrar en la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para mas informaciones sobre la eliminacién de este producto, contactar al Ente
competente para la eliminacion de los residuos domésticos o a su Distribuidor.
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. . . . T1.0EJ
Valores maximos de ruido y vibraciones [1] SGT 1000 J
Nivel de presién acustica dB(A) 79,3
— Incertidumbre de medida dB(A) 3
Nivel de potencia acustica garantizado (2000/14/CE) dB(A) 96
Nivel de vibraciones m/s? 2,56
— Incertidumbre de medida m/s? 1,5
il _
Advertencia:
El valor de vib indicado ha sido determinado con un equipo estandarizado y puede ser utilizado tanto para compararlo con otros e-
quipos eléctricos como para valorar provisionalmente la carga por medio de las vibraciones.
JATENCION!
El valor de las vibraciones puede variar segun el uso de la maquma y de su montaje y ser superlor al il fo. Se ji ble las
medidas de seguridad de protecclon del usuario que deben d do la carga g por las vibr en las ici
reales de uso. Para dicha fi d deben en 1 i6n todas las fases del ciclo de f como por ejemplo, el apa-
gado o el funcionamiento en vacio.
El valor del ruido puede variar en funcién de la utilizacion de la maquina, durante el trabajo o al minimo.
Z T1.0EJ
DATOS TECNICOS SGT 1000 J
Tension de alimentacion V~ 230
Frecuencia de alimentacion Hz 50
Potencia del motor W 1000
Anchura de corte cm 37
Peso kg 4,70
Numero de revoluciones en vacio min’! 7000
Velocidad maxima de rotacién del motor y de la herramienta min’! 7000

2. SIMBOLOS

1) jAtencion! Peligro. Esta maquina, si no se
usacorrectamente, puede ser peligrosa para

] usted y paralas demas personas.

2) Antes de usar esta maquina lea el manual de
ins-trucciones.

3) Elusuario de esta maquina, utilizada en con-
diciones normales para uso diario, puede
exponerse a un nivel de ruido igual o supe-
rior a 85 dB (A). Usar los dispositivos de pro-
teccion acustica, gafas de protecciony llevar
puesto el casco de proteccion.

4) iPeligro de protecciones! jAlejar a personas
o animales domésticos al menos 15 m
cuando use lamaquina!

5) Quitar el enchufe de la alimentacion antes de

= proceder con el mantenimiento o si el cable
3 esta dafiado.
D) @ g 6) No la exponga a la lluvia (o a la humedad).
/ 7) En esta maquina, puede utilizarse solo un
0] cabezalporta hilo.
8) No use cuchillas de puntas metalicas o rigi-
<l:l[] Q 0 das ocuchillas de siega circular.

9) Mantenga distante a las personas.
10) Sentido de rotacion del dispositivo de corte.
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3. ADVERTENCIAS PARA LA SEGURIDAD
COMO LEER EL MANUAL las prescripciones de seguridad, ain pueden existir

En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen infor-
maciones de especial importancia estan indicados con diferen-
tes grados de evidencia, cuyo significado es el siguiente:

NOTA

9

IMPORTANTE Suministra aclaraciones u otros de-

talles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion de no
dafar la médquina o causar dafios.

A XIS\ [T posibilidad de lesiones persona-

les o a terceros en caso de incumplimiento.

A iPELIGRO! Posibilidad de graves lesiones

personales o a terceros con peligro de muerte, en caso de
incumplimiento.

CORTA BORDES ELECTRICO
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

A\ iATENCION! Durante el uso de la maquina de-

beran observarse atentamente las normas de seguridad.
Antes de poner en funcionamiento la mdquina, leer las
instrucciones para la seguridad propia y de las personas
no encargadas al trabajo. Conserve las instrucciones en
buen estado para un uso sucesivo.

El término “herramienta eléctrica” citado en las advertencias se
refieren a su equipo con alimentacion de la red eléctrica.

-

) Uso previsto de la maquina: “el corte de la hierba y ve-
getacion no lefiosa, por medio de un hilo de nylon (p.ej. so-
bre los bordes de arriates, plantaciones, muros, recintos, o
espacios verdes de superficie limitada, para terminar el
corte efectuado con una guadafadora)”. Cualquier otro
empleo puede considerarse peligroso y causar da-
hos a la maquina, como el uso de accesorios no es-
pecificamente citados en el presente manual.

Es inapropiado (como ejemplo, pero no solo):

- utilizar la maquina para raspar;

- regular setos u otros trabajos en los cuales el dis-
positivo de corte no se utilice a nivel del terreno;

- usar la maquina con el dispositivo de corte por en-
cima de la linea de Ia cintura del operador;

- usar la maquina para el corte de materiales de ori-
gen no vegetal;

- utilizar la maquina por mas de una persona.

)  Este equipo no esta destinado para el uso por parte de
personas (incluido nifios) con reducidas capacida-
des fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia
y conocimientos, salvo que estén vigiladas o instrui-
das para el uso del equipo por parte de una persona
responsable de su seguridad. Los nifios deben ser vi-
gilados para asegurarse de que no jueguen con el
equipo.

) Riesgos residuales: no obstante se respeten todas

N

«©

otros riesgos:
- peligro de lesiones en los dedos o en las manos si
intervienen en Ia rotacion del hilo del cabezal.
- peligro de lesiones en los pies si son golpeados por
el hilo del cabezal
- proyeccion de piedra y tierra.

4) Usar gafas de proteccion.

5) No permita nunca que los nifios o personas que no
tengan la practica necesaria con las instrucciones
usen la maquina.

6) Parar el uso de la maquina cuando personas, en par-
ticular nifios, o animales se encuentran cerca del
equipo.

7) Trabaje sélo a la luz del dia o con una buena luz arti-
ficial.

8) No usar la maquina en condiciones meteoroldgicas
adversas, especialmente con probabilidad de rayos.

9) Antes de utilizar la maquina y después de cualquier
coque, controlar que no haya senales de desgaste o
de danos y efectuar las reparaciones necesarias.

10) No utilice nunca la maquina con protecciones daha-

das o ausentes.

11) Mantenga siempre las manos y pies lejos del disposi-
tivo de corte, especialmente durante el arranque del
motor.

12) Prestar atencion contra lesiones que derivan de cual-
quier dispositivo predispuesto para el corte de la lon-
gitud del hilo. Después de haber soltado nuevo hilo,
vuelva a poner la maquina en posicion de trabajo an-
tes de poner en marcha el motor.

13) Nunca ensamble elementos de corte metalicos.

14) No use partes de recambio o accesorios no suminis-
trados o no aconsejados por el fabricante.

15) Desconecte la maquina de la red eléctrica antes de
controlar, limpiar o trabajar en la maquina y cuando la
misma no se utilice.

16) Aseglirese siempre que los pasos del aire de enfria-
miento no tengan residuos.

17) Después de cada uso, desconecte la maquina de la red
de alimentacion y controle eventuales dafos.

18) Conserve la maquina lejos del alcance de los nifos.

19) Trimmer con alimentacion de red deben ser reparados
solo por técnicos autorizados.

20) Usar unicamente recambios y accesorios recomen-
dados por el constructor.

REQUISITOS DE SEGURIDAD ADICIONALES

1) Leer atentamente las instrucciones.

2) Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado de la
mdquina.

3) antes de empezar el trabajo controlar que el cable de
alimentacion y la extension no presenten sefales de da-
fos o de envejecimiento.

4) Sila extension se dafa durante el uso, desconectarla de
la red eléctrica inmediatamente. NO TOQUE EL CABLE
ANTES DE HABER DESCONETADO LA EXTENSION.

5) Nunca use la maquina si los cables estan dafados o
desgastados.

6) Atencion: el elemento de corte sigue girando incluso
después de haber apagado el motor.

7) Mantener la extension lejos de los elementos de corte.

8) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD- Re-
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sidual Current Device) con una corriente de desengan-
che no superior a 30 mA.

* Como trabajar con el corta bordes eléctrico

Durante el uso, asumir una posicién fija y estable y ser pruden-

tes.

- Evitar siempre trabajar con el suelo mojado o resbaladizo o so-

bre terrenos demasiado accidentales o abruptos que no ga-

ranticen la estabilidad del operador durante el trabajo.

No corra, camine y preste atencién a las irregularidades del te-

rreno y a la presencia de posibles obstaculos.

Valorar los riesgos potenciales del terreno a trabajar y tomar

todas las precauciones necesarias para garantizar la propia

seguridad, especialmente en las pendientes, terrenos acci-
dentales, resbaladizos o mdviles.

- En las pendientes, trabajar de manera transversal a la pen-
diente, nunca subiendo o bajando, manteniéndose siempre en
la parte posterior del dispositivo de corte.

La maquina no debe ser utilizada por personas que no sean ca-

paces de sujetarla firmemente con dos manos y/o permanecer

establemente en equilibrio sobre las pernas durante el trabajo.

La maquina no debe ser utilizada por més de una persona.

No utilice la maquina si el usuario estuviera cansado o se en-

contrase mal, 0 hubiese tomado farmacos, drogas, alcohol o sus-

tancias nocivas para sus capacidades de reflejos y atencion;

* Técnicas de uso del corta bordes eléctrico

Observar siempre las advertencias para la seguridad y llevar a
cabo las técnicas de corte mas apropiadas al tipo de corte a se-
guir, segun las indicaciones y los ejemplos sefialados en las ins-
trucciones (véase cap. 7).

* Movimiento del corta bordes eléctrico en seguridad

Cada vez que desee maniobrar o transportar la maquina, sera
necesario:

- apagar el motor, esperar la parada del dispositivo de corte y
desconectar la maquina de la red eléctrica;

- agarrar la maquina unicamente por las empufiaduras y orien-
tar el dispositivo de corte en la direccién contraria al sentido
de la marcha.

Cuando se transporte la maquina con un vehiculo, es necesario

colocarla de manera que no ocasione un peligro para nadie y blo-

quearla firmemente.

* Recomendaciones para los principiantes

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de siegas, es con-
veniente adquirir la necesaria familiaridad con la maquina y las
técnicas de corte mas oportunas sujetando firmemente la ma-
quina y efectuando los movimientos que requiere el trabajo.

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia la zona de trabajo. Zonas sucias y des-
ordenadas facilitan los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes con riesgo
de explosion, en presencia de liquidos inflamables, gas
o polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantener lejos a los nifios y a las demas personas
cuando se use una herramienta eléctrica. Las distrac-
ciones pueden causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe ser com-
patible con la toma de corriente. No cambie nunca el en-
chufe. No use adaptadores con las herramientas eléc-
tricas dotados de puesta a tierra. Los enchufes no
modificados y apropiados a la toma reducen el riesgo de des-
carga eléctrica.

Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa
o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.
El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo se en-
cuentra en masa o tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o
ambientes mojados. El agua que penetra en una herra-
mienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
No use el cable indebidamente. No use el cable para
transportar la herramienta, tirarla o para desconectarla
de la toma. Tenga el cable alejado del calor, aceite,
aristas vivas o partes en movimiento. Un cable dafiado o
enganchado aumenta el riesgo de descarga eléctrico.
Cuando se emplea una herramienta eléctrica en el ex-
terior, utilizar un cable de prolongacién apropiado para
uso externo. El uso de un cable de prolongacion apropiado
para uso externo reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si no es evitable el uso de una herramienta eléctrica en
un ambiente humedo, usar una toma de corriente pro-
tegida por un interruptor diferencial (RCD-Residual Cu-
rrent Device). El uso de un RCD reduce el riesgo de des-
carga eléctrica.

&
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3) Seguridad personal

Esté atento y controle lo que esté haciendo y sea razo-
nable cuando use la herramienta eléctrica. No use la he-
rramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la in-
fluencia de drogas, alcohol o medicinas. Un momento de
distraccion mientras se usa una herramienta eléctrica puede
causar graves lesiones personales.

Utilizar ropa protectora. Use siempre gafas protectoras.
El uso de equipo de proteccién como mascaras antipolvo, za-
patos antideslizantes, casco s protectores o auriculares para
el oido, reduce las lesiones personales.

Evitar arranques no intencionados. Asegurese de que el
interruptor esté en posicion “OFF” antes de introducir
el enchufe, agarrar o transportar la herramienta eléc-
trica. Transportar una herramienta eléctrica con el dedo en
el interruptor o conectarlo a la toma con el interruptor en po-
sicion “ON” facilita los incidentes.

Extraer toda llave o herramienta de regulacion antes de
accionar la herramienta eléctrica. Una llave o una herra-
mienta que permanece en contacto con una parte giratoria
puede provocar lesiones personales.

No se desequilibre. Mantener siempre apoyo y equilibrio
adecuados. Esto permite un control mejor de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

Lleve indumentaria adecuada. No lleve vestidos anchos
o accesorios. Mantenga alejados de las partes en mo-
vimiento el pelo, los vestidos y los guantes. Ropa amplia,
accesorios o cabello largo pueden quedar atrapados en las
partes en movimiento.

g) Si tuviera que conectar dispositivos a instalaciones

R)

=

o
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para la extraccion y la recogida de polvo, asegurese de
que estén conectados y usados de modo apropiado. El
uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos relacio-
nados con el polvo.

4) Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herra-
mienta eléctrica apropiada para el trabajo. La herra-
mienta eléctrica adecuada efectuara el trabajo mejor y de la
manera mas segura, a la velocidad para la cual se ha pro-
yectado.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no es

capaz de ponerlo en marcha o pararlo regularmente.

Una herramienta eléctrica que puede ser accionada por el in-

terruptor es peligrosa y debe ser reparada.

Desconectar el enchufe de la toma de corriente antes de

efectuar toda regulacién o cambio de accesorios, o an-

tes de guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas
preventivas de seguridad reducen el riesgo de puesta en mar-
cha accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas inutilizadas fuera del
alcance de los nifios y no permita el uso de la herra-
mienta eléctrica a personas que no tengan familiaridad
con la herramienta misma y con estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en las manos de
usuarios inexpertos.

e) Cure el mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Compruebe que las partes méviles estén alineadas y li-

=

K2

bres en el movimiento, que no haya roturas de partes y
cualquier otra condicion que pueda influir en el funcio-
namiento de la herramienta eléctrica. En caso de dafios,
la herramienta eléctrica debera ser reparada antes de
usarla. Muchos incidentes son causa de un escaso mante-
nimiento.

Mantenga afilados y limpios los drganos de corte. Un

adecuado mantenimiento de los érganos de corte, con cu-

chillas bien afiladas, hace que estén menos sujetos a en-
gancharse y mas facil de controlar.

g) Use la herramienta eléctrica y los accesorios relativos
segun las instrucciones suministradas, teniendo pre-
sente las condiciones de trabajo y el tipo de trabajo que
va a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para opera-
ciones diferentes de las previstas puede provocar situacio-
nes de peligro.

5) Asistencia

a) Haga reparar la herramienta eléctrica por personal cua-
lificado, empleando solo recambios originales. Esto per-
mite que se mantenga la seguridad de la herramienta eléc-
trica.

[ 4. MONTAJE DE LA MAQUINA

VNSO prestar ia maxima atencion
en el montaje de los componentes para no poner en
peligro la seguridad y la eficiencia de la maquina;
en caso de dudas contacte a su Distribuidor.

A\ ATENCION! Aseglirese de que la méqui-

na no esté conectada a la toma de corriente.

A ;aTENCION! [ desembalaje y el cumpli-

miento del montaje deben ser efectuados sobre
una superficie plana y sdlida, con espacio sufi-
ciente para el desplazamiento de la maquina y de
los embalajes, sirviéndose siempre de herramien-
tas apropiadas.

La eliminacién de los embalajes debe efectuarse segun
las disposiciones locales vigentes.

1. MONTAJE DE LA EMPUNADURA ANTERIOR
(Fig. 1)

- Posicionar la parte inferior (3) con barrera en el tubo
de transmision.

- Montar la empufadura anterior (4) por medio de los
tornillos (5).

- Antes de apretar los tornillos (5) orientar correcta-
mente la empufiadura con respecto el tubo de trans-
mision.

- Apretar a fondo los tornillos (5).

2. MONTAJE DE LA VARILLA (Fig. 2)

— Empujar la parte inferior de la varilla (1) hasta adver-
tir el disparo de la patilla de parada (2) en el orificio (3)
de la varilla. La introduccion puede facilitarse girando
ligeramente la parte inferior (1) en los dos sentidos, la
introduccion completa se advierte por la patilla (2)
que debe salir del orificio (3) completamente.

- Con la operacion terminada, apretar a fondo la manija
(4).

3. MONTAJE DE LA PROTECCION (Fig. 3)

A\ ATENCION! IS proteccién debe ser mon-

tada correctamente para respetar los requisitos de
seguridad y la justa posicion del cuchillo cortahilo.

- Montar la proteccion (1) fijdndola con los cuatro tor-
nillos (2).

IMPORTANTE Después de la union, la protec-

cion debe permanecer siempre montada.
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| 5. PREPARACION AL TRABAJO

1. CONTROL DE LA MAQUINA

A\ IATENCION! Aseglirese de que la maqui-

na no esté conectada a la toma de corriente
Antes de empezar el trabajo es necesario:

- controlar que la tensién y frecuencia de la red eléctrica
corresponde a lo indicado en la “Etiqueta Matricula”
(véase cap. 1-11.8).

- controlar que la palanca interruptor y el pulsador de
seguridad tengan un movimiento libre, no forzado y
que al soltar la palanca vuelvan automatica y rapida-
mente a la posicion neutra;

- controlar que la palanca interruptor debera permane-
cer bloqueada si no se presiona la palanca de segu-
ridad;

- controlar que los pasos del aire de enfriamiento no es-
tén obstruidos;

- controlar que el cable de alimentacién y la alarga-
dera no estén dafiados;

- controlar que las empufiaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas y correctamente mon-
tadas y fijadas en la maquina firmemente;

- controlar que los dispositivos de corte y las protec-
ciones no estén dafados;

- controlar que la maquina no cause signos de desgaste
o dafos debidos a choques u otras causas y efectue
las necesarias reparaciones.

2. CONEXIONES ELECTRICAS

A\ iPELIGRO! Humedad y electricidad no

son compatibles.

- La manipulacion y la conexion de los cables eléc-
tricos deben efectuarse en ambiente seco.

- No ponga nunca en contacto una toma eléctrica
0 un cable con una zona mojada (charco o ter-
reno humedo).

Los cables de extensién deberan ser de calidad no in-
ferior al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una seccién mi-
nima de 1,5 mm?y una longitud maxima aconsejada de
30m.

No enrolle el cable de prolongacion durante el trabajo,
para evitar que se sobrecaliente.

A\ iPELIGRO! La conexién permanente de

cualquier aparato eléctrico a la red eléctrica del
edificio debe realizarse por un electricista espe-
cializado, conforme a las normativas vigentes. Un
conexion incorrecta puede provocar serios dafos
personales incluso la muerte.

| 6. PUESTA EN MARCHA - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR (Fig. 4)
Antes de poner en marcha el motor:

- Enganchar el cable de extensién (1) al sujeta-cable
que se encuentra en la empufiadura posterior.

— Conectar ANTES el enchufe del cable de alimentacion
(2) ala alargadera (3) y DESPUES la alargadera a la
toma de corriente (4).

Para poner en marcha el motor:

- Sujetar fuertemente la maquina con dos manos.

- Presionar el pulsador de seguridad (5) y accionar al in-
terruptor (6).

NOTA Soltando el interruptor, el pul-

sador de seguridad se desbloquea y el motor se para.

PARADA DEL MOTOR (Fig. 4)

Para parar el motor:

- Soltar el interruptor (6).

— Desconectar ANTES la extension (3) de la toma de

corriente (4) y DESPUES el cable de alimentacion
(2) de la maquina de la alargadera (3).
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| 7. USO DE LA MAQUINA

A\ (ATENCION! [Py seguridad y Ia de los

demas:

1) Recuerde que el operador o el usuario es el re-
sponsable de los accidentes e imprevistos que
se pudieran ocasionar a otras personas o a sus
propiedades.

2) Llevar ropa adecuada durante el trabajo. Su Dis-
tribuidor es capaz de suministrarle informacio-
nes sobre los materiales de seguridad mas a-
propiados para garantizar la sequridad en el
trabajo.

3) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que pueda lanzar la maquina o
danar el grupo de corte y el motor (piedras, ra-
mas. alambres, huesos, etc.).

4) Utilice el sujeta-cable para evitar que el cable de
prolongacion se desconecte accidentalmente,
asegurandose al mismo tiempo de la correcta in-
troduccion en la toma. No toque nunca el cable
eléctrico bajo tension si estuviera mal aislado.

5) Preste atencion a las posibles proyecciones de
material causado por el dispositivo de corte.

6) Parar el motor y desconectar la maquina de la
red eléctrica:

- sila maquina empieza a vibrar de manera ano-
mala: en dicho caso, buscar inmediatamente
la causa de las vibraciones y proveer con los
controles necesarios en un Centro Especiali-
zado;

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

IMPORTANTE | Recyerde siempre que un corta

bordes eléctrico usado incorrectamente puede ser dis-
turbio para demds personas. Por el respeto de los de-
mds y del ambiente:

- Evite usar la mdquina en ambientes y horarios que
pueden ser de disturbio.

- Efectuar escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de los materiales después del corte.

— Para evitar el riesgo de incendio, no deje la madquina
con el motor caliente entre las hojas o la hierba seca.

- Seguir escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de partes deterioradas o cualquier ele-
mento de fuerte impacto ambiental.

A\ iATENCION! [P exposicion prolongada a

las vibraciones puede causar lesiones y disturbios
neurovasculares (conocido también como “fené-
meno de Raynaud” o “mano blanca") especial-
mente a quien sufre de disturbios circulatorios.
Los sintomas pueden afectar a las manos, las mu-
Aecas y los dedos y se manifiestan con pérdida de
sensibilidad, torpor, prurito, dolor, decoloracion o
cambios estructurales de la piel. Estos efectos pue-
den aumentar por las bajas temperaturas ambien-
tales y/o por una excesivo uso de las empuhaduras.
Cuando sienta los sintomas es necesario reducir
los tiempos de uso de la maquina y consultar a un
médico.

1. MODALIDAD DE USO DE LA MAQUINA

YNNI ;ATENCION! - Durante el tra-

bajo, la maquina debe sujetarse siempre con dos
manos, teniendo el grupo de corte por debajo de la
linea de la cintura.

El cabezal porta hilo puede eliminar hierba alta y vege-
tacion no lefiosa en cercas, muros, cimientos, aceras, al-
rededor de arboles etc. o para limpiar completamente
una particular zona de jardin.

FNISENSET con esta méquina, se pro-

hibe el uso de cuchillas metalicas o rigidas de cual-
quier tipo.

2. USO DEL ARNES (Fig. 5)

A\ ATENCION! [ méquina debe usarse

siempre enganchada en el arnés colocado correc-
tamente. Comprobar frecuentemente la eficiencia
del desenganche rapido para permitir liberar rapi-
damente la maquina de las correas en caso de pe-
ligro.

El arnés debe colocarse antes de enganchar la ma-
quina a la conexion correspondiente y las correas deben
regularse segun la altura y complexion del operador.

La correa (1) debe pasar encima del hombro izquierdo,
hacia el lado derecho.

Enganchar el mosquetdn (2) en la conexion correspon-
diente (3) colocada en el tubo de transmision.
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3. TECNICAS DE TRABAJO

Y NSENENSTIIM titizar SOLO hilos de nyilon.

El empleo de hilos metalicos, hilos metalicos plas-
tificados y/o no apropiados para el cabezal, puede
causar serias heridas o lesiones.

Durante el uso, es oportuno parar el motor y extraer pe-
riodicamente la hierba que envuelve la maquina, para
evitar el sobrecalentamiento debido a la hierba atra-
pada debajo de la proteccion.

Extraer la hierba atrapada con un destornillador.

A\ ATENCION! [FY IS méquina para

raspar, inclinando el cabezal porta hilo. La potencia
del motor puede astillar objetos y pequenas piedras
hasta de 15 metros o mds, causando danos o pro-
vocando lesiones a personas.

* Corte en movimiento (Siega) (Fig. 6)

Proceder con una andadura regular, con un movimiento
de arco igual a la siega tradicional, manteniendo el dis-
positivo de corte paralelo al terreno.

Probar desde el principio a cortar a la justa altura en una
pequefa zona, para después obtener una altura de corte
uniforme manteniendo el cabezal porta hilo a una dis-
tancia constante con respecto a la del terreno.

Para los cortes gravosos, puede ser Util inclinar unos 30°
alaizquierda el cabezal porta hilo.

A\ iATENCION! [I¥S trabaje de esta manera si

hay posibilidad de provocar el lanzamiento de ob-
jetos que puedan herir a personas, animales o cau-
sar danos.

* Corte en cercas / cimientos (Fig. 7)

Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas, pi-
quetes de plantacién, rocas. muros etc., sin golpear con
fuerza.

Si el hilo choca con un obstaculo consistente puede
romperse 0 consumarse, si permanece atrapado en una
cerca puede romperse bruscamente.

En todo caso, el corte alrededor de la acera, cimiento,
muros etc. puede causar un desgaste del hilo superior
al normal.

* Corte alrededor de los arboles (Fig. 8)

Caminar alrededor del arbol de izquierda a derecha,
acercandose lentamente a los troncos de manera que no
choque e hilo contra el arbol y manteniendo el cabezal
porta hilo ligeramente inclinado hacia delante.

No olvide que el hilo de nylon puede tronchar o dafar los
pequefios arbustos y que el choque del hilo de nylon
contra el tronco de arbustos o arboles con corteza
blanda puede dafiar gravemente la planta.

* Regulacion de la longitud del hilo durante
el trabajo (Fig. 9)

Esta maquina esta equipada con un cabezal “Tap &
Go”.

Para soltar nuevo hilo, batir el cabezal porta hilo contra
el terreno con el motor en movimiento, el hilo se suelta
automaticamente y el cuchillo corta la longitud en ex-
ceso.

Si el hilo no saliera en longitud suficiente:

- parar el motor y desconectar el alargador de la red
eléctrica;

- presionar el fondo del cabezal y tirar enérgicamente
las extremidades del hilo, hasta la longitud deseada.

Si el hilo ha terminado, es necesario sustituir la bobina.

iATENCléN! Después de cada interven-

cion en el cabezal porta hilo, vuelva a poner la ma-
quina en posicion de trabajo antes de poner en
marcha el motor.

4. FINAL DEL TRABAJO
Con el trabajo acabado:

- Parar el motor como se ha indicado precedentemente
(Cap. 6).

A\ IATENCION! Dejar enfriar el motor antes

de colocar la maquina en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, limpie la ma-
quina de residuos de serrin, ramas, hojas o grasa
excesiva, no deje contenedores con los materiales
del corte en el interior de un local.
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| 8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

A\ (ATENCION! [Py seguridad y Ia de los

demas:

- Después de cada uso, desconecte la maquina
de la red de alimentacion y controle eventuales
danos.

- Un correcto mantenimiento es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad de empleo originales de la maquina.

- Mantener bien apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en con-
diciones seguras de funcionamiento.

- No utilice jamds la maquina con piezas desgas-
tadas o dahadas. Las piezas dahadas se deben
sustituir, nunca reparar.

- Utilizar sélo recambios originales. Las piezas de
calidad inferior pueden danar la maquina y aten-
tar contra su seguridad.

A\ (ATENCION! [N operaciones de

mantenimiento, desconectar la maquina de la red
eléctrica.

1. ENFRIAMIENTO DEL MOTOR

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el motor,
las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento deben
mantenerse siempre limpias y libres de serrin y resi-
duos.

2. SUSTITUCION DE LA BOBINA DEL CABEZAL
(Fig. 10)

— Seguir la secuencia indicada en la figura.

3. AFILADO DEL CUCHILLO CORTAHILO
(Fig. 11)

- Desatornillar las dos tornillos (1) y extraer el cuchillo
cortahilo (2) de la proteccion (3).

- Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y proceder al afi-
lado utilizando una lima plana prestando atencion a
mantener el angulo de corte original.

- Volver a montar el cuchillos en la proteccién.

4. CABLES ELECTRICOS

A\ IATENCION! Compruebe periédicamente

el estado de los cables eléctricos o cambiarlos si
estuvieran deteriorados o su aislamiento resultase
danado.

Si el cable de alimentacion de la maquina esta dafiado,
debe ser sustituido por el constructor, por un centro de
asistencia o por una persona cualificada similar.

5. INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacion de mantenimiento no incluida en este
manual deberd efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento de
toda forma de garantia.

6. CONSERVACION

Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar o
sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, y fuera del alcance de los nifios.

| 9. ACCESORIOS

La tabla contiene una lista de todos los accesorios dis-
ponibles con la indicacién de los que se pueden utilizar
en cada maquina, marcados con el simbolo “ % ”.

A\ ATENCION! [ que la eleccion, Ia apli-

cacion y el uso del accesorio que montar en las di-
ferentes tipologias de uso son actos llevados a

cabo por el usuario en su total autonomia de juicio,
este asume también las responsabilidades conse-
cuentes por dafhos de cualquier naturaleza que de-
rivan de dichos actos. En caso de dudas o escaso
conocimiento sobre las especificaciones de cada
accesorio, es necesario contactar al propio distri-
buidor o a un centro de jardineria especifico.

Codigo

Modelo T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is ge-
schreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest veilige
manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze binnen
handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd vergezelt
ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volkomen
veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien gebruik);
het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks-, onderhouds-
en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de garantie, als de
aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die hij-
zelf of anderen oplopen.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aange-
zien het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande ken-
nisgeving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de es-
sentiéle kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem in geval van twijfel
contact op met uw verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!
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1. Identificatie van de hoofdcomponenten ............ccccceeeeeeccrcnncicnenen 2
2. Symbolen ... .3
3. Veiligheidsvoorschriften ... .4
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5. Voorbereiding .......c.ccccovuneeee. .7
6. Starten - Uitschakelen motor .7
7. Gebruik van de maching ... 8
8. Onderhoud en opslag ... .. 10
9. ACCESSOIMES ...coeiiiiiiiriir 10
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| 1. IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDCOMPONENTEN |

BELANGRIJKSTE
ONDERDELEN

g~ WD =

© o N O

10.

11.
12.
13.

. Motoreinheit

. Antriebsrohr

. Endstlick des Antriebsrohrs
. Fadenkopf

. Schutz der

. Vorderer Handgriff

. Barriere

. Achterste handgreep
. Aanslagpunt

10 6 2

Schneidvorrichtung

(van het draagstel)
Draagstel

Typeplaatje
Voedingssnoer

Verlengsnoer
(niet meegeleverd)

BEDIENINGEN
EN FUNCTIONELE ELEMENTEN

21.
22.

Hendel schakelaar
Veiligheidsknop

TYPEPLAATJE

11.1) Conformiteitsmerk EG
11.2) Naam en adres van de fabrikant
11.3)  Akoestische vermogen

LWA volgens

de I’iChtlij%] 2000/14/EG 1.2 1111 114 11.1 /11.3
e ! e YA
11.5) Serienummer e @
11.6) Bouwjaar S (inerteklGS) Lwa
11.7) Spanning en Frequentie voeding X vvvvvvv
11.8) Vermogen motor v E R R w = [O])|: dB
11.9) Dubbele isolatie B\~ s s 1L

11.10) Artikelcode

11.11) Land van vervaardiging 11.6 \11.7 \11.5 \11.8 \11.10 \11.9

Geef elektrisch gereedschap niet met het huisvuil mee! Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektroni-
sche apparaten en de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te worden
ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende milieu-eisen. Indien de elektrische apparatuur

afgedankt wordt op een afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht ko-
men, met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de afdanking van dit product, contacteer de instantie die
bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk afval of uw raadpleeg uw Verkoper.
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. . . T1.0EJ
Maximale waarden voor geluid en trillingen [1] SGT 1000 J
Geluidsdrukniveau dB(A) 79,3
— Meetonzekerheid dB(A) 3
Gegarandeerd geluidsniveau (2000/14/EG) dB(A) 96
Trillingsniveau m/s? 2,56
— Meetonzekerheid m/s? 1,5

)]

Waarschuwing:

De trillii de is met een liseerde uitrusting bepaald en kan zowel gebruikt worden voor de vergelijking met an-
dere elekirische apparatuur als voor een voorloplge schatting van de lading door middel van de trillingen.

LET OP:

De waarde van de trillingen kan variéren in functie van het gebruik van de machine en zijn uitrusting en hoger zijn dan de aangegeven waarde.

De veiligheid: egelen ter b herming van de gebruiker moeten bepaald worden door zich te baseren op de schamng van de Iadmg ve-

roorzaakt door de trillingen onder de werkelijke gebruik heden. Hiervoor alle fases van de werkingscy in b g

genomen worden zoals bijvoorbeeld het uitzetten en de onbelaste werking.
De waarde van het geluidshinder kan wijzigen in functie van het gebruik van de machine, tijdens het werk of bij minimum toerental.

TECHNISCHE GEGEVENS seroed
Spanning voeding V~ 230
Frequentie voeding Hz 50
Vermogen motor W 1000
Maaibreedte cm 37
Gewicht kg 4,70
Toerental zonder lading min’! 7000
Maximale rotatiesnelheid van de motor en van het gereedschap min’! 7000

| 2. SYMBOLEN

1) Letop! Gevaar. Een niet correct gebruik van
dezemachine kan gevaarlijk zijn voor zichzelf

8 en de ande-ren.

2) Voordat u deze machine in gebruik neemt,
eerst dehandleiding lezen.

3) De persoon die deze machine dagelijks in
normale omstandigheden gebruikt kan bloot-
gesteld zijn aan een geluidsniveau van 85 dB
(A) of hoger. Gebruik een gehoorbescher-
ming en bril en draag een veiligheidshelm.

4) Gevaar voor wegspringende delen! Hou per-

\ \ ‘ sonenof huisdieren minstens 15 meter uit de

’ \ \ buurt tijdenshet gebruik van de machine!

5) Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer
het onderhoud aan te vangen of wanneer
de kabel beschadigd is.

. A\ 6) Niet blootstellen aan de regen (of vocht).
> @ g 7) Op deze machine kan alleen een draadhou-

ER

/ dergebruikt worden.
0] 8) Gebruik geen messen met metalen of harde
punten,of cirkelzagen.
<I:ADD 0 9) Omstanders op een afstand houden.

10) Draairichting snij-inrichting
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3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

HOE DE HANDLEIDING LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die ge-
gevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door diver-
se symbolen die de volgende betekenis hebben:

of
BELANGRIJK Verstrekt nadere gegevens of ande-

re elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om
te voorkomen dat de machine beschadigd wordt of er schade ver-
oorzaakt wordt.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel of let-

sel aan anderen in geval van niet inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk letsel

of ernstig letsel aan anderen met gevaar voor dodelijke on-
gelukken, in geval van niet inachtneming.

ELEKTRISCHE TRIMMER
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A\ LET OP! Tijdens het gebruik van de ma-

chine moeten de veiligheidsvoorschriften nageleefd wor-
den. Vooraleer de machine in werking te zetten, de instructies
lezen in het belang van de eigen veiligheid en die van de niet-
bevoegde personen. De instructies in goede staat bewaren
voor latere raadplegingen.

De term “elektrisch gereedschap” aangegeven in de voorschrif-
ten verwijst naar uw apparatuur met voeding vanaf het elektrici-
teitsnet.

1) Beoogd gebruik van de machine: ‘het doel waarvoor het
bestemd is, d.w.z. voor het maaien van gras en niet-houte-
rige begroeiing, met behulp van een nylondraad (vb. boord-
jes van perken, beplantingen, muren, omheiningen of groe-
ne zones met een beperkte opperviakte, om het werk van
de maaimachine af te werken)”. Elk ander gebruik kan ge-
vaarlijk zijn en schade toebrengen aan de machine, net
2zoals het gebruik van accessoires die niet specifiek ver-
meld worden in deze handleiding.

De volgende situaties behoren tot het oneigenlijk ge-

bruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

- gebruik van de machine om te vegen;

- heggen knippen of andere werkzaamheden waarbij
de snij-inrichting niet op grondhoogte gebruikt
wordt;

- gebruik van de machine met de snij-inrichting boven
de riemhoogte van de bediener;

- gebruik van de machine voor het snijden van niet
plantaardig materiaal;

- gebruik van de machine door meer dan één persoon
tegelijk.

Dit toestel is niet bestemd voor gebruik door personen

(inclusief kinderen) met verminderde fysische, sen-

sorische of mentale vermogens, of zonder ervaring en

kennis, tenzij ze onder toezicht staan van een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid of een der-

Q

gelijke persoon hen de instructies geeft voor het gebruik

van het toestel. De kinderen moeten onder toezicht

staan om er zeker van te zijn dat ze niet met het toestel
spelen.

3) Restrisico’s Ook al worden alle veiligheidsvoorschrif-
ten opgevolgd, kunnen er zich nog enkele risico’s voor-
doen:

- gevaar op letsels aan vingers en handen indien deze
terecht komen in de rotatie van de draad op het kop-
je

- gevaar op letsels aan de voeten indien deze geraakt
worden door de draad van het kopje

- wegschieten van stenen en aarde.

4) Draag een beschermende bril.

5) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-
deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze
aanwijzingen.

6) Stop het gebruik van de machine wanneer er personen,
in het bijzonder kinderen, of dieren in de nabijheid zijn.

7) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

8) Gebruik de machine niet bij slechte weersomstandig-
heden, in het bijzonder bij kans op bliksem.

9) Vooraleer de machine te gebruiken en na iedere stoot,
dient men na te gaan of er geen tekens van slijtage of
beschadiging te zien zijn en de nodige herstellingen uit
te voeren.

10) Gebruik de machine nooit wanneer de beschermingen

beschadigd zijn of ontbreken.

11) Houd altijd de handen en voeten ver van de snij-in-
richting, vooral wanneer de motor gestart wordt.

12) Let op het risico op letsels veroorzaakt door eender wel-
ke inrichting voor het snijden van de lengte van de
draad. Na de nieuwe draad losgelaten te hebben,
dient men de machine altijd weer in werkpositie te bren-
gen vooraleer de motor te starten.

13) Monteer nooit metalen snij-elementen.

14) Gebruik nooit wisselstukken of toebehoren die niet door
de fabrikant geleverd of aanbevolen werden.

15) Ontkoppel de machine van het elektrisch toevoernet
vooraleer ze te controleren, te reinigen of eraan te wer-
ken en wanneer de machine niet gebruikt wordt.

16) Verzeker u er steeds van dat de doorgangen voor de
koellucht vrij zijn van afval.

17) Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld van het
voedingsnet en wordt eventuele schade opgespoord.

18) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen.

19) Trimmers met voedingsnet mogen steeds enkel door
geautoriseerde herstellers hersteld worden.

20) Gebruik enkel door de fabrikant aanbevolen wissel-
stukken en toebehoren.

BIJKOMENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1) Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig.

2) Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen
en in staat bent de machine op de juiste wijze te ge-
bruiken.

3) Controleer, vooraleer het werk aan te vangen, of de toe-
voerkabel en de verlengkabel geen tekens van be-
schadiging of slijtage vertonen.

4) Als de verlengdraad beschadigd geraakt tijdens het ge-
bruik, dient men deze onmiddellijk van het elektrisch net
los te koppelen. RAAK DE KABEL NIET AAN VOORAL-
EER DE VERLENGDRAAD LOSGEKOPPELD TE HEBBEN.

5) Gebruik de machine nooit als de kabels beschadigd of
versleten zijn.



VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

NL 5

6) Let op: het snij-element blijft draaien ook nadat de mo-
tor werd uitgeschakeld.

7) Houd de verlengdraad ver weg van de snij-elementen.

8) Het apparaat wordt gevoed met een differentiaalscha-
kelaar (RCD- Residual Current Device) met een ontze-
keringsstroom van max. 30 mA.

* Hoe te werk gaan met de elektrische trimmer

Neem tijdens het gebruik een vaste en stabiele positie aan en wees
altijd voorzichtig.

- Vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glibberige
grond, of in ieder geval op te oneffen of steile terreinen die de
stabiliteit van de gebruiken tijdens het werken niet kunnen ga-
randeren.

Loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het ter-
rein en de aanwezigheid van eventuele hindernissen.
Beoordeel de mogelijke risico’s verbonden met het te bewer-
ken terrein en tref alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen om
borg te staan voor de eigen veiligheid, vooral op hellingen, on-
effen, glibberige of mobiele terreinen.

Op hellingen moet men dwars te werk gaan, nooit naar boven
of beneden toe, en zich stroomafwaarts van de snij-inrichting
opstellen.

De machine mag niet gebruikt worden door personen die niet in
staat zijn om het gereedschap stevig met beide handen vast het
houden en/of om stevig in evenwicht te blijven staan op beide be-
nen.

De machine dient niet door meer dan één persoon gebruikt te wor-
den.

Gebruik de machine in geen geval indien de gebruiker moe is, zich
niet fit voelt of geneesmiddelen, drugs, alcohol of schadelijke stof-
fen ingenomen heeft die zijn reactievermogen en aandacht
kunnen verminderen.

* Gebruikstechnieken van de elektrische trimmer

Neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht en gebruik de tech-
nieken die het meest gepast zijn voor het uit te voeren werk, vol-
gens de instructies en de voorbeelden gegeven in de gebruiks-
aanwijzingen (zie hoofdstuk 7).

« Veilige hantering van de elektrische trimmer

Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet wor-

den, is het noodzakelijk:

- de motor uit te schakelen, te wachten tot de snij-inrichting tot
stilstand gekomen is en de machine los van het elekriciteits-
net te koppelen;

- de machine alleen vast te nemen aan de handgrepen en de snij-
inrichting in de richting tegenover de loop- of rijrichting te houden.

Wanneer de machine vervoerd wordt met een transportmiddel,

moet zij op dusdanige manier gepositioneerd worden dat niemand

gevaar loopt en stevig vastgesnoerd worden.

* Aanbevelingen voor beginners
Vooraleer de eerste keer te gaan maaien, moet men vertrouwd

raken met de meest gepaste maaitechnieken, door de machine
stevig vast te nemen en de vereiste handelingen uit te voeren.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAPPEN
1) Veiligheid van de werkzone

a) Hou de werkzone netjes. Vuile en rommelige zones be-
vorderen het voorkomen van ongevallen.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in omgevingen met
ontploffingsgevaar, in aanwezigheid van ontvlambare
vloeistoffen, gas of stof. De elektrische gereedschappen
genereren vonken die stof of dampen kunnen doen ont-
vlammen.

c) Hou kinderen en omstanders uit de buurt wanneer ge-
bruik gemaakt wordt van een elektrisch gereedschap. Een
moment van onoplettendheid kan ertoe leiden dat men de con-
trole over de machine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrisch gereedschap moet com-
patibel zijn met het stopcontact. De stekker mag nooit
gewijzigd worden. Gebruik geen adapters voor elektri-
sche gereedschappen voorzien van een aardleidng. De
niet-gewijzigde stekkers die geschikt zijn voor het stopcontact
verminderen het risico voor elektrische schokken.

b) Voorkom met het lichaam in contact te komen met
geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens
of koelkasten. Het risico voor elektrische schokken vermindert
wanneer het lichaam geaard is.

c) Stel de elektrische gereedschappen niet bloot aan regen
of natte omgevingen. Water dat in een elektrisch gereed-
schap sijpelt verhoogt het risico voor elektrische schokken.

d) Gebruik de kabel niet op oneigenlijke manier. Gebruik

de kabel niet om het gereedschap te transporteren, om
aan het gereedschap te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te halen. Hou de kabel uit de buurt van warm-
tebronnen, olie, scherpe hoeken of bewegende onder-
delen. Een beschadigde of geknelde kabel verhoogt het ri-
sico voor elektrische schokken.

Wanneer een elektrisch gereedschap buiten gebruikt
wordt, gebruik dan een verlengkabel geschikt voor ge-
bruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel geschikt voor
gebruik buiten vermindert het risico voor elektrische schok-
ken.

Als het gebruik van een elektrisch gereedschap in een

vochtige omgeving niet vermeden kan worden, gebruik

dan een stopcontact beschermd met een differentiaal-
schakelaar (RCD-Residual Current Device). Het gebruik
van een RCD vermindert het risico voor elektrische schokken.

o

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf attent, controleer wat er gaande is en gebruik altijd
het gezond verstand wanneer een elektrisch gereedschap
gebruikt wordt. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u moe bent, geneesmiddelen, alcohol of drugs
gebruikt hebt. Een moment van onoplettendheid bij het ge-
bruik van een elektrisch gereedschap kan ernstige persoon-
lijke letsels veroorzaken.

b) Gebruik beschermende kleding. Draag altijd een veilig-
heidsbril. Het gebruik van een beschermende uitrusting zo-
als een stofmasker, antislipschoenen, een veiligheidshelm of
een oorbescherming voorkomt persoonlijke letsels.

c) Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand “OFF” staat vooraleer de stek-
ker in het stopcontact te steken, om het elektrisch ge-
reedschap vast te nemen of te transporteren. Een elek-
trisch gereedschap transporteren met een vinger op de
schakelaar of hem loskoppelen van het stopcontact met de
schakelaar in de stand “ON” verhoogt het risico voor ongevallen.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten vooraleer het

elektrisch gereedschap in te schakelen. Een sleutel of ge-

reedschap dat in contact blijft met een bewegend onderdeel
kan persoonlijke letsels veroorzaken.

Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en zorg ervoor

dat het evenwicht niet verloren wordt. Zo heeft men in on-

o
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verwachte situaties een betere controle over het elektrisch ge-

reedschap.

Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kleding of ju-

welen. Hou het haar, de kleding en de handschoenen op

veilige afstand van bewegende onderdelen. Loshangen-
de kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen gegrepen wor-
den in de bewegende onderdelen.

g) Als er delen met stofafname-installaties verbonden
moeten worden, verzeker u er dan van dat ze goed ver-
bonden en gebruikt worden. Door het gebruik van deze in-
richtingen kunnen de risico’s met betrekking tot stof beperkt
worden.

=

4) Gebruik en onderhoud van het elektrisch
gereedschap

a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten. Gebruik
het elektrisch gereedschap dat geschikt is voor het werk.
Met een gepast elektrisch gereedschap zal het werk beter en
op veiliger wijze uit te voeren, aan de snelheid waarvoor het
gereedschap ontworpen werd.

Gebruik het elektrisch gereedschap indien de schake-

laar hem niet correct kan in- en uitschakelen. Een elek-

trisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de scha-
kelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer een rege-
ling uit te voeren of accessoires te veranderen, of voor-
aleer het elektrisch gereedschap op te bergen. Deze pre-
ventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico voor
accidentele inschakelingen van het elektrisch gereedschap.

=

d) Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten het bereik
van kinderen en laat ze niet gebruiken door personen die
niet vertrouwd zijn met het gereedschap zelf of met deze
instructies. De elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk in-
dien ze gebruikt worden door onervaren personen.

e) Onderhoud de elektrische gereedschappen correct.
Controleer of de bewegende onderdelen goed uitgelijnd
zijn en vrij kunnen bewegen, of er geen delen gebroken
zijn en of er andere condities zijn die een invloed kun-
nen hebben op de werking van het elektrisch gereed-
schap. Bij schade moet het gereedschap gerepareerd
worden vooraleer het opnieuw te gebruiken. Vele onge-
vallen worden veroorzaakt door een ontoereikend onderhoud.

f) Alle snijonderdelen moeten scherp en schoon gehouden
worden. Wanneer de snijonderdelen altijd scherp en schoon
zijn, zullen ze minder snel vastlopen en makkelijker te be-
heersen zijn.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap en de relatieve ac-
cessoires volgens de geleverde instructies en hou re-
kening met de werkcondities en het type werk dat men
wilt uitvoeren. Het gebruik van en elektrisch gereedschap
voor handelingen verschillend van die voorzien kan gevaar-
lijke situaties opleveren.

5) Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren door ge-
kwalificeerd personeel en gebruik alleen originele
onderdelen. Op die manier wordt de veiligheid van het elek-
trisch gereedschap in stand gehouden.

| 4. MONTAGE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Ga bijzonder voorzichtig te

werk voor de montage van de onderdelen, om de
veiligheid en efficiéntie van de machine niet in het
gedrang te brengen; neem bij twijfels contact op
met uw Verkoper.

A\ LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

A\ LET OP! De machine moet op een

vlakke en solide ondergrond uitgepakt en gemon-
teerd worden, met voldoende bewegingsruimte
voor de machine en de verpakking, en steeds met
gebruik van geschikte werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende be-
palingen worden afgevoerd.

1. MONTAGE VAN DE VOORSTE HANDGREEP
(Afb. 1)

- Plaats het onderste deel (3) met de barriére op de aan-
drijfbuis.

- Monteer de voorste handgreep (4) met behulp van de
schroeven (5).

- Vooraleer de schroeven (5) vast te draaien, wordt de
handgreep correct gericht ten opzichte van de aan-
drijvingsbuis.

- Draai de schroeven (5) stevig vast.

2. MONTAGE VAN DE STAAF (Afb. 2)

- Duw op het onderste deel van de staaf (1) totdat men
de klik van de stopping hoort (2) in het gat (3) van de
staaf. Deze handeling kan vergemakkelijkt worden
door de onderkant (1) licht te draaien in beide richtin-
gen; de volledige aanbrenging is zichtbaar wanneer de
pin (2) volledig uit het gat (3) steekt.

- Na de aanbrenging, kan de knop (4) stevig vastge-
draaid worden.

3. MONTAGE VAN DE BESCHERMING (Afb. 3)

A\ LET OP! De bescherming moet cor-

rect gemonteerd zijn om de veiligheidsvereisten
en de juiste positie van de draadsnijder te respec-
teren.

- Monteer de bescherming (1) en bevestig ze met de
vier schroeven (2).

BELANGRIJK | ng de koppeling, moet de be-

scherming steeds gemonteerd blijven.
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| 5. VOORBEREIDING

1. CONTROLE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- te controleren of de spanning en de frequentie van het
elektriciteitsnet overeenkomen met wat aangegeven
is op het “Typeplaatje” (zie hoofdstuk 1 - 11.8);

- controleer of de hendel van de schakelaar en de vei-
ligheidsknop vrij kunnen bewegen, zonder geforceerd
te worden, en of ze bij het loslaten automatisch en snel
terugkeren in de neutrale stand;

- Te controleren of de hendel van de schakelaar ge-
blokkeerd blijft wanneer niet op de veiligheidsknop ge-
duwd wordt;

- te controleren of de doorgangen voor de koelings-
lucht niet verstopt zijn;

- te controleren of het voedingssnoer en het verleng-
snoer niet beschadigd zijn;

- te controleren of de handgrepen en beschermingen
van de machine schoon en droog zijn, correct ge-
monteerd zijn en stevig vastzitten op de machine;

- te controleren of de snij-inrichtingen en de bescher-
mingen niet beschadigd zijn;

- te controleren of de machine geen sporen van slijtage
of beschadiging vertoont die te wijten zijn aan stoten
of andere oorzaken en de nodige reparaties te ver-
richten.

2. ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

A\ GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan

niet samen.

- De elektrische kabels worden altijd in droge om-
standigheden gehanteerd en aangesloten.

- Breng een elektrisch stopcontact of kabel nooit in
contact met een natte zone (plas of vochtige
ondergrond).

De verlengsnoeren moeten van goede kwaliteit zijn,
m.a.w. niet minder dan het type HO7RN-F of HO7VV-F
met een minimale doorsnede van 1,5 mm? en een ma-
ximaal aanbevolen lengte van 30 m.

Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te
voorkomen dat hij oververhit raakt.

A\ GEVAAR! De blijvende aansluiting van

om het even welk elektrisch apparaat op het elek-
triciteitsnet van het gebouw moet uitgevoerd wor-
den door een gekwalificeerd elektricien, conform de
geldende wetgeving. Een niet correct uitgevoerde
aansluiting kan ernstige persoonlijke letsels ver-
oorzaken en zelfs de dood tot gevolg hebben.

| 6. STARTEN - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR (Afb. 4)

Vooraleer de motor te starten, de machine vasthaken
aan het draagstel en vervolgens:

- Haak het verlengsnoer (1) vast aan de snoerhouder in
de achterste handgreep.

- Sluit EERST de stekker van het voedingssnoer (2) aan
op het verlengsnoer (3) en DAARNA het verlengsnoer
op het stopcontact (4).

Om de motor te starten:
- Neem de machine stevig met beide handen vast.

- Druk op de veiligheidsknop (5) en druk op de scha-
kelaar (6).

Wanneer de schakelaar losge-

laten wordt, blokkeert de veiligheidsknop en valt de mo-
tor stil.

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 4)

Om de motor uit te schakelen:

- Geef de schakelaar (6) vrij.

- Koppel EERST het verlengsnoer (3) los van het stop-

contact (4) en DAN PAS het voedingssnoer (2) van het
snoer (3).
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| 7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

1) Denk eraan dat de persoon die de machine be-
dient of de gebruiker aansprakelijk is voor onge-
vallen en onvoorziene gebeurtenissen die per-
sonen of hun eigendommen kunnen overkomen.

2) Draag tijdens het werk gepaste kledij. Uw Ver-
koper zal u alle nodige informatie geven over de
meest geschikte veiligheidskledij, met het oog
op een veilig gebruik van de machine.

3) Controleer grondig de hele werkzone en verwij-
der alles wat van de machine weg zou kunnen
springen of de snij-inrichting zou kunnen be-
schadigen (keien, takken, ijzerdraad, beende-
ren, enz.).

4) Gebruik de snoerhouder om te voorkomen dat
het verlengsnoer per ongeluk loskomt maar zorg
ervoor dat de stekker correct en zonder te for-
ceren in het stopcontact gevoerd wordt. Raak
een elektrische kabel die onder stroom staat of
slecht geisoleerd is nooit aan.

5) Let op eventueel materiaal dat door de beweging
van de snij-inrichting wegspringt.

6) Leg de motor stil en koppel de machine los van
het elektriciteitsnet:

- indien de machine op abnormale wijze begint
te trillen: in dit geval onmiddellijk de oorzaak
van de trillingen opsporen en hem laten nakij-
ken door een Gespecialiseerd Servicecentrum;

- telkens wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat;

BELANGRIJK Vergeet nooit dat een verkeerd

gebruik van een elektrische trimmer storend kan zijn
voor de anderen. Uit respect voor de anderen en het mi-
lieu:

- Gebruik de machine niet op plaatsen en uren die sto-
rend kunnen zijn.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van het snijafval.

- Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met
warme motor achterlaten op bladeren of droog gras.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van beschadigde onderdelen of om het even
welk element dat niet milieuvriendelijk is.

A\ LET OP! De langdurige blootstelling

aan trillingen kan neurovasculaire letsels en pro-
blemen veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”), vooral
bij personen die circulatiestoornissen hebben . De
symptomen kunnen betrekking hebben op de han-
den, de polsen en de vingers, met verlies van ge-
voeligheid, loomheid, jeuk, pijn, verkleuring of
structurele wijzigingen van de huid. Deze effecten
kunnen versterkt worden door een lage omgeving-
stemperatuur en/of een overdreven druk op de
handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en
is het noodzakelijk een arts te raadplegen.

1. GEBRUIKSWIJZEN VAN DE MACHINE

A\ LET oP! Tijdens het werk moet de ma-

chine altijd stevig met beide handen vastgenomen
worden, met de snijgroep onder het niveau van de
riem.

De draadhouder kan hoog gras en niet-houterige be-
groeiing verwijderen tegen omheiningen, muren, funde-
ringen, trottoirs, rond bomen, enz. of een bepaalde zone
van de ruin volledig schoon te maken.

A\ LET OP! Op deze machine mogen ge-

en metalen of harde messen gebruikt worden.

2. GEBRUIK VAN HET DRAAGSTEL (Afb. 5)

A\ LET OP! De machine moet altijd ge-

bruik worden met een correct aangebracht draag-
stel. Controleer regelmatig de doeltreffendheid van
de snelle ontkoppeling, om bij gevaar de riemen
snel van de machine te kunnen halen.

Het draagstel moet aangedaan worden vooraleer de
machine vast te haken en de riemen moeten geregeld
worden volgens de lichaamsbouw van de gebruiker.

De riem (1) komt over de linkerschouder, naar de rech-
terflank toe.

Haak de gesp (2) vast aan de daarvoor bestemde be-
vestiging (3) op de aandrijvingsbuis.
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3. WERKTECHNIEKEN

A\ LET OP! Gebruik ALLEEN nylondraad.

Het gebruik van metalen draden, geplastificeerde
metaaldraad of draad die niet geschikt is voor de
houder, kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Tijdens het gebruik moet de motor stilgelegd worden en
moet het gras dat zich rond de machine gewikkeld heeft
regelmatig verwijderd worden, om oververhitting te voor-
komen, te wijten aan gras dat zich opgehoopt heeft on-
der de bescherming.

Verwijder het gras met een schroevendraaien.

A\ LET OP! Gebruik de machine niet om
de vegen, door de draadhouder over te hellen. De
kracht van de motor kan voorwerpen of keitjes tot
15 meter ver werpen en schade of verwondingen
veroorzaken.

* Snijden in beweging (Maaien) (Afb. 6)

Ga met een regelmatige snelheid te werk, met een boog-
beweging zoals bij traditioneel maaien, en houd de snij-
inrichting evenwijdig met het terrein.

Probeer de juiste maaihoogte eerst uit in een kleine
zone, om een uniform maairesultaat te verkrijgen door de
draadhouder op een constante afstand van het terrein te
houden. Voor zwaarder werk, kan het handig zijn de
draadhouder ongeveer 30° naar links te laten hellen.

A\ LET OP! Doe dit niet wanneer voor-
werp kunnen wegspringen die personen of dieren
kunnen verwonden of schade kunnen aanrichten.

* Maaien viakbij omheiningen / funderingen
(Afb. 7)

Nader met de draadhouder langzaam de omheining,
paaltjes, stenen, muren, enz. zonder kracht toe te pas-
sen.

Wanneer de draad een omvangrijke hindernis raakt kan
hij breken of verslijten; wanneer hij blijft steken in een om-
heining, kan hij bruusk afknakken.

In elk geval kan het snijden rond trottoirs, funderingen,
muren, enz. een overmatige slijtage van de draad ver-
oorzaken.

* Maaien rond bomen (Afb. 8)
Loop rond de boom van links naar rechts en nader de

stam langzaam om er niet met de draad tegen te komen;
hou de draadhouder een beetje naar voren.

Hou er rekening mee dat de nylondraad kleine heesters
kan doorsnijden of beschadigen en dat het contact tus-
sen de nylondraad en de stam van heesters of bomen
met een zachte schors de plant ernstig kan beschadigen.

* Regeling van de draadlengte tijdens het werk
(Afb. 9)

Deze machine is uitgerust met een kop Tap & Go.

Om nieuwe draad vrij te geven, klop de draadhouder te-
gen het terrein met de motor in beweging; de draad
komt automatisch vrij en het mes snijdt de overtollige
lengte weg.

Als er niet genoeg draad vrijkomt:

- zet de motor stil en koppel het verlengsnoer los van
het elektriciteitsnet;

- druk op de bodem van de kop en trek stevig aan de uit-
eindes van de draad, tot aan de gewenste lengte.

Als de draad ten einde is, moet men het spoel vervan-
gen.

A\ LET OP! Na elke ingreep aan de

draadhouder wordt de machine altijd in werkposi-
tie gebracht vooraleer de motor te starten.

4. NA HET WERKEN
Na het werken:

- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven
(Hoofdstuk 6).

A\ LET OP! Laat de motor eerst afkoelen
voor het opbergen van de machine in elke wille-
keurige ruimte. Om het risico voor brand te beper-
ken de machine vrijmaken van gras, bladeren of
overtollig vet; laat geen recipiénten met snijafval in
de ruimte achter.
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| 8. ONDERHOUD EN OPSLAG

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

- Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld
van het voedingsnet en wordt eventuele schade
opgespoord.

- Een correct onderhoud is fundamenteel om in de
tijd de oorspronkelijke efficiéntie en gebruiksvei-
ligheid van de machine in stand te houden.

- Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om
er zeker van te zijn dat de machine altijd op een
veilige manier gebruiksklaar is.

- Gebruik de machine nooit als er onderdelen ver-
sleten of beschadigd zijn. De beschadigde onder-
delen moeten vernieuwd en niet gerepareerd wor-
den.

- Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker.

A\ LET OP! Tijdens de onderhoudshan-

delingen, moet men de machine van het elektrici-
teitsnet loskoppelen.

1. AFKOELING VAN DE MOTOR

Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-
men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de koel-
lucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn.

2. VERVANGING VAN HET SPOEL VAN DE KOP
(Afb. 10)

— Volg de volgorde die aangegeven is op de af-
beelding.

3. VIJLEN VAN DE DRAADSNIJDER
(Afb. 11)

- Draai de twee moeren (1) los en verwijder de draad-
snijder (2) uit de bescherming (3).

- Zetde draadsnijder vast in een bankschroef en vijl met
behulp van een platte vijl. Zorg ervoor dat de originele
snijhoek behouden blift.

- Hermonteer het mes op de bescherming.

4. ELEKTRISCHE KABELS

A\ LET OP! Controleer periodiek de staat

van de elektrische kabels en vervang ze indien ze be-
schadigd zijn of hun isolatie beschadigd is.

Indien de toevoerkabel van de machine beschadigd is,
moet deze vervangen worden door de fabrikant, door
een naverkoopcentrum of door een gelijkwaardig gekwa-
lificeerd persoon.

5. BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd te
worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de garan-
tie vervallen.

6. OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijgemaakt
van stof en vuil en worden de defecte onderdelen gere-
pareerd of vervangen.

De machine moet op een droge plaats bewaard worden,
afgeschermd van slecht weer en buiten het bereik van kin-
deren.

| 9. ACCESSOIRES

De tabel bevat de lijst met alle beschikbare accessoires,
met vermelding van degene die op elke machine gebruikt
kunnen worden, aangegeven met het symbool “ % ”.

A\ LET OP! Daar de gebruiker naar eigen

oordeel besluit welk accessoire onder de verschil-
lende gebruiksomstandigheden te kiezen, toe te

passen en te gebruiken, neemt hij dan ook zelf de
daaruit voortkomende verantwoording op zich voor
iedere willekeurige schade die daardoor veroor-
Zaakt wordt. In geval van twijfel of geringe kennis
van de specificiteit van alle accessoires, moet u
contact opnemen met uw eigen verkoper of met
een gespecialiseerd tuincentrum.

Code

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Prezado Cliente,

queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que o uso desta
sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas. Este manual foi redigido
para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e eficiente; ndo esquega que este ma-
nual é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessario e o entregue juntamente
com a maquina em caso de cessao ou se for emprestado a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projectada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fidvel se usada
respeitando plenamente as instrugdes presentes neste manual (uso previsto); qualquer outra utilizagao ou a inob-
servancia das normas de seguranca de uso, manutencéo e reparagéo descritas é considerada como “uso impréprio”
e causa a invalidagao da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabilidade, passando ao utente os
onus derivados de danos ou lesdes prdprias ou a terceiros.

Se for notada qualquer pequena diferenga entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere que, visto
o continuo melhoramento do produto, as informagoes presentes neste manual estéo sujeitas a modificagdes sem pré-
vio aviso ou obrigagéo de actualizagdo, mas ficando sem variagéo as caracteristicas essenciais para a segurancga e
o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu revendedor. Bom trabalho!

iNDICE

Identificacdo dos componentes prinCIPaIS .........ooveereveeererirererieirisieerenens 2
Simbolos
Avisos para a seguranga ...
Montagem da maquina
Preparagéo para o trabalho ...
Arranque - Parada do motor .
Utilizagao da maquina
Manutencgéo e conservagédo ..
Acesorios
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| 1. IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS |

COMPONENTES PRINCIPAIS

10 6 2

1. Unidade motriz
2. Tubo de transmissao

3. Terminal do tubo
de transmissao

. Cabeca porta-fio
. Proteccéo do dispositivo
de corte

. Pega dianteira
. Barreira
. Pegatraseira

. Pontos de engate
(da amarragéo)

10. Amarragéo

LIS

© o N O

11. Etiqueta da série
12. Cabo de alimentagéo
13. Extenséo (néo fornecida)

COMANDOS
E ELEMENTOS FUNCIONAIS

21. Alavanca interruptor
22. Botdo de seguranga

ETIQUETA DA SERIE

11.1) Marca de conformidade CE
11.2) Nome e endereco do fabricante
11.3) Nivel de poténcia acustica

LWA conforme a directiva 2000/14/CE 11.2 1111 114 111 113
11.4) Modelo de maquina /
) ) sheaaonolonscats 4,

11.5) Numero de série S @p (4

. = Made in PRC&” Electric Gfass Trimmer ))
11.6) Ano de fabricagéo ) (inerelGS Lwa
11.7) Tens&o e Frequéncia de alimentagéo b X VVVVVVV
11.8) Poténcia do motor BBV R SR W e @]‘ g dB
11.9)  Isolamento duplo N
1110) Cédlgo do Artlgo 2eSeseteiateleterstel KRHXILIKS etosetepsseses: ‘etete]
11.11) Pais de fabricagéo 1.6 \M1.7 \M15 \11.8 \11.10 \11.9

Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico! De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e elec-

trénicas usadas e a transposicao para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em separado e enca-
=== minhadas a uma instalacdo de reciclagem dos materiais ecolégica. Se as aparelhagens eléctricas forem eliminadas num aterro ou no
terreno, as substancias nocivas podem atingir a camada aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua satide e 0 bem-estar. Para in-
formagdes mais detalhadas sobre a eliminagéo deste produto, contactar o Orgdo competente para a eliminagéo de lixos domésticos ou o seu
Revendedor.
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P . . ~ T1.0EJ
Valores maximos de ruido e vibragées [1] SGT 1000 J
Nivel de presséo acustica dB(A) 79,3
- Incerteza de medicao dB(A) 3
Nivel de poténcia acustica garantido (2000/14/CE) dB(A) 96
Nivel de vibragbes m/s? 2,56
- Incerteza de medigéo m/s? 15
[l
Adverté:
O valor de vibragées indicado foi estabelecido com um i t lardizado e pode ser utilizado para a comparagao com outros apa-
relhos eléctricos e para a estima proviséria da carga por meio das vibragées.
ATENCAO!
0 valor das wbragoes pode varlar em funcéo da utilizagdo da méquina e da sua preparacéo e ser acima daquele indicado.
E i0 de para a pr cdo do utilizador que devem ser baseadas na estima de carga gerada pe-

las vibragées nas condlg:oes reals de utlllzag:ao Para tal flm, devem ser levadas em consideragao todas as fases do ciclo de funcionamento
tais como por plo, o ouofi em vazio.

0 valor do ruido pode variar em fungdo da utilizacdo da ma durante o trabalho ou no
. T1.0EJ

DADOS TECNICOS SGT 1000 J
Tens&o de alimentagéo V~ 230
Frequéncia de alimentagéo Hz 50
Poténcia do motor w 1000
Largura de corte cm 37
Peso kg 4,70
Numero de rotagdes em vazio min-! 7000
Velocidade méxima de rotagdo do motor e do dispositivo min-! 7000

= 1) Atencdo! Perigo. Esta maquina, se ndo for

usadacorrectamente, pode ser perigosa
] para si e para osoutros.

2) Antes de usar esta maquina leia o manual de
in-strucoes.

3) O operador que usa esta maquina em con-
dicbes normais para uso didrio continuo,
pode estar exposto a um nivel de ruido igual
ou superior a 85 dB (A). Use protecdes acus-
ticas, dculos de protecao e vista o capacete
de seguranca.

4) Perigo de ejecgdes! Afaste todas as pes-
soas ouanimais domésticos a pelo menos 15
m durante o usoda maquina!

= 5) Retire aficha da tomada de alimentacéo an-
tes de proceder @ manutengéo ou caso o fio
3 se encontre danificado.

> @ g 6) Nao expor & chuva (ou & humidade).

/ 7) Nesta maquina, pode ser utilizada somente
m umacabeca porta-fio.

0 8) NA&o use laminas com pontas, metdlicas ou

<l:[[] Q rigidas,ou Iaminas com serra circular.

9) Mantenha a distancia as pessoas presentes.
10) Sentido de rotagéo do dispositivo de corte.
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AVISOS PARA A SEGURANCA

| 3. AVISOS PARA A SEGURANCA

COMO LER O MANUAL
No texto do manual, alguns paragrafos que contém informacées

de particular importancia sdo marcados com graus diferentes de
realce, cujo significado é o seguinte:

NOTA
IMPORTANTE Fornece esclarecimentos ou outros

elementos a quanto ja indicado anteriormente, com a inteng4o de
néo danificar a maquina, ou causar danos.

A ATENCAO! Possibilidade de lesées pessoais

ou a terceiros em caso de inobservancia.

mm Se ndo considerar este aviso,

pode ferir-se ou ferir terceiros gravemente, com perigo de
morte.

IOI
<

CORTADOR DE BEIRADAS ELECTRICO
AVISOS DE SEGURANCA

A ATENQAO! Durante o uso da maquina devem

ser observadas as normas de seguranca. Antes de colocar
a maquina em funcionamento, leia as instrucées para a pro-
pria seguranca e dos que nao estdo envolvidos no trabalho.
Mantenha as instrucées em bom estado para uso posterior.

A palavra “aparelho eléctrico” citada nos avisos refere-se a sua
aparelhagem com alimentag&o pela rede eléctrica.

1) Utilizagao prevista da maquina: “o corte da relva e vege-
tagdo ndo lenhosa, por meio de um fio de nylon (ex. nas bei-
radas de canteiros, plantagbes, muros, cercas ou dreas ver-
des com superficie limitada, para acabar o corte efectuado
com uma corta-sebes)’. Qualquer outro uso pode revelar-
se perigosos e causar a danificacdo da maquina, assim
como o uso de acessorios nao especificamente citados
neste manual.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas

ndo so):

- utilizar a maquina para varrer;

- aparar sebes ou outros trabalhos nos quais o dispo-
sitivo de corte nao seja utilizado no nivel do terreno;
usar a maquina com o dispositivo de corte acima da
linha da cintura do operador;
usar a maquina para o corte de materiais de origem
néo vegetal;

- utilizar a maquina por mais de uma pessoa.

2) Este aparelho ndo é destinado ao uso por parte de pes-
soas (inclusive criancas) om capacidades fisicas, sen-
soriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia e co-
nhecimento, a nao ser que tais pessoas sejam
supervisionadas ou que lhes sejam dadas as instrucoes
de uso do aparelho por uma pessoa responsavel da sua
seguranga. As criancas devem ser vigiadas para ga-
rantir que ndo brinquem com o aparelho.

3) Riscos residuos: apesar de todas as disposicoes de se-
guranca serem respeitadas, ainda podem ocorrer al-

guns outros riscos:

- perigo de lesées nos dedos e nas maos se atingidos
na rotagéo do fio da cabeca

- perigo de lesées nos pés se atingidos pelo fio da ca-
beca

- ejeccdo de pedras e terra.

4) Use dculos de protecgao.

5) Nunca permita que a maquina seja utilizada por crian-
cas ou por pessoas que nio tenham conhecimento das
instrugées.

6) Pare o uso da maquina quando houver pessoas, so-
bretudo criancas ou animais, nas redondezas.

7) Corte a relva apenas a luz do dia ou com boa ilumina-
c¢éo artificial.

8) N&o use a maquina em condigcées de mau tempo, so-
bretudo com probabilidade de raios.

9) Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer batida,
controle que ndo haja sinais de desgaste ou de dano e
efectue as reparacées necessdrias.

10) Nunca utilize a maquina com protec¢ées danificadas

ou que estejam faltando.

11) Deixe sempre maos e pés longe do dispositivo de corte,
principalmente durante o arranque do motor.

12) Preste atencao contra lesées decorrentes de qualquer
dispositivo predisposto para o corte do comprimento
do fio. Apés ter solto novo fio, recoloque sempre a ma-
quina na posicédo de trabalho antes de arrancar o mo-
tor.

13) Nunca monte elementos de corte metélicos.

14) Nunca use pecas sobressalentes ou acessorios ndo
fornecidos ou nao recomendados pelo fabricante.

15) Desligue a mdquina da rede eléctrica antes de contro-
lar, limpar ou trabalhar com a maquina e quando a ma-
quina nao for utilizada.

16) Verifique sempre que as passagens do ar de resfria-
mento estejam sempre livres de detritos.

17) Apds cada uso, desligue a maquina da rede de alimen-
tacdo e controle eventuais danos.

18) Guarde a maquina fora do alcance de criancas.

19) Trimmer com alimentagéo de rede devem ser reparados
somente por pessoal técnico autorizado.

20) Use somente pecas de reposicdo e acessorios reco-
mendados pelo fabricante.

DISPOSICOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

1) Leia com atencao as instrucées.

2) Familiarize-se com os comandos e com o uso apro-
priado da maquina.

3) Antes de iniciar o trabalho controle que o cabo de ali-
mentagédo e a extensao ndo tenham sinais de dano ou de
envelhecimento.

4) Se a extensdo for danificada durante o uso, desligue-a
imediatamente da rede eléctrica. NAO TOQUE O CABO
ANTES DE TER DESLIGADO A EXTENSAO.

5) Nunca use a maquina se os cabos estiverem danificados
ou consumidos.

6) Atencao: o elemento de corte continua a rodar também
depois do desligamento do motor.

7) Mantenha a extensao longe dos elementos de corte.

8) Alimentar o aparelho através de um diferencial (RCD- Re-
sidual Current Device) com uma corrente de desen-
guanche ndo superior a 30 mA.
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¢ Como trabalhar com o cortador de beiradas
eléctrico

Durante o uso, assuma uma posi¢do parada e estavel e mante-

nha um comportamento prudente.

- Evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo molhado

ou escorregadio ou de qualquer maneira sobre terrenos muito

acidentados ou rispidos que ndo garantem a estabilidade do
operador durante o trabalho.

Né&o corra, mas ande e preste atengao as irregularidades do ter-

reno e & presenca de eventuais obstaculos.

Avalie os riscos potenciais do terreno a trabalhar e tome todas

as precaugdes necessarias para garantir a prépria seguranca,

sobretudo em descidas, terrenos acidentados, escorregadios
ou movedicos.

Nas descidas, trabalhe no sentido transversal a descida, nunca

subindo ou descendo, mantenha-se sempre a jusante do dis-

positivo de corte.

A maquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo sao ca-

pazes de segura-la firmemente com as duas méos e/ou de ficar

estavelmente em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por

pessoas que ndo tenham conhecimento das instrugoes. As leis lo-

cais podem estabelecer uma idade minima para o utente.

A méaquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilizar a maquina:

- se houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais nos arre-
dores;

- se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se tiver to-
mado remédios, drogas, alcool ou substancias nocivas as suas
capacidades de reflexos e atengéo;

- se as protecgbes estiverem danificadas ou foram removidas.

 Técnicas de utilizacao do cortador
de beiradas eléctrico

Observe sempre 0s avisos de seguranga e aplique as técnicas de
corte mais apropriadas ao tipo de trabalho a executar, segundo
as indicacdes e os exemplos contidos nas instrugbes de uso
(veja o cap. 7).

* Movimentagéo do cortador de beiradas eléctrico
em seguranca

Todas as vezes que for necessario movimentar ou transportar a

maquina, é preciso:

- desligue o motor, espere a paragem do dispositivo de corte e
desactive a maquina da rede eléctrica;

- pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir o dispositivo de
corte na direcgéo contréria ao sentido de marcha.

Quando a maquina for transportada com um veiculo, deve ser po-

sicionada de maneira a ndo representar perigo para ninguém e

prendé-la firmemente.

* Recomendacoes para os principiantes

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de corte, é opor-
tuno adquirir a familiaridade necessaria com a maquina e as téc-
nicas de corte mais oportunas, ensaiando a empunhar firme-
mente a maquina e efectue os movimentos exigidos pelo trabalho.

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA
PARA OS APARELHO S ELECTRICOS

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha limpa a area de trabalho. Areas sujas e desor-

2

3

= =

= =2

denadas facilitam os acidentes.

Néo use o aparelho eléctrico em ambientes com risco de
explosdo, na presenca de liquidos inflamaveis, gases
ou poeira. Os s eléctricos geram faiscas que podem incendiar
a poeirs ou 0s vapores.

Mantenha as criancas e as outras pessoas a distancia
quando usa-se um aparelho eléctrico. As distragdes podem
causar a perda de controlo.

Seguranca eléctrica

A ficha do aparelho eléctrico deve ser compativel com a
tomada de corrente. A ficha nunca deve ser alterada.
Né&o use adaptadores com os aparelho s eléctricos do-
tados de ligagao a terra. As fichas ndo alteradas e apro-
priadas & tomada reduzem o risco de choque eléctrico.
Evite o contacto do corpo com superficies em massa ou
em terra, como tubos, radiadores, fogdes, frigorificos. O
risco de choque eléctrico aumenta se o corpo encontrar-se em
massa ou em terra.

N&o exponha os aparelho s eléctricos a chuva ou am-
bientes molhados. A dgua que penetra num aparelho eléc-
trico aumenta o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo impropriamente. Ndo use o cabo para
transportar o aparelho, puxa-lo ou para desliga-lo da to-
mada. Mantenha o cabo longe do calor, éleo, cantos vi-
vos ou partes em movimento. Um cabo estragado ou preso
aumenta o risco de choque eléctrico.

Quando usa-se o aparelho eléctrico na parte externa,
utilize um cabo de extensédo apropriado para uso ex-
terno. O uso de um cabo de extens&o apropriado para uso ex-
terno reduz o risco de choque eléctrico.

Se nao puder ser evitado o uso de um aparelho eléctrico
num ambiente humido, uma tomada de corrente prote-
gida por um interruptor diferencial (RCD-Residual Cur-
rent Device). O uso de um RCD reduz o risco de choque eléc-
trico.

Seguranca pessoal

Preste atencao, controle o que esta a fazer e tenha bom
senso quando usar um aparelho eléctrico. Ndo uso o
aparelho eléctrico quando estiver cansado ou sob o
efeito de drogas, dlcool ou farmacos. Um instante de de-
satencéo enquanto se estd a usar um aparelho eléctrico pode
causar graves lesdes pessoais.

Utilize roupas de protecc¢ao. Use sempre 6culos de pro-
tecdo. O uso de um equipamento de protecgdo como mas-
caras contra a poeira, calgados antiderrapantes, capacetes de
seguranga ou protectores para o ouvido, reduz as lesdes pes-
soais.

Evite accionamentos nao intencionais. Verifique que o in-
terruptor esteja na posicao “OFF” antes de ligar a ficha,
segurar ou transportar o aparelho eléctrico. Transportar
um aparelho eléctrico com o dedo no interruptor ou liga-lo a to-
mada com o interruptor na posi¢éo “ON” facilita os acidentes.
Remova todas as chaves ou ferramentas de regulacéo
antes de accionar o aparelho eléctrico. Uma chave ou
uma ferramenta que fica em contacto com uma parte giratoria
pode provocar lesdes pessoais.

Nao fique desequilibrado. Mantenha sempre apoio e
equilibrio adequados. Isto permite um controlo melhor do
aparelho eléctrico em situagdes inesperadas.

Vista-se de modo apropriado. Nao vista roupas largas ou
joias. Mantenha os cabelos, as roupas e as luvas a dis-
tancia das partes em movimento. Roupas soltas, joias ou
cabelos compridos podem ficar presos nas partes em movi-
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mento.

g) Se houver dispositivos para conectar em equipamen-
tos para a extraccéo e a recolha de poeira, verifique
que estejam conectados de maneira apropriada. O uso
desses dispositivos pode reduzir os riscos relativos a poeira.

4) Uso e salvaguarda do aparelho eléctrico

a) Nao sobrecarregue o aparelho eléctrico. Use o aparelho
eléctrico apropriado ao trabalho. O aparelho eléctrico ade-
quado executara o trabalho melhor e de maneira mais se-
gura, a velocidade para a qual foi projectado.

b) Nao utilize o aparelho eléctrico se o interruptor néo for
capaz de dar o arranque ou parar regularmente. Um apa-
relho eléctrico que ndo pode ser accionado pelo interruptor é
perigoso e deve ser reparado.

c) Desligue a ficha da tomada de corrente antes de executar
qualquer regulacao ou troca de acessorios ou antes de
guardar o aparelho eléctrico. Estas medidas preventivas de
seguranca reduzem o risco de accionamento acidental do
aparelho eléctrico.

d) Guarde os aparelhos eléctricos inutilizados fora do al-
cance das criancas e nao deixe pessoas que néo te-
nham familiaridade com o aparelho eléctrico e com estas
instrucoes o utilizem. Os aparelhos eléctricos sdo perigosos
nas méos de utilizadores inexperientes.

e) Cuide da manutencao dos aparelhos eléctricos. Verifique
que as partes méveis estejam alinhadas e livres no mo-
vimento, que ndo haja quebras de partes e qualquer ou-

tra condicao que possa influenciar o funcionamento do

aparelho eléctrico. Em caso de danos, o aparelho eléc-

trico deve ser reparado antes de usa-lo. Muitos acidentes
so causados por uma manutencao ineficiente.

Mantenha afiados e limpos os érgaos de corte. Uma ma-

nutencdo adequada dos 6rgdos de corte, com laminas bem

afiadas, os torna menos sujeitos a emperramentos e mais fa-
ceis de controlar.

g) Use o aparelho eléctrico e os acessoérios relativos con-
forme as instrucoes fornecidas, levando em con-
sideracéo as condi¢oes de trabalho e o tipo de trabalho
a executar. O uso de um aparelho eléctrico para operagoes
diferentes daquelas previstas pode provocar situagdes de pe-
rigo.

5) Assisténcia

&

Mandar o aparelho eléctrico para ser reparado por pes-
soal qualificado, utilizando somente pecas sobressalen-
tes originais. Isto permite que seja mantida a seguranga do
aparelho eléctrico.

| 4. MONTAGEM DA MAQUINA

A\ ATENCAO!  [-NNUy—. atencdo na

montagem dos componentes para ndo comprome-
ter a seguranca e a eficiéncia da maquina; em caso
de duvidas, contacte o seu Revendedor.

A\ ATENCAO! Verifique que a maquina nio

esteja ligada a tomada de corrente.

A\ ATENCAO! A desembalagem e a finali-

zacao da montagem devem ser efectuadas sobre
uma superficie plana e sélida, com espaco sufi-
ciente para a movimentacdo da maquina e das em-
balagens, sempre com a utilizacdo das ferramentas
apropriadas.

A eliminacdo das embalagens deve ocorrer segundo
as disposicdes locais vigentes.

1. MONTAGEM DA PEGA DIANTEIRA (Fig. 1)

- Posicione a parte inferior (3) com barreira no tubo de
transmiss&o.
- AMonte a pega dianteira (4) por meio dos parafusos

(5).

- Antes de introduzir os parafusos (5), direccione cor-
rectamente a pega em relagédo ao tubo de transmis-
séo.

- Aperte os parafusos (5) a fundo.

2. MONTAGEM DA HASTE (Fig. 2)

- Empurre a parte inferior da haste (1) até perceber o
encaixe da barra de paragem (2) no furo (3) da haste.
A introdugdo pode ser facilitada virando de leve a
parte inferior (1) nos dois sentidos; a introdugdo com-
pleta pode ser vista pela barra (2) que deve sair to-
talmente pelo furo (3).

- Terminada a introdugao, aperte a fundo o manipulo

(4)-

3. MONTAGEM DA PROTECCAO (Fig. 3)

A\ ATENCAO! A protecgdo deve ser mon-

tada correctamente para respeitar os requisitos de
segurancga e posi¢ao correcta da faca corta-fio.

- Monte a protecéo (1) fixando-a com os quatro para-
fusos (2).

IMPORTANTE Apds a unido, a proteccdo de-

verd sempre permanecer montada.
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| 5. PREPARACAO PARA O TRABALHO

1. CONTROLO DA MAQUINA

A\ ATENCAO! Verifique que a mdquina ndo

esteja ligada a tomada de corrente.

Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- controle que a tens&o e a frequéncia da rede eléctrica
corresponda a quanto indicado na “Etiqueta da Série”
(vejacap.1-11.8).

- controle a alavanca do interruptor e o botdo de segu-
ranca devem ter um movimento livre, ndo forgado e ao
soltar devem voltar automaticamente e rapidamente
na posi¢ao neutra;

- controle que a alavanca do interruptor deve ficar tra-
vada se nao for apertado o botdo de seguranga;

- controle que as passagens de ar de arrefecimento ndo
estejam obstruidas;

- controle que o fio de alimentag&o e a extensao néo es-
tejam danificados;

- controle que as pegas e protecgdes da maquina es-
tejam limpas e secas, montadas correctamente e fi-
xadas firmemente a maquina;

- controle que os dispositivos de corte e as protec¢oes
nao estejam danificadas;

- controle que a maquina nao tenha marcas de des-
gaste ou de danificacao devido a batidas ou outras
causas e efectue as reparagdes necessarias.

2. LIGAGOES ELECTRICAS

mm Humidade e electricidade

nao sdo compativeis.

- A manipulacéo e a ligacao dos cabos eléctricos
devem ser efectuados no seco.

- Nunca coloque em contacto uma tomada eléc-
trica ou um cabo com uma drea molhada (poca
de dgua ou terreno himido).

Os cabos de extensao devem ser de qualidade néo in-
ferior ao tipo HO7RN-F o HO7VV-F com uma secgéo mi-
nima de 1,5 mm? e um comprimento maximo recomen-
dado de 30 m.

N&o manter o cabo de extensao enrolado durante o tra-
balho, para evitar que esquente demais.

mm A ligacao permanente de

qualquer aparelho eléctrico a rede eléctrica do edi-
ficio deve ser realizada por um electricista qualifi-
cado, em conformidade com as normas em vigor.
Uma ligagao incorrecta pode provocar danos pes-
soais sérios, inclusive a morte.

6. ARRANQUE - PARADA DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR (Fig. 4)
Antes de accionar o motor:

- Engate o fio de extensao (1) ao fixador de cabo exis-
tente na pega traseira.

- Ligue ANTES a ficha do fio de alimentagao (2) a ex-
tenséo (3) e DEPOIS a extensdo a tomada de corrente

(4).
Para arrancar o motor:
- Agarre firmemente a méaquina com as duas mé&os.

- Carregue o botéo de seguranca (5) e accione o inter-
ruptor (6).

NOTA Soltando o interruptor, o botao

de sequranga se desbloqueia e o motor péra.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 4)

Para parar o motor:

- Solte o interruptor (6).

— ANTES desligue a extenséo (3) da tomada de cor-

rente (4) e DEPOIS o fio de alimentagéo (2) da ma-
quina da extenséo (3).
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| 7. UTILIZAGAO DA MAQUINA

A\ ATENCAO!  [EYSUR seguranca e dos

outros:

1) Lembre-se que o operador ou o utente é re-
sponsavel por acidentes e imprevistos que pos-
sam ocorrer com outras pessoas ou com a sua
propriedade.

2) Use uma roupa adequada durante o trabalho. O
seu Revendedor é capaz de fornecer-lhe as in-
formacoes sobre os materiais de protecgao con-
tra acidentes mais idoneos para garantir a se-
guranca no trabalho.

3) Verifique a fundo toda a area de trabalho e retire
tudo o que possa ser jogado pela maquina ou
danificar o dispositivo de corte (pedras, ramos,
arames, 0ssos, etc.).

4) Utilize o fixador de cabo para evitar que o cabo
de extensao se desprenda por acidente, garan-
tindo ao mesmo tempo a introducdo correcta
sem forgaduras na tomada. Nunca toque um fio
eléctrico sob tensao se estiver mal isolado.

5) Preste atencdo as possiveis projecgoes de ma-
terial causado pelo dispositivo de corte.

6) Pare o motor e desligue a maquina da rede eléc-
trica:

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anor-
mal: nesse caso, procure imediatamente a
causa das vibragoes e execute os controlos
necessarios junto a um Centro Especializado;

- todas as vezes que se deixa a maquina sem
vigilancia.

IMPORTANTE | | oipre-se sempre que um cor-

tador de beiradas eléctrico se for usado incorrectamente
pode incomodar os outros. Para o respeito dos outros e
do ambiente:

- Evite de usar a maquina em ambientes e horarios
que possam incomodar.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
¢do dos materiais residuais depois do corte.

— Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a madquina
com o motor quente entre as folhas ou relva seca.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
cdo de partes deterioradas ou qualquer elemento
com grande impacto ambiental.

A ATENCAO! exposicdo prolongada as

vibracbes pode causar lesées e problemas neuro-
vasculares (conhecidos também como “fenémeno
de Raynaud” ou “sindrome da mao roxa”) sobre-
tudo para quem sofre de problemas circulatorios.
Os sintomas podem relacionar-se com as maos, os
pulsos e os dedos e manifestam-se com perda de
sensibilidade, torpor, coceira, dor, descoloracao
ou alteracées estruturais da pele. Esses efeitos po-
dem ser ampliados pelas baixas temperaturas am-
bientais e/ou de uma garra excessiva nas pegas. Ao
surgir tais sintomas, é preciso reduzir os tempos de
utilizagdo da maquina e consultar um médico.

1. MODO DE UTILIZAGAO DA MAQUINA

ATENCAO! Durante o trabalho, a ma-

quina deve sempre ser segurada firmemente com
as duas maos, mantendo o conjunto de corte
abaixo da linha da cintura.

A cabega porta-fio pode eliminar a relva alta e a vege-
tacdo néo lenhosa préxima a cercas, muros, alicerces,
calcadas, ao redor de arvores, etc. ou para limpar total-
mente uma area especifica do jardim.

A\ ATENCAO! Com esta maquina, é proibi-

do o uso de laminas metdlicas ou rigidas de qual-
quer tipo.

2. USO DA AMARRAGAO (Fig. 5)

A ATENCAO! A méquina deve ser usada

sempre enganchada a amarracao usada correcta-
mente. Verifique com frequéncia a eficiéncia do
desengate rapido para permitir de liberar rapida-
mente a maquina das correias em caso de perigo.

A amarragao deve ser colocada antes de enganchar a
maquina no engate apropriado e as correias devem ser
reguladas conforme a altura e a estatura do operador.

A correia (1) deve passar sobre o ombro esquerdo, na
direc¢éo do quadril direito.

Enganche o mosquetéo (2) no engate apropriado (3) si-
tuado no tubo de transmisséo.
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3. TECNICAS DE TRABALHO

Y NUNENTSTI titize SOMENTE fios de ny-

lon. O uso de fios metalicos, fios metalicos plasti-
ficados e/ou ndo adequados a cabeca, pode causar
ferimentos e lesé6es sérias.

Durante o uso, é oportuno parar 0 motor e remover pe-
riodicamente 0 mato que envolve a maquina, para evi-
tar o sobreaquecimento devido a relva presa em baixo
da protecgéo.

Remova a relva presa com uma chave de fenda.

A\ ATENCAO! Nio utilize a maquina para

varrer, inclinando a cabega porta-fio. A poténcia do
motor pode atirar objectos e pequenas pedras até
15 metros ou mais, causando danos ou provocando
lesées as pessoas.

* Corte em movimento (Ceifa) (Fig. 6)

Proceda com um andamento regular, com um movi-
mento em arco semelhante a foice tradicional, man-
tendo o dispositivo de corte paralelo ao terreno.

Experimente antes cortar na altura certa uma pequena
area, para depois obter uma altura de corte uniforma
mantendo a cabega porta-fio a uma distancia constante
em relagéo ao terreno.

Para os cortes mais dificeis, pode ser util inclinar de
cerca 30° & esquerda a cabega porta-fio.

A\ ATENCAO! VP9 opere desta maneira se

houver a possibilidade de provocar o lancamento
de objectos que possam atingir pessoas, animais
ou causar danos.

* Corte na proximidade de cercas / alicerces
(Fig. 7)

Aproxime lentamente a cabega porta-fio a cercas, esta-
cas, rochas, muros, etc., sem atingir com forga.

Se o fio bate num obstaculo consistente pode quebrar ou
consumir-se; se ficar preso numa cerca, pode cortar-se
bruscamente.

De qualquer maneira, o corte ao redor de calcadas, ali-
cerces, muros etc., pode causar um desgaste do fio su-
perior ao normal.

* Corte ao redor de arvores (Fig. 8)

Andar ao redor da arvore da esquerda para a direita,
aproxime-se lentamente dos troncos de maneira a nao
bater o fio contra a arvore e mantendo a cabeca porta-
fio ligeiramente inclinada para a frente.

Considerar que o fio de nylon pode cortar ou danificar os
pequenos arbustos e que a batida do fio de nylon con-
tra o tronco de arbustos ou &rvores com casca macia
pode danificar gravemente a planta.

* Regulacédo do comprimento do fio durante
o trabalho (Fig. 9)

Esta maquina vem equipada com uma cabeca “Bate e
vai” (“tap & Go).

Para liberar novo fio, bater a cabega porta-fio contra o

terreno com o motor em movimento; o fio é solto auto-

maticamente e a faca corta o comprimento em excesso.

Caso o fio ndo tenha o comprimento necessario:

- Pare o motor e desligue a extensdo da rede eléctrica;

- Carregue no fundo da cabega porta-fio e puxe a ex-
tremidade do fio com forga até atingir o comprimento
desejado.

Caso o cabo esteja danificado, é necessario substitui-lo.

LA\ ATENCAO! Apds cada intervengédo na

cabeca porta-fio, recoloque sempre a maquina na
posicao de trabalho antes de arrancar o motor.

4. FIM DO TRABALHO
Depois de terminar o trabalho:

- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).

A\ ATENCAO! Deixe o motor arrefecer an-
tes de colocar a maquina em qualquer ambiente.
Para reduzir o risco de incéndio, libere a maquina
de residuos de relva, folhas ou excesso de graxa;
nao deixe recipientes com os materiais de residuo
do corte dentro de um local.
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[ 8. MANUTENGCAO E CONSERVAGAO

A\ ATENCAO!  [EYSUR seguranca e dos

outros:

- Apds cada uso, desligue a maquina da rede de
alimentacéo e controle eventuais danos.

- Uma manutencao correcta é fundamental para
manter ao longo do tempo a eficiéncia e a segu-
ranca de uso originais da maquina.

- Mantenha bem apertados os parafusos e as por-
cas, para ter certeza que a maquina esteja sem-
pre em condicées seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou da-
nificadas. As pecas danificadas devem ser sub-
stituidas e nunca reparadas.

- Use somente pecas originais. As pecas de quali-
dade nao equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a segurancga.

A\ ATENCAO! [T HPN operagées de ma-

nutencéo, desligue a méaquina da corrente eléc-
trica.

1. ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspirag@o do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e de-

tritos.

2. SUBSTITUICAO DA BOBINA DA CABEGA
(Fig. 10)

- Siga a sequéncia indicada na figura..
3. AFIACAO DA FACA DE CORTAR FIO (Fig. 11)

- Desparafuse os dois parafusos (1) e remova faca de
cortar fio (2) da protecgéo (3).

- Fixe afaca de cortar fio numa morsa e execute a afia-
¢éo utilizando uma lima chata prestando atengéo para
manter o &ngulo de corte original.

- Remonte a faca na protecgéo.

4. CABOS ELECTRICOS

A\ ATENCAO! Verifique periodicamente o

estado dos fios eléctricos e substitua-os se e-
stiverem deteriorados ou seu isolamento estiver
danificado.

Se o cabo de alimentagdo da méaquina estiver danifi-
cado, deve ser trocado pelo fabricante, por um centro de
assisténcia ou por pessoa especializada similar.

5. INTERVENCOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutencgéo néo citadas neste
manual devem ser efectuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operagdes executadas junto a estruturas ndo adequa-
das ou por pessoas néo qualificadas implicam na anu-
lagao de qualquer forma de garantia.

6. CONSERVACAO

No fim de cada sesséo de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou subs-
titua as partes defeituosas.

A maquina deve ser guardada em lugar seco, prote-
gido das intempéries e fora do alcance de criangas.

| 9. ACESSORIOS

A tabela contém a lista de todos os acessorios disponi-
veis, com a indicagao daqueles utilizaveis em cada ma-
quina, marcados com o simbolo “ % ”.

A\ ATENCAO! Como a escolha, a aplicagédo

e a utilizacao do acessdrio a montar nas varias ti-
pologias de utilizagdo sdo operagoes realizadas

pelo utilizador com a sua autonomia total de crité-
rio, 0 mesmo assume também as responsabilida-
des consequentes com relacdo a danos de qual-
quer natureza derivados de tais operacoes. No caso
de dividas ou conhecimento insuficiente das e-
specificacbes de cada acessdrio, € preciso con-
tactar o proprio revendedor ou um centro de jardi-
nagem.

Cadigo

Modelo T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *




MAPOYZIAZH [EL] 1

Ayarmté meAam,

BENOUE KATAPXTV VO OE EUXAPICTHCOULE YIO TNV TIPOTIUNOM TTou Sei§ate 0Ta MPOIGVTa Hag KAl EUXOUACTE 1 Xprion
TOU UNXAVIAHATOG VA 046 IKAVOTIOMOEL KAl VA AVTATIOKPLOEl TTApwS OTIq anattroelg oag. To apdv eyxelpidlo ou-
VTAXONKE yia va 0ag ETUTPEYEL VA YVWPIoETE KAAA TO UnXAvnud oag Kat va To XPNOLOTIONOETE AMOTEAECHATIKA
Kat ue aopdAeta. Mnv Eexvdte 4TL amoTeAel avamnoomacTto HEPOS TOU UNYAVIHATOS, KPATEITTE TO TIAVTA TIPOXELPO
Yla va TO GUMBOUAEUEDTE avd TACA OTLYMI| Kat TIapadwoTe To Hadi He To unydavnua otav OeAroeTe va TO TOUAT)-
0ETE 0E GAAOV.

To pnxavnua auto HeAETONKE Kal KATAOKEUAOTNKE CUUPWVA e TOUG LoXUOVTEG KAVOVES Kal eival arndAuta acda-
A£G Kat a§lOmIoTOo av XpnotomomBei TnpwvTag Tig odnyieq mov mepAapBavovTal oTo apov eyxXelpidlo (pofBAe-
mopevn xpron). Omoladnmote AAAN Xprion 1 1 Wn THPNo”n Twv evoedelylévwv Kavovwy achalolg xpriong, ou-
VTNPNONG KaL ETIIOKEUNG Bewpeital "akatdAANAn xperon" evw TAUTOXPOVA EKTIITTEL N £yYUNOT Kat ) urteubuvoTnta
TOU KOTAOKEVAOTT, KABIOTWVTAG UEUBUVO TO XP110TN YA TIG UTIOXPEWOELS TIOU TIPOKUTTITOUV amd {nuiég 1) BAAPeg
TOU XPr|0TN 1) TPITWV.

2 & TePITTWOoN MoV SIAToTWOETE KATIOLA [KPT) Sladopd avapeoa oTiq TiepLypadES Tou EyXELPLSIoU Kal TO UNyavnua
0ag, éxete unoym oag 4Tl Adyw NG ouvexouq BeATiwong Tou tpoidvtog, oL TAnpodopieg Tou eYXELPLSioU Udi-
otavTal aAAayEQ Xwpig TIPoELS0TIoinom 1) UTIoX PEWAT EVNUEPWONG, SIATNPWVTAG OUWG AUETABANTA Ta BaCIKA Xa-
POKTNPLOTIKA aopaleiag kal Aettoupyiag. Ze mepintwon apdiBoliag aneubuvleite otov Avtimpoowro. KaAr Sou-
Aeld!

MEPIEXOMENA

TauTdTNTA TWV KUPLOTEPWYV EEAPTNHATIV .voeeeeerceceeereeneeeereeneeeerenes
D1V o) Vo ORI
Mpoeidomomoelg aodPaAeiag ..........
2UVOPHOAGYTOT TOU UNXAVAATOS
Mpoetowaoia ya epyacia ..............
Ekkivnon - ZBrowo Kvntpa .
Xprion Tou Unxaviuatog ...
ZUVTnPENoM Kat arnobrkeuon .
ATEGOYOD ottt
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BAZIKA EZAPTHMATA 10 6 5

. Kwntjpag

. ZwAfvag petadoong

. Akpo owArva peTadoong

. KedpaAn vijpartog

- Mpootacia cuoTriuatog
KO=ng

. Ep=pfiq xepoAapn

. Mpoduiaktpag

. Niow xepohapn

. Znueio ouvdeong
(e&apTuong)

10. E&aptuon

g~ WD =

© o N o

11. ETkéTa avayvwplong
12. HAekTpwd KaAwdLo
13. MpogékTaon (Sev SlatibeTar)

XEIPIZTHPIA KAI AEITOYPTIKA
ZTOIXEIA

21. Aakémnmg
22. AoddAela

ETIKETA ANAFNQPIZHZ

11.1)  Zipa ouppdpdwong EK

11.2)  Emwvupia kat Sievbuvon
KOTOOKEUQOTH

11.3)  Z1@6un akouoTikng oxvog LWA

ouudwva
e TV 08nyia 2000/14/EK 11.2 11141 114 111 113
SIS

11.4)  MOVTEAO UNXAVIHATOS % e @P C /E

11.5) AplBudg oelpdg unxavipaTos Wade n PRC.&” Electc hes Timmer @
11.6) 'Etog kataokeung e (inerie|GS

11.7) Tdon kat ouxvotnTa Tpododoaoiag
11.8) loxug kvntpa

11.9)  AmAr povwon SR - R
11.10) Kwdikdg mpoidvrog

1111) prq KGTGO’KSUT’]Q 11.6 11.7 11.5 11.8 11.10 \11.9

Mnv amnoppirtete NAEKTPIKEG CUOKEUES OTOV KASO OIKIAKWY amoppiupdTwy! Zpdwva pe T eupwaikr) odnyia 2002/96/EK miepinAe-

KTPIKWVY KAl NAEKTPOVIKWVY CUCKEUWYV KAl TNV EVOWHATWOT| TNG 0TO BVIKS Sikalo, Ta NAEKTPIKEG CUOKEVEG TIPETPEL VA GUAAEYOVTAL
= EEXWPLOTA KAL VA ETIOTPEPOVTAL YIA AVOKUKAWOT) HE TPOTIO PIAIKS TIPOG TO TEPIBAANOV. AV 1 NAEKTPIKEG CUOKEVES amoppidpBouv ae
o xwpatepn 1 oto 6adog, ot BAaBepéq ouoieq Propei va GTacouy Tov udpodopo opiovTa Kat va SElcSUoouy aTnv TPOPIKT aAucida, TTpo-
KaAwvtag BAGReg otnv uyeia oag. MNa AemTopepgoTepeq MANpodopieg oxXETIKA Ue T SiaBeor Tou TipoidvTog, aneubuvleite oTov apuddlo
$opEa yia TN SIABEOT TWV OIKIAKWY ATOPPIUHATWY 1} GTOV AVTITPOOWTTO.



TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EZAPTHMATQN / ZYMBOAA EL 3
Méyioteg Tipég 6opupou kat Sovricew [1] sc:': '1005‘; J
2TAOUN AKOUOTIKNG TiiEoNg dB(A) 79,3
— ApepatotnTa pétpnong dB(A) 3
ZTABWN EYYUWHEVNG NXNTIKNG LoXUog (2000/14/EK) dB(A) 96
2T106un Sovroewv m/s? 2,56
— ApepatotnTa pétpnong m/s? 1,5

[1]

MPOEIAONOIHZH:

H Ty Twv unodeikvudpevwy Sovijoewv kabopileTal and éva Tumomomuévo eE0MAIGHO Kal UTTOPE( va xpnaoiuomomei eite yia v ou-
YKPLOT) UE AAAEG NAEKTPIKEG CUOKEVEG EITE YiA TOV MPOOWPIVO UMTOAOYICUO TOU OPTIOU SIAUECOU TwV SOVIOEWV.

NPOZOXH!

H Tiun twv dovrioewv umopei va ueTaBdAAeTal ae axEon [e TNV XPIjoN TNG UNXAVIG Kal TNG XP1jog Tou eE0MAIGUOU Kal va gival peya-
AUtepn anod v vrodeikvuduevn. Eival avaykaiog o kKaBoploUo¢ TwV HETPWY adddAELlaq Kal MpoaTaciag Tou Xpratn mov 6a mpEnet va
Baaidovtal oToV UTOAOYIOHO TOU $OPTIOU OV MAPAYETAL AMO TIG SOVITEIS OTIG MPAYUATIKEG OUVOIKES Xpriong. Na autoé To okomo Ba
npénet va Aaupdvovtal unioyn 6AEG ol PATEI§ TOU KUKAOU AglToupyiag Omwe yia mapddetyua, ) arevepyomnoinan 1j n) Xprjon o€ Kevo.

H Tiurj 6opuBov umopei va petaBAnbei ae ouvapTnon Ue TNV XpIiom NG UNXAvIig, KATd TNV Sldpkela TG pyaaciag 1j aTo eAdyioTo.

TEXNIKA XAPAKTHPIETIKA seroed
Tdon Tpododosiag V~ 230
2uxvotnta Tpododoaiag Hz 50
loxUg kivntipa W 1000
MAdTog Kotmg cm 37
Bdpog kg 4,70
ApIBHOG TIEPIOTPOPWY OE KEVO min’! 7000
Méylotn TaxutnTa NMEPIoTPOPNG TOU KIVNTPA KAl TOU EPYAAEioV min’! 7000

2. ZYMBOAA

ER

® A
éﬁ@@j
(10]

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7
8)

9)

Mpoooxn! Kivuvog. To pnxdvnpa gival eri-
Kivéuvo yla £04¢ Kal yla Toug dAAoug eav
Sev xpnolloroleital owoTd.

Mptv xpnowomomoeTe To unxavnua dafa-
OTE TO EYXELPISI0 0dNYLWV.

O XEPLOTHG QUTOU TOU PNXAVIHATOG UTOPEL
va extedel o oTABUN BopuBou ion N Leya-
Autepn ard 85 dB (A), eav To xpnotoTole
U6 GUOLOAOYIKEG GUVONKES YL GUVEXT) KO-
Bnuepivr) xpriom. XpnolloTooTe aKouoTL-
KEG TIPOOTAGIES, TIPOOTATEVTIKA YUaAd Kat
$OPEDTE TO IPOOTATEVTIKO KPAVOG.
Kivéuvog ekahevdoviopol! ATopakpuveTe
avBpwroug Kat {Wwa o€ akTiva TOUAAXLoTOV
15 m KaTA TN XPrjon Tou unxaviuarog!
AdaipeoTe To fuoua TpoPodoaiag mpLy TTpo-
XWPNOETE 0TI GUVTIPENON 1) AV TO KAAWSIO
€xel dOapei.

Mnv adrveTe To UNxXAvnua eKTEDEEVO 0T
Bpoxn (1 ot uypasia).

Mn xpnotporoleite HETAAAIKOUG 1} OKANPOUG
Siokoug pe 66vTLa 1} KUKAKOUG Siokoug.
Méylom taxutnTa cuoTruatog kormg. Xpn-
oloroleite POVo KATAAANAQ CUSTHUATA KO-
mg.

Mnv adrivete va mAnoLaceL kavévav.

10) Dopd meploTPOdI| CUCTIATOG KOTG.



4 EL

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAANEIAZ

| 3. NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZ®AAEIAZ

NQZ NA ZYMBOYAEYGEITE TO EFXEIPIAIO
270 KeipeVo TOU eyXelpLdioy, HEPIKES TIAPAYPADOL TIOU TIEPLEXOUV

ONMAVTIKEG TTANpOdOpieq emonpaivovTal pe SladopeTikoug Tpo-
TIO0UG EMIOTAVONG, 1) ONUACIA TWV OTIoIWV givat:

ZHMANTIKO Mepiéxet ene&nynoeig i dAAa otoieia

OXETIKA JUE TTPONYOULEVES 00NYiES, yia TNV aroguyn fAafwv oTo
unxdvnua kat yia va unv mpokAnBouv {nuieg.

A NPOZOXH! MBavétnTa mpokAnong owuari-

Kwv BAaBwv o€ mepinTwaon un THENONG.

A KINAYNOZ! MBavétnTa mpokAnang copapwv

owpatikwv BAapwv ue kivéuvo Bavdtou oe mepinTwon un
Tripnong.

=.

HAEKTPIKOZ KO®THZ AKPQN
NPOEIAONOIHZEIZ AZDAAEIAZ

A MPOZOXH! Kard tn xprjon Tou unxavijuarog

TIPEMEL va TpouUvTal ol Kavoves acpaleiag. lMptv OEoeTe o€
Aetroupyia To unxdvnua, SlapdoTe Tig 0dNYies yia TV mpo-
OWTTIKT) 0ag aopdAela kal Twv Tpitwv. PUAGETE Tig 08nYies
o€ kaAn kardoTaon yia kabe peAAovTikn xpron.

0 6pog "nAekTpikd epyaleio” mou eudaviletal oTig mpoetdoron-
0€lg, avadEPETaL 0TO Unxavnua pe T1pododoaia arod To NAEKTPIKS
SikTuO.

1) [lpoPBAemopevn xpron ¢ pnxavig: m.x. ota dkpa ano
napTépla, GuTeieg, Toixoug, mepidppdteiq 1 {wveg mpaaivou
TIEPLOPLOPEVNG EKTAONG KAl Yia dLviplopa TnG Kotng e XAo-
okomTké. Onotadnmote dAAn xprion umopei va ivat emi-
kivéuvn kai va mpo&evijoel {nuid oTo unxavnua, onwe
emiong kat n xprion e§apTnudTwv mov Sev mMpoPAEmo-
vTal anod To mapov eyxelpidio.

Q¢ akatdAAnAn xprion (cav napddetypua, aAAd 6xt u6vo)

Bewpeitat:

- 1] Xp1jon TOU unxaviuaTog yia GKoUmioud,

- TO0 kAdSeua BAuvwy 1j AAAES Epyacies KaTd TIG OMoieg
TO GUGTNA KOTIIG SEV XPNoluomolEiTal aTo EMIMESO
Tou £6dgoug,

- N Xprion TOU UnXaviuatog UE TO OUGTNMA KOMIG
ndvw amo 1o UPog TNG HECTIG TOU XEIPIOTT,

- 1] Xp1jon TOU UnXaviuaTog yia TNV KoM VAIKWY un
GUTIKIIG MPOEAEVOTG.

2) Aum) 1 nAeKTPIKI) OUOKEUI) 6€V MPEMEL VA XPNOIUOTIOL-
gitat amé dropa (ouunepAauBavouEvwy Twv naidiwv)
HE UEIWHEVES PUOIKEG, SIAVONTIKES IKAVOTNTES 1} XWPI§
neipa ) yvwon, eKTo¢ edv QuTd EMITNPOUVTAL Ij EKTIAL-
SeUTOUV GTN XPIOM TNG GUGKEVIIG AITO £€vVa ATOUO UMEY-
6uvo yia mv acpdAeid Toug. Ta maidid 6a npénel va Ppi-
okovTal Uné emTripnon wote va SlapePatwveral ot
Sev naifouv pe TNV GUOKEVN.

3) YmoAemduevol Kivéuvol: av kat 0Aeg ol mpodiaypapéeg
aocgaleiag akoAovBouvral, gival Suvarod va upiotavral
Hepikoi urtoAetmopevol kivéuvor:

- KkivSuvog TpauuaTiopoU oTa SaxTUAa TWV XEPLWV av
EUMTAQKOUV GTNV MEPIOTPOPY) TOU VIUATOG TNG KE-
dakiic

- kivéuvog Tpauuartiouov ata modia av xTunnBouvv amo
TO VIijua NG KePaArc

- EKOPEVEOVIOUOG XAAIKIWV Kal XWHATWV.

4) XpnoiuomoleioTe MPOGTATEVTIKA YUaALd.

5) Mnv emitpénete va xeipi{ovrat To unxavnua naidid n
dropa mov Sev yvwpiJouv To XEIPICUO TOU Unxavijua-
TOG.

6) Mn xpnotuomnoleiTe MOTE To Unxdvnua otav Bpickovrai
KovTd dvBpwrol, £161kd maidid, 1j kai {wa.

7) Epydleate povo ato ¢pwe NG nuEPAg 1 He KaAod Te-
XVNTO PWTICUO.

8) Mnv xpnotuonolgital TNV unxavij o€ ocuvOnkes Kako-
Kaipiag, €161kd 6Tav umdpxet mOavoTNTA AGTPATIWV.

9) Mpiv amé Tnv xprion TNG UNxXavii¢ Kat HETA amo ormolo-
énmote xTUmMua, eAéy&are 0TI Sev mapovaiddet ixvn
$Oopdg kat BAdPNG amé xTummjuata 1 dAAEG attieg kat
$POVTIOTE yIa TIG AVAYKAIES ETIIOKEVES.

10) Mn xpnoiuomnoleite mMoTé To unxavnua ue pOapuéva

elartwyarikd eaptripara.

11) Awatnpeite ndvra xépla kat médla pakpld amé To ov-
oTnua Komg, 18iw¢ Katd TNV EKKIVNOT TOU UOTEP

12) AwoTe mpoooxT yia mpooTadia and TPAUUATIGHOUG IOV
TIPOEPXOVTAL and omolodmoTe ovoTnia Slabéatuov yia
NV Komr) Tov vijuarog. Metd amé v aneAsvbépwon
TOV VIUATOG, TOMOBETHOTE TO Unxdvnua o€ BEon ep-
yaaiag nptv BEGETE o€ AgiTOUPYia TO UOTEP.

13) Mnv ouvapuoAoyeite MoTé UeTAAAIKA oTOIXEIA KOTIG.

14) Mnv xpnoiuomoleite moTé avraAAakTikd 1j a§ecoudp
mou €V xopnyouvTal Kat SV mpoTeivovTal ano Tov Ka-
TAOKEVAOTY).

15) Anocuvdéoate TNV punxavi Tov NAEKTPIKOU SIKTUOU
Tiptv Tov EAEyX0, Kabaplouo 1j ene&epyacia emi TNG Un-
xavijg 6tav autr 8ev xpnotuonoleitat.

16) BePaiwbeite 0TI o1 ioodol apa Yu&ng eival mavrote
€A€VBepES ano vnoAgipuara.

17) Meta amé kdOe xprion amocuvSEETE To unxavnua amo
™V npida kat EAEYXETE yia evEeXOUEVES PAAPES.

18) ®uAd&re TV unxavi pakpid ano naidid.

19) Trimmer pe Tpopodoaia SikTuov Ba Mpénel va emblop-
BwvovTat uovo amo eE0UCI0S0TNUEVOUG EMIGKEVAOTES.

20) XpnoiuomolrioTe Hovo avtaAAakTIKG Kal MAPEAKOUEVA
IOV TPOTEIVOVTAl ANO TOV KATAOKEVATT).

ENINPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ

1) AlaBdoTe MPOGEKTIKA TIG 08NYiE.

2) MdBete kaAd Toug AEPIESES Kal TN Xprion TOU unxavi-
parog.

3) Mptv v évap&n ¢ epyaciag eAEy&ate €dv To nAe-
KTPIKO KAAWS10 Kal Ol TPOEKTACEIG EXOUV UMOOTET {NUIEG
1 €xouv pBapei Adyw yrpavorng.

4) Edv 10 KkaAwélo MPoEKTATNG vnoaTei {nuid kard T
XP1iOT QMOCUVSECTE QUEOWS TNV MPOEKTACT) QMO TNV
npi¢a. MHN AFTIZETAI MMOTE TO KAAQAIO MPIN TO
AIOXYNAEZETE AlO THN EMNEKTAZH.

5) Mn xpnoiuonoleite moTé To unxdvnua av ta kaAwdla €i-
vai KateoTpapuéva 1j €xovv PpOopEs.

6) Mpoooxmn: To epyaleio komr¢ cUVeXI(el va MePIOTPEDE-
Tal aKOUa Kal JETA TNV AMEVEPYOTTOINGN TOU KIVNTHpd.

7) Kpatrjote Tnv eméktaon pakpld ané Ta oTolyeia Komrjg.

8) H tpogdodoaia Tov unxaviuarog mpEmMet va yiveral HEow



MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

EL 5

Stagopikov Siakomrmn (RCD - Residual Current Device) pe
pevpa enéupaons katw amé 30 mA.

* TWG va XPNOLUOTIOLEITE TOV NAEKTPIKO KOPTN AKPWV

Katd ™ 8iapkela g epyasiag n 8€on Tou CWHATOS TIPEMEL vVa &i-

val oTabepr| Kal LooPPOTINUEVN Kal Va ePYATETTE e GUVEDT).

- Anoguyete 600 eival duvatdév v epyacia ae Bpeypévo Ka
0AoBNPAd £6adog 1} 0€ TIOAU AMATOWA KAt AMOKPN VA £5Adn TIou
Sev eEaodaAifouv T oTabepdTNTA TOU XEIPIOTH KATA TN Sldp-
Kela g epyaoiag.

- Mnv Tpéxete mote, aAAa BadileTe amopelyovTag TiG avwpaAieg
Tou £5A¢doUg Kal EVOEXOUEVA EUMOBL.

- AElohoynioTe Toug TBavoug Kivouvoug Tou edddoug kat AdBeTe
OAQ T avaykaia PETpa yla mv achaield oag, Wdiaitepa oe et
KAV, avwpaAa, oAloBnpd 1 actadn edadn.

- 210 ek edagn mpémnetl va epyaleate mavTa eyKApala mpog
™V KAioN KL TIOTE ard TAVW TPOG TA KATW 1) avTIoTPOPWG, Ta-
POAPEVOVTAG TIAVTA THOW OO TO GUOTNHA KOTIHG.

To unxdavnpa Sev TIPETEL Va XPNOILOTIOLELTAL ATTO ATOWA TTOU SV i

vat o€ B€om va o Kpatrjoouv atabepd pe Ta duo xépta ri/kat va ma-

papeivouv 6pbla ae oTabepr) LooppoTtia KATd TN SlApKeLa TNG ep-
yaoiag.

To unxavnua PEMeL va XpnoloToLeiTal aroé Eva P6vo ATopo.

Mn XpnolUoTIOLELTE TIOTE TO PNXAVNMA OE TIEPITTTWOT) TIOU O XELPL-

ot BpiokeTal o katdotaon kénwang 1 adlabeaiag 1y eav ExeLma-

peL GAPUAKA, VOPKWTIKA 1) OUGIES TIOU HEWVOUV TA AVTAVAKAA-

OTIKA KalL TNV TIPOGOXT TOV,

o TeXVIKEG XP1IONG TOU NAEKTPIKOU KOPTN AKPWV

Tnpeite MAvVTA TIG TPOEISOMONTELS YIa TNV AopAAela Kat edpap-
MOTETE TIG KATAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOTIG IO TNV EKATTOTE £p-
yaoia, oUpdwva pe Tiq untodeifelg kat Ta mapadeiypata oTig odn-
vieg xpriong (BA. ked. 7).

o Acdalng HETAKIVNOM TOU NAEKTPIKOU KOPTN AKpWY

KdBe dopd mou eivat avaykaio va HETAKIVACETE 1} va LETAPEPETE

TO Unxavnua:

- OProTE TOV KVNTHPQ, TIEPIEVETE Va aKIVNTOTIOM6El TO GUaTNHA
KOG KalL arocuveEaTe To KaAwSLo amno tnv mpida.

- TIAOTE TO PN Avna HOVo amo Ti§ XepoAaBEg Kal yupioTe To ou-
oTMNHa Kottg o€ katevBuvon avTiBetn mpog ™ dopd kivnong.

‘Otav YETAPEPETE TO PNXAVNUA PE KATIOO GXNHa, TIPETEL VA TO-

moBeTeital TOL WOTE va pnv Tipoevel Kivouvo yla kavévav kat va

aodahiletal otabepd.

* ZUOTACELS YIa TOUG APXCAPLOUG

Mpv EexviioeTe yia mpwtn $popd v epyacia Kormg, eival okoTo
va e€olkelwOeiTe KAAA [IE TO PNXAVNLA KAl TIG KATAAANAGTEPES Te-
XVIKEG KOTMG KPATWVTAG YEPE TO MNXAVNHA Kal EKTEADVTAG TIG
avaykaieg KIvroelg me epyasiag.

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ A HAEKTPIKA
EPFAAEIA

1) AagpdAela otnv meployn epyasiag

a) Awtnpeite v meploxn epyaaiag kabapr). Ot Bpwpikeg 1y
AKOTACTATES TIEPLOXES EPYATIAG EVVOOUV TA ATUXTMATA.

b) Mn xpnopomoleite To NAEKTPIKO EPYaAEio OE XWPOUG
He Kivbuvo €kpnEng, pe eVPAeKTa VYpa, agpia 1j oKoVN.
Ta nAekTpIKA epyaAeia apdyouv oTiverpeg Tou UMopouV va
TIPOKAAEGOLV TNV avAdAEEN TNG 0KOVNG 1} TWV AVABUHACEWV.

c) Mnv emtpénete o€ maidid 1} o€ TPiTOUg va mAnotadouv
OTaV XPNOILOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpYaAeio. H apéhela
UTOpE( va TIPOKAAETEL AMWAELD EAEYXOU.

2) HAektpikn) agpaleta

a) To @I Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOV TIPEMEL va Eival oup-
Batd pe v npida Tou pevparog. Mnv aAAalete moTE To
®1g. M XPNOIHOTIOIEITE AVTATITOPEG HE NAEKTPIKA EPYQ-
Aeia Trov SlaBéTouv yeiwan. To epyooTaciakd dig mov eivat
KaT@AANAO yla TV Tipida HelwVveL Tov Kivouvo nAekTpomAngiag.

b) AmoguyeTe TNV EMAPY] TOU CWHATOG HE YEWWHEVES ETTI-
daveleg omwg owAveg, kahopidép, koutiveg, Puyeia. O
Kkivduvog nAektpomAngia auEdvel 6tav To cwpa EpxETal o€
EMAPY| KE YEIWHEVEG ETUPAVELES.

c) Mnv adrivete Ta nAEKTPIKA EpyaAeia ekTeBepéva o

Bpoxni N o€ vypo mepBAaAAov. To vepd Tou SlelodUEL 0TO NAE-

KTPIKO epYaAeio auavel Tov kivduvo nAekTpomAngiag.

Mn xpnotporoleite pe akatdAAnAo Tpomo To kaAwsto. Mn

XPNOILOTIOLEITE TO KAAWSIO Yla VO HETAPEPETE TO EPYQ-

Aeio, yia va to Tpapi&eTe 1j va To ArmocuVSECETE Aand TV

npida. Kpatate 1o kaAwsdio pakptd and BeppdtnTa, AGdL, at-

UNPEQ ywvieg 1 ktvoupeva pépn. To GpBappévo 1 urepdepévo

KaAwdio au§avel Tov kivéuvo nAekTpomAngiag.

Ma ™ XPrion Tou NAEKTPIKOU EpYAAEiou o€ EEWTEPIKO

XWPO XPNoLpoTo|oTe KATAAANAO KAAWSLO TIPOEKTAONG.

H xprion nAekTpikou kKaAwdiou TIPOEKTAONG TIOU gival KATAA-

AnAo yia eEWTEPIKO XWPO, MEWWVEL TOV Kivouvo nAekTpomAngiag.

Edv dev propeite va anopUyete ™ Xprion evog nAeKTpL-

KoV EPYUAEIOU GE UYPO XWPO, XPNOLUOTION|OTE Tpila pe-

HaTOg MOV TIPOGTATEVETA ATt Slagopikd Stakomm (RCD-

Residual Current Device). H xprjon tou RCD pelwvel Tov

Kivéuvo nAektpomAngiag.

2

o

3) Atopikn acdpaiela

&

Na €ioTe AvVTa TIPOCEKTIKOI, VA EAEYXETE TIG KIVIOELQ
oag Kat va ePapHOTeETE TNV KOIVI AOYIKT OTAV XPNOLpo-
Toleite €va NAEKTPIKO epyaleio. Mn xpnopornoleite To
NAEKTPIKO epyaleio OTavV €i0TE KOoupaopévol 1j uTd TV
EMPELN VAPKWTIKWY OUGLWYV, OLVOTIVEUHATOG 1] Pappd-
Kwv. Mia oTtypr| anpooe§iag Katd T Xprior Tou NAEKTPIKOU ep-
yaAeiou propel va ripokaléoet 6oBapoUs TPAUMATIOHOUG.
XpnoiomolEiTe TIPOGTATEVTIKN EVSUpaGio. Xpnotporol-
€(TE TMAVTA TIPOCTATEVTIKA YuaAld. H xprion eEomAiopol
TIPOOTAsiag OTWG Ot HAOKES OKOVNG, T AVTIOMTONTIKA UTTO-
Sfuata, Ta KpAavn TpooTaciag 1 ot WTOAOTISES, HEWWVEL TOV KiV-
SUVO TPAUMATIOHOU.

c) AmodelyeTe TI§ aipvidleq Ekkivioelg. BeBawwbeite 6TL 0
SlakomnTng Bpicketal ot 8€on "OFF" mptv cuvdEaeTe TO
$IG, TMACETE 1] HETAPEPETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio. H pe-
Tadopa TOU NAEKTPIKOU EpYaAeiou e TO SAXTUAO 0TO SlakdTTTn
1 ouvdedepévo oty mpida pe To Slakdrn atn 6éon "ON" eu-
VOei Ta atuxripata.

Adaipeite kaBe KAELSi 1 epyaleio puBpIONG TPV BEETE
o€ Aettoupyia To nAekTPIKO epyaAeio. KAeldid i) epyaleia
TIOU TIAPAUEVOUV O€ ETIAD] LIE TIEPLOTPEDOMEVA LEPT UTOPOUV
Va TIPOKAAEGOUV TPAUHATIONOUG.

Mpocoxn) otV oopporia. Alatnpeite MAvTa KATAAANAN
oTpI&n Kat toopportia. AuTo ETITPEMEL KAAUTEPO EAEYXO TOU
epyaAeiov oe anpdopeveq KATAOTACEL.

Na vtiveote mavrta katdAAnAa. Mn xpnotponoleite pap-
510 pouxa 1} kogpnpara. Kpardre Ta paAiid, Ta povxa kat
TA YAVTIA OE AMOOTACT) A6 KIVOUUEVA PEPN. Ta avolyTd
pOUX0, TA KOOUNUATA KAl TA LAKPLA LAANG MTTOpOUV va Tiayt-
SeuToUV O€ KIVOUUEVA PEPN.

g) Av umdpxouv HEaa TIPOg CUVSEST GE GUCTIMATA YL TV

=

2

K2
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QTOPAKPUVOT KAl TNV TTEPLOUAAOYY) TG OKOVNG, BEBatw-
Beite 0TI €XOUV OUVSEDEI Kal TIWG XPNoLHoTIoloUVTAL KO-
TAAAnAQ. H xprion autwv Twv ouoTnpdTwy yia Ty peiwon Twv
KIVSUVWV amé v okovn.

4

=

Xprion kat TpooTacia Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou

&

Mnv unepdpopTWVETE TO NAEKTPIKG epyaleio. Xpnatpo-
TIoLEiTE TO KATAAANAO NAEKTPIKO Epyaleio yia KAOe €p-
yaoia. To KatdAANA0 NAEKTPIKO epYaAE(O EKTEAE KAAUTEPA KA
acpaAéoTepa TV €pyacia, pe TV TaXUTNTA Yla TNV oroia
£xel peAetnOel.

Mn XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO €AV SEV TiBE-

TaL o€ AetToupyia kat Sev akivnromoleitat opard pe to

Slakomm). To nAekTpiko epyaleio ou Sev eAEyxeTal e To dla-

KOTITN gival eTKivEUVO Kal amalTel eMoKeun.

AnocuvoEETE TO 1§ amd TNV Tpida Tou PEVHATOG TIPIV

and kabe puBUION 1| AvVTIKATACTAON EEAPTNUATWY Kat

Tipwv PUAGEETE TO NAEKTPIKO EpYAAeio. Autd Ta TIPOAN-

TITIKA PETPO AOPAAEING HELWVOUV TOV KivEUVO Tuxaiag ekkivn-

0MG TOU NAEKTPLKOU EPYAAEiOU.

d) ®uAaETe Ta epyaleia Tou Sev XPNOLUOTIOLEITE HaKpPLd
ard TatdLd Kat pnv EMTPEMETE TN XP1ION TOU NAEKTPIKOU
epyaleiov o€ dtopa ou Sev Exouv eEOIKEIWOEI pE TO £p-
yaAeio kat Sev £Xouv HEAETIIOEL TIG IAPOUOES TIG 0N~
Yieg. TanAektpikd epyaleia eivat emikivduva ata xépta dmet-
PWV XPNOTWV.

€) ®povTI{ETE MAVTA YIa TN GUVTHPNON TWV NAEKTPIKWY

epyaleiwv. EAEyxete €dv ta Kivntd pépn eivat evbu-

=

C

YPOpopEVaA Kat KivouvTal eEAeUBepa Kat BeBaiwoeite
o611 5ev undpyouv BAABeg eEapTnudTwy 1) omoladiiote
GAAN ouVOIKN TIOV MMOPEIL Va EMNPEATEL TN AelToupyia
TOU NAEKTPIKOU EpYaAeiov Z€ mepimTwon BAARNG TO NAe-
KTPIKO EPYUAEIO TIPEMEL VA EMGKEVACTEI TIPIV XPNCILIO-
monOei. MoANA atuxripata odeihovTal e KaKr) GuVTrHpnoM.

f) Alatnpeite TpoxIopEVa Kat kabapd Ta opyava kormig. H
OWOTY) GUVTIPNON TWV OPYAVWYV KOTTHG ME KAAd TPoXIopEVA 5O~
VTIQ, MEWWVEL TNV TIBAVOTNTA EUTAOKTIG Kl KABLOTA EUKOAGTEPO
Tov €Aeyxo.

g) Xpnoyoroleite To NAEKTPIKO epyaleio kat Ta egaptr-
Hatd Tou oUpPWVa PE TI§ 08nyieg, AapBavovTag utoyn
TIG GUVONKEG Kal ToV TUTO TNG epyaciag. H xprion evig
NAEKTPIKOU EPYAAEiOU Yia epyacieg yla Tig oToieq Sev Tpoopi-
{etal, UMopel va TIPOKAAETEL KATAGTATELS KIVESUVOU.

5) ZépPig

a) Ma ™MV emoKevr Tov NAEKTPIKOU epyaAeiov ameubuv-
Beite o€ EEEISIKEVHEVO TIPOCWTIKO KL {NTIOTE TN XP1ion
YVIOLWV avTaAAAKTIKWV. Me autdv Tov TpdTo dlatnpeitatn
aopAAeLa Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.

| 4. ZYNAPMOAOIHzZH TOY MHXANHMATOZ

A\ NPOzOXH! [V Siatnpeital n acpd-

A€la Kat n amoTeAECUATIKOTNTA TOU uUnxaviua-
TOG, anaIteital 151aitepn MPOooXH KATA TNV TO-
moBétnon tTwv €£apTNUATWV. g MEPIMTWON
augiBoliag, ansvbuvOeite oTtov AvTinmpoowrro.

mm BeBaiwbeite otT1 TO Un)d-

vnua bev eivat ouvdedeuévo atnv npida.

A\ NPO3OXH!  [FTPSsspmpp n olo-

KAjpwon NG ouvapuoAdynong mpémnel va yivo-
vTal mdvw o€ pia eminedn kat otabepn emed-
vela, UE EMAPKN XWPO yla TN UETAKIVNON TOU
HNXaviuaTog Kal Twv VAIKWYV oUoKevaaiag, xpn-
ogluoToIWVTAG TTAVTA Ta KaTdAAnAa epyaleia.

H anéppuyn Twv UAIKWV cuokeuaoiag Tipémel va yive-
TaL oUUPWVA LE TNV LOXVOUTA VOoBETia.

1. TONOGETHZH EMMPOZ XEIPOAABHZ (Eik. 1)

- TomoBetote TO KATW KEPOS (3) HE TOV TIPOPUAQ-
KTPQ 6TOV CWANVA LETAd00NG.

- TomoBetioTe TNV ePMPOg XeLpoAapr) (4) pe Tiq Bideg
(5).

- Mpwv oodi€ete T1g Bideg (5), yupioTte 0N owotr) BEoN
™ XEPOAAP WG TPOg To SwArva LeTadoong.
- ZiEte kald Tiq Bideg (5).

2. ZYNAPMOAOIHZH TOY A=ONA ( Ew. 2)

- ZmpwéETte To KATW MEPOG Tou afova (1) €wg 6Tou
aodalioel 0 Teipog akwvntomoinong (2) otnv om)
(3) Tou afova. H eloaywyr) pmopei va dleukoAuvoel
yupifovtag ehadpd To KaTw pEPOG (1) Tpog Tig Suo
kateubuveoelg. H mAnpng eloaywyn yivetat avTiAn-
TTTT) QMO TOV TEIPO (2) TToU TIPEEL va eEEABEL TIANIPWG
arno v orm (3).

- Metd mv mArpn ewoaywyr), odi€te kaAd ™ Aapn
(4).

3. TOMOGETHZH TOY NPO®YAAKTHPA (Ew. 3)

A\ nPozoxH! 9 npopuAakTiipac Oa mpé-

Mel va ouvapuoAoynbei cwatd yia va tnpei ta
npoanaiTouueva aocpaleiag kat Tnv owotn O€on
TOU Haxalplov KOTiG VIHATOG.

— ZUVOPHOAOYNOTE TO TIPOOTATEVTIKO (1) OTEPEWVO-
VTG TO He TIS TE0oEPLG Pideg (2).

ZHMANTIKO Metd ané v évwon, To mpo-

OTATEUTIKO 6a TMPETEL va MAPAUEIVEL TAVTA oUVAPUO-
Aoynuévo.
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| 5. MPOETOIMAZIA T'IA EPTAZIA

1. EAEFXOZ TOY MHXANHMATOZ

|4\ INPO3OXH! BeBaiwbeite 0TI TO pUnyd-

vnua bev givat auvdedepévo atnv npida.
Mpv EekivoeTe TV epyaoia:

- BePawwdeite 6TL N TAON KaL | ouxvoTNTA TNG TIPICag
QVTIOTOLXOUV OTIG TIUEG TIOU avaypddovTtal otV
"ETikéTa avayvwpong” (BA. ked. 1-11.8).

- EAgyEate OTL 0 SLOKOTITNG aoPAAELAS KAl TO TIAY)-
KTpo acdaleiag Kivouvtal eEAeUBepa, XwpiG eproddia
KaL 6Tav aneAeubepwbolv TIPETEL EMAVEPXOVTAL QU-
TOMATA KAl YP1Iyopa 0T B€0T) TOU VEKPOU,

- BeBawbeite OTL 0 SLAKOTITNG TIPETEL VA EVEL oD~
Aiopévog edv dev atnBei To Koupri acdaleiag,

- BePawwBeite 6T o1 €icodol agpa YuEng dev eumodi-
Covral,

- BePawwBeite 6TL TO NAEKTPIKO KAAWSIO KAl 1) TIPOE-
Ktaon dev mapouatadouv ixvn dopdg,

- BePawBeite 6T 0L XEPOAABEG KaL OL TIPOOTAGIES TOU
Hnxavipatog eival Kabapeg kat oTEYVES, CWOoTA Kal
0TaBePA OTEPEWHEVEG TTO HNYAVNHA,

- BeBawBeite 6TI TO CUCTARATA KOTMG KAL OL TIPOOTA-
oieq dev mapouatalouv ixvn ¢Bopdg,

- eAéyEte edv TO punyAavnua apouctalet ixvn ¢Bopdg
Kat BAGBNG amnoé xTumruata 1) AAAES atieg kat ¢po-
VTIOTE yla TIG avayKaieg ETMOKEVES.

2. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ

LA\ KINAYNOS! Yypacia kai NAeKTpIou6G

Sdev ovupipalovral.

- H ouvéeon Twv NAEKTPIKWV KAAwSiwV MpEnel
va EKTEAEITAl GE OTEYVO UEPOG.

- Ioté unv akovundre pia nAekTpikn npida nj éva
KaAwdlo o€ PpeYyUEVES TIEPIOXES (AakKkoUPBES
ME VEPO 1} UYPO €6agpog).

H moldmTa Twv KaAwsiwv TpogKTaong mPETeL va givat
TouAdytotov turtou HO7RN-F 1) HO7VV-F pe eAayxiotn
dlatoun 1,5 mm? Kal JEYLOTO GUVIOTWHEVO rkog 30 m.

lMa va anodpuyete TV uepOBEPPAVON, UNV adr)VeTe Tu-
ALyHEVO TO KAAWSIO TIPOEKTAONG KATA TNV £pYACIAL.

A KiNaYNOS! I HOVIUN oUVSEDN omolao-

81imoTe NAEKTPIKIIG OUGKEVIG GTO NAEKTPIKO Si-
KTUO €VOG KTIpiou MPEmel va yivel amé Evav
EUTEIPO NAEKTPOAGYO, OUNGPWVA [IE TOUG ICXUO-
VTEG Kavoviopous. Mia AavBaougvn auvéeon pmo-
pei va mpokaAéael oofapd Tpavuara, akopua Kat
6dvaro.

6. EKKINHZH - ZBHZIMO KINHTHPA

EKKINHZH TOY KINHTHPA (Eik. 4)

Mpwv BaAete eumpdg TOV KIvnTipa:

- 2uvdeaTe To KaAwdio ipoékTaong (1) oto otnplyua
KaAwdiou Tng miow xelpoAafnig.

- 2uvdeate NMPQTA 10 dIg TOU NAEKTPIKOU KaAwSiou
(2) otnv mpoéktaon (3) kat META v mpogktaon
oTnVv Tpida Tou pevpatog (4).

l'a va BéoeTe oe AetToupyia Tov Kivnpa:

- MdoTe KaAd To PnXAavnua pe ta duo xépla.

- Mi€ote ™V aodaAela (5) kal To Slakorm (6).

EAevbepwvovtag To SlakomTm,

n aopdAeia aneAevBepwveTal Kat o Kivntrjpag oprvel.

ZBHZIMO TOY KINHTHPA (Ew. 4)

lMa va ofrjoete TOV KIvNTpa:

- EAevbepwote T0 Srakormm (6).

- Anocuvdéate MPQTA 10 $Ig NG TIpoEKTaong (3)

a6 v ipida (4) kat META 10 nAektpd KaAwdio (2)
TOU UNYavipaTog arno v mpoektaon (3).
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| 7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

A npozoxH! i ™V acpdAsia Tou Xelpl-

oTI) Kal TwV dAAwv:

1) a BuudoTte 0TI 0 XEIPIOTNG 1) O XPNIOTNG Eival
UMEUOUVOG yia Ta atuxnuata Kai Ta anpoo-
TTTa oV MImopei va cupuPouv o€ dAAa droua
oTnV I610KTNOiA TOUG.

2) Xpnouuormoleite katdAAnAn evéuuaocia katda
didpkela neG epyaociag. H Avtinpoowreia pmo-
pEi va oag mapdoxel mAnpogopies GXETIKA Ue
Ta KataAAnAotepa VAikd mpoAnyng Twv atu-
XNHATwV yia acpaln epyacia.

3) EAEy&Te kaAd 6Ao To Ywpo epyaaciag kat agat-
pEaTE oTIdNTOTE Ba PUMmopouce va eKTOEEVUTE(
amo To Unxdvnua 1 va KataotpEYel 1o ouU-
oTnua Komg (METPES, kAadld, aUpuara, Ko-
kaAa, KAm.).

4) Xpnowuomoigite To oTnplypa kaAwdiov yia va
amopUyeTe TNV kard Ad6og amocuvéean Tou
kaAwéiov nmpoéktaong, e§aocpalifovrag tav-
Té)XpPOVa TN CWOTH oUvSean Xwpig va {opide-
tat n npida. Moté unv ayyifete éva nAeKTPIKO
kaAwdlo vno tdon av Sev eival kaid povw-
HEvo.

5) Anoguyete TOV EKOPEVSOVIOUO UAIKWYV amo TO
ouoTNnUa Komng.

6) ZPNVETE TOV KIVNTIiPA KAl ATTOCUVSEETE TO Ka-
Awéto ané v npida:

- £4v 10 unxdvnua apyicetl va doveital avu-
HaAa: avalnTriote auéows TNV altia Twv o-
VIjoewV kal {NTHoTE va yivel o anapaitnTog
EAeyxog amo £va e&EISIKEVUEVO GUVEPYEIO.

- KdBe ¢popd mov agprivete agpuAakTo To Un-
xavnua.

Mnv &exvdre 6T n AavBaougvn
Xp1ion Tou nAEKTPIKOU KOPTN AKpwV UITOPEL va gvo-
XArjoet Toug dAAoug. Ma va ogBeote Toug dAAoug Kkat
10 nepBdAAov:

- Anoguyete ) xprion Tou UnxaviuaTog o€ akatdA-
AnAo nepiBdArov kat wpdplo.

- Tnpeite auotnpd Vv TOTIKT) VouoBeaia yia t éid-
Beon Twv UAKWV arto TNV KoTt).

- la va armogvyete ToV Kivéuvo mupkayldg, unv agri-
VETE TO Unydvnua Ke tov kivntpa Jeoto avdueoa
og pUAAa 1 Egpa xdpta.

- Tnpeite auotnpd Vv TOTIKT) VouoBeaia yia t éid-
Beon eAartwuatikwy eEQPTNUATWY Kal orolovdrj-
NoTe oTolXEiov Unopel va poAvver o mepiBdAAov.

mm H napatetauévn €kOeon

OTOUG Kpadaououg UIopel va npokaAéoel BAd-
Beg Kal veupoayyelakeg dlarapaxeg (YVwoTeS
Kkal we “paivéuevo Tov Raynaud”) 16iwg o€ 6ooug
urogpEpouv ano slatapayxEg Tou KukAogoplakou.
Ta ovunmrTtwpata umopouv va agopouvv Ta xEpIa,
TOUG KapTIoUg 1 Ta SdxTuAa kat ekénAwvovrat ue
anwAela svaiobnoiag, povdlacid, KVNouo, movo,
ATOXPWHATIOUO 1) SOUIKEG HETABOAEG TOU SEP-
uarog. Ta CUUNTWUATA AUTA UITOPOUV va evra-
Bouv amo Ti¢ xaunAég Ogpuokpacics nepiBdAio-
vTOG ri/kat T umepPBoAIKO aPi&llo TwV XEPIWY OTIG
XEPOoAaBES. MOAlg eugpavioTouv Ta CUURTWHATA
MIPEMEL VA [EIWCETE TOUG XPOVOUG XPIoNG TOU
unxavriuarog Kai va {nNTHoeTe 1QTPIKY) GUUPBOVAL.

1. TPONOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZ

A\ nPozOXH! [ ™ Si1dpKela ™G spya-

aiag, n unxavn 6a npénel va vnopactdderal ota-
Oepd Kkat pe Ta dUo XEpla, KPATWVTAG TO YKPOUTT
KOTTI¢ KATW amé TNV ypauun g {wvng.

H kedaAr) vijpatog propei va koel PnAd xopTa Kal un
EuAwdN dutd Kovtd o€ mEPIPPALELS, Toixoug, BepeNa,
neCodpouLa, yupw amd SEvipa KATL 1) va kabapioel
EVTEAWG WIO TIEPLOPLTKEVT) {WVN TOU KN|TIOU.

Anayopeverai n xprion pe-

TAAAIKWYV 1) KANPpwv SiCKWV MAvrog¢ TUMOV Ue
auTo To unxavnua.

2. XPHZH EZEAPTYZHZ (Ei. 5)

A\ NPOZOXH! To unxdvnua npémnst va xpn-

olpomnoleiTal MAvTa avapTnUEVo € GwWoTd TOTTO-
Oetnuevn e&aptuon. EAEYXETE TAKTIKA TNV Ka-
TAOTAGT) TOU TAXUGUSECHOU YIA Va UTIOPEITE va
AIMOCUSEETE ypIiyopa To Unxdavnua ameé Toug iud-
VTEG O€ MEPIMTWON KIVSUVOU.

O xelplomg rpérel va popdet v e§apTuon TpLy avap-
TIOELTO UNXAVNLA OTOV ELSIKO GUVOETHO KAL OL IAVTES
TIPETEL VA pUBKIovTaL avaAoyda e To UPOG KAl TO Ow-
MATOTUTIO TOU XELPLOT).

O wavtag (1) mpénel va miepvdel mAvw arno Tov apt-
0TePO WO TPOG TO SeL0 TTAEUPO.

Edaykiotpwoate v kaotdavia (2) and 1o edikd otn-
PIKTIKO TNG TIOU PBpioKeTal aTov owAnva petadopds.
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3. TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A\ NPO3OXH! Xpnowomnoigite MONO vdi-

Aov vijuara. H xprion ueTAAAIKWYV , TAQCTIKOMOL-
NUEVWV UETAAAIKWYV n/kat akaTtdAAnAwv yia tTnv
KkedaAn vnudtwy, umopei va mpokaAéael gopa-
POUG TPAULATIOMOUG.

‘Otav epydleote eival oKOTIUO Va OBNVETE KABE TOCO
TOV KIVnTripa kat va kabapilete Ta XO6pTa MOV TIPo-
OKOAAOUVTAL OTO MNYXAVNLA, ETOL WOTE Va anodUyeTe
™V unepOeppavon Adyw tng XAdng mou mayidevetal
KATW aro v mpooTacia.

Byddete n xAdn mou mayideveTal e €va KatoaBiol.

A\ NPOZOXH! Mn xpnowuornolsite To unyd-

vnua yla okoumioua yEpvovTag TNV Kepaln vi-
parog. H 1oxU¢ Tou KivnTripa Umopei va eEKopev-
dovioel avTIKeiueva Kal HIKPEG TIOPTEG OE
améotaon 15 kal MAEov UETPWYV, MPOKAAWVTAG

{nuiég 1j atuxripara.

¢ Ko pe kivnon (Kovpepa) (Eik. 6)

JuveyioTe PE KAVOVIKO PUBUO, Le TOEWTES KIVNOELG
OMWG £vOG KAAGIKOU SpETavioy, SlatnpwvTag To ou-
OTNHa Kotmg mapdAAnAo pe To £dadog.

AOKIUAOTE TIPWTA VA KOUPEWETE OTO EMIBUUNTO UWOG
pla Jikpn {wvn Kat oTn ouvexela dlatnperoTe OpoLo-
HopdOo VYOG KOTMG KPATWVTAS TV KEDAAY| VIUATOG OE
otabepr) andoTaon ano o £5a¢og.

[Ma 1110 SUOKOAEG KOTIEG ITOPEL VA XPELAOTEL Va YEIpeETE
™V KEPAAN VAUATOG TIEPiMoU katd 30° Tpog ta apl-
otepd.

A\ NPOZOXH! Mnv epydleate pe autov

TOV TPOTIO £QV UNTdp)XEL MOAVOTNTA EKOPEVSOVI-
OMOU QVTIKEIMEVWY TIOU UTTOPOUV VA TIPOKAAE-
oouv {NUIEG Kal aTuxruarTa.

* Komm kovta oe mepippagelg / Ospéia (Ek. 7)

MAnowddete apyd v KedaAr vriuatog oe mepidpd-
Eelg, maoodAoug, BpdxLa, ToiXoUg KATL., armodpevyovtag
Ta Biaa xtummuara.

Edv To viipa XTummoeL o€ okANpPo eumodlo Umopei va
omdoel 1 va pOapei. Eav peivel umAeypévo otnyv nepi-
dpa&n, Uropei va Korel anoTopa.

2e kaBe TepimTwon n Kot yupw armo neodpopua, Oe-
HENLQ, TOiXOUG KATL. Mropel va TipokaAéael pOopd Tou
VAATOG AVWTEPT ATIO TNV KAVOVIKT.

* Korm yupw amé dévtpa (Ewk. 8)

MepratmoTe yUpw amnod To SEVTPo amd aploTePd TIPOS
Ta 5e€1d TAnotadovTag apyd oTov Koppd, £T0L WOTE TO
VIO VA U XTUTTAEL OTOV KOPHO KAl KPATWVTAG TNV KE-
daAr) vipatog pe eAadpd KAion Tipog Ta eUrpPog.

‘Exete undyn 6t To vathov vripa pmopei va KyeL n va
XapAa&el pikpoUg BApvVoUg Kal TO XTUTINUA TOU VAIAOV
VIUOTOG OTOV KOPHO BApvVWY 1) SEVTIPWY He HAAAKO
®A016 Uropel va TipokaAgoel onpavTiky BAARN oto
duTo.

¢ PUBuION MIjKOUG VIHATOG KATA TNV EpYyacia
(E. 9)

To punxdvnua diabétel kedahn “Xtuma kat uye” (Tap
& Go).

lMa va eAeuBepWOETE VEO VA, XTUTMNOTE TNV KEDAAT|
VAATOG TIAVW 0TO £€8a¢0g L€ TOV KIVNTNPA O€ Kivnaor).
To vijua eAeuBepwiveTal autdpaTa Kat To payaipt kopet
TO UKOG TIoU TTAEOVALEL.

> TiepinTwon Tov To vrua dev Byaivel o KATAAANAO
HiKog:

- OPrivete TOV KIVNTpa Kal ATOCUVOEETE TNV EMé-
Ktaon arnod 1o NAeKTPIKO SikTuo

- TATNOTE TO POVTO TNG KEPAANG Kal TPAPNETE pe
EVEPYELQ TO VA, LEXPL TO ETUOUUNTO LNKOG.

Av T0 KAAWSI0 TEAEWWOEL, Ba TIPETEL VA AVTIKATAOTABEL
TO KAPOUAL

mm Meta ano kdbe enéupaon

oTnv keaAn viuarog, TomoBETHOTE TO UnNxa-
vnua oe Ban epyaociag nptv OEoeTe oe AsiToup-
yia To HoTEp.

4, TENOZ EPTAZIAZ
MeTd 10 TEAOG TNG Epyaoiag:

- 2Pnote Tov KwnTipa epapuolovrag Tig odnyieg
(Ked. 6).

mm A¢riote TOoV KIvnTiipa va

KPUWOEL TIPIV TOTTIOBETHOETE TO UNXAvNUQA €
omoloénnote mepifdAlov.

lNa va petwbei o kivéuvog nupkaytdg, kabapigete
TO unxdvnua amé vmoAgiuuara xAong, puAia n
uniepPoAiko ypdoo. Mnv aprivete Soxeia e vAIko
aroé TNV KOt 0€ ECWTEPIKOUG XWPOUG.
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| 8. 2YNTHPHZH KAI ATOOHKEYZzH

A\ nPozoxH! I ™V acpdAcia Tou Xelpl-

oTI) Kal TwV dAAwvV:

- Metad ano kabe xprion amocuvoéEETe To unxd-
vnua anoé v npida kat EAEYXETE yia evoex0-
HEVEG BAGBeG.

- H owoTn ouvtipnon eival anapaitntn yia va
dlarnpouvrat ol apxIKES EMSOOEIS Kal TO ETTi-
nmedo acpaleiag Tov unxaviuaTog Ue tnv nd-
podo Tou xpdvou.

- Ta ma&uadia kat ot Bibeg mpemel va gival kaAd
oplyuEva, WOTE va gioTE olyoupol 0TI To unxd-
vnua AgiToupyei e acpdAela.

- Mn xpnotuonoleite MoTE To Un)avnua e pOap-
Héva N eAarTwuartikd eéaptiuara. Ta e€apti-
para mov €xouv et {nuid v MPETMEL va ETL-
okevadovrtal aAAd va avTikabioTwvral.

- Xpnowuornoteite p6évo yviiola avtaAAakTIKd.

A\ NPOZOXH! Kartd v Sidpkeia Twv Aet-

TOUPYIWV OUVTI)PNOTG, AITOCUVSETTE TNV Unxavn
amo 10 NAEKTPIKO SiKTUO.

1. WY=H KINHTHPA

Ma va armogpuyete v unepBepavon kat BAGReS oTov
KvnTrpa, ot ypidleg avappodnong tou agpa Yukng
TIPETEL Va SlatnpouvTal kKaBapég kal eAevBepeg and
TIPLOVIOL KO UTTOAEATAL.

2. ANTIKATAZTAZH TOY KAPOYAIOY THE
KE®AAHE (Ew. 10)

- AkoAoubnote TV akoAoubia Tou UTodEIKVUETAL
otV eova.

3. TPOXIZMA MAXAIPIOY KOMHZ NHMATOZ
(E. 11)

- Zefdwote Tig Suo Bideg (1) kat adaipéoTe To Hayaipt
KOTING VNHaTtog (2) amd v npootacia (3).

- ZTEPEWOTE TO Paxaipt KOG VIHATOG o€ OdLyKTHpa
Kat TpoxioTe To pe eminedn Aipa €10l woTe va dlatn-
peital n apxIKn ywvia Kormg

- TomoBetoTe TO Hayaipt aTn B€om Tou.

4. HAEKTPIKA KAAQAIA

A\ NPOZOXH! EAéyxeTe meptodikd v Ka-

TAOTAON TWV NAEKTPIKWY KAAwSIwV Kal avTika-
TACTIIOTE TA O€ MEPIMTWOT) MOV EXouv PpOapei ij
av To HOVWTIKOG ToUG mepifAnpa €xel umtooTei {n-
pid.

Av T0 KaAWSI0 TPodP0odoaiag TG Unxavig eivat kate-
oTpaupEvo, Ba mpénel va avTikabiotaral and Tov Ka-
TOAOKEUAOTH), A0 £VA KEVTPO TEXVIKIG UTIOOTNPIENG 1
ard TPOcOVTOUXa ATOWA.

5. EKTAKTEZ ENEMBAZEIZ

Kdbe emépPaon ouvtrpnong not Sev ipoPAENETaL Ao
TO TIAPOV EYXELPISI0 TIPEMEL Va YiveTal pdvov amd v
AvTimpoowneia.

OLemepPaoelg oe un eEeldikeupeva cuvepyeia Kal Xw-
pig TOV KaTAAANAO €EOTTAIONO £XOUV WG ATIOTEAEOHA
v akUpwon Kabe eidoug eyyunong.

6. AMOGHKEYZH

2710 TéA0g NG epyaciag kabapilete kaAd To pnxdvnua
aroé oKOVN KAl UTIOAEIHATO KAl ETIOKEVACTE 1) AVTIKA-
TOAOTNOTE TA EAATTWHATIKA e§apTriaTa.

To pnxdavnpua mpénetl va purdooeTal o€ OTEYVO XWPO,
TIPOOTATEVHEVO ATIO TIG KALPIKEG OUVONKEG KAl LAKPLA
anod nadia.

9. AZEZOYAP

O mivakag repthapBdavel T Aiota OAwv Twv SlaBEauwy
afeooudp, e v €voelEn ekeivwy TIOU UMopolv va
XpnotuoromBouv oe kaBe pnxdvnpa, Ta oroia ermon-
paivovtal Je To CUUBOAO “ % .

A\ NPOZOXH! AeSopévou 61 N emiAoyn, N

egappoyn kat n xprion Tov a§ecoudp, mov Oa To-
moBeTn6ei yia didpopeg TummoAoyiesg xprong, yi-

VETAL ano 1o xpriotn Pacit{OHEVOG ATOKAEIOTIKA
oTnV Kpion Tou, autoég avaaupdvel emiong v
€UBUVN yia {nuiEg mdong pUoEwG mov opeilo-
VTal OTIG MPAEEIS TOV. € MePIMTWON appIBoAlwv
1 EAAITOUG yVwong Twv ISIAITEPOTTWYV TOU KAOE
aéeoovdp, nmpEnel va anevbuvleite aTo Kard-
oTnua nwAnong n o€ €va e&eldIkevuEvo kara-
OTNHA KNTIOUPIKIG.

Kwdikog

Movtého T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle iriinlerimizi segtiginiz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin bilyiik memnuniyet sag-
lamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz ve ma-
kinenizi glivenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz igin hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin ayriimaz
bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz i¢in bunu elinizin altinda tutunuz ve maki-
neyi baska birisine sattiginizda veya édung verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yararlukteki kanunlara gére tasarlanmig ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara ta-
mamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glivenilirdir; herhangi bir farkl kullanim veya
belirtilen kullanim, bakim ve onarnm guvenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak kabul edi-
lir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya baskalarina zararlardan ve yaralanmalardan kay-
naklanan yiktmlltkleri kullaniciya devrederek Ureticinin her tirli sorumluluktan muaf tutulmasina neden
olur.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birkag ufak fark ile kargilastiginizda, trinin surekli yeni-
lenmesi g6z éniinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glivenlik ve igsleme ile ilgili temel
Ozellikler aynen korunarak, énceden bildirilmeyen degisikliklere veya glincelleme zorunluluguna tabi ol-
duguna dikkat edin. siphe durumunda saticiniza bagvurunuz. lyi galismalar!

iCINDEKILER

. Ana komponentlerin belirlenmesi ...........ccccceeviiiiiiiinicneeee,
Semboller ...
. Guvenlik uyarilari
Makinenin montaji ...
Calismaya hazirlik ......
. Calistirma - Motor stopu .
. Makinenin kullanimi
Bakim ve saklama ... .
« AKSESUAIAr ...

I
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CONORWN=

—_




2 [TR] ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI

[ 1. ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI |

ANA KOMPONENTLER
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. Motris Unitesi

. Tahrik borusu

. Tahrik borusu terminali

. Misinali kesme kafasi

. Kesim aletinin siperi

On kabza

Bariyer

. Arka kabza

. Takma noktasi (kemerin)
Kemer

CO®NOUAWN=

—_

11. Makine etiketi
12. Besleme kablosu

18. Uzatma kablosu
(tedarik edilmemis)

KUMANDALAR VE
ISLEVSEL ELEMANLAR

21. salter kolu
22. Emniyet butonu

MAKINE ETIiKETI

11.1) AT markasi
11.2) imalatgi adi ve adresi

11.3) 2000/14/AT ybnetmeligine gore
LWA gurultd emisyon seviyesi

. . 1.2 1111 114 111 113
11.4) Makine modeli /
115) Seri numarasi Hmmee (@ (e
11.6) Imal y||| Made in PRCA” Electric Gass Trimmer @
11.7) Besleme Gerilimi ve Frekansi s (merexlgS) Lwa

11.8) Motor glicl - X :
11.9) Cift yalitim Wv; Hz SR W @L dB

11.10) Uriin Kodu SR
11.11) Uretildigi dlke

11.6 11.7 11.5 11.8 11.10 \11.9

Elektrikli cihazian evdeki ¢op kutusuna atmayiniz! Kullanilmig elektrikli cihazian, eletrik ve elektronikli eski cihazlar hakkin-

daki 2002/96/EC Avrupa yonergelerine gére ve bu ydnergeler ulusal hukuk kurallarina gére uyarlanarak, ayr olarak toplanmali
=== ve gevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar degerlendirmeye génderilmelidir. Elektrikli cihazlarin bir ¢opliik veya toprak igin-
de bertaraf edilmeleri halinde, zararll maddeler su katmanlarina ulasabilir ve saglik ve sihhatinizi zararl sekilde etkileyerek gida
zincirine karigabilirler. Bu triinlin bertaraf edilmesi igin daha detayl bilgi edinmek lizere ev atiklarinin bertaraf edilmesi konusun-
da yetkili kurum veya Saticiniz ile temas kurun.
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. . S N . T1.0EJ
Maksimum giiriltii ve titresim degerleri [1] SGT 1000 J
Akustik basing seviyesini dB(A) 79,3
- Olgui belirsizligi dB(A) 3
Garanti edilen ses glicu seviyesi (2000/14/AT) dB(A) 96
Titresim seviyesi m/s? 2,56
- Olgii belirsizligi m/s? 15

[1]

Uyari:

Belirtilen titresim degeri, standart bir donanim ile belirlenmistir ve gerek elektrikli ekipmanlar ile karsilastirma icin gerekse tit-
resimler araciligi ile yiikiin gegici tahmini icin kullanilabilir.

D.l.’.(K,A T!' in degeri, kinenin kull. ve donat gére degisebilir ve belirtilen degerden fazla olabilir. Kullaniciyi ko-
rumak icin guvenl:k tedb:rlennm bellrlenmes: gerekir; bunlar, gercek kullanim sartlarinda Mre§:mler tarafindan ureulen yukun
day . Bu ¢ devrinin tim asamalari (6rnegin kay veya bos is ) dikkate all

Giiriiltii degeri makinenin ¢calis la veya mini da kull. gére degisebilir.
TEKNIK VERILER seroed
Besleme gerilimi V~ 230
Besleme frekansi Hz 50
Motor glicu W 1000
Kesim genisligi cm 37
Agirlik kg 4,70
Bosta devir sayisi min’! 7000
Motorun ve aletin maksimum rotasyon hizi min’! 7000

| 2. SEMBOLLER

1) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru se-
kilde kullaniimadig takdirde, kullanici
ve diger kisiler igintehlikeli olabilir.

2) Bu makineyi kullanmadan énce talimat
kilavuzunu okuyun.

3) Makine operatéri, makinenin normal
sartlarda surekli gunluk kullanimi ha-
linde 85 dB (A) degerine esit veya daha
fazla glrultt seviyesine maruz kalabile-
cegdi hakkinda uyarilir. Akustik koruyu-
cular, koruyucu gézlukler kullanin ve ko-

[8)
\ \ ‘ ruyucu kask takin.
’ \ \ 4) Sekme tehlikesi! Makinenin kullanimi
esna-sinda herkesi ve butin ev hay-

vanlarini en az 15m uzaklastirin!
= 5) Bakimislemlerine gegmeden 6nce veya

. A\ kablo hasar gérmus ise, besleme figini
> @ ;3: prizden cikarin.

6) Yagmur (veya nem) altinda birakmayin.

o 7) Bumakine lizerinde sadece bir adet mi-
sinalikesme kafasi kullanilabilir.

<l:[[] no 8) Sivri uglu, metal veya sert bigaklar veya

yuvarlak testereli bigaklar kullanmayin.

9) Etraftaki kisileri uzak tutun.
10) Kesim aletinin rotasyon yonu.
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| 3. GUVENLIK UYARILARI

KILAVUZUN OKUNMASI

Kilavuz metninde 6zel 6nemli bilgiler iceren bazi paragraflar,
farkli belirginlestirme dereceleri ile isaretlenmistir; bunun an-
lami asagidaki gibidir:

[ nor ]

veya

ONEMLI Makineye zarar vermemek veya

hasar yaratmamak amaciyla daha énceden belirtilenleri, agik-
lamalar veya diger bilgiler ile tamamlar.

A\ DIKKAT! Uyulmamasi halinde kisisel ya-

ralanma veya l¢lincii sahislarin yaralanmasi ihtimali.

A TEHLIKE! Uyulmamasi halinde, 61iim teh-

likesi ile ciddi kigisel yaralanma veya li¢iincii sahislarin
yaralanmasi ihtimali.

ELEKTRIKLI KENAR KESME MAKINESI
GUVENLIK UYARILARI

A DIKKAT! Makinenin kullanimi esnasinda

glivenlik kurallarina uyulmalidir. Makineyi isletmeye ge-
cirmeden énce, kendinizin ve gérevli olmayan kigilerin
glivenligi icin bilgileri okuyun. Bilgileri, ilerideki bir kul-
lanim igin iyi durumda muhafaza edin.

Uyarilarda belirtilen “Elektrikli alet” terimi, elektrik agindan
beslenen cihaziniza iligkindir.

-

) Makinenin éngérilen kullanimi: "bir misina aracili-
giyla otlarin ve odunsu olmayan bitkilerin kesimi igin
(6rn. bir bigcme makinesi ile gergeklestirilmis kesimi ta-
mamlamak igin tarhlanin, tarlalarin, duvarlarin, ¢itlerin
veya sinirl alanli yesil alanlarin kenarlarinda)". Isbu ki-
lavuzda detayli olarak belirtiimemis aksesuarlarin
kullanilmasi gibi herhangi bir farkli kullanim da teh-
likeli olabilir ve makineye zarar verebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece

bunlarla sinirli olmaksizin) uygunsuz kullanim ola-

rak addedilir:

- Makinenin siipirmek icin kullaniimasi;

- Citlerin diizenlenmesi veya kesim aletinin zemin
hizasinda kullaniimadigi diger isler;

- Kesim aleti takili makinenin operatériin bel hiza-
sinin lizerinde kullaniimasi;

- Makinenin bitki sinifina girmeyen nesneleri kes-
mek i¢in kullaniimasi;

- Makinenin birden fazla kisi tarafindan kullanil-
masi.

2) Bu cihaz fiziki veya akli dengesi yerinde olmayan ya
da denetim altinda bulunmamalari veya giivenlikle-
rinden sorumlu bir kigi tarafindan cihazin kullani-
mina iligkin bilgilendirilmemis olmalari halinde yeterli
deneyim ve bilgiye sahip olmayan kisiler (cocuklar
dabhil) tarafindan kullanima uygun degildir. Cocuklar,
cihaz ile oynamadiklarinin garanti edilmesi icin, de-
netim altinda tutulmalidiriar.

3) Diger riskler: tim giivenlik talimatlarina uyulma-

sina ragmen, baska riskler de bulunabilir:

- kafa misinasinin rotasyonunda parmaklarin ve
ellerin yaralanma tehlikesi

- kafa misinasinin carpmasi sonucu ayaklarin ya-
ralanma tehlikesi

- tas ve toprak sigramasi.

4) Koruyucu gézliikler takin.

5) Cocuklarin veya kullamim talimatlarini yeterli dere-
cede bilmeyen kisilerin makineyi kullanmasina asla
izin vermeyin.

6) Ozellikle cocuklar veya hayvanlar yakinlarda iken,
makinenin g¢alismasini durdurun.

7) Sadece giin isiginda veya yeterli yapay isik ile ¢a-
lisin.

8) Makineyi, ézellikle simsek cakma olasiliginin bu-
lundugu kétii hava sartlarinda kullanmayiniz.

9) Makineyi kullanmadan énce ve her ¢carpmadan
sonra, asinma veya hasar belirtileri bulunmadigini
kontrol edin ve gerekli onarimlari gerceklestirin.

10) Makineyi asla hasarli veya eksik korumalar ile kul-

lanmayin.

11) Elleri ve ayaklari, ézellikle motorun calistiriimasi
esnasinda, daima kesim aletinden uzak tutun.

12) Misina uzunlugunun kesimi icin éngérilmis olan
her tiirlii aletten kaynaklanabilecek yaralanmalara
karsi dikkatli olun. Yeni misina verdikten sonra,
motoru calistirmadan énce, makineyi daima ca-
lisma pozisyonuna getirin.

13) Asla metal kesim parcalari monte etmeyin.

14) Asla imalatci tarafindan tedarik veya tavsiye edil-
meyen yedek parca veya aksesuarlari kullanma-
yin.

15) Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya ma-
kine lizerinde ¢alismadan énce ve makine kullanil-
madiginda elektrik sebekesi ile baglantisini kesin.

16) Sogutma hava deliklerini tikayacak kalintilarin bu-
lunmadigindan daima emin olun.

17) Her kullanimdan sonra, makineyi besleme sebeke-
sinden ayirin ve olasi hasarlari kontrol edin.

18) Makineyi cocuklarin ulasamayacaklari yerlerde sak-
layin.

19) Sebeke beslemeli trimmer sadece yetkili teknis-
yenler tarafindan onariimalidir.

20) Sadece imalatci tarafindan tavsiye edilen yedek
parca ve aksesuarlari kullaniniz.

EK GUVENLIK TALIMATLARI

1) Talimatlan dikkatle okuyun.

2) Kumandalari ve makinenin uygun kullanimini iyi 6g-
renin.

3) Calismaya baslamadan énce, besleme kablosu ve
uzatma kablosunda hasar veya eskime belirtileri bu-
lunmadigini kontrol edin.

4) Uzatma kablosu kullanim esnasinda hasar gériirse,
derhal elektrik sebekesiyle baglantisini kesin.
UZATMA KABLOSUNU ELEKTRIK SEBEKESINDEN
CIKARMADAN ONCE KABLOYA DOKUNMAYIN.

5) Kablolar hasar gérmiis veya asinmis ise, makineyi
asla kullanmayin.

6) Dikkat: kesim aleti motor durduktan sonra da dén-
meye devam eder.

7) Uzatma kablosunu kesim aletlerinden uzak tutun.
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8) Cihazi 30 mA’y1 asmayan cikis akiminda bir diferan-
siyel (RCD- Residual Corrent Device) araciligiyla
besleyin.

« Elektrikli kenar kesme makinesi ile iglem
gorilmesi

Kullanim esnasinda sabit ve dengeli bir pozisyon alin ve ted-

birli davranin.

- Calisma esnasinda operatériin dengesini garanti etmeyen
1slak veya kaygan zeminde veya her hallikarda asir enge-
beli veya dik arazilerde ¢alismaktan olabildigince kaginin.

— Asla kogmayin; ylriyin ve arazinin duzensizliklerine ve
olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

- Ozellikle bayirlarda, taninmayan, kaygan veya hareketli
zeminlerde kendi giivenliginizi garanti etmek igin islenecek
zeminin potansiyel risklerini degerlendirin ve bitin gerekli
tedbirleri alin.

- Bayirlarda, edimin enine ¢alisin, asla yukari cikmayin veya
asagi inmeyin, daima kesim aletinin arkasinda kalin.

Makine, bunu iki el ile saglam sekilde tutabilecek ve/veya ¢a-

lisma esnasinda ayakta dengede sabit sekilde durabilecek

kapasitede olmayan kisiler tarafindan kullanilmamaldir.

Makine, birden fazla kisi tarafindan kullanimamalidir.

Makinenizi, asla asagidaki kosullarda kullanmayin kullanici

yorgun oldugunda, kendini kétu hissettiginde veya ilag, uyus-

turucu, alkol veya refleks ve dikkat yeteneklerine zararli mad-
deler aldiginda;

¢ Elektrikli kenar kesme aletinin kullanim
teknikleri

Daima guivenlik uyanlarina uyun ve kullanim talimatlarinda be-
lirtilen bilgilere ve érneklere gbre gerceklestirilecek calisma ti-
pine en uygun kesim tekniklerini uygulayin (bakiniz baslik 7).

« Elektrikli kenar kesme aletinin giivenlik
sartlar dahilinde hareket ettirilmesi

Makinenin hareket ettirilmesi veya taginmasi her gerektiginde
asagidakileri yapmak gerekir:

— motoru kapatin, kesim aletinin durmasini bekleyin ve ma-
kineyi elektrik sebekesinden ayirin;

- makineyi sadece kabzalardan tutun ve kesim aletini, mars
yénunin tersine ydnlendirin.

Makinenin bir motorlu tasit ile taginmasi halinde, makinenin

hi¢ kimse icin bir tehlike olusturmayacak sekilde yerlestiriimesi

ve saglam sekilde bloke edilmesi gerekir.

* Yeni baglayanlar icin tavsiyeler

ilk kez bir bigme isine baglamadan énce, makineyi siki kav-
ramayi ve isin gerektirdigi hareketleri gergeklestirmeyi dene-
yerek makineyi ve en uygun kesim tekniklerini yeterince 6g-
renmek gerekir.

ELEKTRIKLI ALETLER iGiN GENEL GUVENLIK
UYARILARI

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma sahasini temiz tutun. Kirli ve dliizensiz alanlar,
kazalarin gergeklesmesini kolaylagtirir.

b) Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev alabi-
lir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kullanmayin.

Elektrikli aletler, tozu veya buharlar tutusturabilir kivil-
cimlar Uretirler.
Bir elektrikli alet kullanilirken ¢ocuklari ve cevre-
dekileri uzak tutun. Dikkat dagiimalan kontrol kaybina
neden olabilir.

K2 )

2

-

Elektrik glivenligi

&

Elektrikli aletin figi, elektrik prizine uygun olmaldir.
Asla fis lizerinde degisiklik yapmayin. Topraklama ile
donatilmis elektrikli aletler ile adaptér kullanmayin.
Uzerlerinde degisiklik yapilmamis figler ve prize uygun
fisler elektrik garpmasi riskini azaltir.

b) Viicudunuzun; borular, radyatoérler, ocaklar, buz-
dolaplari gibi topraklanmis veya toprak olarak gérev
yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile temas et-
mesini énleyin. Viicut, topraklanmig veya toprak olarak
gorev yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile temas et-
tiginde, elektrik carpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmur altinda ve islak ortamlarda
birakmayin. Elektrikli bir aletin icine sizan su, elektrik
carpma riskini artirir.

Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Aleti ta-
simak, cekmek veya prizden ¢ikarmak icin kabloyu
kullanmayin. Kabloyu; isidan, yagdan, keskin kése-
lerden veya hareket halindeki parcalardan uzak tu-
tun. Hasar gérmis veya dolanmis bir kablo elektrik
carpma riskini artirir.

Elektrikli alet disarida kullanildiginda, disarida kul-
lanim i¢in uygun bir uzatma kablosu kullanin. Disarida
kullanim i¢in uygun bir uzatma kablosunun kullanimi elek-
trik carpma riskini azaltir.

Islak bir ortamda elektrikli bir aletin kullanimi kagi-
nilmaz oldugunda, diferansiyel bir salter (RCD-Resi-
dual Current Device) tarafindan korunan bir elektrik
prizi kullanin. Bir RCD’nin kullaniimasi elektrik carpma
riskini azaltir.

L

d

=

o

=

3) Kisisel giivenlik

2

Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun, yapmakta
oldugunuz isi kontrol edin ve sagduyulu davranin.
Yorgun oldugunuzda veya uyusturucu, alkol veya
ilag etkisi altinda bulundugunuzda elektrikli aleti kul-
lanmayin. Bir elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsiz-
lik, ciddi bireysel yaralanmalara neden olabilir.

Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu gézliik-

ler takin. Toz 6nleme maskeleri, kaymayan ayakkabilar,

koruyucu kasklar veya kulakliklar gibi koruyucu bir dona-
nimin kullanimi, bireysel yaralanmalari azaltir.

Kazara caligtirmalari énleyin. Fisi takmadan, elek-

trikli aleti kavramadan veya tagimadan 6nce salterin

“OFF” pozisyonunda bulundugundan emin olun. Bir

elektrikli aletin parmak salter Uzerinde olarak tasinmasi

veya salter “ON” pozisyonu Uzerinde olarak aletin fisinin
elektrik prizine baglanmasi, kazalarin gergeklesmesini ko-
laylastirir.an ki ile takin.

d) Elektrikli aleti calistirmadan 6nce her anahtari veya
ayarlama aletini ¢ikarin. Déner bir parga ile temas ha-
linde kalan bir anahtar veya bir alet, bireysel yaralanma-
lara neden olabilir.

e) Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek ve den-
geyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elektrikli ale-
tin daha iyi bir kontroliini saglar.

f) Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya

taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldivenleri hareket

halindeki parcalardan uzak tutun. Agik giysiler, takilar

&
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veya uzun saglar hareket halindeki pargalara takilabilir.
Toz ¢ikarma ve toplama tesislerine baglanacak apa-
ratlarin bulunmasi halinde, bunlarin uygun sekilde
baglandiklarindan ve kullanildiklarindan emin olun.
Bu aparatlarin kullanimi, tozdan kaynaklanan riskleri azal-
tabilir.

Q

4) Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

=

Elektrikli aleti agiri yiiklemeyin. ise uygun elektrikli
aleti kullanin. Uygun elektrikli alet, tasarlanmig oldugu
hizda, galismayi daha iyi ve daha guvenli sekilde gercek-
lestirecektir.

salter, elektrikli aleti diizenli olarak calistiracak veya
durduracak kapasitede olmadiginda, elektrikli aleti
kullanmayin. salter tarafindan igletilemeyen bir elektrikli
alet tehlikelidir ve onariimalidir.

Her ayarlamayi ve aksesuar degisimini gerceklestir-
meden dnce veya elektrikli aleti kaldirmadan énce fisi
elektrik prizinden ¢ekin. Bu dnleyici giivenlik énlem-
leri, elektrikli aletin kazara galistinima riskini azaltir.
Kullanilmayan elektrikli aletleri ¢ocuklarin ula-
samayacag) yerlerde muhafaza edin ve elektrikli alet
ve bu talimatlar hakkinda bilgisi bulunmayan kisile-
rin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler,
deneyimsiz kullanicilar tarafindan kullanildiklarinda tehli-
kelidir.

e) Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gdsterin. Hare-

2
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ketli parcalarin hizalanmis ve harekette serbest ol-
duklarini, parcalarda kiriima olmadigini veya elektrikli
aletin islemesini etkileyebilecek herhangi bir duru-
mun bulunmadigini kontrol edin. Hasar halinde elek-
trikli alet, kullanilmadan énce onariimalidir. Bircok
kaza, yetersiz bir bakimdan kaynaklanir. )
f) Kesim organlarini bilenmis ve temiz tutun. lyi bilenmis
kesiciler ile kesim organlarinin uygun bir bakimi, bunlari ta-
kilmalara karsi daha fazla korur ve daha kolay kontrol edi-
lebilir kilar.
Elektrikli aleti ve iligkin aksesuarlari, caligma sartla-
rina ve gerceklestirilecek calisma tipine dikkat ede-
rek, verilmis olan bilgiler dogrultusunda kullanin.
Elektrikli bir aletin 6ngérilenlerden farkli islemler igin kul-
lanimi, tehlikeli durumlar yaratabilir.

Qe

5) Teknik servis

2

Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parcalar kulla-
narak, nitelikli personele onartin. Bu, elekrikli aletin gu-
venliginin korunmasini saglar.

| 4. MAKINENIN MONTAJI

A\ DIKKAT! Makine emniyetini ve et-

kinligini tehlikeye sokmamak igin komponent-
lerin montaji esnasinda maksimum dikkat g6-
sterin; herhangi bir siiphe halinde Saticiniza
danigin.

A\ DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagl olmadigindan emin olun.

A\ DIKKAT! Ambalajin agilmasi ve

montajin tamamlanmasi diiz ve saglam bir yi-
zey lzerinde gerceklestirilmelidir, makinenin
ve ambalajlarin hareket ettirilmeleri icin ye-
terli derecede yer bulunmalidir ve daima uy-
gun aletler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yurir-
lukteki yerel hikiimlere gére gerceklestiriimelidir.

1. ON KABZANIN MONTAJI (Res. 1)

— Bariyerli alt kismi (3) tahrik borusu Uzerine yer-
lestirin.

— On kabzay: (4), vidalar (5) araciigi ile monte
edin.

— Vidalar (5) sikistirmadan énce, kabzayi tahrik
borusuna gére dogru sekilde yénlendirin.
— Vidalari (5) iyice sikistirin.

2. CUBUGUN MONTAJI (Res. 2)

— Stop kamasinin (2) cubugun deligine (3) gecti-
gine dair klik sesini duyana kadar gubugun alt
kismini (1) itin. Alt kisim (1) her iki yone hafif
doéndurilerek gecirme kolaylastirilabilir; komple
yerine oturtma islemi, tamamen delikten (3) di-
sar ¢cikmasi gereken kamadan (2) anlasilabilir.

— Gegirme tamamlandiginda, kolu (4) iyice sikisti-
rn.

3. SIPERIN MONTAJI (Res. 3)

DiKKAT! Siper, giivenlik kosulla-

rina ve misinali kesme bicaginin dogru pozis-
yonuna uymak icin diizgiin sekilde monte edil-
melidir.

— Dértvida ile (2) sabitleyerek korumayi (1) monte
edin.

ONEMLI Baglandiktan sonra, siper

daima takili kalmalidir.
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[ 5. CALISMAYA HAZIRLIK

1. MAKINE KONTROLU

A\ DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagli olmadigindan emin olun.

Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yap-
mak gerekir:

— elektrik sebekesi gerilimi ve frekansinin “Makine
Etiketinde” belirtilen degere uygun oldugunu
kontrol edin (bakiniz basl. 1 - 11.8).

— galter kolunun ve emniyet butonunun, zorlama-
siz, harekette serbest olduklarini ve birakildikla-
rinda, otomatik ve suratli sekilde nétr pozisyona
doénduklerini kontrol edin;

— emniyet butonuna basiimadikga salter kolunun
bloke konumda kaldigini kontrol edin;

— sogutma havasi kanallarinin tikanik olmadiklarini
kontrol edin;

— besleme kablosu ve uzatma kablosunun hasar-
It olmadiklarini kontrol edin;

— makine kabzalarinin ve korumalarinin temiz ve
kuru, dogru monte edilmis ve makineye saglam
sekilde sabitlenmis oldugunu kontrol edin;

— kesim aletlerinin ve siperlerin hasarl oimadikla-
rini kontrol edin;

— makinenin darbelerden veya diger nedenlerden
kaynaklanan asinma veya hasar izleri bulun-
durmadigini kontrol edin ve gerekli onarimlari
yapin.

2. ELEKTRIK BALANTILARI

TEHLiKE! Nem ve elektrik birbirle-
rine uyumlu degildir.

- Elektrik kablolari ile calisma ve bunlarin bag-
lantilarinin yapilmasi kuru yerlerde gercek-
lestirilmelidir.

— Bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla is-
lak bir bélge (su birikintileri veya nemli top-
rak) ile temas ettirmeyin.

Uzatma kablolari, minimum 1,5 mm? kesit ve tav-
siye edilen 30 m’lik maksimum uzunluk ile HO7RN-
F veya HO7VV-F tipinden daha algak kalitede ol-
mamalidir.

Asir 1Isinmasini énlemek icin ¢alisma esnasinda
uzatma kablosunu sariimis olarak tutmayin.

A\ TEHLIKE! Her tiirlii elektrikli apara-

tin binanin elektrik sebekesine siirekli olarak
baglantisi yiiriirliikteki standartlara uygun ola-
rak nitelikli bir elektrikci tarafindan gercekles-
tirilmelidir. Dogru olarak gerceklestirilmemis
bir baglanti, 6liim dahil olarak kigiler i¢cin ciddi
zararlara yol acabilir.

[ 6. CALISTIRMA - MOTOR STOPU

MOTORU CALISTIRMA (Res. 4)

Motoru galistirmadan énce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Arka kabzada bulunan kablo kenedine uzatma
kablosunu (1) kancalayin.

— ONCE besleme kablosunun figini (2) uzatma
kablosuna (3) baglayin ve SONRA uzatma kab-
losunu elektrik prizine (4) takin.

Motoru calistirmak icin asagidakileri yapmak gere-
kir:

— Makineyi iki el ile saglam sekilde tutun.
— Emniyet butonuna (5) basin ve salteri (6) ¢a-
ligtinn.

Salter birakildiginda emniyet

butonu debloke olur ve motor stop eder.

MOTOR STOPU (Res. 4)

Motoru durdurmak igin asagidakileri yapmak ge-
rekir:

— salteri birakin (6).
— ONCE uzatma kablosunu (3) elektrik prizinden

(4) cikarin ve SONRA makinenin besleme kablo-
sunu (2) uzatma kablosundan (3) gikarin.
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| 7. MAKINENIN KULLANIMI

A\ DIKKAT! Kendinizin ve bagkalari-

nin giivenligi icin asagidakileri yapin:

1) Baska kigilere veya onlarin mallarina gele-
bilecek kazalardan ve beklenmedik olaylar-
dan operatériin veya kullanicinin sorumiu
oldugunu unutmayin.

2) Calisma esnasinda uygun bir giysi giyin. Sa-
ticiniz ig glivenligini garanti etmeye en uy-
gun is kazalarini 6nleme malzemeleri hak-
kindaki bilgileri size verecek diizeydedir.

3) Biitiin calisma sahasini iyice kontrol edin ve
makine tarafindan firlatilabilecek veya kesim
aletine hasar verebilecek her tiirlii nesneyi
uzaklastirin (taslar, dallar, demir teller, ke-
mikler, vb.).

4) Uzatma kablosunun kazaen c¢éziilmesini
énlemek icin kablo kenedini kullanin, ayni
zamanda zorlamadan prize dogru takilma-
y1 garanti edin. Kétii yalitilmig ise, asla ge-
rilim altinda olan bir elektrik kablosuna do-
kunmayin.

5) Kesim aletinin neden oldugu olasi nesne
sekmelerine dikkat edin.

6) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve
makineyi elektrik sebekesinden ayirin:

— Makine anormal sekilde titremeye ba-
slarsa: Bu durumda derhal titresimlerin ne-
denini arasgtirin ve uzman bir Teknik Ser-
vis nezdinde gerekli kontrollerin ger-
ceklestirilmesini saglayin;

— makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

ONEMLI Yanlig kullanilan bir elektrikli

kenar kesme aletinin baskalan icin bir rahatsizlik kay-
nagi olabilecegini asla unutmayin.

Baskalarina ve cevreye saygi icin asagidakileri
yapmak gerekir:

— Bu makineyi bagkalarini rahatsiz edebilecek sa-
atlerde ve ortamlarda kullanmaktan kaginin.

— Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf edil-
mesinde yerel kanunlara aynen uyun.

— Yangin riskini nlemek icin makineyi sicak motor
ile yapraklar veya kuru otlar arasinda birakmayin.

— Asinmig pargalarin veya gevreye zarar verebile-
cek herhangi bir nesnenin imha edilmesinde
yerel kanunlara aynen uyun.

A\ DIKKAT! Titresimlere uzun siire ma-

ruz kalma, zarar gérmelere ve ézellikle dolasim
sistemi sorunlari bulunan kigilerde nérov-
askiiler rahatsizliklara (“Raynaud fenomeni”
veya “beyaz el” olarak da bilinen) neden ola-
bilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve parmaklarda
goriilebilir ve his kaybi, uyusma, kasinma,
agri, renk kaybi veya derinin yapisal degisik-
liklerine neden olur. Bu etkiler, diigiik ortam si-
cakliklari ve/veya kabzalar tizerinde asgiri bir kav-
rama sebebi daha bliyiik boyutlara ulasabilir.
Belirtiler ile karsilagildiginda makinenin kulla-
nim stirelerini azaltmak ve bir doktara danismak
gerekir.

1. MAKINENIN KULLANIM YONTEMi

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda, kesim

grubu kemer hizasinin altinda tutularak, maki-
ne daima iki elle siki kavranmalidir.

Misinall kesme kafasi, ¢itler, duvarlar, temeller, kal-
dinmlar yakinindaki, agaglar etrafindaki vb. uzun ot-
lar ve odunsu olmayan bitkileri giderebilir veya bah-
¢enin belli bir alanini tamamen temizleyebilir.

A\ DIKKAT! Bu makine ile her tipte me-

tal veya sert bicak kullanimi yasaktir.

2. KEMERIN KULLANIMI (Res. 5)

A\ DIKKAT! Makine, daima diizgiin se-

kilde yerlestirilmis kemere takili kullaniimalidir.
Tehlike durumunda makinenin askilardan hiz-
I1 sekilde ayrilmasini saglamak icin hizli ¢éz-
menin etkinligini devamli kontrol edin.

Kemer, makine ézel kenede gegirilmeden énce ta-
kilmalidir ve askilar, operatérin boyuna ve gévde-
sine gore ayarlanmalidir.

Aski (1), sol omzun lGzerinden sag yana dogru geg-
melidir.

Yaylh mandali (2) tahrik borusu (izerine yerlestirilmis
Ozel rakora (3) tutturun.
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3. CALISMA TEKNIKLERI

A\ DIKKAT! SADECE naylon misina

kullanin. Metal tellerin, plastikle kaplanmis
ve/veya kesme kafasina uygun olmayan metal
tellerin kullanimi, ciddi yaralara ve yaralan-
malara neden olabilir.

Kullanim esnasinda, siperin altina takimig otlardan
kaynaklanan asiri iIsinmayi énleyecek sekilde, mo-
toru stop ettirmek ve makineyi saran otlar dizenli
olarak gidermek gerekir.

Bir tornavida ile takilmis otlari gikartin.

A\ DIKKAT! Misinali kesme kafasini e-
gerek, makineyi stpiirmek icin kullanmaymn Mo-
torun giicii, hasarlar vererek veya insanlarda
yaralanmalara neden olarak nesneleri ve ufak
taglari 15 metre veya daha uzaga firlatabilir.

¢ Hareket halinde kesim (Bicme) (Res. 6)

Kesim aletini topraga paralel tutarak, geleneksel ora-
ga benzer bir yay hareketi ile diizenli bir gidigle ise
baslayin.

Once misinall kesme kafasi ile toprak arasindaki me-
safeyi sabit tutarak esit bir kesim ylksekligi elde et-
mek i¢in éncelikle kiiglk bir alanda dogru yiksek-
likte kesmeyi deneyin.

Daha zor kesimler igin, misinall kesme kafasini yak-
lasik 30° sola egmek yararli olabilir.

A\ DIKKAT! Kisilere, hayvanlara zarar

verebilecek veya tehlikeli olabilecek nesne
firlatmasina neden olma ihtimali mevcut ise, bu
sekilde calismayin.

* Citler / temeller yakininda kesim (Res. 7)

Misinali kesme kafasini, siddetli carptirmadan, ¢it-
lere, kaziklara, kayalara, duvarlara vb. yavasca yak-
lastirin.

Misina, sert bir engele carparsa kopabilir veya
asinabilir; bir ¢ite takil kalirsa aniden kesilebilir.

Her hallikarda kaldinmlar, temeller, duvarlar vb. et-
rafinda kesim, misinanin normale gére daha fazla
asinmasina eden olabilir.

¢ Agaclar etrafinda kesim (Res. 8)

Agacin etrafinda soldan saga dogru yiriyin, misina
agaca garpmayacak sekilde ve misinali kesme ka-
fasini ileri dogru hafif egik tutarak kituklere yakla-

sin.

Naylon misinanin ufak ¢alilar kesebilecegine veya
bunlara zarar verebilecegine ve misinanin ¢alilarin
veya yumusak kabuklu adaglarin kutugine carp-
masinin bitkiye ciddi sekilde hasar verebilecegine
dikkat edin.

e Calisma esnasinda misina uzunlugunun
ayari (Res. 9)

Bu makine, ufak bir “Vur ve Kag” (Tap & Go) kafa-
sl ile donatilmistir.

Yeni misina vermek icin, motor ¢aligirken, kesme ka-
fasini topraga vurun; misina otomatik olarak verilir
ve bigak, fazla uzunlugu keser.

Yeterli uzunlukta misina ¢ikmamasi halinde:

— motoru durdurun ve uzatma kablosunu elektrik se-
bekesinden cikarin;

— kafanin altina basin ve istenilen uzunlugu elde ede-
ne kadar misinanin iki ucunu hizlica ¢ekin.

Misina sona ermigse, bobinin degistiriimesi gerekir.

A\ DIKKAT! Misinali kesme kafasi iize-
rinde her miidahaleden sonra, motoru ca-
listirmadan énce, makineyi daima calisma po-
zisyonuna getirin.

4. CALISMA SONU
Calisma bittiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— Daha 6nce belirtildigi gibi motoru durdurun (B6l.
6).

A\ DIKKAT! Makineyi herhangi bir or-

tama yerlestirmeden énce, motoru sogumaya
birakin.

Yangin riskini azaltmak icin makineyi ot, yaprak
ve asiri gres artiklarindan arindirin; kesim ar-
tiklarinin bulundugu kaplari kapali bir ortamda
birakmayin.
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| 8. BAKIM VE SAKLAMA

A\ DIKKAT! Kendinizin ve bagkalarinin

glivenligi icin asagidakileri yapin:

— Her kullanimdan sonra, makineyi besleme
sebekesinden ayirin ve olasi hasarlari kont-
rol edin.

- Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim gii-
venligini zaman icinde korumak icin dogru
bir bakim temeldir.

— Makinenin her zaman giivenli calisma sart-
larinda bulundugundan emin olmak igin, so-
munlari ve vidalari sikil muhafaza edin.

— Asla makineyi asinmis veya hasar gérmiis
parcalar ile kullanmayin. Hasar gérmiis par-
calar degistirilmeli ve asla onariimamalidir.

— Sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Es-
deger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve giivenlik acisindan
tehlikeli olabilir.

A\ DIKKAT! Bakim igslemleri esnasinda

makinenin elektrik sebekesiyle baglantisini
kesin.

1. MOTORUN SOUTULMASI

Asiri iIsinma ve motorun hasar gérmesini 6nlemek
Uzere sogutma havasi aspirasyon izgaralan her
zaman temiz, talas ve artiklardan serbest tutul-
malari gerekir.

2. KAFA BOBININIiN DEGIiSTIRILMESI
(Res. 10)

— Resimde gdsterilen sirayi izleyin.

3. MiSINA KESME BICAININ BILENMESI
(Res. 11)

— Bir pens yardimi ile, misinali kesme bicagini (1)
siperden (2) cikartin.

— Misina kesme bigagini bir kenede sabitleyin ve
orijinal kesim agisini korumaya dikkat ederek,
diz bir ege kullanarak bilemeye gegin.

— Bigagdi siper lizerine tekrar monte edin.

4. ELEKTRIK KABLOLARI

A\ DIKKAT! Diizenli araliklar ile elek-
trik kablolarinin durumunu kontrol edin ve bo-
zulmus veya yalitimlar1 hasarl gériiliiyor ise,
bunlari degistirin.

Makinenin hasar géren besleme kablosu, imalatgi,
teknik servis merkezi veya kalifiye personel tara-
findan degistirilmelidir.

5. OLAANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gergeklestiriimelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan ki-
siler tarafindan gerceklestirilen islemler, her tarll
garantinin gecersiz kalmasina neden olur.

6. MUHAFAZA ETME

Her calisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalar onarin
veya degistirin.

Makine, gocuklarin ulagsamayacagi, hava degisik-
liklerinden korunan, kuru bir ortamda muhafaza
edilmelidir.

| 9. AKSESUARLAR

Tablo, “ % ” sembolii ile isaretlenmis olarak, beher
makine lzerinde kullanilabilir aksesuarlarin bilgisi
ile mevcut tim aksesuarlarin listesini igerir.

A\ DIKKAT! Cesitli kullanim tiplerine

monte edilecek aksesuar secimi, uygulamasi

ve kullanimi kullanici tarafindan tamamen 6z-
giir sekilde gerceklestirilen islemler oldugun-
dan kullanici, bu islemlerden kaynaklanan her
tiirlii hasar sonucundaki sorumlulugu da iist-
lenir. Beher aksesuarin 6zellikleri hakkinda
bilgi eksikligi veya siiphe halinde yetkili sa-
tictya veya uzman bir bahce hizmetleri merke-
Zine basvurmak gerekir.

Kodu

Modeli T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *




WSTEP PL 1

Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktow i wyrazamy
nadzieje, iz uzywanie tego urzagdzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak rowniez spetni Twoje wszystkie ocze-
kiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania si¢ z urzgdzeniem i sto-
sowania go w warunkach bezpieczeristwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi integraing
cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywac ja zawsze w zasiegu reki, by mdc w kazdej chwili
zasiegnac¢ porady, a przy odstgpieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji nowym uzyt-
kownikom.

Niniejsze urzagdzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujgcymi obecnie wymogami, jest ono
wiec bezpieczne i niezawodne, jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazéwek zawartych w niniejszej in-
strukcii (przewidywany sposéb uzytkowania); jakikolwiek inny sposéb stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych norm
bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduije utrate gwa-
rancji oraz zwalnia Wykonawce z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci obcigzajac uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajacymi ze szkod lub strat spowodowanych wobec osdb trzecich.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbieznosci migdzy zawartym opisem i zakupiong maszyna, pro-
simy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciagle trwajacym procesem ulepszania urzadzenia, informacje zawarte w
niniejszym opracowaniu moga ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualnienia instrukcji, przy czym roz-
bieznosci nie majg zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczace bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad po-
prawnego funkcjonowania urzadzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sie ze sprzedawcg. Przyjemnej pracy!

SPIS TRESCI

1. Identyfikacja czeSci sktadoOWyCh .........cccceveeiriiiicriiiccecccce e 2
2. Symbole ... .3
3. Zalecenia bezpieczenstwa .4
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7. UzZytkowanie Urzgdzenia ........c.cocveoeeeeeerenreriereereessseeesesreeeseeneesesnenens 8
8. Konserwacja i przechowywanie .. 10
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[ 1. IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH |

GELOWNE CZESCI SKEADOWE

10 6 2

1. Silnik
2. Watek obrotowy

3. Zakonczenie watka
obrotowego

4. Gtowica z drutem nylonowym

. Zabezpieczenie urzadzenia
tnacego

. Uchwyt przedni

. Ochrona

. Uchwyt tylny

. Miejsce zaczepienia
(systemu zawieszenia)

10. Zawieszenie

(8]

© 00 N O

11. Tabliczka znamionowa
12. Przewdd zasilania
13. Przedtuzacz (nie dostarczony)

POLECENIA | ELEMENTY
FUNKCYJNE

21. Dzwignia wytgcznika
22. Przycisk awaryjny

TABLICZKA ZNAMIONOWA

11.1)  Znak zgodnosci CE
11.2) Nazwa i adres producenta

11.3) Poziom natgzenia dzwigeku LWA
zgodny z norma 2000/14/CE

11.4) Model urzagdzenia 1.2 1111 114 11.1 /11.3
16 Rokproduk T @k 5

11.7) Napiecie i Czestotliwo$¢ zasilania s (intertek|GS) Lwa
11.8) Moc silnika X VVVVVVV
11.9) Podwéjna izolacja BBV R SR W e =INE dB
11.10) Kod wyrobu e ]

11.11) Kraj wyprodukowania
11.6 \1.7 \1.5 \11.8 \11.10 \11.9

Nie wyrzucaj elektrycznych wraz z odpadami z gospodarstwa domowego! Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/96/WE w sprawie zu-

zytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte urzadzenia elektryczne nale-
=== 7y posegregowac i zutylizowa¢ w sposéb przyjazny dla Srodowiska. Jezeli aparatura techniczna zostaje likwidowana w zwatce nieczy-
stosci lub w terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do warstw wodnych i wej$¢ do taricucha spasania, szkodzac waszemu zdrowiu i do-
bremu samopoczuciu. W celu uzyskania informacii o likwidacji tego produktu, zwracaé sig do wtadz lokalnych odpowiedzialnych za pozbywa-
nie sig odpadéw domowych lub do waszego Sprzedawcy.
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- Cpr g . T1.0EJ
Wartosci maksymalne hatasliwosci i wibracji [1] SGT 1000 J
Poziom ci$nienia akustycznego dB(A) 79,3
— Niepewnos$¢ pomiaru dB(A) 3
Poziom natezenia akustycznego gwarantowany (2000/14/CE) dB(A) 96
Poziom wibracji m/s? 2,56
— Niepewno$é pomiaru m/s? 1,5

011 )

Ostrzezenie:

Wskazana wartos¢ wibracji zostata stwierdzona za p 3 lardowych urzadzer i moze byc wykorzystana zaréwno do poréwnar z in-
nymi urzgdzeniami elektrycznymi jak i dla ty g ia obcigzenia pop ibracj

UWAGA!

Wartos¢ wibracji moze s:e ienia¢ w zaleznosci od uzycia urza ia i jego wy zeni lmoze byc wyzsza od te/ wskazane/ Niezbednym
jest ie Srodkow bezpit d w celu ochrony uzytkowmka, ktore musza sig opit wytwar: przez

wibracje w rzeczywistych warunkach uZytkowania. W tym celu powinny byé brane pod uwage wszystklch fazy cyklu funkcjonowania, jak na
przykiad wytaczanie lub dziatanie na biegu jatowym.

Wartos¢ natezenia hatasu moze ulegac zmianie w zaleznosci od sposobu uzy ia maszyny, pod pracy lub na biegu jatowym.
T1.0EJ
DANE TECHNICZNE SGT 1000 J
Napigcie zasilania V~ 230
Czestotliwos¢ zasilania Hz 50
Moc silnika W 1000
Szerokos¢ koszenia cm 37
Ciezar kg 4,70
Liczba obrotéw bez obcigzenia min-! 7000
Maksymalna predko$¢ obrotowa silnika i akcesoriow min’! 7000
] 1) Uwaga! Zagrozenie. To urzadzenie, jezeli
uzywanenieprawidtowo, moze by¢ zagroze-
3 niem dla siebie i dlainnych.
2) Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj in-
strukcjeobstugi.

3) Operator obstugujacy to urzadzenie, uzy-
wane w warunkach normalnych, codziennie
i w sposdb ciagty, moze by¢ narazony na
hatas o poziomie réwnym lub wyzszym 85
dB (A). Uzywaé ochron akustycznych, oku-
laréw zabezpieczajacych i naktada¢ kask
ochronny.

4) Zagrozenie wyrzutem! Oddali¢ jakakolwiek
osobelub zwierze domowe na odlegto$¢ co
najmniej 15 mpodczas uzytkowania mazyny!

= 5) Wyja¢ wtyczke z sieci zasilania przed przy-
. A\ stapieniem do czynnosci konserwacyjnych

>) @:«5 lub jesli przewpd jestuszkodzony.

6) Nie wystawia¢ na deszcz (lub na dziatanie

m wilgoci).
Q 7) W tej maszynie, moze by¢ uzywana tylko
<l:[] Q gtowica zdrutem nylonowym.

8) Nie uzywac ostrzy z koricéwkami, stalowymi
lubsztywnymi, albo ostrza w formie pity ob-
rotowe;.

9) Utrzymywa¢ w odpowiedniej odlegtosci
wszystkich obecnych.

10) Kierunek obrotow przyrzadu $cinajacego.
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3. ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

W JAKI SPOSOB POSEUGIWAC SIE INSTRUKCJA

W tekscie instrukcji obstugi, niektére paragrafy zawierajace infor-
macje szczegdlnie wazne, zaznaczone sg réznym stopniem wyra-
zistosci, przy czym znaczenie jest nastgpujace:

lub

Dostarcza dokfadniejszego oméwienia
lub dodatkowych elementdw do podanych poprzednio wskazéwek
w celu zapobieZenia uszkodzenia maszyny lub spowodowania strat.

A OSTRZEZENIE! W przypadku nieprzestrzegania da-

nych wskazowek mozliwos¢ zranienia obstugujgcego lub oséb
trzecich.

A ZAGROZENIE! W przypadku nieprzestrzegania da-

nych wskazowek mozliwos¢ ciezkiego zranienia obstugujg-
cego lub osdb trzecich a nawet zagrozenie spowodowania
Smierci.

WYKASZARKA ELEKTRYCZNA
ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE! Podczas uzytkowania maszyny na-

lezy przestrzega¢ norm bezpieczenstwa. Przed uruchomie-
niem maszyny, nalezy, dla bezpieczeristwa wiasnego i 0s6b
postronnych, przeczytac instrukcje obstugi. Przechowywac in-
strukcje w dobrym stanie dla sukcesywnego wykorzystania.

Okreslenie ,przyrzad elektryczny” cytowane w zaleceniach dotyczy
waszej aparatury zasilanej z sieci elektrycznej.

-

) Przewidziane uZytkowanie maszyny: ‘ciecia trawy i roslin-
nosci nie drewnopodobnej przy pomocy drutu nylonowego (np.
na bokach rabat, plantacji, murkdw, ogrodzer, lub zielonych prze-
strzeni o ograniczonej powierzchni, dla wykoriczenia cigcia wy-
konanego przy pomocy kosiarki)". Jakiekolwiek inne wyko-
rzystanie moze okazac sie niebezpieczne i moze spowo-
dowac uszkodzenie maszyny, jaki i akcesoriow niewy-
szczegolnionych w niniejszej instrukcji.

Stanowig niewlfasciwe uzycie maszyny (czynnosci poda-
ne przykiadowo, ale nie tylko):
- uzywanie maszyny do zamiatania;

regulowanie krzewow lub inne prace, podczas ktérych

urzgdzenie tngce nie jest uzywane na wysokosci grun-

tu;

- uzZywanie maszyny z urzadzeniem tngcym powyzej linii

pasa operatora;

- uzywanie maszyny do ciecia materiatow o pochodzeniu

nieroslinnym;

- uzywanie maszyny jednoczesnie przez wigcej niz jedng

osobe.

Niniejsza maszyna nie jest przeznaczona do uZytku przez

osoby (w tym réwniez dzieci) o ograniczonych zdolno-

Sciach fizycznych, odczuwania lub umystowych, lub bez

doswiadczenia i znajomosci przedmiotu, chyba ze beda

)

mieli nadzor lub instrukcje do obstugi urzadzenia ze
strony osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczeristwo.
Dzieci muszg by¢ nadzorowane, aby by¢ pewnym, Ze nie
bawig sie tym urzadzeniem.

3) Pozostate zagrozenia: pomimo, ze wszystkie przepisy
bezpieczenistwa sg przestrzegane, moga zaistnie¢ nie-
ktore dodatkowe zagrozenia:

- niebezpieczeristwo zranienia palcow dtoni, jezeli wej-
dzie sie w kontakt z obrotami drutu gtowicy

- niebezpieczeristwo zranienia stop, jezeli zostanie sie
uderzonym drutem gtowicy

- odrzuty kamieni i gruntu.

4) Zakfadac okulary ochronne.

5) W zadnym wypadku nie nalezy pozwalac na uzytkowanie
urzadzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym wy-
starczajaco z instrukcjg obstugi.

6) Zatrzymac uzywanie maszyny, gdy osoby, a zwlaszcza
dzieci, lub zwierzeta znajduja sie w poblizu.

7) Wykonywac prace wytacznie przy swietle dziennym lub
dobrym oswietleniu sztucznym.

8) Nie uzytkowa¢ maszyny w ztych warunkach pogodowych,
a szczegolnie w przypadku prawdopodobieristwa wystg-
pienia blyskawic.

9) Przed uzyciem maszyny i po jakimkolwiek uderzeniu,
sprawdzic czy nie ma oznak zuzycia lub uszkodzenia i do-
konac niezbednych napraw.

10) Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy brakuje oston lub sg one

uszkodzone.

11) Trzymac zawsze rece i stopy daleko od przyrzadu tng-
cego, szczegdlnie podczas uruchamiania silnika.

12) Uwazaé na zranienia, wynikajgce z uzywania jakiegokol-
wiek narzedzia przeznaczonego do cigcia dfugosci drutu.
Po wyciagnieciu nowego drutu, umiescic urzadzenie w po-
2zycji roboczej przed uruchomieniem silnika.

13) Nigdy nie montowac metalowych elementow tngcych.

14) Nigdy nie uzywac czesci zamiennych lub akcesoriow nie
dostarczonych lub zalecanych przez producenta.

15) Odlaczy¢ maszyne od sieci elektrycznej przed kontrola,
czyszczeniem lub praca na maszynie oraz, gdy urzadze-
nie nie jest uzywane.

16) Zawsze upewnic sig, Zze kanaty powietrza chtodzenia sg
zawsze wolne od zanieczyszczen.

17) Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odfaczy¢ maszyne od
sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.

18) Przechowywac urzadzenie z dala od dostepu dzieci.

19) Trymery na zasilanie z sieci powinny by¢ naprawiane
tylko przez autoryzowane punkty naprawcze.

20) Uzywac tylko czesci zamiennych i akcesoriow zalecanych
przez producenta.

DODATKOWE PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

1) Przeczytac uwaznie instrukcje.

2) Zapoznac sie doktadnie z systemem sterowania i wtasci-
wym sposobem uzytkowania urzadzenia.

3) Przed rozpoczeciem pracy sprawdzic czy kabel zasilajacy
i przedtuZzacz na majg oznak zniszczenia lub zuZycia.

4) Jezeli przedtuzacz zostanie uszkodzony podczas uzycia,
naleZy natychmiast odigczyc go od sieci elektrycznej. NIE
DOTYKAC KABLA ZANIM NIE ODEACZY SIE PRZEDLUZA-
CZA.

5) Nigdy nie uzywac urzadzenia, gdy przewody s3 uszko-
dzone lub zuzyte.
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6) Ostrzezenie: element tnacy nadal sie obraca nawet po wy-
taczeniu silnika.

7) Trzymac przedtuzacz z daleka od elementow tngcych.

8) Zasilac kosiarke dyferencjatem (RCD - Residual Current De-
vice) pradem o nateZeniu nie wigkszym niz 30 mA.

« Jak pracowaé uzywajac wykaszarki elektrycznej

Podczas pracy, przyja¢ pozycie stafg i stabilng i postgpowac ostroz-

nie.

- Unikac o ile to mozliwe pracowania w obuwiu 0 podeszwach mo-
krych lub $liskich lub na terenach nieréwnych i stromych, ktére nie
gwarantuja stabilno$ci operatora podczas pracy.

- Nigdy nie biegaé, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nierdwnosci
terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkéd.

- Oceni¢ potencjalne ryzyko zwigzane z terenem i zastosowaé
wszystkie niezbgdne zabezpieczenia gwarantujgce wiasne bez-
pieczenstwo, w szczegdlnosci na zboczach, terenach trudnych do
przewidzenia, $liskich lub ruchomych.

- Na zboczach pracowa¢ w kierunku prostopadtym do spadku,
nigdy nie wchodzac lub nie schodzac, utrzymujac sig zawsze jak
najdalej od przyrzadu tngcego.

Maszyna nie moze by¢ uzywana przez osoby, ktére nie sg w stanie

trzymac ja silnie w dwoch rekach iflub utrzymad sig pewnie.

Narzedzie nie moze by¢ uzywane przez wigcej niz jedna osobe.

Nigdy nie uzywac¢ maszyny jezeli uzytkownik jest zmeczony lub Zle

sig czuje, lub kiedy zazyt lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol czy inne

substancje mogace zaburzy¢ jego refleks czy uwage;

* Techniki uzywania wykaszarki elektrycznej

Przestrzega¢ zawsze zalecen bezpieczenstwa i stosowaé techniki
przecinania najbardziej odpowiednie dla rodzaju wykonywanej
pracy, zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami przytoczonymi w in-
strukcji uzytkowania (zobacz rozdziat 7).

* Bezpieczne postugiwanie si¢ wykaszarka
elektryczng

Za kazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub przeno-

szenie urzadzenia, nalezy:

- wytgczy¢ silnik, odczekaé, az zatrzyma sig przyrzad tnacy i odta-
czyé maszyne od sieci elektrycznej;

- chwyci¢ urzadzenie jedynie za uchwyty i skierowa¢ przyrzad
tnacy w kierunku przeciwnym do kierunku przesuwania sie.

Kiedy przewozi sig urzadzenie pojazdem samochodowym, nalezy

umiescic je w taki sposéb, aby nie stanowito zagrozenia dla nikogo

i mocno je zablokowag.

* Zalecenia dla poczatkujacych

Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy koszenia, wtasciwym jest
niezbedne zapoznanie sig z maszyng i z najodpowiedniejszymi
technikami cigcia, prébujac trzymac silnie maszyne i wykonywag ru-
chy wymagane podczas pracy.

PODSTAWOWE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
DLA PRZYRZADOW ELEKTRYCZNYCH

1) Bezpieczeristwo miejsca pracy

a) Utrzymywac w czystosci miejsce pracy. Powierzchnie brudne
i nie uporzadkowane utatwiajg powstawanie wypadkow.

b) Nie uzywac przyrzadéw elektrycznych w srodowiskach na-
razonych na ryzyko wybuchu, w obecnosci tatwo zapalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Przyrzady elektryczne wywotujg
iskrzenie, ktére moze spowodowac zapalenie sig pytéw lub par.

c) Prowadzi¢ prace z uzyciem przyrzadéw elektrycznych z
dala od dzieci i os6b postronnych. Nieuwaga moze spowo-
dowac utrate kontroli nad tymi przyrzadami.

2) Zabezpieczenia elektryczne

a) Wtyczka przyrzadu elektrycznego musi pasowaé¢ do
gniazdka pradu elektrycznego. Nie zmienia¢ nigdy wtyczki.
Nie stosowa¢ urzadzen zastepczych dla przyrzadow elek-
trycznych wyposazonych w instalacje uziemiajaca. Wtyczki
nie modyfikowane i odpowiednie do gniazdek w sieci zmniejszaja
ryzyko wystapienia porazenia pragdem elektrycznym.

b) Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami nie uziemionymi jak
rury, grzejniki, kuchenki, lodéwki. Ryzyko porazenia pradem
elekirycznym wzrasta wowczas, gdy ciato dotyka masy lub ziemi.

c) Nie wystawiac¢ przyrzadow elektrycznych na deszcz lub do
mokrych pomieszczen. Woda, ktéra przedostaje sig do przy-
rzadu elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

d) Nie uzywac przewodéw niezgodnie z przeznaczeniem. Nie

uzywaé przewodu do transportowania przyrzadu, nie wy-

cigga¢ wtyczki z gniazdka ciggnac za przewéd. Trzymaé
przewéd w oddaleniu od Zrédet ciepta, oleju, ostrych na-
roznikéw lub czesci bedacych w ruchu. Przewdd zniszczony
lub splatany zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Podczas uzytkowania przyrzadu elektrycznego na ze-

wnatrz, nalezy uzywac przewodu odpowiedniego dla uzyt-

kowania na powietrzu. Uzycie przewodu z przedtuzaczem od-
powiednim dla uzytku zewngtrznego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

f) Jezeli nie mozna unikna¢ uzycia przyrzadu elektrycznego w
srodowisku wilgotnym, nalezy uzywaé wtyczki do sieci
pradu elektrycznego zabezpieczonej wytacznikiem rézni-
cowym (RCD-Residual Current Device). Zastosowanie wy-
tacznika RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycz-
nym.

KX

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Nalezy uwazaé, kontrolowa¢ to wszystko co sie wykonuje
i wykazywac zdrowy rozsadek podczas uzytkowania przy-
rzadu elektrycznego. Nie korzysta¢ z pomocy przyrzadu
elektrycznego wéwczas, gdy jest si¢ zmgczonym lub pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub odurzajacych srodkéw
medycznych. Moment nieuwagi podczas uzytkowania przyr-
zadu elektrycznego moze spowodowaé powazne osobiste ob-
razenia ciata.

b) Uzywaé odziezy ochronnej. Zaktada¢ zawsze okulary
ochronne. Uzycie wyposazenia ochronnego takiego, jak ma-
seczki przeciw pytowe, obuwie anty poslizgowe, chetmy zabez-
pieczajace lub stuchawki ochraniajgce narzad stuchu, to
wszystko zmniejsza mozliwo$¢ odniesienia bezposrednich ob-
razen ciata.

Unika¢ przypadkowego uruchamiania. Upewnic sie, ze wy-

tacznik jest ustawiony w pozycji ,,OFF” przed wiaczeniem

wtyczki, uchwyceniem lub transportowaniem przyrzadu
elektrycznego. Przenoszenie przyrzadu elektrycznego z palcem

umieszczonym na wytgczniku lub podtgczanie go do gniazdka z

wytgcznikiem ustawionym na pozycji “ON” utatwia wystepowanie

wypadkow.

d) Odtaczycé jakikolwiek klucz lub narzedzie regulujace przed
uruchomieniem przyrzadu elektrycznego. Klucz lub narzgdzie
regulujace, ktére pozostanie w kontakcie z cze$cig wirujaca
moze spowodowaé mozliwosé odniesienia bezposrednich ob-
razen ciata.

e) Nie traci¢ réwnowagi. Utrzymywac zawsze odpowiednig
postawe i rownowage ciata. Umozliwi to lepsza kontrole nad

o
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pracg przyrzadu elektrycznego w nieprzewidzianych sytuacjach.
f) Ubiera¢ sig w odpowiedni sposob. Nie zaktada¢ szerokich
ubran lub wiszacej bizuterii. Utrzymywac¢ wiosy, ubranie i
rekawice w odpowiedniej odlegtosci od cze$ci ruchomych
przyrzadu. Ubrania powiewne, wiszgca bizuteria lub diugie
wiosy moga zosta¢ wkrecone przez ruchome czesci przyrzadu.
g) Jesli obecne s3 przyrzady do podtaczenia do urzadzen do
wchtaniania i gromadzenia kurzu, upewnic sig, ze sa one
podtaczone i wiasciwie stosowane. Korzystanie z tych ur-
zadzen moze ograniczy¢ ryzyko zwigzane z obecnoscia kurzu.

4) Uzytkowanie i zabezpieczanie przyrzadu
elektrycznego

a) Nie przecigzac przyrzadu elektrycznego. Uzywaé przyrzad
elektryczny odpowiedni dla wykonywanej pracy. Odpo-
wiedni przyrzad elektryczny wykona prace lepieji w sposob bar-
dziej bezpieczny przy szybkosci, dla ktdrej zostat zaprojekto-
wany.

Nie uzywac przyrzadu elektrycznego, jezeli wytacznik nie
jest w stanie go regularnie wiaczy¢ lub wytaczyé. Przyrzad
elektryczny, ktéry nie moze byé wiaczony za pomoca wytacznika
jest niebezpieczny i musi by¢ zreperowany.

Wyjaé wtyczke z gniazdka sieci elektrycznej przed wyko-
naniem kazdej regulaciji lub zmiany akcesoriéw, lub przed
odtozeniem przyrzadu elektrycznego. Te metody zabezpie-
czajace zmniejszajg ryzyko przypadkowego wiaczenia sig przy-
rzadu elektrycznego.

d) Przechowywa¢ nie uzywane przyrzady elektryczne z dala

=

C

od dzieci i nie pozwala¢ na uzytkowanie tych przyrzadéw
elektrycznych przez osoby, ktdre nie znaja tych urzadzen
oraz instrukcji ich obstugiwania. Przyrzady elektryczne sa nie-
bezpieczne w rekach niedo$wiadczonych uzytkownikdéw.

e) Dbac o konserwacije przyrzadow elektrycznych. Sprawdzaé
czy czesci ruchome sg ustawione liniowo i posiadajg swo-
bode ruchu, czy nie ma peknigtych czesci lub jakichs in-
nych warunkow, ktére mogtyby wptywaé na funkcjonowa-
nie przyrzadu elektrycznego. W przypadku uszkodzen,
przyrzad elektryczny musi byé naprawiony przed powtér-
nym uzyciem. Wiele wypadkow jest spowodowanych niedo-
stateczng konserwacja.

f) Przechowywa¢ naostrzone i czyste elementy tnace. Odpo-

wiednia konserwacja elementow do cigcia, z ostrzami dobrze na-

ostrzonymi, powoduje, ze sa mniej podatne na zacigcia i ta-
twiejsze do kontrolowania.

Uzywac przyrzad elektryczny i odpowiednie akcesoria

zgodnie z przedstawionymi instrukcjami, pamigtajac o wa-

runkach pracy i rodzaju pracy do wykonania. Uzycie przy-
rzadu elektrycznego do czynnosci odmiennych od tych przewi-
dzianych moze spowodowac¢ powstanie sytuaciji zagrozenia.

=3

5) Pomoc techniczna

a) Nalezy naprawiaé przyrzady elektryczne przez wyk-
walifikowany personel, wykorzystujac tylko oryginalne cze-
$ci zamienne. Pozwoli to na zachowanie bezpieczenstwa dzia-
tania narzedzia elektrycznego.

[ 4. MONTAZ URZADZENIA

VYNCREHEFETE Zracac szczegsing uwage

na montaz sktadnikow, aby nie zmniejszac bezpie-
czenistwa i sprawnosci urzadzenia; w wypadku wat-
pliwosci skontaktowac sie z waszym Sprzedawca.

A OSTRZEZENIE! Upewnic sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.

A OSTRZEZENIE! Rozpakowanie i dokoniczenie

montazu musi by¢ wykonane na rownym i twardym
podtozu, z wystarczajgcq przestrzenig na po-
ruszanie maszyny i zdjecie opakowania, korzysta-
jac zawsze z odpowiednich przyrzadow.

Usuwanie opakowania musi by¢ przeprowadzane zgod-
nie z aktualnymi lokalnymi przepisami.

1. MONTAZ UCHWYTU PRZEDNIEGO (Rys. 1)

- Umiesci¢ dolng czes¢ (3) z barierg na rurze przekaz-
nikowe;j.
- Zamontowac uchwyt przedni (4) za pomoca $rub (5).

- Przed dokreceniem $rub (5), ustawi¢ wtasciwie uch-
wyty w stosunku do watka obrotowego.
Dokreci¢ sruby (5) do konca tora.

N

. MONTAZ DRAZKA (Rys. 2)

- Popchna¢ dolng czes¢ drazka (1) az do momentu
ustyszenia zatrzasnigcia kotka ograniczajacego (2) w
otworze (3) drazka. Wprowadzenie moze by¢ uta-
twione dzieki delikatnemu obrotowi dolnej czesci (1)
w dwoch kierunkach; catkowite wprowadzenie jest
rozpoznawalne po tym, ze kotek (2) musi catkowicie
wystawac z otworu (3).

- Po zakonczeniu wprowadzenia, dokreci¢ do konca
pokretto (4).

3. MONTAZ OBUDOWY (Rys. 3)

A OSTRZEZENIE! Obudowa musi by¢ popraw-

nie montowana dla spetnienia wymogow bezpie-
czenstwa i prawidfowego ustawienia noza obcina-

jacego zytke.

- Zamontowa¢ zabezpieczenie (1) przymocowujac je za
pomocg czterech Srub (2)

Po potaczeniu, obudowa musi

byc zawsze zamontowana.
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| 5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1. KONTROLA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! Upewnic¢ sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.
Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- sprawdzi¢ czy napiecie i czestotliwo$é sieci elek-
trycznej odpowiadajg tym oznaczonym w “Tabliczce
znamionowej” (patrz rozdz. 1 - 11.8).

- sprawdzi¢ czy raczka wytacznika i przycisk bezpie-
czenstwa beda posiadaty swobode ruchu, bez ko-
niecznosci uzycia sity i czy po ich zwolnieniu wrécg au-
tomatycznie i szybko do pozycji neutralnej;

- sprawdzi¢ aby przycisk wytgcznika musi pozostac za-
blokowany, jezeli nie zostaje naci$niety (odbloko-
wany) przycisk awaryjny;

- sprawdzi¢ czy nie sg zapchane przej$cia powietrza
chtodzgcego;

- sprawdzi¢ czy przewod zasilania i przedtuzacz nie sg
uszkodzone;

- sprawdzi¢ czy uchwyty i ostony maszyny beda czyste
i suche, wiasciwie zamontowane i stabilnie przymo-
cowane do maszyny;

- sprawdzi¢ czy nie sg uszkodzone przyrzady tnace i
obudowy;

- sprawdzi¢ czy maszyna nie wykazuje oznak zuzycia
lub uszkodzen spowodowanych uderzeniami lub in-
nymi przypadkami oraz przeprowadzi¢ niezbedne na-
prawy.

2. POLACZENIA ELEKTRYCZNE

ZAGROZENlE! Wilgo¢ i elektrycznosc¢ wy-

kluczaja sie.

- Manipulowanie i podfaczanie przewodow elek-
trycznych musza by¢ wykonywane na sucho.

- Nigdy nie dotykac gniazdka pradu lub przewodu
z mokrym obszarem (katuza mokry teren).

Przewody przedtuzacza muszg by¢ jakosci nie nizszej
niz typ HO7RN-F lub HO7VV-F o minimalnym przekroju
1,5 mm?i o zalecanej dfugo$ci maksymalnej 30 m.

Nie trzymaé przewodu zwinietego podczas pracy, w
celu uniknigcia przegrzania sig go.

ZAGR02ENIE! State podfgczenie jakiego-

kolwiek aparatu elektrycznego do sieci elektrycznej
budynku musi by¢ wykonane przez wykwalifiko-
wanego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi prze-
pisami. Nieprawidtowe podtaczenie moze spo-
wodowacé powazne szkody osobiste, wraz ze
Smiercig.

| 6. URUCHOMIENIE - ZATRZYMANIE SILNIKA

URUCHOMIENIE SILNIKA (Rys. 4)
Przed uruchomieniem silnika:

- Zaczepi¢ przewdd przediuzacza (1) do blokady
przewodu znajdujgce;j sie na tylnym uchwycie.

- Potaczy¢ NAJPIERW wtyczke przewodu zasilania
(2) z przedtuzaczem (3) a NASTEPNIE przedtuzacz
z gniazdkiem pradu (4).

W celu rozruchu silnika:

- Uchwyci¢ mocno urzadzenie dwiema rekami.

- Nacisng¢ przycisk awaryjny (5) i uruchomi¢ wytacz-
nik (6).

Zwalniajgc wytacznik, przycisk

awaryjny sie odblokowuje i silnik sie zatrzymuje.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 4)

W celu zatrzymania silnika:

- Zwolni¢ wytacznik (6).

- Odtgczy¢ NAJPIERW przedtuzacz (3) z gniazdka

pradu (4) a NASTEPNIE przewdd zasilania (2) urza-
dzenia od przedtuzacza (3).
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| 7. UZYTKOWANIE URZADZENIA

A\ OSTRZEZENIE! Y8 bezpieczeristwa waszego

iinnych osob:

1) Nie zapominac, iz operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki lub nieprzewidziane
okolicznosci w stosunku do os6b postronnych
lub ich stanu posiadania.

2) Zakfadaé odpowiednig odziez podczas pracy.
Wasz Sprzedawca moze dostarczy¢ wam infor-
macji dotyczacych najbardziej odpowiedniego
sprzetu ochronnego w celu zapewnieniem bez-
pieczenistwa podczas pracy.

3) Sprawdzic¢ doktadnie catg przestrzen do pracy i
usunac to wszystko, co mogfoby zostac odrzu-
cone przez maszyne lub spowodowac uszko-
dzenie czesci tngcej maszyny (kamienie, gatezie,
druty stalowe, kosci itp.).

4) Uzywac blokady przewodu w celu unikniecia
przypadkowego odfaczenia sie przewodu, gwa-
rantujac jednoczesnie prawidfowe usadzenie w
gniazdku bez forsowania. Nigdy nie dotykac
przewodu elektrycznego pod napieciem lub, gdy
ma ztg izolacje.

5) Zwraca¢ uwage na prawdopodobne upadanie
materiatu wyrzucanego przez przyrzad tnacy.

6) Zatrzymac silnik i odfgczy¢ urzadzenie z sieci
elektrycznej:

- jesli urzadzenie zacznie drgac w nieprawidfo-
wy sposob: w takim wypadku natychmiast
znalez¢ przyczyne drgan i zadbac o wykona-
nie koniecznego przegladu w Specjalistycz-
nym serwisie;

- za kazdym razem, kiedy urzadzenie jest po-
zostawione bez nadzoru;

Pamietac zawsze, ze wykaszar-

ka elektryczna uzytkowana w niewtasciwy sposéb, moze
Zzaktdcac spokdj innym osobom. Dla poszanowania in-
nych 0s6b i srodowiska naturalnego nalezy:

- Unikac uzywania maszyny w miejscach i godzinach,
w ktdrych praca moze zaktdcac spokdy.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw doty-
czacych usuwania materiatu pozostatego po cieciu.

— Dla uniknigcia ryzyka wywofania pozaru nie wolno
pozostawia¢ maszyny z rozgrzanym silnikiem po-
migazy liscmi lub suchg trawa.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw doty-
czacych usuwania zniszczonych czesci czy jakich-
kolwiek innych elementdw zanieczyszczajacych sro-
dowisko.

A\ OSTRZEZENIE! -SSR ss poddawanie sie

wibracjom moze spowodowac zranienia i zabur-
zenia neurologiczno-naczyniowe (znane rowniez
jako “fenomen Raynauda” lub “biata reka”) przede
wszystkim u cierpigcych na zaburzenia kraZenia.
Oznaki mogg dotyczy¢ rak, nadgarstkow oraz pal-
cow i charakteryzujg sie utratg czucia, mrowieniem,
Swierzbieniem, bolem, utratg barwy lub zmieniong
strukturg skory. Efekty te moga ulec wzmozeniu
wskutek niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt
mocny uscisk uchwytu. Przy pojawieniu sie tych
oznak nalezy zredukowac czas uzytkowania ma-
szyny i skonsultowac sie z lekarzem.

1. SPOSOBY UZYTKOWANIA MASZYNY

OSTRZEZENlE! Podczas pracy, maszyna

musi by¢ zawsze trzymana mocno dwoma rekami,
trzymajgc zespot tnacy ponizej poziomu pasa.

Gtowica trzymajgca drut moze $cinac trawe wysoka i po-
rosty nie drewnopochodne w poblizu ogrodzen, muréw,
fundamentéw, chodnikdw, wokdt drzew itp., lub przy
kompletnym czyszczeniu jednej specjalnej czesci
ogrodu.

A OSTRZEZENIE! Dla tej maszyny jest zabro-

nione uzycie ostrzy metalowych lub sztywnych ja-
kiegokolwiek typu.

2. UZYTKOWANIE ZAWIESIA (Rys. 5)

A OSTRZEZENIE! Maszyna podczas uzytkowa-

nia musi by¢ caly czas zaczepiona do wiasciwie za-
tozonego zawieszenia.Nalezy czesto sprawdzac
efektywnosc¢ szybkiego roziaczania, aby umozliwi¢
tatwosc¢ uwolnienia maszyny z podtrzymujgcych ja
pasow w przypadku zagrozenia.

Zawieszenie musi by¢ zatozone przed zaczepieniem
maszyny na odpowiednich zaczepach i pasy musza by¢
wyregulowane odpowiednio do wzrostu i budowy ope-
ratora.

Pas (1) musi przechodzi¢ nad lewa fopatka, w kierunku
prawego boku.

Przymocowac zaczep sprezynowy (2) do odpowied-
niego ztacza (3) umieszczonego na rurze zasilajgcej.
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3. TECHNIKI PRACY

A OSTRZEZENIE! Uzywac TYLKO drutu nylo-

nowego. Uzycie drutow metalowych, drutéw meta-
lowych w otulinie plastykowej i/lub nieodpowied-
nich do gtowicy, mogg powodowac¢ powazne
skaleczenia i zranienia.

Podczas uzytkowania, nalezy okresowo wytgczyé silnik
usunac¢ resztki trawy, ktdre oplatajg maszyne, aby unik-
na¢ przegrzania spowodowanego przez trawe zaklesz-
czajgcy sie pod obudowa.

Zakleszczong trawe nalezy usungé srubokretem.

PNCREHEET vie uzywaé maszyny do za-

miatania, nachylajac gtowice trzymajgca drut. Moc
silnika moze spowodowac wyrzucanie odtamkow i
matych kamieni na odlegtosc¢ 15 metréw lub wiecej,
powodujgc szkody i prowokujgc zranienia osob.

« Scinanie w ruchu (Koszenie) (Rys. 6)

Postepowac¢ do przodu regularnie, wykonujac ruchy tu-
kowe podobne do tradycyjnego koszenia kosa, trzyma-
jac urzadzenie tngce réwnolegle do terenu.

Prébowac najpierw $cina¢ na odpowiedniej wysokosci
na matej powierzchni, aby pdzniej uzyskaé jednakowg
wysokos¢ $cinania poprzez trzymanie gtowicy trzyma-
jacej drut w statej odlegto$ci od terenu.

Przy koszeniu trudniejszym, moze byc¢ przydatne na-
chylenie o okoto 30° w lewo gtowicy tnacej z drutem ny-
lonowym.

A\ OSTRZEZENIE! [PV pracowac tym sposo-

bem, jezeli istnieje mozliwos¢ wyrzucania przed-
miotoéw, ktore moga zrani¢ osoby, zwierzeta lub
spowodowac szkody.

+ Scinanie w poblizu ogrodzen / fundamentéw
(Rys. 7)

Przybliza¢ powoli gtowice trzymajaca drut do ogrodzen,
palikéw, skat, muréw itp., unikajac silnego uderzenia.

Jezeli drut uderzy w znaczacg przeszkodg moze ulec ze-
rwaniu lub zniszczeniu; jezeli pozostanie zaplatany w
ogrodzeniu moze gwattownie sig przerwac.

W kazdym razie, $cinanie w poblizu chodnikéw, funda-
mentéw, muréw itp., moze powodowaé szybsze znisz-
czenie drutu od zuzycia normalnego.

+ Scinanie wokét drzew (Rys. 8)

Przechodzi¢ wokoét drzew z lewej strony na prawo, zbli-
zajgc sie powoli do pni w taki sposéb, aby nie uderzyé
drutem o drzewo, utrzymujgc gtowice trzymajgca drut
lekko nachylong do przodu.

Pamietaé, ze nylonowy drut moze przecinaé lub uszka-
dza¢ mate krzaki i ze uderzenie nylonowego drutu w
pnie krzakéw lub drzew z migkkg korg moze spowodo-
wac powazne uszkodzenie rosliny.

* Regulacja dtugosci drutu podczas pracy (Rys. 9)

Maszyna ta wyposazona jest w gtowice ,Uderzaj i 1dz”
(Tap & Go).

Dla wydania nowego kawatka zytki nalezy uderzy¢ gto-
wicg w ziemig przy uruchomionym silniku; zytka wydo-
bedzie sie automatycznie, a ndz obetnie czes$¢ bedaca
w nadmiarze.

Gdyby zytka nie wyszta w odpowiedniej diugosci:

- zatrzymac¢ silnik i odtaczy¢ przedtuzacz od sieci elek-
trycznej;

- nacisnag¢ do oporu gtowice i pociagna¢ energicznie
konce zytki, do wymaganej dtugosci.

Jezeli zytka sig skoriczyta nalezy wymieni¢ szpulke.

A\ OSTRZEZENIE! JE kazdym dziataniu dotyc-

zacym gtowicy trzymajacej drut, nalezy zawsze
przed uruchomieniem silnika, pozostawic maszyne
w ustawieniu roboczym.

4. ZAKONCZENIE PRACY
Po zakoriczeniu pracy:

- Zatrzymaé silnik jak wskazano wczesniej (Rozdz. 6).

OSTRZE2ENIE! Przed odprowadzeniemeur-

Zadzenia do jakiegokolwiek pomieszczenia odcze-
kac, az silnik ochtodzi sie.

W celu obnizenia ryzyka pozaru, oczyscic urzadze-
nie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ wewnatrz pomieszczenia zbiorni-
kow wypetnionych skoszonym materiatem.
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| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

A\ OSTRZEZENIE! JiP bezpieczeristwa waszego i

innych osob:

- Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odfaczy¢ maszyne
od sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenia.

- Wiasciwa konserwacja jest podstawowym elemen-
tem dla zachowania z uptywem czasu wydajnosci i
bezpieczenstwa uzytkowania urzgdzenia.

- Utrzymywac dokrecone sruby i nakretki, aby byc
pewnym, iz maszyna znajduje sie zawsze w stanie
gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

- Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy jej czesci sktadowe
sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci uszkodzone mu-
szg by¢ wymienione, nigdy nie naprawiane.

- Nalezy stosowac¢ wytgcznie oryginalne czesci za-
mienne. Czesci zamienne o nieodpowiedniej jakosci
moga uszkodzi¢ urzadzenie lub stanowic zagrozenie
bezpieczenstwa uzytkownika.

A OSTRZEZENIE! Podczas czynnosci konserwa-

cyjnych, odfaczyc urzadzenie z sieci elektrycznej.

1. CHLODZENIE SILNIKA

Aby uniknag przegrzania si¢ i uszkodzenia silnika, kratki za-
sysajgce powietrze do ochtadzania musza by¢ zawsze
utrzymane w czystosci i wolne od trocin i odpadkdw.

2. WYMIANA SZPULKI GLOWICY (Rys. 10)

- Postepowaé w kolejnosci wskazanej na rysunku.

3. OSTRZENIE NOZA PRZECINAJACEGO DRUT
(Rys. 11)

- Wyciagna¢ z obudowy (2), za pomoca szczypiec, néz
przecinajacy drut nylonowy (1).

- Zamocowaé n6z przecinajacy drut w uchwycie i wykonaé
ostrzenie przy pomocy ptaskiego pilnika starajac sie za-
chowacé oryginalny kat ciecia.

- Ponownie zamontowaé néz do zabezpieczenia.

4. PRZEWODY ELEKTRYCZNE

4\ OSTRZEZENIE! Sprawdzaé okresowo stan

przewodow elektrycznych i wymienic je, gdy sg znisz-
czone lub, gdy ich izolacja okaze sie uszkodzona.

Jezeli kabel zasilajagcy maszyny jest uszkodzony, musi on
zosta¢ wymieniony przez producenta, przez serwis tech-
niczny lub przez osobe o odpowiednich kwalifikacjach.

5. ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej instrukcji
moze zosta¢ przeprowadzona tylko i wytacznie przez wa-
szego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy lub
osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich udzie-
lonych gwarancii.

6. PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakoriczeniu pracy, wyczysci¢ doktadnie
z kurzu i odpadkdw, naprawi¢ lub wymieni¢ uszkodzone
czesci.

Maszyna musi by¢ przechowywana w suchym miejscu, za-
bezpieczona przed niepogoda i z dala od miejsca przeby-
wania dzieci.

| 9. AKCESORIA

Tabela zawiera liste wszystkich dostepnych akcesoridw,
ze wskazaniem tych, ktére uzywane sg na poszc-
zegolnych maszynach, oznaczonych symbolem “ % ”.

A OSTRZEZENIE! Bioragc pod uwage fakt, ze

wybor, zastosowanie i uzycie osprzetu do zamon-
towania w réznych typologiach stosowania sg czyn-

nosciami, ktore uzytkownik wykonuje przy catkowitej
autonomii swojego uznania, stad odpowiedzial-
nos¢ spada na niego za jakiekolwiek szkody wyni-
kajace z tych czynnosci. W przypadku watpliwosci
lub niewystarczajgcej znajomosci specyfiki danego
osprzetu, nalezy skontaktowac sie z odsprzedawcg
lub ze specjalistycznym centrum ogrodniczym.

Kod

Modelu T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Spostovani kupec,

Zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta
prirocnik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in
ob popolnem ucinku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadar-
koli prelistate, ¢e pa se boste odlogili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izro€ite novemu
kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, e popol-
noma upostevate navodila iz tega priro€nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nesposto-
vanje varnostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanje in popravila, veljajo za “nepravilno upora-
bo” ter povzroéijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi upo-
rabnik vsa bremena za lastno $kodo in poskodbe ali za $kodo in poskodbe na tretjih osebah.

V primeru, da ugotovite manj$e odstopanje med opisom in vasim strojem, upostevajte, da so zaradi stal-
nih izboljSav izdelka, informacije v tem priroéniku spremenjene brez predhodnega obvestila in obvezno-
sti do dopolnitve, pri Cemer pa bistvene tehnicne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo nespre-
menjene. Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspesno delo!

KAZALO

Identifikacija glavnih komponent ..o,
SIMBOli oo
Varnostna opozorila .
Montaza stroja .........
Pripravanadelo .........cc.......
Vzig - Zaustavitev motorja .

Uporaba stroja ........cccccceeenee
Vzdrzevanje in shranjevanje . .
Dodatki ....ccooiiiiiiii i

I
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IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT

| 1. IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT |

GLAVNE KOMPONENTE

. Glava motorja

. Transmisijska cev

. Konénik transmisijske cevi
. Glava nitke

. Zascita rezilne naprave

. Prednji ro¢aj

. Predniji rocaj

. Pregrada

. Zadniji rocaj

. Tocka za priklop (preveze)
. Preveza

O ©oWONOOOOUNWDN=

—_

—_
—_

. Napisna tablica
z osnovnimi
podatki

12. Elektri¢ni kabel
3. Podalj$ek (ni v kompletu)

KOMANDE FUNKCIONALNIH
ELEMENTOV

21. Prekinjalo
22. Varnostni gumb

10 6 2

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI PODATKI

11.1) Oznaka o ustreznosti ES
11.2) Ime in naslov izdelovalca

11.3) Nivo akusti¢éne mo¢i LWA
po dolocilu 2000/14/ES

11.4) Model stroja

11.5) Serijska Stevilka

11.6) Leto izdelave

11.7) Napetost in frekvenca
elektriénega napajanja

11.8) Mo¢ motorja

11.9) Dvojna izolacija

11.10) Sifra artikla

11.11) Drzava proizvajalca

11.2 1111 114 11.1 11.3
T TR (T 7 2
s @ C€
Made in PRC & Electric 3fass Trimmer ))
W Intertekbg LWA

11.6 11.7 11.5 11.8 11.10 \11.9

Elektriénega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki! V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/EG o odpadni elektriéni in elek-
tronski opremi in z njenim izvajanjem v nacionalni zakonodaji je treba elektri€éna orodja ob koncu njihove Zivljenjske dobe
=== |ogeno zbirati in jih predati v postopek okolju prijaznega recikliranja. Ce elektriéne aparate odvrzete na odlagalis¢e ali na
zemljo, lahko 8kodljive snovi dosezejo vodni tok in pridejo v prehrambno verigo, kar poskoduje vase zdravje in dobro pocutje. Za
podrobnej$e informacije o odmetu tega artikla, se posvetujte z Vasim prodajalcem ali z ustanovo, ki je pristojna za predelavo go-

spodinjskih odpadkov.
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. i Lo . T1.0EJ
Maksimalne vrednosti hrupa in vibracij [1] SGT 1000 J
Nivo akusti€énega pritiska dB(A) 79,3
— Nezanesljivost meritve dB(A) 3
A garantalt egyenértékl hangnyomasszint (2000/14/CE) dB(A) 96
Nivo vibraci m/s? 2,56
— Nezanesljivost meritve m/s? 1,5

[11
Opozorilo:

Oznacena vrednost vibracij je bila dolocena s standardno napravo in jo lahko uporabimo tako za primerjavo z drugimi elektri-

¢nimi aparaturami kot za provizori¢no oceno obremenitve preko vibracij.

POZOR!

Vrednost vibracij lahko variira glede na uporabo stroja in na njegovo opremo in je lahko visja od oznacene. Treba je dolociti var-
nostne ukrepe za zascito uporabnika, ki morajo izhajati iz ocene obremenitve, ki jo povzrocijo vibracije v realnih pogojih delovanja.
V ta namen je treba upostevati vse faze ciklusa delovanja kot so na primer izklop ali delovanje v mrtvem hodu.

Vrednost hrupa se lahko spreminja glede na uporabo stroja, med samim delom ali ko stroj deluje pri minimalnih vrtljajih.

TEHNIENI PODATKI seroed
Napetost elektriénega napajanja V~ 230
Frekvenca elektriénega napajanja Hz 50
Mo¢ motorja W 1000
Sirina reza cm 37
Teza kg 4,70
Stevilo obratov v praznem teku min’! 7000
Najvecja hitrost rotacije motorja in orodja min’! 7000

2. SIMBOLI

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)
8)

9)

Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne
uporabljate pravilno, je lahko nevaren
za Vas in za druge.

Preden uporabite stroj, pazljivo prebe-
rite priro€nik z navodili.

Uporabnik tega stroja, ki ga pod nor-
malnimi pogoji vsakodnevno uporablja
dlje ¢asa, je lahko izpostavljen hrupu
enakega ali vecjega nivoja od 85dB (A).
Uporabljajte protihrupne $éitnike, za-
§¢itna oc€ala in zas¢itno celado.
Nevarnost odbijanja! Med uporabo
stroja, odstranite vse osebe ali domace
zivali na vsaj 15metrov razdalje!

Pred vzdrzevanjem ali ob po$kodova-
nem kablu, izvlecite vtika¢ iz elektri-
¢nega omrezja.

Ne izpostavljajte dezju (ali vlagi).

Na tem stroju lahko uporabljate samo
eno glavo nitke.

Ne uporabljajte rezil s konicami, niti ko-
vinskihali trdih, ali rezil s krozno zago.
Prisotne osebe morajo biti v primerni
razdalji.

10) Smer vrtenja rezilne naprave.
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VARNOSTNA OPOZORILA

3. VARNOSTNA OPOZORILA

KAKO BEREMO PRIROCNIK

V priroéniku so nekatera poglavja, ki vsebujejo posebno
pomembne informacije, oznac¢ena z razli¢no stopnjo stro-
gosti in imajo naslednji pomen:

ali

POMEMBNO Nudi podrobnosti ali druge Ze

prej omenjene elemente, da ne bi poskodovali stroja ali na-
redili druge Skode.

A POZOR! V primeru neupostevanja, so

mozZne osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb.

A NEVARNOST! ¥ primeru neupostevanja, so

mozne hude osebne poskodbe ali poskodbe tretjih
oseb, obstaja tudi nevarnost smrti.

ELEKTRICNI ROBNI KOSILNIK
VARNOSTNA OPOZORILA

POZOR! Med uporabo stroja morate

spostovati vse varnostne predpise. Preden zaZenete
stroj, preberite navodila za vaso osebno varnost in za
varnost nepooblascenih oseb. Navodila ohranite v
dobrem stanju, da vam bodo sluZila tudi pozneje.

Izraz “elektri¢ni delovni stroj”, ki je omenjen v opozorilih,
se nanasa na Vas stroj, ki deluje na elektri¢ni tok.

~

) Predvidena uporaba stroja: “kosnjo trave in neo-
lesenele vegetacije, s pomocjo najlonske nitke (n.pr.
po robovih gredic, nasadov, zidov, ograj ali zelenic na
manjsih povrsinah, za dokoncanje predhodnega re-
zanja s kosilnico)”. Vsakrsna druga uporaba je
lahko nevarna in povzroci Skodo na stroju. Upo-
raba opreme, Ki ni izrecno omenjena v tem pri-
rocniku, lahko tudi poskoduje stroj.
Med nepravilno uporabo spadajo (kot primer, a
ne samo to):
— uporabljati stroj za pometanje;
— urejati Zive meje ali za druga dela, kjer se re-
Zilna naprava ne uporablja na nivoju terena;
- uporabljati stroj s rezilno napravo nad visino
pasu operaterja;
— uporabljati stroj za rezanje materialov, ki niso
rastlinskega izvora;
— uporaba stroja v dvoje ali ve¢ oseb.
Ta naprava ni namenjena osebam (vkljuéno z
otroki), zzmanjsanimi fiziénimi, senzori¢nimi in
mentalnimi sposobnostmi, ali osebam brez iz-
kusenj in znanja, razen v primeru, da jih za nji-
hovo varnost odgovorna oseba nadzoruje ali jim
daje navodila za uporabo naprave. Otroke je
treba nadzorovati, da se ne igrajo z napravo.
Druge nevarnosti: kljub temu, da se spostujejo
vsi varnostni predpisi, lahko se vedno obstajajo
dodatne nevarnosti:

D

&

— nevarnost poskodb na prstih in rokah, ce se
zapletejo med vrtenjem glave z nitjo

— nevarnost poskodb na stopalih, ¢e jih rani
glava z nitjo

- odbijanje kamnov od tal.

4) Nosite zascitna ocala.

5) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali
osebe, ki niso zadostno seznanjene z navodili.

6) Stroj morate vedno ustaviti, ko so v blizini ljudje,
Se predvsem otroci ali Zivali.

7) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri
umetni svetlobi.

8) Stroja ne uporabljajte v grdem vremenu, se po-
sebej, ¢e obstaja nevarnost strel.

9) Pred uporabo stroja in po vsakem udarcu, pre-

glejte, da ni znakov izrabe ali poskodb ter opra-

vite potrebna popravila.
Stroja nikoli ne uporabite, ¢e so zascitni deli po-
Skodovani, ali manjkajo.

Roke in stopala imejte vedno dalec stran od re-

zilne naprave, posebno med zaganjanjem mo-

torja.

Pazite na poskodbe, ki jih lahko povzroci kate-

rakoli naprava, namenjena rezanju dolZine niti.

Po nastavitvi nove nitke, morate stroj vedno po-

novno postaviti v delovni poloZaj, preden zaZe-

nete motor.

13) Nikoli ne sestavljajte kovinskih delov za rezanje.

14) Nikoli ne uporabljajte rezervnih delov ali doda-
tkov, ki niso bili v kompletu ali jih izdelovalec ne
priporoca.

15) Stroj morate vedno izklopiti iz elektricnega
omreZja preden ga pregledujete, Cistite ali na
njem delate ter, ko ga ne uporabljate.

16) Vedno se prepricajte, da so prehodi zraka za
hlajenje vedno éisti in brez drobcev.

17) Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektricnega
omreZja in preglejte, ce je prislo do morebitnih
poskodb.

18) Stroj shranjujte izven dosega otrok.

19) Trimerje z elektricnim napajanjem mora vedno
popravljati samo pooblaséena in usposobljena
oseba.

20) Uporabljajte samo rezervne dele in dodatke, ki
jih priporoca proizvajalec.

10,

~

11

~

12

~

DODATNA VARNOSTNA NAVODILA

1) Natancno preberite navodila.

2) Seznanite se s kontrolnimi rocicami in s pravilno
uporabo stroja.

3) Pred zacetkom dela preglejte, da elektri¢ni kabel
in podaljSek nimata poskodb ali znakov obrabe.

4) Ce se podaljsek poskoduje med delom, ga takoj
izkljucite iz elektricnega omreZja. NE DOTIKAJTE
SE KABLA, DOKLER NISTE PgDALJéKA 1ZVLE-
KLI IZ ELEKTRICNEGA OMREZJA.

5) Stroja ne smete nikoli uporabiti, ¢e so kabli po-
Skodovani ali obrabljeni.

6) Pozor: rezilni element se Se naprej vrti, Geprav ste
izklopili motor.

7) Podaljsek imejte dalec stran od rezilnih elemen-
tov.
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8) Napravo napajajte preko diferenciala (RCD - Re-
sidual Current Device) z izklopnim tokom, ki ne
presega 30 mA.

* Kako delati z elektricnim robnim kosilnikom

Med uporabo stojte v trdnem in stabilnem poloZaju ter

bodite previdni:

— Ce je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali spolzki
povrs$ini oziroma na vseh neravnih ali strmih terenih, ki
ne zagotavljajo stabilnosti operaterja med delom.

— Nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni na ne-
pravilnosti terena ter na morebitne ovire.

- Oceniti potencialne nevarnosti na terenu, ki ga boste ob-
delovali in poskrbite za vse previdnostne ukrepe, da za-
gotovite svojo osebno varnost, predvsem na strminah,
poskodovanih, spolzkih ali nestabilnih terenih.

— Na strminah delajte pre¢no na pobocje, nikoli se ne
vzpenijajte ali spuscajte, vedno delajte tako, da ste izpod
rezilne naprave.

Stroja ne smejo uporabljati osebe, ki ga niso sposobne

trdno drzati z obema rokama in/ali niso sposobne ostati

trdno v ravnotezju med delom.

Stroja ne sme uporabljati ve¢ oseb.

Nikoli ne uporabljajte stroja ¢e je uporabnik utrujen, se

slabo pocuti ali je pod vplivom zdravil, drog, alkohola ali

substanc, ki bi lahko zmanjSale njegovo sposobnost ref-
leksov ali pozornost.

¢ Tehnike za uporabo elektriénega robnega
kosilnika

Vedno upostevajte varnostna opozorila in uporabljajte
tehnike zaganja, najbolj primerne delu, ki ga Zelite opraviti,
po pojasnilih in primerih iz navodil za uporabo (glej pogl.
7).

* Prestavljanje elektricnega robnega kosilnika in
varnost

Vsakokrat, ko je treba premesc¢ati ali prevazati stroj, mo-

rate:

— ugasnite motor, po¢akajte, da se rezilna naprava ustavi
in izklopite stroj iz elektriénega omrezja;

— zagrabiti stroj izkljuéno za ro¢aje in obrniti rezilno na-
pravo v nasprotno smer hoda.

Ko prevazate stroj s prevoznim sredstvom, ga morate na-

mestiti tako, da je trdno in varno nameséen, da ne pred-

stavlja nevarnosti za nikogar.

* Priporocila za zac¢etnike

Preden za¢nete prvi¢ kositi, morate pridobiti ustrezne iz-
kusnje s strojem in se seznaniti z najprimernejSimi tehni-
kami ko$nje tako,da posku$ate trdno zagrabiti stroj in
opraviti gibe, ki jih delo zahteva.

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA
ZA ELEKTRICNE DELOVNE STROJE

1) Varnost delovnega obmocdja

a) Delovno obmocje mora biti €isto. Na nesnaznih in
neurejenih obmogjih prihaja laZje do nesrec.

b) Ne uporabljajte elektricnega stroja v prostorih,
kjer je nevarnost eksplozije, ob prisotnosti vnet-

ljivih snovi, plinov ali prahu. Elektriéni stroji proiz-
vajajo iskre, ki lahko vzgejo prah ali pare.

c) Med uporabo elektriénega stroja morajo biti otroci
in navzoce osebe primerno oddaljeni. Zaradi ne-
pazljivosti lahko pride do izgube kontrole.

2) Elektriéna varnost

a) Vtikac elektriénega stroja mora biti skladen z elek-
tricno vtiénico. Nikoli ne spreminjajte vtikaca. Ne
uporabljajte adapterjev z elektriénimi stroji, ki
imajo ozemljitev. Ustrezni vtikadi, ki so skladni z vti-
¢nico, zmanj$ajo nevarnost elektri¢cnega stresljaja.
Izogibajte se stiku s povrSinami , ki imajo ozem-
ljitev, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski elementi,
hladilniki. Nevarnost elektricnega stresljaja se po-
veca, €e ohi$je naleti na ozemljitev.
Elektricnih strojev ne izpostavljajte dezju ali viaz-
nim prostorom. Voda, ki prodre v elektri¢ni stroj, po-
veca nevarnost elektriénega stresljaja.
d) Kabla ne uporabljajte na neustrezen nacin. Ne
uporabljajte kabla za prenasanje ali vie€enje
stroja. Ne vlecite kabla, ko Zelite stroj izklopiti iz
vticnice. Kabel mora biti oddaljen od toplote, olja,
ostrih robov ali delov v gibanju. Poskodovan ali
zapleten oziroma zavozlan kabel pove¢a moznost
elektri¢nega stresljaja.

Ko uporabljate elektriéni stroj na odprtem pro-

storu, uporabite podaljSek, ki je primeren za zu-

nanjo uporabo. Uporaba ustreznega podaljSka za
zunanjo uporabo zmanjSuje nevarnost elektricnega
stresljaja.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektricnega
stroja v vlaznem prostoru, uporabite vti€nico, ki jo
§citi diferencialno stikalo (RCD-Residual Current
Device). Uporaba naprave RCD zmanjSuje nevarnost
elektriénega stresljaja.

b

=

o

o

3) Osebna varnost

a) Med uporabo elektricnega stroja bodite vedno
pazljivi, kontrolirajte, kaj delate in delujte premi-
Sljeno. Ne uporabljajte elektricnega stroja, ko ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Med uporabo elektriénega stroja lahko samo trenutek
nepazljivosti povzroci osebne poskodbe.
Uporabljajte zasc¢itna oblaéila. Vedno nosite za-
§¢itna ocala. Uporaba zascitne opreme, kot so proti-
prasne maske, protidrsno obuvalo, zas¢itne ¢elade ali
glusniki, zmanjSuje osebne poskodbe.

Preprecite nenamerno vziganje stroja. Preden

vstavite vtika¢, zgrabite ali prenaSate elektriéni

stroj, se prepricajte se, da je stikalo v polozaju

“OFF”. Ce med prenasanjem elektri¢nega stroja drzite

prst na stikalu ali priklopite stroj v vtiénico, ko je stikalo

v polozaju "ON?”, je bolj verjetno, da pride do nesrece.

Preden prizgete elektricni stroj, odstranite kljuce

ali orodje za nastavljanje. Klju¢ ali orodje lahko za-

radi stika z gibajo¢im delom povzroéita osebne po-

Skodbe.

Ne zgubite ravnotezja. Vedno obdrzite primerno

oporo in ravnotezje. Tako boste lahko bolje upravljali

elektri¢ni stroju v nepri¢akovanih situacijah.

f) Bodite primerno obleceni. Ne nosite Sirokih obla-
¢il ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj bodo
primerno oddaljeni od delov v gibanju. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko zapletejo v pre-

b

=

o

d

=

o
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mikajoce dele.

g) Ce obstajajo naprave za povezavo na aparate za
sesanje in zbiranje prahu, se prepricajte, da so po-
vezane in pravilno uporabljene. Uporaba teh naprav
lahko zmanjSa nevarnosti, povezane s prahom.

4) Uporaba in zaséita elektricnega stroja

a) Ne preobremenijujte elektricnega stroja. Upora-

bljajte elektri¢ni stroj, ki je primeren za doloéeno

delo. Primeren elektri¢ni stroj bo bolje in na bolj varen
nacin opravil delo, ob hitrosti, za katero je bil stroj iz-
delan.

Ne uporabljajte elektricnega stroja, ¢e ga ni mo-

goce pravilno vzgati ali ugasniti s stikalom. Elek-

triéni stroj, ki ga ni mogoce vklopiti s stikalom, je ne-
varen in ga je treba popraviti.

c) Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opreme, ali
preden shranite elektri€ni stroj, izvlecite vtikac iz
elektriéne vtiénice. Omenjeni preventivni varnostni
ukrepi zmanjSujejo nevarnost nakljuénega vklopa elek-
triénega stroja.

d) Elektriéne stroje, ki jih trenutno ne uporabljate,
shranite stran od dosega otrok in ne dovolite, da
elektricni stroj uporabljajo osebe, ki niso uspos-
obljene za njegovo uporabo in ne poznajo teh na-
vodil. Elektri¢ni stroji lahko v rokah neizku$enih oseb
postanejo nevarni.

e) Skrbite za primerno vzdrzevanje elektri¢nih stro-

c

jev. Preverite, da so gibljivi deli dobro poravnani
in se prosto gibljejo, da ni poSkodb in kateregakoli
drugega pogoja, ki bi lahko vplival na delovanje
elektricnega orodja. V primeru poskodb, je treba
elektricno orodje popraviti pred uporabo. Veliko
nesre¢ se pripeti zaradi slabega vzdrzevanja.

f) Rezalni organi morajo biti vedno nabru$eni in &i-
sti. Ce so rezalni organi ustrezno vzdrzevani in pri-
merno nabruseni, je manj$a nevarnost, da se zaskocijo
in jih je tudi lazje imeti pod nadzorom.

g) Elektriéno orodje in pripadajo¢e dodatke upo-
rabljajte po dobavljenih navodilih in upostevajte
pogoje za delo ter vrsto dela, ki ga morate opraviti.
Uporaba elektri¢nega orodja za druga¢ne operacije od
tistih, ki so predvidene, lahko privede do nevarnih si-
tuacij.

5) Tehniéna pomo¢
a) Elektri¢ni stroj naj popravlja usposobljeno osebje,

s pomogjo originalnih rezervnih delov. Na ta nacin
bo elektri¢ni stroj vedno varno deloval.

| 4. MONTAZA STROJA

A\ POZOR! Pri montiranju komponent

morate biti skrajno pozorni, da ne zmanjsate
varnosti in uéinkovitosti stroja; v primeru dvo-
mov, se posvetujte s prodajalcem.

A\ POZOR! Prepriéajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezje.

A\ POZOR! Odstranjevanje embalaze

in dokonéno montazo moramo opraviti na ra-
vni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom za
premikanje stroja in embalaze, pri tem pa se
moramo vedno posluzZevati ustreznega orodja.

Z odpadno embalazo je treba ravnati v skladu z ve-
ljavnimi lokalnimi predpisi.

1. MONTAZA PREDNJEGA ROCAJA (Slika 1)

— Spodniji del (3) s pregrado namestite na cev za
prenos.
— Montirajte prednji ro¢aj (4) s pomocjo vijakov

(5).

— Preden privijete vijake (5), usmerite ro¢aj pra-
vilno glede na transmisijsko cev.
— Do konca privijte vijake (5).

2. MONTAZA DROGA (Slika 2)

— lzvlecite klin za zaustavljanje (2) in potisnite
spodniji del droga (1) dokler ne zadutite sunka
klina za zaustavljanje (2) v odprtino (3) na drogu.
Vstavljanje je lahko olajSano z rahlim vrtenjem
gornjega dela (1) v obe smeri; popolno vstavitev
zacutimo, ko opazimo, da je klin (2) popolnoma
izstopil iz odprtine (3).

— Ko je vstavljanje kon€ano, privijte do konca drzaj
(4).

3. MONTAZA ZASCITE (Slika 3)

A\ POZOR! Zasdita mora biti primerno

montirana pravilno, da so uposptevani varno-
stni pogoji in pravi poloZaj noza za rezanje
nitke.

— Montirajte zas¢€ito (1) in jo pritrdite s Stirimi vijaki

2).
POMEMBNO Po zdruzitvi mora zaScita

ostati montirana za vedno.
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| 5. PRIPRAVA NA DELO

1. PREGLED STROJA

A\ POZOR! Prepricajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezje.

Pred za¢etkom dela je treba:

— preglejte, da napetost in frekvenca elektricnega
toka ustreza tistemu, kar je navedeno na “Na-
pisna tablica z osnovnimi podatki” (glej poglavje
1-11.8).

— preverite, da se ro€ica stikala in varnostni gumb
prosto premikata in da se, ko ju popustite, avto-
matsko in hitro vrneta v nevtralni polozaj;

— preverite, da rocica stikala ostane blokirana, ¢e
ne pritisnete varnostnega gumba;

— preglejte, da prehodi svezega dotoka zraka niso
zamaseni;

— preglejte, da elektri¢ni kabel in podaljSek nista
poskodovana;

— preglejte, da so roéaji in &¢itniki Cisti in suhi, pra-
vilno namontirani in trdno pritrjeni na stroj;

— preglejte, da rezilne naprave in za$¢ite niso po-
Skodovane;

— preglejte, da na stroju ni znakov obrabe ali po-
$kodb, do katerih bi priSlo zaradi udarcev ali
drugih vzrokov ter opravite potrebna popravila.

2. ELEKTRICNE POVEZAVE

A\ NEVARNOST! Viaga in elektriéni tok ni-

sta kompatibilna.

— Z elektricnimi kabli morate rokovati in jih
povezovati le v suhih prostorih.

— Elektriénega vtikaca ali kabla ne smete ni-
koli postaviti v stik z mokroto (luza ali vlazno
mesto).

Podalj$ani kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od
tipa HO7RN-F ali HO7VV-F z minimalnim prerezom
1,5 mm?in s priporo¢eno maksimalno dolzino 30 m.

Me delom podaljSek kabla ne sme biti zvit, ker se
lahko pregreje.

PNIEZENSSE staino elextricno pove-

zavo kateregakoli elektricnega aparata na
elektricni tok v stavbi mora opraviti le stroko-
vno usposobljen elektrikar, in sicer v skladu z
veljavnimi predpisi. Nepravilna povezava je
lahko vzrok hudih osebnih posSkodb in celo
smrti.

[ 6. VZIG - ZAUSTAVITEV MOTORJA

ZAGON MOTORJA (Slika 4)
Preden vzgete motor:

— Vstavite kabel podalj$ka v (1) v odprtino v zad-
njem rocaju.

— NAJPREJ povezite vtikac elektriénega kabla (2)
s podalj$kom (3) in NATO podalj$ek z vtiénico
elektri¢nega toka (4).

Za vzig motorja:

— Stroj trdno zagrabite z obema rokama.

— Pritisnite varnostni gumb (5) in sprozite preki-
njalo (6).

OPOMBA Ko popustite prekinjalo, se

varnostni gumb odblokira in motor se ustavi.

USTAVITEV MOTORUJA (Slika 4)

Za ustavitev motorja:

— Popustite stikalo (6).

— NAJPREJ izvlecite podaljSek (3) iz vtiCnice (4),

NATO Sele povlecite kabel (2) stroja iz podaljSka
(3).
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| 7. UPORABA STROJA

N

nost drugih oseb:

Za Vaso varnost in var-

1) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidljive do-
godke, ki se lahko pripetijo drugim ose-
bam ali njihovi lastnini.

2) Med delom nosite ustrezno obleko. Vas
prodajalec vam lahko nudi informacije o
najbolj ustreznih zascitnih materialih, ki
vam zagotavljajo varno delo.

3) Dobro preglejte celotno delovno obmocje
in odstranite vse, kar bi stroj lahko izmetal
ali bi lahko poskodovalo rezilno napravo
(kamenje, veje, Zice, kosti itd.).

4) Uporabljajte blokado kabla, da preprecite
nakljucni odklop podaljska kabla, obenem
zagotovite pravilni in nenasilni vklop v vti-
¢nico. Nikoli se ne dotikajte elektricnega
kabla pod elektriénim tokom, ée je slabo
izoliran.

5) Pazite na morebitno odmetavanje mate-
riala, ki bi ga povzrocila rezilna naprava.

6) Ustavite motor in izkljucite stroj iz elektri-
énega omrezja:

— ob nenormalnem vibriranju stroja: v tem
primeru takoj poiscite razlog vibracij in
poskrbite za potrebne preglede v Spe-
cializiranem sevisu;

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora.

POMEMBNO Vedno se zavedajte, da je

nepravilno uporabljen elektricni robni kosilnik mo-
tec¢ za druge osebe. Za spostovanje ljudi in okolja:

— Stroja ne uporabljajte na krajih in ob urah, ko bi
lahko motili druge.

— Natancéno upostevajte nacionalne predpise o
uni¢evanju odpadnih materialov po Zaganju.

— Ne puscajte stroja s segretim motorjem med li-
sti ali suho travo, saj lahko pride do poZara.

— Natanéno upostevajte nacionalne predpise o
unic¢evanju obrabljenih delov ali kateregakoli ele-
menta, ki ima velik ucinek na okolje.

A\ POZOR! Predolgo izpostavljanje vi-

bracijam lahko povzroci pojav poskodbe ali
Zivéno-Zilne teZave (znane kot “pojav Ray-
naud” ali “bela roka”), predvsem pri tistih ose-
bah, ki imajo teZzave s krvnim obtokom. Simp-
tomi se lahko pokaZejo na rokah, prstih in se
kazejo z izgubo obcutljivosti, otrplosti, srbe-
cice, bolecine, izgube naravne barve ali s
strukturnimi spremembami koZe. Te ucinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka tempera-
tura ali premocno stiskanje rocajev. Ob poja-
vu teh simptomov, je treba skrajsati cas u-
porabe stroja in se posvetovati z zdravnikom.

1. POGOJI ZA UPORABO STROJA

A\ POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drZati z obema rokama, pri emer
drzite rezilni sklop vedno pod linijo pasu.

Glava nitke lahko odstranjuje visoko travo in neo-
lesenelo vegetacijo v blizini ograj, zidov, temeljev,
plo¢nikov, okrog dreves itd., ali jo uporabimo za po-
polno &ipscenje doloenega dela vrta.

A\ POZOR! Tem stroju je prepoveda-

na uporaba kovinskih ali trdih rezil kakrsnekoli
vrste.

2. UPORABA PREVEZE (Slika 5)

A\ POZOR! Stroj morate vedno upo-

rabljati s prevezami, ki morajo biti pravilno
vpete in postavijene na telo. Pogosto morate
preverjati ucinkovitost hitrega odklopa, da v
primeru nevarnosti stroj po potrebi hitro resite
iz jermenov.

Prevezo je treba obleci preden jo zapnemo stroj na
ustrezno sponkom, jermene pa je treba nastaviti
skladno z viSino telesa uporabnika.

Jermen (1) mora iti preko levega ramena, proti
desnemu boku.

Obrocek (2) zapnite na namenski prikljucek (3) na
transmisijski cevi.



UPORABA STROJA

SL] 9

3. DELOVNE TEHNIKE

A\ POZOR! Uporabljajte SAMO najlon-

ske nitke. Z uporabo kovinskih ali plastificira-
nih kovinskih niti in/ali neprimernih za glavo
nitke, boste povzrocili resne rane ali po-
Skodbe.

Med uporabo je primerno motor ob&asno ustaviti in
odstraniti travo, ki se ovije okrog stroja, s tem bo-
ste prepredili pregretje ki ga povzroc¢a med zasci-
tni element zapletena trava.

Zapleteno travo odstranite s pomocjo izvijaca.

N troja ne uporabljajte za

pometanje tako, da nagnete glavo nitke. Mo¢
motorja lahko odmetava predmete in drobne
kamne do 15 ali ve¢ metrov stran, pri cemer
povzroca skodo ali poskodbe na ljudeh.

¢ Delo med gibanjem (Kosnja) (Slika 6)

Med delom naj bo hoja zmerna, gib pa naj spomi-
nja na lok pri tradicionalnem srpu, rezalna naprava
pa naj bo vzporedna s terenom.

Najprej poskusite kositi na primerni visini in na
manjSem obmodcju, da pridobite enakomerno visino
kosnje, glava nitke pa ostaja v stalni razdalji od te-
rena, ki ga kosite.

V tezjih pogojih kosnje, lahko nagnete glavo nitke
za priblizno 30° v levo.

A\ POZOR! Ne delajte tako, ée obstaja

nevarnost odmetavanja predmetov, ki lahko
poskodujejo osebe, Zivali ali drugo.

* Kosnja v blizini ograj/temeljev (Slika 7)

Glavo nitke pocasi priblizajte k ograjam, kolickom,
skalam, zidovom itd., in pri tem ne udarjajte s silo.

Ce nitka udari ob grobo oviro, se lahko strga ali
obrabi; ¢e ostane zapletena v ograjo, se lahko ne-
nadoma razcepi na koscke.

V vsakem primeru pa se zaradi ko$nje okrog plo¢-
nikov, temeljev, zidov itd., nitka hitreje obrabi.

* Kosnja okrog dreves (Slika 8)

Hodite okrog drevesa od leve proti desni, po¢asi se
priblizajte deblom tako, da z nitko ne udarite ob
drevo in da je glava nitke rahlo nagnjena napre;.

Upostevajte, da najlonska nitka lahko razcefra ali
poskoduje majhne grme in da udarec nitke v deblo
grma ali drevesa z mehko skorjo lahko resno po-
Skoduje rastlino.

¢ Uravnavanje dolzine nitke med delom
(Slika 9)

Ta stroj je opremljen z glavo "Udari&pojdi“ (Tap &
Go).

Za popustitev nove nitke, udarite z glavo nitke ob
tla in v vklju¢enim motorjem; nitka se avtomatsko
spusti in noz odreze odvecni kos.

V primeru, da se nitka ne podalj$a dovolj:

— ustavite motor in izvlecite podaljSek iz elektri-
¢énega omrezja:

— pritisnite dno glave in energi¢no povlecite oba
konca niti, dokler ne dosezete Zeljene dolzine.

Ce nitke ni ve&, morate zamenjati tuljavo.

A\ POZOR! Po vsakem posegu na gla-

vi nitke, morate stroj vedno ponovno postaviti
v delovni poloZaj, preden zaZenete motor.

4. KONEC DELA
Ob koncu dela:

— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6. pogl.).

A\ POZOR! Preden stroj postavite v

katerikoli prostor, morate najprej pocakati, da
se motor ohladi.

Da zmanjsate nevarnost pozZara, morate s
stroja odstraniti ostanke trave, listov ali od-
vecne mascobe; posode z ostanki kosSnje ne
smete pustiti v notranjosti prostorov.
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| 8. VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

LA lPozoR!

nost drugih oseb:

Za Vaso varnost in var-

— Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektricne-
ga omrezja in preglejte, ¢e je prislo do mo-
rebitnih poskodb.

- Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucin-
kovitosti in varne uporabe stroja, je bistve-
nega pomena pravilno vzdrZevanje.

- Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo
stroj zagotovo vedno deloval v varnih po-
gojih.

— Nikoli ne uporabljajte stroja, ce so njegovi
deli obrabljeni ali poskodovani. Iz varnos-
tnih razlogov je treba poskodovane dele za-
menjati in nikoli popravijati.

- Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in Sko-
dijo vasi varnosti.

A\ POZOR! Med operacijami vzdrze-

vanja, izklopite stroj iz elektricnega omrezja.

1. OHLADITEV MOTORJA

Da bi preprecili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje vedno
Ciste in brez ostankov Zagovine in drugih drobcev.
2. ZAMENJAVA TULJAVE GLAVE (Slika 10)

— Sledite zaporedju, ki je prikazano na sliki.

3. BRUSENJE NOZA ZA REZANJE NITKE
(Slika 11)

— S pomodgjo kles¢ odstranite noz za rezanje nitke
(1) iz zas¢ite (2).

— Vstavite noz za rezanje nitke v primez in zaéni-
te brusiti z ravno pilo, pri tem pa pazite, da ohra-
njate izvirni rezilni kot.

— Noz ponovno namestite na zas¢ito.

4. ELEKTRICNI KABLI

A\ POZOR! Obéasno preverite v kaks-

nem stanju so elektricni kabli in jih zamenijaj-
te v primeru izrabljenosti ali poskodb na
izolaciji.

Ce je napajalni kabel stroja pokodovan, ga mora
zamenjati proizvajalec, servisni center ali druga
usposobljena oseba.

5. IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrzevanija, ki ni opisana v tem
priro¢niku, mora opraviti vas prodajalec.

Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

6. SHRANJEVANJE

Ob zaklju¢ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate hraniti na suhem mestu, zavarova-
nem pred vremenskimi vplivi in dale¢ od dosega
otrok.

| 9. DODATKI

Tabela vsebuje seznam vseh razpoloZljivih dodat-
kov z navedbo tistih, ki se uporabljajo na posa-
meznem stroju in so oznadeni s simbolom “% ”.

A\ POZOR! Ker so izbor, namestitev
in uporaba dodatka za montaZo pri razlicnih
nacinih uporabe opravila, stvar samostojne

odlocitve operaterja, si slednji prevzame od-
govornost tudi za vse iz tega izhajajoce Skode.
V primeru dvomov ali slabega poznavanja spe-
cifike vsakega posameznega dodatka, se je
treba posvetovati s svojim prodajalcem ali
specializiranim vrtnarskim centrom.

Sifra

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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WAEHTUDOUKALMA OCHOBHbIX YACTEM

| 1. WAEHTU®UKALIUA OCHOBHbIX YACTEN |

OCHOBHbIE YACTHU

w N
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10.

11.
12.
13.

. MoTopHbI% 610K
. TpaHcMMCcHOHHas Tpy6Ka
. HaKoHe4HuK

TPaHCMWUCCHUOHHOM TPYBKM

. FonoBKa-gepmarenb HUTH
. 3awmTa pexyulero yana

. NepepHsas pykoaTKa

. OrpampeHve

. 3apHsAsA pyKoaTKa

. TouKa npucoeanHeHns

(npvBA3HOM CUCTEMBI)
MpuBA3HOM

TabnnyKa ¢ gaHHbIMK
Kabenb nuTaHua

Ypamuutens
(He BXxoAMT B NOCTaBKY)

OPrAHbI YNPABJIEHUA U
®YHKLMOHAJIbHbIE 9J1E-
MEHTbI

21.
22. lNpepoxpaHnTenbHaa KHOMKa

Pbiyar BeikntoyaTens

TABJINYKA C AAHHbBIMU

11.1) Mapkuposra EC
11.2) HaumeHoBaHwe 1 agpec

11.3)

U3roToeutTena

cornacHo aupekTtvse 2000/14/EC

11.4) Mogenb MawmHbI
11.5) 3aBopfcKol Homep
11.6) [op n3roToBneHns

11.7)

11.8) MowHocTb asuratens
11.9) [iBoviHas usonaums
11.10) Kog uspenvs

11.11) CrtpaHa usrotoBneHus

YpoBeHb 3BYKOBOW MoLWHOCTH (LWA),

HanpsixeHune 1 yacToTa nuTaHus

/
SO =
< SRRRISIRRRRREHLRREZ TP
Made in PRCA Electric Gass Trimmer )
Pt (e G5 Lwa
B X [O]|:

Ve Hz W o 8 B
RTINS\ HRLHRAS d
RLOOOOUR | BLBO0EO00080 . \ BIBELOEL008
s e e R et

11.6 11.7 11.5 11.8 11.10 \11.9

He BblKuabIBaliTe 31EKTPU4ECKOE 060Py/A0BaHIE BMECTE C 0BbI4HbIM Mycopom! B cOOTBETCTBUM C eBpOnecKo AupexTBoi 2002/96/EG 06 yTvansaumsm
CTapOro EKTPUYECKOTO 1 ANEKTPOHHOTO 0GOPY/OBAHMA 1 €8 MPUMEHEHIA @ COOTBETCTBMM C MECTHbIMM 3aKOHaMM S/IEKTPUYECKOE 060PYAOBaHIE, OblB-
== |)|ie B SKCM/yaTaLMM, AOMNKHO YTUAM3OBLIBATLCA OTAEBHO 6E30MacHbIM A1 OKPYKatoLLel cpeabl cnocobom. Ecan anekTpoobopyaoBatme BbiGpach!-
BAETCA Ha CBA/IKY W/ 3aKanbIBAETCA B 3eM/II0, AZI0BUTBIE BELLECTBA MOTYT NPOHUKHYTH B 10/ MOA3EMHbIX BOZ M NONACTb B MMLLEBbIE NPOYKTbI, YTO NpuBe-
€T K HaHeCeHwuIo yluiepba Balemy 370pOBbIO M XOPOLLIEMY CaMO4yBCTBHIO. [lnA nony4eHns 6onee NofpobHOI MHGOPMALMM NO NepepadoTHe 3TOro U3fenMA
o6pataitTech B yYpemzeHne, 0TBETCTBEHHOE 3a NepepaboTHy OTXOAOB, UM B MaraauH.
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MaKcumanbHble 3Ha4eHUA YPOBHA Wyma U BUGpauuin [1] T10E)
yp v pay SGT 1000 J
YpoBeHb 3BYKOBOrO AaB/IeHNA Ha YLK onepaTopa dB(A) 79,3
— HeTouHoCTb pasmepoB dB(A) 3
[apaHTMpyeMmbli ypoBEHb aKyCTUHECKOM MOLHOCTH (2000/14/CE) dB(A) 96
YpoBeHb BUGpaLmm m/s? 2,56
— HeTouHocTb pasmepos m/s? 1,5
]
ﬂPE,q.VﬂPE)H,qEHME
Yi 6bi1 HHCTPYMEHTOM U MOHeT UCM0/Ib30BaTbCA HaK A/1f CPaBHeHHA ¢ ApYruM
3ﬂeHTp0060pyAOBaHMeM HaK Aana BpemeHHou oqemm Harpy3Kku 4epe3s ypoBeHb BUGpaLuH.
BHUMAHMUE!
YpoBeHb BU6paLnn MOHET MEHATLCA B TH OT Np Hee unp Tb Y 11 yp
H Yi] Yy b 1P M 419 3alUTbl NOJ1b. A P OCHol 'bCA Ha oL Harpy3sku,
cr p 7 /i B (haHTUHECKMX YCIOBHAX SKCAYaTaumnu. [l aToro anHHTb BO Bce 3Tanbl paboyero

umma, BH/t04aA BbIKﬂIO‘leHMe M X010CTO# XOZ.

YpoBeHb LyMa MallMHbI MOKET MEHATLCA B 3aBUCUMOCTH OT TOrO, KaK OHa MPUMEHAETCA, HAXOAMTCA OHa B paboyeM MM B MMHUMa/lbHOM
pesume.

TEXHUYECKME JAHHBIE seroed
Hanpsenune nutanua V~ 230
YacToTa nuTaHua Hz 50
MowHocTb gsuratens W 1000
LLUnpunHa cKawunsaHua cm 37
Bec kg 4,70
Honunuyecto 060poToB BXONOCTYIO min’! 7000
MaKcumanbHasa CKOpPOCTb BPaLLEHWA ABUraTeNs U PeXyLIero MHCTpPyMeHTa min’! 7000

2. CAMBOJIbI

1) BHumanue! OnacHocTb. [laHHaa mawwvHa npu
Hen-paBW/bHOM UCMONb30BaHUN MOMET BbiTh
onacHomana Bac 1 4na oKpyxatowpmx.
Mpemae, Yem Nob30BaTLCA MALLMHOM, NPOYTH-
TEPYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLuy.
Onepartop, paboTaroLwuit Ha JaHHON MalLMHE B
HOPMaJIbHbIX YC/IOBUSAX HEMPEPLIBHOM PaboTbl B
TEYEHWe iHA, MOKET ObITb MOZBEPIKEH BO3AEH-
CTBUIO YPOBHS LUyMa, PaBHOIO WK NMPEBbILLato-
wero 85 ab (A). Mcnonb3osath 3awuTy AnA
C/lyXa, 3aLMTHBIE OYKM 1 3aLUMTHYIO KacKy.
OnacHocTb oT6pacbiBaHua npegmeTos! Jliogu
MIOMALLHW1E KUBOTHbIE BO BPEMSA UCMO/b30Ba-
HWAMALLMHbI AOHKHBI OTOMTH Ha PaccTOsHUE,
NoMeHbLLEeN Mepe, B 15 m!
M3BneKaiTe BUKY U3 PO3ETKM Nepeg, Bbino-
HEHWEM O6CNYKMBAHUSA UK ecv Kabenb no-
BPEMAEH.
He noasepraTb BO3AEUCTBUIO AOMAA (MM
BNIAXHOCTH).
Ha aToi MalMHe MOKHO MCMONb30BaTb TOMb-
KOOZHY ro/IOBKY-A€PHaTENb HUTH.
He “cnonb3oBatb HOXM C OCTPUAMM, META/IMU-
YECKUMM WM ECTKUMU, MM KPYr/blenunbya-
Thle HOXM.
9) MoCTOPOHHME NMUA LOMKHbI HAXOAWUTLCA Aa-
JIEKO OT 060PYL0BaAHUA.
10) HanpasneHue BpaLLeHus pexyLLero yana.
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MEPbI MPEAOCTOPOXKHOCTHU AJ1A OBECNEYEHNA BE3SONACHOCTHU

3. MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHW ANA OBECMEYEHWA BE3OMACHOCTHU |

KAK CNEZAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO

B TeKcTe PyKoBoACTBA HEKOTOPbIE a63alpl, B KOTOPbIX M3/10XeHa 0CO-
60 BaHan MHGOpMaLMA, NOMEYEHbI Pa3NHbIM 06p330M, MMEIOLLUM
cnegytoliee 3HaveHue:

wi
BAHHO COLEPHUT YTOYHEHMA UM APYTYI0 paHee

YMOMAHYTYI0 MHHOPMALMIO C LiE/Ib0 M3BEHAHNSA MOSIOMKM MALLMHbI MW
HaHeceHus yujepba.

A BHUMAHMUE! B cnyyae H6006/"0A6HMH nmeetcAa

0nacHoCTb NoJsly4eHnUA TesleCHbIX ﬂOBpeMAeHMﬁ oneparopom
WU TPETbUMU TULaMH.

A OMNACHOCTb! B cnyqae HECOGIHO,GGHMH nmeetcAa

O0MNacHoOCTb NONy4eHUA TAHKNUX Te/IeCHbIX nospemgeunﬁ c Ne-
Ta/IbHbIM UCXOZ0M 0nepaTopoM HUJIU TPeTbUMHU JIMLaMH.

3NEKTPUYECKUI KPOMKOCTPOrAJ/IbHbIA CTAHOK
MPABW/IA BE3ONACHOCTH

A BHUMAHHUE! Bo Bpema axcnayataumu mawMHbl

HeOGXOAMMO CO6ﬂ!0ﬂaTb npaBu/ia TeXHUKU 6e3onacHocTy. Npew-
Ae, 4eM BH/II04YUTb MallHHY, 03HaKOMbTeCh C yKasaHHUAMM 0 obec-
neyeHuto 6e30nacHoCTH oneparopa 1 oKpyHaroly1x. PyKoBOACTBO
AOJIHHO 6bITb B Xopoluem COCTOAHMHU B/IA noc/iegyrolero uc-
no/1b30BaHNA.

TepMUH «3NIEKTPUYECKOE 0BOPYA0BaHHE», BCTPEHAIOWMIACA B ONUCa-
HAM Mep NPEAOCTOPOKHOCTM, OTHOCUTCA K BalleMy YCTPOWCTBY, Nu-
TaIoWEMYCA OT 3/IEKTPOCETH.

1) [lpesycMoTpeHHOe MCMONb30BaHHe MALLMHDI: T.6. <15 KOLIEHHA
TPaBbl ¥ HEAPEBECHOH PACTUTE/IBHOCTY MPM MOMOLLM HEHIOHOBOM
HUTY (Hanp1MEP, KPAEB ra30HOB, KNTYMG, y CTEH, OrPag UM B ApY-
TMX MECTaX C OrpaHUYeHHbIM JOCTYMOM MI0C/IE CKALUMBAHMS TPaBbl
ra3oHoKocunKow)». Jlloboe Apyroe Mcnosib3oBaHUe MOMET
6bITb ONACHbIM M TOBPEANTD MALLMHY, 3TO OTHOCHTCA U K UC-
n0/1b30BaHHI0 JOMO/IHUTE/IbHBIX MPHUCNIOCO6/IEHNH, He yno-
MHMHaeMbiX B HAaCTOALLEM PYHOBOZCTBE.

BXoaMT B NOHATHE HeHaA/1exalLero no/ib30BaHNA (KaK npy-

Mep, HO He TO/IbKO):

- MCMO/Ib30BaHHe MalLMHbI A/1A MOAMETaHHNSA;

- MoApaBHUBATb U3ropPOAb UM BbINOJHATB ApYrne paboTbl,
NPY KOTOPbIX PeHYLYMH Y31 HAXOBHUTCA He Ha yPOBHE 3eM-
m;

- MCrosIb30BaTb MalLMHY B 0JIOHEHNH, KOTAa PEHYLLNI y3en
HaxoAMTCA BbilUe MoAca onepaTopa;

- MCMoNb30BaTh MaLWHHY /19 PE3KH MAaTepHUasIoB, He MMEK-
LYMX PaCTUTE/ILHOTO NPOUCXOHAEHNSA;

- M0/1b30BaHHe MalUMHOI HECKOILKHMM OrlepaTopam.

2) 3TOT MHCTPYMEHT He npefHa3Ha4yeH A/1A N0/b30BaHHUA Jn-
Lamu, (BK/to4as eTel), ¢ orpaHnyeHHbIMM GU3NHECKUMH,
CEHCUTHBHBIMM IW ICUXMHECKUMM CIOCOBHOCTAMM, M/IH MO
MX HEONbITHOCTH WJIH HEOCBELOM/IEHHOCTH, 3a HCK/I0Ye-
HHeM M0/1b30BaHNA MALIMHOM N0 PYKOBOACTBOM W/IU Bbi-
NONHeHUeM HHCTPYKLMI N0 N0/Ib30BaHUIO JaHHOM annapa-
TYpoO#i MLa, OTBETCT 0 3a Ux 6e3c Tb. et
BO/HHbI HAXOBMUTBCA 104 HABNIOAEHNEM C Lie/IbIo He N03BO-
JIATb MM 110/1b30BaTbCA HUHCTPYMEHTOM KaK HIPyLIKOM.

3) OcTaTo4Hble PUCKH: HECMOTPA Ha COB/IOAEHHE BCEX Mep

NPegoCcTOPOKHOCTH MO 6e30MacHOCTH, MOrYT BbIABAATLCA

HEHOTOpble AONO/THUTENbHbIE PUCKH:

- 0MacHoOCTb MOJIyYeHNA TPaBM NaNbLeB W PYK, eC/IM OHH
y4acTBYIOT BO BPalLeHHH HUTH rONI0BKM

- 0MacHoOCTb MOJy4YeHNsA TPaBM HOr, €C/IH Hora nosy4una
YAap HUTbIO r0/I0BKH

- MPOEeKLYMA KaMHei U N10YBbI.

4) Monb3oBaTbCA 3alUUTHIMH OYKAMM.

5) Hwu B Koem c/y4ae He pa3pelualite No/b30BaTbCA MALIMHON
AETAM WM SMLiaM, HEOCTAaTOYHO XOPOLLIO 3HAKOMBIM C fipa-
BUAIAMK 06paLLEHNA C HEH.

6) OcTaHOBMTb MaluMHY HEMEA/IEHHO, KOrfa BO/IM3M MaluMHbI
HaxoAATCA MLa, B YaCTHOCTH, AETH, /I HHBOTHBIE.

7) Pabortaiite TOJIbKO AHEM AW NPH XOPOLUEM UCKYCCTBEHHOM
OCBeLLeHNH.

8) He ucnonb30BaTb MaLLMHY B N1/10XYH0 NOroAy, 0COGEHHO eC/H
BO3MOH{HbI MOJTHUM.

9) lepen nonb3oBaHMeM MaLLMHOK M NOC/IE NHO6OrO yAapa npo-
BEpATb, 4TO6bI He 0CTaBa/I0Ch MPH3HAKOB M3HOCA W/IU MO-
BPEHAECHHUA, M NIPH HEOBXOZMMOCTH BbINOSHUTL HEOOXOAH-
Mble PEMOHTHbIE paboTbl.

10) HuKorga He no/sb30BaTLCA MALINHOM C MOBPEHAEHHBIMU

3aLYUTHBIMK YCTPOKCTBAMM MM NPH MX OTCYTCTBHUM.

11) Bcerga aep#ute pyKu 1 HOrM Ha PacCTOAHNH OT PeHylLero
y3/1a, 0C06EHHO BO BPeMsA 3anycKa ABUraTens.

12) Ypenate ocoboe BHUMaHWe TpaBmMaM, MCXOBALYMUM OT Jli0-
60ro ycTpolicTBa 3allyuThl, NPeAHAa3Ha4YeHHOro 414 oTpe3a
A/MHBI HUTK. locie OTNYCKaHNA HOBOH HUTH BCerga ycTa-
HaB/IMBalTe MaLLMHY B paboyee NOJIOHEHHE, NPEH/e Yem 3a-
nycTHTb ABHraTesNb.

13) Hukrorga He npon3BogHTe COOPKY METaNIHYECKHX INeMEH-
TOB CKalUMBaHHA.

14) Hurorga He Monb30BaTLCA 3aN4acTAMM MM KOMIJIEKTYIO-
MMM, HE NOCTaB/IEHHbIMM B KOMI/IEKTE /M HE PEKOMEH-
AYeMbIMM NPOH3BOAUTENEM.

15) OTcoepnHMTE MaLLMHY OT 3/1EKTPOCETH NEPES NPOBEAEHHEM
ee KOHTPOIA, YUCTHU WM paboTbI Ha HEM, M KOTAa MallMHa He
HCNOoNb3YeTCA.

16) Bcerga y6ewparbca B TOM, 4T06bl OTBEPCTHA ANIA NPOXOAA
oxnampatoLyero Bo3gyxa 6bii Bcerga cBo60AHbIMM.

17) Iocne Kam[Oro HCNOL30BaHUA OTCOEAUHANTE MALUMHY OT
CETH MTUTaHNA M 06CTIERYITE ee Ha HalYne NOBPEHAEHH.

18) XparuTe malunHy BHe JOCAraeMoCTH JeTel.

19) Tpummepbl ¢ nMTaHWEM OT CETH O HbI BbITb 3aLULLEeHbI
HCHJII0YNTENIbHO aBTOPU3NPOBaHHbIMM YCTPOHCTBaMM 3a-
WYHTBL.

20) Hcnonb3oBatb TO/IbHO 3anacHble YacTH M JOMOSHUTE/IbHbIE
npHCnoco6eHNs, PeKOMEHA0BaHHbIE H3rOTOBUTEIEM.

AOMNOJIHUTE/IbHBIE MPABUJIA BE3OMACHOCTH

1) BHMMaTeNbHO NPoYMTalTe yHa3aHHA.

2) O3HaHOMbTECh C OpraHamu ynpasieHUa U Hap/Iewalyum uc-
no/Ib30BaHHeM MaLUNHbI.

3) Mepeg Havanom paboTbl NpoBepPbLTE, YTOObI Kabeslb 3EKTPO-
NUTaHNA U YATMHUTE/Ib He UMESIU MPU3HAKOB MOBPEeH[EeHNA
WK CTapeHnA.

4) Ecnm yannHMTeNb NOBPeHAaeTca BO BpemMs no/b30BaHuA,
Heme[/IeHHO OTCOeAMHUTL ero ot anexTpocetu. HE MPUHA-
CATbCA K HABEJIIO NMEPE/ OTH/IIOYEHUEM YAJIMHUTEJIA.

5) Hurorga He no/1b30BaTLCA MAWMHOH, €C/IH KaBeNN NoBPeH-
AEHbI NN H3HOLUEHBI.

6) BHMMaHMe: peryLLni INEeMEHT NPOJOIHAET BPALYaTbCA AaHe
noc/ie BbIK/IOYEHHA ABUraTens.
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7) fAepmarb yAMHUTENb BAANH OT PEHYLLHX 3/1eMEHTOB.

8) BHntounte nutaHne npuéopa AugdepeHynanbHbLIM Bbl-
royarenem (RCD- Residual Current Device) ¢ ToHom pa3b-
eAMHeHNA, He npesbiwarolyum 30 MA.

* MopapoK paboTbl Ha KPOMKOCTPOrasbHOM CTaHKe

Bo Bpems paBoThl BCTaHLTE B YCTON4MBOE U HEMOABUMHHOE NOOKEHNE
W NPOSIBAANATE OCTOPOKHOCTb.

- W3beratiTe, N0 BO3MOKHOCTH, pPaboTaTh Ha MOKPOWA UM CKONb3KOM
noYBe, UK Ha M0G0 KPYTOW UM HEeyCTONYMBON MOBEPXHOCTH, He
0becrneymBatoLLEel YCTOMYMBOCTM OnepaTopa BO BpEMS paboTbl.
Hukorpa He GeruTe, obpatlaiite NoBbILLEHHOE BHMMAHIE Ha HEpOB-
HOCTM NOYBbI U HANMYME BO3MOMHBIX NPENATCTBUM.

lpoBeAwTe OLIEHKY NOTEHLMANbHBIX PUCKOB, CBA3aHHBIX C 06paba-
TbIBAEMOV NOYBOM, M NPUMMTE HEOBXOAMMbIE MEpbI MPEAOCTOPO-
HOCTM [i1A 0BecrneyeHns COBCTBEHHOM 6€30MacHOCTH, B 0COBEHHO-
CTH, Ha CKJTOHaX, HEPOBHbIX, CKO/Ib3KMX U/ HEYCTONYMBLIX MOBEPX-
HOCTAX.

Ha cknoHax ABuraiTech B nonepeyHoM HanpaseHUu, He MOAHUMA-
fICb W He CMyCKasACh, BCErAa HaXoAACh NO3ajM PEIYLLEro npucno-
cobneHus.

Henb3s No3BonATb paboTaTh C MALMHON MIOAAM, KOTOPbIE HE B CO-
CTOAHMM KPEMKO YAEPHMBATL €€ ABYMA PyKaMu UMK HaxOANTLCA B
YCTOM4MBOM PaBHOBECMM Ha HOrax BO BpeMA paboTbl.

MalumHa oMHa UCMONb30BATLCA TONBKO OHWM YE/IOBEKOM.
HuKoraa He Mcnonb3yiTe MalMHy ecau nonb3oBateab ycTan uam
MI0X0 CEBS YYBCTBYET, UM HAXOAWTCA MOZ BO3AEHCTBUEM NEKapCT-
BEHHbIX CPEACTB, HAPKOTHKOB, &JTKOTO/IA WK BELLIECTB, CHUMAIOLLIX Ero
pedneKchl U BHAMaHKE;

* MeToanKa UCNONb30BAHNA INEKTPUYECKOTO
HPOMKOCTPOrasibHOro CTaHka

Bceraa cobntogaifTe npasuia 6e30MacHoCTH U MPUMEHSITE METOZbI pe3-
KW, Haubonee NoAXoAALLME ANA TNA BbINOJHAEMON paboTbl B COOT-
BETCTBMM C YKa3aHUAMM 1 NPUMEPAMH, U3NIOKEHHBIMU B PYKOBOACTBE
1o aKcnAyataumu (cm. . 7).

* MepemelleHKe 3/IEKTPUYECKOTO KPOMKOCTPOrabHOrO CTaHKa
B yCNI0BUAX 6€30MacHOCTH

Kamapii pas, Korga TpebyeTcs nepeAsiHy T MK NepeBesTH MaLLMHY,

cneqyer:

— BbIK/IIO4UTE ABUraTelb, JOXANTEC OCTAHOBA PEMYLLErO y3N1a 1 OT-
COEAMHUTE MalLMHY OT 3NEKTPOCETH;

- B3ATb MaLLKHY, UCTIONb3YA TONNLKO PYKOATKM, M HANPaBUTb PEMYLLIA
y3en B Hanpas/eHM, NPOTUBOMONOXHOM HaMPaB/EHMIO ABUMHEHHA.

Ipu nepeBoaKe MalLHb! Ha aBTOTPaHCMOPTE HEOBXOAMMO PACTIONOMMTL

e TaKM 06pa3oM, 4ToGbl OHa HU 4181 KOrO He NPEeACTaBAANA ONacHO-

CTH, ¥ NPO4HO 3a6/10KMPOBATH €e.

* PeKoMeHAaLWM fN1A HauMHaKOLLMX

Mpexae, 4em Bnepsble NPUCTYNUTL K 0BPe3Ke, PEKOMEHIYETCS Nyylle
03HAKOMUTLCA C MaLLMHOM U HanGoNee NOAXOAALLMMU METOAAMM Pe3-
K1, MonpoBoBaTb KPEMKO yXBaTUTLCA 32 MALLMHY 1 BbIMOHUTb ABUKEHHA,
HeobXoauMble AnA paboTbl.

OBLLUWE NPABUJIA TEXHUKU BE3OMACHOCTH NMPU PABOTE C
ANEKTPOOBOPY/JOBAHUEM

1) BesonacHocTb paboyeii 30Hbl

a) CopepuTe paboyyto 30HY B YucTOTe. Ha yyacTKax, rae Laput

rpsiab W 6ECTIOPSALOK, MOBbILAETCS PUCK HECHACTHBIX C/y4aes.
b) He ucnonb3yiite aneKkTpoo6opyAOBaHHE BO B3pbIBOONACHOM

cpepe, N061M30CTH OT FOPHOYUX HUAKOCTEH, rasa UMM MbIK.
INeKTPOOBOPYAOBAHHE FEHEPUPYET UCKPBI, KOTOPbIE MOTYT NPUBECTU
K BO3rOPaHHMIO MbINM WM Napo..

¢) Bo Bpems pa6oTbl 31eKTPOOGOPYAOBAHNS AETH U NOCTOPOHHME
LA FOMHHbBI HAXOAUTLCA AANIEKO OT Hero. EC/iv Bbl OTB/eYe-
TECh. TO MOMETE NOTEPSTb KOHTPO/Ib Haj, 060pyA0BaHHEM.

2) 3neKTpuyeckan 6e3onacHocTb

a) Bunka aneKkTpooGopyA0BaHNA JONKHA BbITb COBMECTUMON C
Po3eTHoiA. HuKoraa He BHOCHTE MOAMGDHMKALMIA B HOHCTPYKLMIO
BUKK. He Ucnonb3yiTe afantepbl ¢ 3a3eMNEHHbIM INIEKTPO-
o60opypoBaH1em. HeMoaud1UMpoBaHHbIE BUKH, COBMECTAMbIE C
PO3ETHOM, CHUKAIOT PUCK 3/IEKTPUYECKOrO YAapa.

W3Geraiite CONPUKOCHOBEHUA TeNa C TAKUMM 3a3eMIEHHBIMU
NIOBEPXHOCTAMM, KaK TPy6bl, pagnaTopbl, KyXOHHbIE MAUTbI, X0~
NOAMNBHUKM. PUCK 3/1EKTPUYECKOrO Y/iapa NOBbILLAETCA Npu CO-
NPUKOCHOBEHWM TENa C 3a3eMNEHNEM.

He ocTaBnsitTe anekTpoo6opyaoBaHUe NOA AOHAEM U1 B MO-
Kpoii cpefie. Boga, NpoHKKaloLLan BHYTPb 371EKTPO0GOPYA0BAHHS,
NOBLILLAET PUCK SNEKTPUYECKOTO yAapa.

He ucnonb3yiite Kabenb HeHapnewawmm obpasom. He uc-
nonb3yiTe Kabenb ANA NepemMeLLEHNA ANEKTPOOBOPYAOBaHHUS,
He TAHWTE ero 3a KabeJlb, B TOM YHC/e ANA TOrO, YTOGbI U3BNEYD
BW/IKY U3 po3eTKM. KaGenb oNHeH HaxoAUTbCA JaneRo OT He-
TOYHUKOB Tenna, Mac/a, OCTPbIX Yr/I0B U MOABUMHbIX Y3/108B.
ToBpeM/AeHHbIA MW 3anyTaHHbIA Kabenb NOBbILLAET PUCK BNEK-
TPUYECKOTO Yapa.

Bo BpeMmA MCNO/Nb30BaHNA 3N1EKTPOOGOPYAOBAHMA BHE NOMe-
LWeHHUA UCNO/Ib3YiATe NPOBOA-YAMHUTE b, NOAXOAALMIA ANA
MCno/b30BaHUA Ha y/uLe. Vcronb3oBaH1e NpoBoaa-yAMHUTE-
1, MOAXOAALLErO 1A UCMOB30BAHMA Ha YL, CHUMKAET PUCK K-
TPUYECKOTO yAapa.

Ecnu Henb3s u3bemaTb UCNO/Ib30BaHUA 3/IEKTPOOGOpYAOBa-
HUA BO BNAMHON Cpefie, MCNO/b3YiiTe PO3ETHY C Npefoxpa-
HUTeNbHBIM AuddepeHLanbHbiM Bbikatovatenem (RCD-Re-
sidual Current Device). Mcnonb3osatue YcTpoicTea 3awwmuTHoro
oTHMo4eHnA RCD CHUXaET PUCK 3/IBKTPUYECKOTO YAapa.

=

KX

=2

o

3) Jlnunas 6esonacHocTb

ByabTe BHUMaTE/bHbI, CIEAUTE 32 CBOUMMU AeHCTBUAMM U Be-
AuTe cebA pa3ymMHO BO BPEMA UCMOIb30BAaHUA 3NIEKTPO06O-
pyAoBaHusa. He cnionb3yiiTe aneKTpoo6opyA0BaHKe, EC/H Bbl
yCTa/n UMM HaXOAMUTECH MO, BO3/EHCTBMEM HAPKOTMYECKMX Be-
LWeCTB, aNKOroNA WM NeKapeTB. [axe Hebonbluas HeBHUMA-
TENbHOCTb BO BPEMSA UCTI0/1b30BaHUA 3NEKTPOOBOPYA0BAHUA MOKET
NPUBECTM K CEPbe3HbIM TpaBMaM.

Mcnonb3yiite 3aluTHyto opempay. Bcerpa Hagesalite sawuTHble
0YKM. Mcnonb3oBaHme TaKoro 3alLUTHOTO CHAPAKEHNS, KaK nbine-
3aLLNTHbIE MaCKM, 06YBb C HECKO/b3ALLEN NOAOLIBOW, /IEMEHTbI 1A
3aWYTHI CNYXa MM HAYLLIHUKM, CHUIKAET PUCK TPaBM.

W36eraiite camonpon3Bo/ILHOrO 3anycKa. YA0CTOBEPLTECH, YTO
BbIK/lOYaTeNlb HAXOAMTCA B nonomenun “OFF” («BblKJl»),
npempe Yem BCTaBUTb BUMKY B PO3ETHY, 06XBaTUTb MAM ne-
pemecTUTb 3N1eKTpooGopyAoBaHHe. MepeMelleHe NEKTPO-
060pyA0BaHNS, MPK KOTOPOM Nanel, HaXOAUTCA Ha BbIK/oYaTeNe,
aTakKe ero MoAK/IYEHHe K PO3ETKE, KO/ BbIK/I04aTE b HAXOBUTCA
B nonomweHnn “ON” («BKJ1»), NOBbILLAET PUCK HECYACTHOTO CAyYas.
Mepep 3anyckom aneKkTpooGopyAoBaHMA yGepuTe BCe KOYM
V1 PerynMpoBO4HbIE MHCTPYMEHTbI. KNioY M1 MHCTPYMEHT npu co-
NPUKOCHOBEHIM C BPALLAIOLLMMCA Y3NIOM MOXET BbI3BaTb TPABMbI.
€) CoxpaHaiiTe paBHoBecHe. Bcerpa npoyHo onupaiitecb Ha
OMOPHYI0 NOBEPXHOCTb U COXpaHANTE Haplemallee paBHOBe-
cHe. 370 N03BOMMT NyyLLE KOHTPOIMPOBATb 3NEKTPO0GOPYA0BaHME
B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLMAX.

&

R=2

KX

=2
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f) OpeBaiTech Hapnemalym o6pasom. He HapieBaitTe WHPOKYI0
OfIeAY M AparoLeHHoCTH. Bonochbl, ofemAa U nepyaTku He
AONHHBI HAXOAUTLCA NOGU30CTH OT NOABUIKHBIX Y3/10B. LLin-
POKas OAEMAA, APATOLEHHOCTV MM A/IMHHBIE BONOCH! MOTYT 3aCTPATL
B NOABMIKHbIX y3Nax.

Mpu HanKUYMK YCTPOCTB, KOTOpbIE AO/HHBI GbITb NOAH/IOYE-
Hbl K yCTaHOBKaM yAaneHus u c6opa Nbinu, yA0CTOBEPbTECD,
4TO OHY MOAK/IYEHDI Y UCTO/NL3YIOTCA Hap/IeHalLMM 06pa3om.
TpyMEHEHHE STUX YCTPOWCTB MOKET CHUSMUTb PUCKM, CBA3AHHbIE C
Mbb0.

<«

4) JKcnnyatauusa U 3aluTa ANEKTPOOBGOPYAOBaHUSA

a) He neperpymaiite aneKkTpooGopypoBanme. Ucnonbayiite anek-
TpooGopyAoBaHHe, NpefHa3HaYeHHoe A/1A fiaHHO! paboTbl. Mpa-
BM/IbHO BbIGPaHHOE 060pyA0BaHKeE BbINONHUT paboTy Ny4lue v 60-
nee 6e30MacHo, CO CKOPOCTbIO, /1A KOTOPO! OHO 6110 pa3paboTaHo.
He ucnonb3yiite anekTpoo6opyaoBaHue, €CAM BbIKNOYaTeb
He B COCTOSHWM NPaBU/IbHO BH/IOYUTL MW BbIKIOYUTD €ro.
OneKTpoo6opyAOBaHKE, KOTOPOE HENb3A 3anyCTUTL MPY MOMOLL Bbl-
KNo4aTena, ABNAETCA ONacHbIM U HYHAAEeTCA B PEMOHTE.
OTCOeAUHUTE BU/KY OT PO3ETKM, NPEHAE YEM BbINOHUTD pe-
TYIMPOBKY W/ CMEHY NPUCTIOCOB/IEHNI, a TaKHKe Npe e Yem
NOMECTHUTb 371eKTPo06OPYAOBaHE Ha XpaHeHHe. 3T npesBa-
pUTE/bHbIE MEpbI NPEAOCTOPOKHOCTH CHUIKAIOT PUCK CaMONPOU3-
BOJIbHOTO 3amycKa 31eKTPOOGOPYAOBaHNS.
d) XpaHuTe Heucnonb3yemoe 31eKTPOOBOpPYAOBaHKE BHE fOCA-
raemocTy fieTei U He N03BONANTE UCNOL30BATD €10 NIOAAM,
KOTOpbIe He 03HAKOMU/ICh C PaboTOi 0GOPYA0BaHMA 1 C Ha-

N=2

C

CTOALYMMM YKa3aHUAMM. Mpy HEYMENOM UCTIONb30BAHUM SNEK-
TPOOBOPYAOBAHME OMACHO.

MpoBoauTe TexHMYecKoe obCnyHUBaHUE 3neKTpoobopyao-
BaHus. [poBepsiiTe COOCHOCTb PACMO/IOKEHUSA NOABUHHDIX Y3+
710B M CBOGOAY MX NEPEMELLEHHS, a TaKHe OTCYTCTBUE NONO-
MOK W ApYrUX YCIOBHIA, KOTOPbIE MOTYT NOBAMUATL Ha paboTty
3/1eKTPo0GOPYyAOBaHHUA. NpU HaNM4YMK NOBPEHAEHUA He-
06X0AMMO OTPEMOHTHPOBATb 3/IEKTPOO6OPYAOBAHNE, NPEH-
[ie YeM UCMoNb30BaTh ero. MHorv1e HecHacTHbIe Cy4an Bbim Bbl-
3BaHbl HEAOCTATOHBIM OBCYMMBAHUEM.

Pemyluue opraHbl JONKHbI GbITb 3aTOMEHbI U YUCTbI. Hagne-
alyee 06CNyHMBAHME PEMYLLMX OPraHoB, XOpoLLas 3aTouKa pe-
YLUMX KPOMOK NPeSO0TBPALLAIOT UX 3aefaHNe W 0BNeryatoT KOHT-
PO/b Hag HUMK.

Wcnonbayiite 3aNneKTpooGopyAoOBaHHE U COOTBETCTBYIOLME
AOMNO/HUTE/bHbIE NMPUCNOCOBEHNA B COOTBETCTBUM C Mpe-
AOCTaB/IEHHbIMU YKa3aHUAMM, Y4UTbIBAA YCIOBUA U THN Bbl-
nosHAEMON paboTbl. 1cronb3oBaHIe 31EKTPOOGOPYAOBaHNA ANA
Lienel, OTIMYHbIX OT NPEAYCMOTPEHHOM, MOIKET NPUBECTM K onac-
HOWM CUTYaLuN.

o

=3

5) TexHu4ecKas nomollb

a) PemoHT 3neK1’poo6oponsaHun AOJTHEH BbINOJIHATL KBa/U-
¢Mu,upoaaHwa"| nepcoHan, HeOﬁXOAMMO Ucnonb3oBaTtb UC-
H0YUTE/IbHO OPUrMHA/IbHbIE 3anacHble feTanu. 970 no3sonseT
COXPaHWUTb YpOBEHb 6e3onacHocT 3ﬂeKTp0060pyAOBaHMH.

| 4. CBOPKA MALLWHbI

A\ BHNIMAHVE! Yaensiite oco6oe BHUMaHHe

MOHTaHy y3/10B, 4TO6bI HE CHU3UTb YPOBEHb 6e3-
0nacHoCTH U 3GGHEHTUBHOCTH MaLUMHbI; €C/IU Y
Bac BO3HWUKHYT COMHEHUS, 06palyaiTech B MarasmH.

A\ BHUMAHME! YaocToBepbTeCh, 4TO MaLLH-

Ha He NogK/1l04eHa K pO3eTHe 3/IeKTPOINUTaHHA.

A\ BHUMAHVE! 33 3aBeplueHne

MOHTama [OJ/IHHbI BbIMONHATECA Ha TBEPAOH M
POBHO#i MOBEPXHOCTH, C PacCTOAHUEM, JOCTATOY-
HbIM 419 nepemMeLyeHHUs MallnHbI U ee ynaKoBKH,
Bcerga nosb3yAcb COOTBETCTBYIOWMMHU UHCTPY-
MeHTamHu.

O6paboTKka B OTXOAbl YNAKOBKU [JO/KHA MPOU3BO-
AMTbCA B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOLLMMU MECTHBIMM
HOpMamy.

1. MOHTAM NEPEJJHEW PYKOAITKU (Puc. 1)

- YCTaHOBMTb HUMHIOK 4acTb (3) C orpamaeHnem Ha
TPaHCMUCCHOHHYIO TPYOKY.

- YcTaHoBM1TE NEpeaHIo0 PyKOATKY (4) MPY NOMOLLM BUH-
T0B (5).

- lpexpae, 4em 3aTAHYTb BUHTLI (5), NpaBuAbHO pac-
MOIOUTE PYKOATKY OTHOCUTE/IbHO TPAHCMUCCHUOH-
HOW TPYGKM.

- 3aranuTe BUHTHI (5) 0 ynopa.

2. MOHTAH LUTOHKA (Puc. 2)

- BcTaBuTb HUMKHIOW YacTb LWTOKA (1) A0 WenyKa cTo-
MOPHOrO CTepXHA (2) B oTBepcTMe (3) wToKa. Ana
YNPOLLEHWA BbINOIHEHUA 3TOM NpoLeaypbl crerka
NOBOPaYMBaTh HUIHIOKW YacTb (1) B 060Mx Hanpas-
JIEHWAX; O TOM, YTO LUTOK BCTaB/EH A0 KOHLA, CBU-
AETENbCTBYET TO, YTO CTEPHEHD (2) NONHOCTBIO Bbl-
wen us oteepcTuA (3).

- Mo 3aBepLueHMM 3TOV MPOLEAYPbI 3aTAHYTb PYYKY
(4) po ynopa.

3. MOHTAH 3ALLUTDI (Puc. 3)

A\ BHUIMAHME! 3awmra gonwHa 6bITe npa-

BW/IbHO YCTaHOBJ/IEHA, YTOObI 6bl/IU COB/IIOAEHDI TPE-
60BaHKA 6e30NacHOCTH, a HOX AJ/1A 06pe3KH siec-
KM 6bl/1 pacnosIoHeH npaBu/IbHO.

— YcTaHoBWTb 3awmTy (1), 3aKPENUB ee YETbIPbMSA BUH-
Tamu (2).

BAHHO locne coeguHeHna 3alymta

AOJ/IHa Bcerja octaBaTbCA Ha MecTe.
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| 5. NOArOTOBKA K PABOTE

1. MPOBEPKA MALLWHbI

A\ BHUMAHUE! YA0cTOBEpLTECH, YTO MaLLH-

Ha He NOAK/II0YEHA K PO3ETHE 3/IeKTPONMUTaHUA.
MNepea Havanom pa6oThbl cneayer:

— NPOBEPUTb, YTO HANPSIKEHME M YaCTOTa NEeKTpoCce-
TV COOTBETCTBYIOT 3HAYEHUAM, YKa3aHHbIM Ha «Tab-
JINYKE C flaHHbIMK» (cM. rnasy 1-11.8).

— NPOBEPWTb, YTO pblyar BbIKIKOYATENA M Npeaoxpa-
HUTE/IbHAsA KHOMKa CBOOOAHO NepemelatoTca 6e3
(OPCHMPOBKM, W YTO NPU OTMYCKAHWM OHW aBTOMATH-
YECKM M ObICTPO BO3BPALLAIOTCA B HEMTPa/IbHOE NOo-
JIOMEHNe;

— NPOBEPUTb, YTO PblYar BbIKIOHATENSA AOKEH OCTa-
BaTbCA 3a6/10KMPOBAHHBIM [10 TEX MOP, NOKa He ByaeT
Haxara npeAoXpaH1TeIbHaA KHOMKa;

— MPOBEPHTB, YTO KaHa/Tbl NPOXOAA BO3AYXa fi/1A OXNaM-
AEHUA He 3aCopeHbl;

— NpOBEPUTb, YTO Kabe/b MUTaHUA W YA/ MHUTENb He Mo-
BPEXAEHbI;

— NPOBEPUTb, YTO PYKOATKM W 3aLLMTHbIE NPUCNIOCO6-
JEHNA MaLLMHbI YCTBIE U CYXWe, HTO OHW YCTaHOB/IEHbI
MPaBW/LHO Y NPOYHO NPUKPENIEHbI K MaLLMHE;

— NPOBEPHUTb, YTO PEXYLLME NPUCNIOCOBNEHNSA 1 3aLLK-
Ta He NOBPeHAeHbl;

— NPOBEPUTb, 4TO Ha MaLLKMHE OTCYTCTBYIOT NPU3HAKK
M3HOCA MW MOBPEMAEHWA B pesynbTate yaapos
WK BbI3BaHHbIE APYrMMKU NPUYUHAMM, U BbINOIHUTD
HEOBXOANMbI PEMOHT.

2. ANIEKTPMYECKHUE COEANHEHHUA

A\ ONACHOCTD! [E T 3/1eKTPUYECTBO

HecoBMeCTUMBbI.

- Pa6ota ¢ 3/1eKTp14YeCcKUMU KabeaAMN U UX Noj-
coefuHeHne [OJIHHbI BbINOJHATLCA B CYXUX
YC/I0BHSAX.

- Po3seTHa aneKTponnuTaH1a uin Kabesb HUKOrga
He 0/1HHbI CONPUKACATLCA C BAIaHHON 30HOM (/Y-
el MM BNamHON 3emier).

KayecTBo Kabenen ya/mMHUTEeNs JOMKHO ObITb HE HUKE
mina HO7RN-F unn HO7VV-F npu MMHMManbHOM no-
waam ceveHns 1,5 MM? M MaKCHMabHOM pEKOMEHAye-
Mo# asimHe 30 M.

Bo Bpema paBoTbl Kabenb YANMHUTENA HE [OMKEH
6bITb 3aMOTaH BO U36EKaHWe Neperpesa.

A\ ONACHOCTD! [ FYSESEMI nogcoeauHeHHe

J11060r0 3/7IEKTPUYECHOro annapara K 3/1eKTPOCeTH
34aHNA JO/IHHO 6bITb BbINOJIHEHO KBa/IMPULMPO-
BaHHbIM 3/IEKTPUKOM, B COOTBETCTBUU C AeH-
CTBYOLMMHU HOpMamK. HenpaBu/ibHO BbiNO/IHEHHOE
coefNHEHUe MOHET HaHECTH cepbe3Hblif yLjep6, B
TOM YUC/1e BbI3BaTh CMepTb.

| 6. 3AMNYCK - OCTAHOB ABUIATEJIA

3ANYCK ABUFATENA (Puc. 4)
lMepen 3anycKkom gsuratens:

- 3akpenuTe Kabenb yanuHuTens (1) Ha fepmarene,
pacrnosoKeHHOM Ha 3afHEN PYKOSTKe.

- MoacoeanHnte CHAYANA BunKy Kabens nuTaHua (2)
K yanuHuTento (3), a SATEM yanmHWTenb K poseTe
SMIEKTPONUTaHMA (4).

YT106bI 3aNyCTUTL ABUraTeb:

- KpenKko Bo3bMu1Te MaLLMHy 06eMMK pyKamu.

- HammuTe npegoxpaH1TenbHY0 KHOMKY (5) v BRIOYM-
Te BbIK/to4aTesb (6).

pu oTRyCKaHn BbIK/IOYaTe A

npegoxpaHnTesibHasa KHolMKa pa36/70HMpyeT0ﬂ n 4Bun-
rareJlb OCTaHOBUTCA.

OCTAHOB IBUTATE/IA (Puc. 4)

YT106bI OCTAHOBMTH ABUraTENb!

— OTnycTuTb BbIKNOYaTEb (6).

- Otcoeannnte CHAYAJIA ypnuHutens (3) oT poseT-

Kv anekTponuTanus (4), a BATEM Kabenb nuTanuma (2)
MaLUMHbI OT yanuHuTens (3).).
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[ 7. NONb30BAHWE MALIMHOM

A\ BHUMAHME! [inA obecneyeHns Bauweli 6e3-

0nacHoCTH M 6e30MacHOCTH OKPYHAIOLMUX:

1) MomHKuTe, YyTO onepaTop MU No/Ib30BaTe/lb Ma-
LWMHBI HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a HECYACTHbIe C/1y-
Yaun UM BO3HUKHOBEHWE HenpeaBUAEHHbIX CU-
Tyauuii, B pe3y/ibTate KOTOPbIX MOTYT NOCTpaAaTb
TPeTbH INLa MW UX UMYLLECTBO.

2) Bo Bpema pa6oTbl HOCHTb COOTBETCTBYIOLLYIO
ogewgy. Baw npogasel momert npegoctaBut Bam
cBejeHnA 0 Hanbosiee NOZXOAALMX CPEACTBAX
3aWYKThI, rapaHTHUpYIoLMX 6e30MacHOCTb BO BpeMA
paborbl.

3) BHUMaTe/IbHO OCMOTpH1TE PaboYMii y4HacToK H ybe-
pHTe BCe, YTO MOHET BbiTb BbIGPOLIEHO MALIMHOM,
JIN60 NOBPEANTb PeHyLynii y3en (KaMHH, BETHH,
NPOBOJIOKY, KOCTU U T.4.).

4) Hcnonb3oBatb fepHatesib Kabena Bo U3bemaHne
C/ly4aiiHoro OTHpenaeHus Kabens yaIMHNTeNS, a
TaKme /19 06ecrneyeHUs NpaB1/IbHOH YyCTaHOBKH B
po3eTry 6e3 opcrpoBku. HUKorga He npuxacai-
TeCb K 3/IGKTPHYECKOMY Kabeslio Nog HanpsAHeH!-
eM C N/10X0i N30/1ALHEN.

5) MomHHTe 0 TOM, YTO PEHyLyMIF y3e/1 MOHET o0TOpa-
cbiBaTb Marepuarn.

6) OcraHoBuTe ABUraTe b U OTCOEAUHNTE MALLHHY OT
3/IeKTpOCETH:

- eC/IM MalMHa HaYyMHaeT aHoMaibHoO BU6PHPO-
BaTb: B 3TOM C/ly4yae, HEMEA/IEHHO BbIABHTD
npu4YrHy BUBPALMH M NPON3BECTH HEOBXOZHMble
NpoBEePKH B CreLUaIn3npoBaHHOM LEHTPE;

- Kampbli pa3, Horga MalnHa octaeTcs 6e3 npu-
cmorpa.

BAHHO Bcerga noMHUTE 0 TOM, 4TO S/1EK-

TPMYECHMI KPOMKOCTPOra/IbHbI CTAHOK MK HEermpaB/ib-
HOM €0 MCI0/Ib30BaHMM MOMET MELLATb OKPYHaKoLMM. 1A
TOro, YTO6b! HE MPUYUHATL GECTOKOHCTBA APY M JIOAAM
1 HE HaHOCHUTb BPEJ OKPYHaloLLel cpese:

- W36erasiTe MCro/Ib30BaTb MALLMHY B TaKUX YCOBUAX U
B TaKoe BPEMS, HOrja OHa MOMET HapyLWTb MOKOM
OKDYHaIOLMX.

- CTporo coboaats eNCTBYyOLLME HA MECTHOM YPOBHE
npaswnia o BbIBO3Y OTXOA0B PE3KM.

— Bo u3besanme nomapHor onacHoCTH, He 0CTaBAANTe Ma-
LUMHY C FOPAYMM ABUraTeNIeM CPEAM IMCTLEB MW CYyXOH
TpaBbl.

- CTporo coboaats eNCTBYOLLME HA MECTHOM YPOBHE
npasnaa ro yTuan3almn U3HOLLIEeHHbIX yacreu U -
ObIX 37IEMEHTOB, HAHOCALLMX YLLIEPE OKPYIHaloLel cpe-
Ae.

VNEERMICRI rpoz0mmurensioe soseii-

cTBMe BUBpaLMM MOMHET HaHeCTH yiyep6 HelipoBac-
RYNAPHON cHCTeMe (3TH COCTOAHUA U3BECTHbI KaK
«CUHAPOM PeiiHO» nan «6es10ki PyKN»), 0COBEHHO Y Jito-
A€k, CTpagaloLymx paccTpoicTBOM KPOBOOGPALYEHHA.
CumnToMbl Mor YT NPOAB/IATLCA Ha PYKaX, 3anACTbAX
W nanbyax B BUZE NOTEPU YyBCTBUTESILHOCTH, OHE-
MeHus, 3yaa, 60/M, 61EFHOCTH U U3MEHEHNS CTPYH-
TYPbI KO¥HN. ITH CUMNTOMBI MOTYT YCU/IUTLCSA N0J BO3-
AencTBHeM HU3KOM TemnepaTypbl OKpyHaloLyei cpe-
Abl UMM CAINIKOM CHJIBHOTO CHMUMAaHHNS PYKOSATOK.
Mpy noaBAeHNN CMMNTOMOB C/IeByeT CHU3NTb Bpems
HCNOIb30BaHNA MaLUMHbI M 06PaTUTLCA K BpaYy.

1. 9KCNAYATALMA MALLUHbI

A\ BHUMAHVE! S Bpema pa6oTbl HEO6Xo0-

AMMO BCerga KperKo YAepHuBaTh MaluuHy 06eumu py-
Kamu, pemylymii y3en [ONIHeH HaXOBWUTbCA HUMe
YPOBHA noAca oneparopa.

["0noBKa-fepHaTeNb HUTM NO3BONAET yOpaTh BbICOKYIO Tpa-
BY W HE[IPEBECHYI0 PACTUTELHOCTb Y Orpag, CTeH, hyH-
AaMeHTOB, TPOTYapoB, BOKPYT AEPEBbEB U T.4. UM NON-
HOCTbIO O4UCTUT OMPEAENEHHBIN Y4aCTOK caga.

A\ BHUMAHVE! [N me 3anpewaercs

HCMO/Ib30BaTh METa//IMYECKNE WITH HECTHHE HOMH JIt0-
6oro Tuna.

2. UCNOJIb30BAHUE NPUBA3HOW CUCTEMbI
(Puc. 5)

mm lpn uHcnosb3oBaHUMK Ma-

WHHa JO/IHHA 6bITb BCErfa NpuKpensieHa K npa-
BW/IbHO HaZeToii NPp1BA3HOI cucTeme. Yacto npo-
BepAiTe [eiCTBEHHOCTb 6bICTPOPa3beMHOro
KperJieHnsA, N03BOJIAOLLEro 6bICTPO CHATb PeMHH
C MalMHbI B C/ly4ae onacHoCTH.

Heo6xoanMMo HafieTb NPUBA3HYIO CUCTEMY Nepes npu-
KpenaeHeM MalluHbl K CreuuansHoMy COeaMHEHUIO,
TpebyeTcs OTperyaMpoBaTh AMHY PEMHEN B 3aBUCH-
MOCTH OT pOCTa U TEIOC/IOKEHNA onepaTopa.

PemeHb (1) foMKEH NPOXOAUTL Yepes NIeBOE NeYo, K
npasomy GOKy.

MpuKpenuTb KapabwH (2) K cneuyansHOMY KpenaeH o
(3) Ha TpaHCMMCCHOHHOM TpYGKE.
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3. METOAWKH PABOTbI

A\ BHUMAHVE! YRR Y e

JIOHOBbIE HUTH. MICTO/Ib30BaHME META/IMYECKHX HU-
Tei, NNacTUUUMPOBAHHBIX META/UHECKUX HUTES]
WM HeMoAXOAALMX A/IA FOJIOBKU MOMET NPUBECTH
K MIO/TY4EHMI0 CEPbE3HBIX TPABM.

Bo Bpems UCMob30BaHKsA PEKOMEHAYETCA OCTaHaBIMBATL
[BUraTeb v NepUOAUYECKM YAANATL COPHYIO TpaBy, Npu-
JMMNLLYHO K MaLMHe, BO U36EMaH1e Neperpesa, Bbi3BaHHOTO
TpaBOM, 3aCTPSBLUEN NOA 3aLLUTHBIM MPUCTIOCOBNEHUEM.

Ynanute 3acTpsBLLYHO TPaBy NPY MOMOLLM OTBEPTKM.

A\ BHUIMAHVE! T8 UCcronb3yiiTe MaLMHy ANA

Y60pPKM Mycopa, HaK/IOHAS roJIOBRY-fEPHaTeslb HUTH.
MouwyHbi¥i gBUraTe/Ib MOKeET 0T6pachIBaTh NpegmMeThbl
1 He6O/IbLIMe KAMHU Ha paccTofHHe 6o/1ee 15 M, 4To
MOMET NPUBECTH K HAHECEHHIO yiLep6a UM TpaBM Jiio-
Aam.

o Ctpukka npu nepegsuxeHuu (Kowenue) (Puc. 6)

MepemeLyaitTech 06bI4HbIM LLAroM, BbINOHAA Ayrootpas-
Hble [IBUMEHMA 13 CTOPOHbI B CTOPOHY, KaK npu patote
06bI4HOM KOCOM, PEMYLLMIA Y3eN AOMHEH 6biTb PACTIONOMEH
napasnessHo 3emie.

MocTapaiiTecb cHavana NOACTPUraTb HEGOMbLLME Y4ACTHM
Ha NpaBWNbHO BbICOTE, YAEPHMBAMTE FONI0BKY Ha NOCTO-
fIHHOW BbICOTE OT MOBEPXHOCTH 3EM/IH.

LLnA CTPUIKKM B TAMKENBIX YCNIOBUAX MOET NOTpetoBaThb-
CA HAKNOHWUTb FONOBKY-Aepiarte/sib HUTU BNEBO an6nM-
3uTeNbHO Ha 30°.

A CLENEGIIS He srinoaussite gesictana B

3TOM MOPAAHKE, €C/IN CYLECTBYET PUCK OTOPAChIBaHNUA
npejmMeToB, KOTOPbie MOryT HAHECTH TPaBMbl JIOAAM
WIN NBOTHBIM, IN60 HaHECTH yLyepo.

* CTpuKa y 3a6opos / pyHpameHToB (Puc. 7)

MeaneHHO NpofBUraiTe peyLuyto rooBKy K 3a6opam,
CTON6aM. KAMHAM, CTEHaM U T.i., He CTAIKUBAACH C HAMM.

EC/M HWTb KOCHETCA TBEPAOrO MPEMATCTBMSA, OHa MOMET Mo-
PBATLCA UM NPOTEPETLCS; €C/IM OHA 3aLENMUTCS 3a Orpa-
[A€H1e, OHa MOMET PesKo NopBaThCs.

B niobom cnyyae, CTpuMKa BOKpYr TpoTyapos, dyHaa-
MEHTOB, CTEH W T.4. NOABEPraeT HUTb GbICTPOMY U3HOCY.

* CTpuKa BOKpyr aepeBbes (Puc. 8)

O6XO,D,I/1Te AepeBo cneBa Hanpaso, MeaNeHHO npm6n|/|>+<a-
ACb K CTBONY TaKNM o6pa30M, 4TOBbI HUTb HE Kacanach ne-
peBa, yaepxunBan roNoBKy-Aepare/ib HUTU Caerka Ha-
K/IOHEHHOW Bnepes.

MoMHKTE, 4TO HENNOHOBAA HATb MOKET CPe3aThb W No-
BPeANTb HeGOMbLLME KYCTbI, U YTO yAapbl HEAIOHOBOM HUTK
110 CTBO/IaM KYCTOB 1 [lePEBbEB C HEXHON KOPOI MOTYT Cepb-
€3HO NOBPEANTL PACTEHMS.

¢ PerynvpoBKa f/IMHbl HUTU BO Bpems paboTbl
(Puc. 9)

3Ta MalumHa OCcHaLLeHa ros0BKoM “Yaapsi 1 padotait” (Tap
& Go).

[inaToro, YTo6bI BLINYCTUTH JIECKY, HYKHO YAAPUTb FOJTOBKY-
JAepHaTeib IECKM O 3EMTHO, KOTAia IBUraTelb paboTaer; Jiec-
Ka BbIXOUT GBTOMATMYECKM, & HOX OTPe3aeT JIMLLHIONn
YacTb.

Ec/v Bblilen HefoCTaTouHO ,D,ﬂVIHHbIVI KYyCOK NECKuU:

— BbIKNO4YUTb ABUrate/ib U 0TCOEANHUTD YANMHUTENb OT
9NIEKTPOCETH;

— HaaTb Ha 33/HIOH YacTb FO/IOBKM M SHEPTMYHO NMOTAHYTH
32 Kpasl /IECKH, BbITAHYB NIECKY TpeGyeMOW A/IMHbI.

Ec/m fiecka 3aKoH4MNACh, HEOBXOAMMO 3aMEHHTB KaTyLu-
Ky.

A\ BHUIMAHVE! [/ Hampgoro o6c/ymuBa-

HHUA pemyL el roJI0BKM BCerga ycTaHaBMBaiTe Ma-
WHHY B paboyee MOJIOHEeHHe, Pexie Yem 3anyCcTUTb
ABHUraTenib.

4. OKOHYAHUE PABOTbHI
3aKoHuMB paboTy:

- OCTaHOBWTb [ABUraTeNb, Kak YKasaHO paHblue
(Fn. 6).

A\ BHUMAHME! Jasite ocTbITh gBHraTenio ne-

pej nepemelleHneM mallnHbl B Jlo6oe nomeltyeHue.
ﬂﬂﬂ CHUHEeHNA nomapHoﬁ OnacHoOCTH O4YNCTUTE Ma-
LWHHY OT OCTaTHOB TpaBbl, J/INCTbEB H/IN U36bITHA
CMa3Ku; He ocTaBaAiTe HOHTeﬁHepbl C oTxogamu
PEe3HH B NOMeLLeHHNH.
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| 8. TEXOBC/IYHUBAHUE U XPAHEHUE

A\ BHUMAHME! A obecneyeHns Baueri 6e3-

onacHoCTH N 6e30NacHOCTH OKPYHaIOLNX:

- [Mocne Ka#goro Ncno/ib30BaHNA OTCOEAUHANTe Ma-
LUKMHY OT CETH MUTaHUA N 06CIeayiiTe ee Ha Hannyue
noBpeH[eHN.

- lMpaBuabHOe Texob6cayHNBaHUE ABNAETCA OCHOBO-
nonararowum 418 COXPaHEHUA NepBOHaYasIbHbIX
9HCNyaTaLMOHHBIX XapaKTEPUCTHK M HAJEHHOCTH
npu pa6ote MaLIHHBbI.

- Cnepure 3a Tem, YTO6bI raifKu M BUHTbI 6bI/M 3aTH-
HYTbI, 418 YBEPEHHOCTH B TOM, YTO MaLUMHa Bcerga
6e3onacHa npy pabore.

- Hu B Koem c/ly4ae He HCMO/Ib30BaThb MALUMHY C U3-
HOCHBLINMMCA UM NOBPEHAEHHbIMM YacTamu. [To-
BpewAEHHbIe feTaNN C/Ie[yeT BCerha 3aMeHATb, UX
HUKOrga He PEMOHTHPYIOT.

- Ucnonb3yiite TONbKO OPUrHHAbHbIE 3an4acTy. 3a-
n4acT1 He paBHOLEHHOro Ka4ecTBa MoryT NPUBECTH
K MOBPEHBEHNUI0 MaWMHbl U K BO3HUKHOBEHHIO
0MacHbIX CUTYaLHii.

A\ BHMMAHKE! PR Bpems onepaymii Texo6-

CllyMHUBaHNA, OTCOEAUHNTE MaLUMHY OT 3/IeKTPOCETH.
1. OXJIAMAEHUE ABUIATENA

Bo u3bemanve neperpesa v NOBPeEXAEHUA ABUraTens
BO37yX03a60pHbIE PELIETKU ANA OXNAMAEHWA [OIHHbI
BCerga COepIaThCs B YACTOTE, Ha HUX He AOMKHO BbiTh
OMW/IOK W OTXOL0B.

2. 3SAMEHA HATYLUKHU rOJIOBKH (Puc. 10)

— BbINONHWTL MoCNeAoBaTENbHOCTb, YKa3aHHY Ha
PHCYHKE.

3. 3ATOYKA HOHA ANA OBPE3KU HUTU
(Puc. 11)

- OTBWHTUTE [Ba BUHTA (1) M CHUMKTE HOX 18 06PE3KU

NEckm (2) ¢ 3awmTl (3).

— 3aMMUTE HOX AN1A 0BPE3KY HUTU B TUCKH, 3aTOUUTE EM0
NAOCKUM HanuAbHMKOM, obpaluas BHUMaHWe Ha npa-
BW/IbHOCTb Yr/1a 3aTO4KM.

- BHOBb yCTAHOBMTE HOX Ha 3aLUTY.

4. ANEKTPUYECKHUE KABEJIU

A\ BHUIMAHVE! Meprogmyeckn nposepsiite co-

CTOAAHNE NIeKTPUYECKUX KabeseH  3aMeHsaITe X ¢
c/ly4ae H3HOCa M/IN MOBPEHAEHNA H30NALNN.

Ecnun Kabenb nUTaHMs MaLmnHb NOBPEXeH, ero 3ameHy
LOMHEH OCYLLeCTBNIATL U3rOTOBUTE b, CepBVICHbII‘/'I LEeHTp
WK 1Mo, MmetoLliee COOTBETCTBYHOLLYH KB/IMGUKALMIO.

5. YPE3BbIYAWHOE TEXOBC/YHMBAHUE

JlloBas onepauma no Texo6CYKMBAHMIO, He OnKcaHHas B
HaCTOSLLLEM PYKOBOACTBE, AO0/HHA BbINOMHATLCA TOMLKO Ba-
LUMM NPOAABLLOM.

Onepauuu, BbIMONHEHHbIE B HENOAXOAALUMX ANA 3TOTO
CTPYKTYpaXx W1 HeKBANMDULMPOBAHHBIMA NIOALMH, NPK-
BOAAT K aHHYIMPOBaHMIO rapaHTum B NloGo hopme.

6. XPAHEHUE

Bcskui pa3 nocnie paboTbl TLWATENBHO O4YULLANTE MaLLMHY
OT MblIM ¥ 06IOMKOB, PEMOHTUPYHTE MM 3aMEHANTE No-
BPEM/EHHbIE JeTanu.

MatumrHy He0BXOfMMO XPaHUTb B CYXOM MECTe, 3alLuLLeH-
HOM OT aTMOC(EPHOrO BO3AEMCTBIA 1 HEAOCTYMHOM [/1A fie-
Ten.

| 9. AONOJIHUTEJIbHBIE NPUCNOCOBJIEHHUA

B Tabnuue ykasaH nepeyeHb JOMNONHUTENbHBIX NpK-
Cnocob1eHNH C MOMETHOW, Ha KAKOM MaLLMHE UX MOHHO
NPUMEHATb — OHU OTMEYEHbI CUMBOJIOM “ % 7.

A\ BHUIMAHVE! MocKonbHY BbIGOP, MOHTaM

n 3Hcnayataynw yctaHaB/inBaeMoro JonoJiHu-
TeJ/IbHOro ﬂpMCl‘lOCO6}19HMH A/14 pa3/IN4Horo rnpu-

MeHeHWA Mo/Ib30BaTe/lb BbiMONHAET CaMOCTOA-
TeJIbHO, OH He HECET U BCI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a
yiep6, n3 aToro BbiTeKaroWwmi. B ciyyae comHe-
HMI MM He3HAHUA XapaKTEePUCTHK Kam[oro npu-
crnocob6/ieHus, obpallalitech B Mara3uH Uju B crie-
LMann3npoBaHHbIi LLEHTP 110 Caf0BOACTBY.

Kop,

Mogen T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Postovani,

Zelimo vam se prije svega zahvaliti $to ste odabrali naSe proizvode; nadamo se da cCete biti vrlo zado-
voljni ovim strojem te da ¢e ispuniti sva vasa o¢ekivanja. Ovaj priru¢nik je sastavljen u cilju da vam omo-
gudi Sto bolje poznavanje vaseg stroja kao i siguran i u€inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti €ini sasta-
vni dio samog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti Zeljene
informacije. Ukoliko stroj Zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priruéniku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se «neprimjerenom uporabom» te snosi prekid jamstva i odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troSkovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret
korisnika.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vasem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog pobolj-
Sanja proizvoda informacije sadrzane u ovom priruéniku podloZzne promjenama bez prethodne obavije-
sti ili obveze azuriranja, pri ¢emu su zadrzane bitne znacCajke glede sigurnosti i rada stroja. U slucaju
dvojbe obratite se vaSem preprodavacéu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

1. Raspoznavanje glavnih dijelova ...........ccccooiiiiiinciiiinieeee, 2
2. Simboli .. 3
3. SigurnoSNa UPOZOreNJa ........ccceecveerueiriieeniienieenee e 4
4. MONtaZa SIrOJa ...c.eeveiiiiiiieeeeee e 6
5. Pripremazarad .........cccceceiiienne . 7
6. Pokretanje — Zaustavljanje motora e 7
7. Uporabastroja .......cccoeciverncneennne .. 8
8. Odrzavanje i uvanje ... 10
9. Dodatna oprema ........coocveviiiieeiiie s 10
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| 1. RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA |

GLAVNI DIJELOVI

10 6 2

. Motor

. Pogonska cijev

. ZavrSetak pogonske cijevi

. Glava s reznom niti

. Stitnik rezne glave

. Prednja rucka

Stitnik

. Straznja rucka

. Mjesto za prikopcavanije
(zastitnog pojasa)

. Zaétitni pojas

-
o

11. Plocica s podacima
12. Elektri¢ni kabel

18. Produzni kabel
(nije sadrzan u opremi)

UPRAVLJACKI UREDAJI
| FUNKCIONALNI ELEMENTI

21. Rucica prekidaca
22. Sigurnosni gumb

PLOCICA S PODACIMA

11.1) Oznaka sukladnosti EZ
11.2) Naziv i adresa proizvodaca

11.3) Razina zvuéne snage LWA
u skladu s direktivom 2000/14/EZ

. 112 1111 114 111 113
11.4) Model stroja /
115) Seriski broj HEmE (@ (€
11.6) Godina proizvodnje Viads n PRO ot s Timmer @ Lva
11.7) Napon i frekvencija mreznog napajanja s (imerte S
11.8) Snagamotora | e e R [ || S

. , VB nz w §
11.9) Dvostruka izolacija g Hz B W = @]‘ dB
11.11) Sifra Artikla SRR B NS

11.11) Zemlja proizvodnje

Elektriénu opremu ne odlagati zajedno s kuénim otpacima! U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EG o otpadnim elek-

triénim i elektroni€kim strojevima i njezinoj primjeni u nacionalnom pravu, istroSena elektriéna oprema se mora sakupljati odvo-
=== jeno i vratiti u ekoloki pogon za recikliranje. U slu¢aju odlaganja elektrikog otpada na odlagaliSte otpada ili na tlo, Stetne
tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako uéi u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje. Za detaljnije informacije o zbrinja-
vanju ovog proizvoda, obratite se nadleznom zavodu za gospodarenje otpadom iz domacinstva ili vaSem preprodavacu.



RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA / SIMBOLI HR 3
Maksimalne vrijednosti buke i vibracija [1] S;':HOOESJ
Razina zvuénog tlaka dB(A) 79,3
— Mijerna nesigurnost dB(A) 3
Zajam¢ena razina zvuéne snage (2000/14/EZ) dB(A) 96
Razina vibracija m/s? 2,56
- Mjerna nesigurnost m/s® 15

nj

Pozor:

Naznacena vrijednost vibracija ustanovijena je standardiziranom opremom i moZe se koristiti kako za usporedbu s drugim elek-

tricnim aparatima, tako i za privremenu procjenu opterecenja putem vibracija.

POZOR!

Ovisno o koristenju stroja i njegove opreme, vrijednost vibracija moZe biti drugacija te biti i viSa od one naznacene. Potrebno
je utvrditi sigurnosne mjere radi zastite korisnika, na temelju procjene opterecenja kojeg stvaraju vibracije u stvarnim uvjetima
koristenja. U vezi s tim treba uzeti u obzir sve faze radnog ciklusa, kao na primjer iskljucivanje ili rad na prazno.

Vrijednost buke se moZe mijenjati ovisno o koristenju stroja, za vrijeme rada ili na minimumu.

TEHNIEKI PODACI ooy
Napon mreznog napajanja V~ 230
Frekvencija mreznog napajanja Hz 50
Snaga motora w 1000
Sitina rezanja cm 37
TezZina kg 4,70
Broj okretaja na prazno min-! 7000
Maksimalna brzina rotacije motora i alata min! 7000

| 2. SIMBOLI

ER

1)

2)

3)

4)

5)
6)
7)

8)

9)

Pozor! Opasnost. Nepravilno rukovanje
strojem moze izazvati opasnost za sa-
mog korisnika iza druge osobe.

Prije uporabe stroja procitajte priru¢nik
zauporabu.

Tijekom rada s ovim strojem u normal-
nim uvjetima neprekidne dnevne upo-
rabe, korisnik se izlaze razini buke jed-
nakoj ili viSoj od 85 dB (A). Koristite
zastite za usi, zastitne naocale i zastitni
Sljiem.

Opasnost od izbacivanja predmeta!
Osobe idomace zivotinje moraju biti
udaljene najmanje15 m za vrijeme rada
sa strojem!

Ako je kabel ostecen, prije nego to se
prihvatite odrzavanja izvadite utikac iz
napajanja.

Ne izlazite kisi (ili vlazi).

Na ovom stroju se smije koristiti samo
jednaglava s reznom niti.

Ne Koristite noZzeve s krakovima, me-
talne ilikrute, kao ni nazubljene kruzne
nozeve.

Nazo¢ne osobe moraju se drzati na
udaljenosti.

10) Smijer okretanja rezne glave.
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| 3. SIGURNOSNA UPOZORENJA

KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Pojedina poglavlja u tekstu priruénika, koja sadrze infor-
macije od posebne vaznosti, ozna¢ena su opaskama
razli¢itog stupnja, a sa sljede¢im zna¢enjem:

NAPOMENA
ili
VAZNO Navodi detalje ili druge elemente

u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

A POZOR! Mogucnost nanosenja ozljeda

sebi ili drugim osobama u sluc¢aju nepostivanja pra-
vila.

A OPASNOST! Mogucnost nanosenja teskih

ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim osobama u slu-
¢aju nepostivanja pravila.

ELEKTRICNI RUBNI SISAC TRAVE
SIGURNOSNA UPOZORENJA

A\ POZOR! Za vrijeme uporabe stroja ob-

vezno je postivanje pravila sigurnosti. Prije stavljanja
stroja u rad, proditajte naputke o vasoj sigurnosti i o
sigurnosti osoba koje ne obavljaju radove. Naputke
dobro cuvajte radi daljnje uporabe.

Naziv «elektriéni alat» naveden u upozorenjima odnosi se
na va$ uredaj s napajanjem iz elektricne mreze.

~

) Predvidena uporaba stroja: za koSenje trave i tra-
vnate vegetacije pomocu najlonske niti (npr. uz ru-
bove gredica, nasada, zidova, ograda ili pak na ogra-
nicenim zelenim povrsinama, radi zavrsne obrade
nakon rada s kosacicom). Bilo kakva druga upo-
raba stroja, kao i primjena pribora koji nije izri-
éito naveden u ovom priruéniku, moZe biti opa-
sna i prouzroditi ostecenje stroja.
Neprimjerena uporaba obuhvacda (na primjer, ali
ne i samo):
— koristenje stroja za pometanje;
- uredivanje Zivica ili druge poslove kod kojih se
rezna glava ne koristi u razini terena;
— uporabu stroja s reznom glavom iznad crte
rukovateljevog pojasa;
— uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu
biljnog podrijetla;
- koristenje stroja od strane vise osoba isto-
vremeno.
Ovaj aparat nije namijenjen za uporabu od strane
osoba (ukljucéujuci djecu) sa smanjenim tjele-
snim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima,
odnosno bez iskustva i znanja, osim ako ih
osoba odgovorna za njihovu sigurnost ne na-
dzire ili ne uputi na uporabu aparata. Djecu treba
nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s
aparatom.

)

3) Ostale opasnosti: usprkos postivanju svih si-
gurnosnih propisa, mogu postojati i neke doda-
tne opasnosti:

— opasnost od ozljede prstiju i ruku ako ih zah-
vati glava s reznom niti koja se okrece

— opasnost od ozljede stopala ako ih udari glava
s reznom niti

- odbacivanje kamenja i zemlje.

4) Nosite zastitne naocale.

5) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili
osobe koje nisu dovoljno upoznate s uputama.

6) Nemojte koristiti stroj ako se u blizini nalaze
osobe, narocito djeca ili Zivotinje.

7) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru ra-
svjetu.

8) Nemojte Koristiti stroj po ruZnom vremenu, na-
rocito ako postoji vjerojatnost sijevanja.

9) Prije koristenja stroja i nakon bilo kakvog
udarca, provjerite da na njemu nema znakova
istrosenosti ili oStecenja te izvrsite potrebne po-
pravke.

10) Nemojte nikad koristiti stroj ako su zastite oSte-

cene ili ih nema.

11) Ruke i noge treba uvijek drzati podalje od rezne
glave, a posebice prilikom pokretanja motora.

12) Pazite da se ne ozljedite bilo kakvom napravom
predvidenom za rezanje niti na duzinu. Nakon ot-
pustanja nove niti a prije pokretanja motora,
stroj uvijek ponovno stavite u radni poloZaj.

13) Nemojte nikad sklapati metalne rezne elemente.

14) Nemojte nikad koristiti rezervne dijelove ili do-
datnu opremu koje ne dostavlja ili ne preporu-
cuje proizvodac.

15) Iskopcajte stroj iz elektricne mrezZe prije pro-
vjere, ¢iséenja ili rada na njemu, kao i kad ga ne
koristite.

16) Uvijek se uvjerite da u kanalima kroz koje prolazi
zrak za hladenje nema trunaka.

17) Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreZe i provjerite da nema ostecenja.

18) Stroj ¢uvajte izvan dohvata djece.

19) Trimere s mreZnim napajanjem smiju poprav-
ljati samo ovlasteni popravijaci.

20) Koristite samo rezervne i dodatne dijelove koje
preporucuje proizvodac.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE

1) PaZzljivo procitajte upute.

2) Upoznajte se s nacinom upravijanja i primjere-
nom uporabom stroja.

3) Prije pocetka rada, provjerite da napojni i produ-
Zni kabeli ne pokazuju znakove oStecenja ili do-
trajalosti.

4) Ako se produzni kabel tijekom uporabe oSteti,
odmah ga iskopcajte iz elektricne mreZe. NE-
MOJTE DIRATI KABEL PRIJE NEGO STO ISKOP-
CATE PRODUZNI KABEL.

5) Nemojte nikad koristiti stroj ako su kabeli osteceni
ili istroseni.

6) Pozor: rezni element se nastavija okretati i na-
kon gasenja motora.

7) Produzni kabel drzZite daleko od reznih eleme-
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nata.

8) Napajati uredaj preko jednog diferencijalnog si-
stema (RCD - Residual Current Device) sa strujom
na prekid koja na prelazi 30 mA.

¢ Kako rukovati s elektriénim rubnim sisacem

Za vrijeme uporabe, zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj te bu-

dite uvijek na oprezu.

— Treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na mokrom ili
klizavom tlu i op¢enito na neravnom il strmom terenu gdje
rukovatelju nije zajaméena stabilnost pri radu.

- Nikada ne tréite, ve¢ hodajte i pripazite na nepravilno-
sti terena i eventualne prepreke na njemu.

— Procijenite potencijalne opasnosti na terenu koji na-
mjeravate obraditi i poduzmite sve potrebne mjere
kako bi osigurali vlastitu sigurnost, i to posebno na str-
mim, neravnim, klizavim ili pomi¢nim terenima.

— Priradu na strminama krecite se popre¢no u odnosu na
nagib, a nikako uzlazno ili silazno, pri ¢emu se uvijek mo-
rate drzati s donje strane u odnosu na reznu glavu.

Stroj ne smiju koristiti osobe koje ga nisu u stanju évrsto

drzati objema rukama i/ili stabilno odrzavati ravnotezu na

nogama tijekom rada.

Stroj smije koristiti samo jedna osoba.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢a umor-

no ili loSe ili ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga,

alkohola ili $tetnih tvari koje mogu smanijiti psihofizi¢ke spo-
sobnosti.

* Nacin uporabe elektriénog rubnog SiSaca

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i primjenjujte
one tehnike rezanja koje najbolje odgovaraju vrsti posla,
a sve prema naputcima i primjerima navedenim u uputa-
ma za uporabu (vidi pog. 7).

* Sigurno postupanje s elektri¢nim rubnim
SiSacem

Svaki put kada je stroj potrebno pomicati ili prevoziti po-

trebno je:

— ugasiti motor, pri¢ekati da se rezna glava zaustavi te stroj
iskop¢€ati iz elektricne mreze;

— uhvatiti stroj isklju€ivo za rucke i okrenuti reznu glavu obr-
nuto od smjera kretanja.

Ukoliko se stroj prevozi u vozilu, treba ga postaviti tako da

ne predstavlja opasnost ni za koga i ¢vrsto zablokirati.

¢ Preporuke za pocetnike

Prije nego $to po prvi puta pristupite kosidbi, uputno je da
steknete dovoljno poznavanje stroja i najpovoljnijih tehni-
ka kosnje. U tu svrhu, vjezbajte ¢vrsto drzanje stroja i po-
krete koji se zahtijevaju prilikom rada.

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

1) Sigurnost radnog prostora

a) Radni prostor odrzavaijte ¢istim. U neurednim ili pr-
ljavim prostorima povecana je moguénost nezgoda na
radu.

b) Elektri¢ni alat ne smije se koristiti u prostorima u
kojima prijeti opasnost od eksplozije, u blizini za-

o

2)

b

=

o

d)

=

3)

b)

d)

=

paljivih tekucina, plina ili prasine. Elektri¢ni alati proiz-
vode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

Za vrijeme rada s elektricni alatom, ne dopustajte
pristup djeci i nazo€nim osobama. Skretanjem po-
zornosti na druge mogli bi izgubiti kontrolu nad strojem.

Elektriéna sigurnost

Utikag elektricnog alata mora odgovarati elektri¢noj
utiénici. Nemojte nikada izmjenjivati utikac¢. Za rad
s elektriénim alatom koji ima uzemljenje, ne kori-
stite adaptere. Uporabom neizmijenjenih i prikladnih
utika¢a smanjuje se opasnost od elektriénog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s provodnim povrsinama
ili povrsinama s uzemljenjem, kao sto su cijevi, ra-
dijatori, Stednjaci, hladnjaci. U slu¢aju dodira tijela
s provodnim povrSinama ili povr§inama s uzemljenjem
povecava se opasnost od elektriénog udara.
Elektricni alat ne izlazite kiSi i ne koristite u mokrim
prostorima. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveca-
va opasnost od elektri¢nog udara.

Ne koristite kabel na neprimjeren naéin. Kabel se
ne smije koristiti za prenoSenje alata niti ga se smi-
je povlaciti pri iskopéavaniju iz utiénice. Kabel tre-
ba drzati podalje od izvora topline, masnoca,
ispupcenih bridova ili dijelova u kretnji. Osteceni
ili zapleteni kabel povecava opasnost od elektriénog uda-
ra.

Pri uporabi elektri¢nog alata na otvorenom, kori-
stite prikladan produzni kabel za vanjsku uporabu.
Uporabom prikladnog produznog kabla smanjuje se
opasnost od elektriénog udara.

Ukoliko je neizbjezna uporaba elektriénog alata u
vlaznom prostoru, koristite elektri¢nu utiénicu za-
sticenu diferencijalnom sklopkom (RCD-Residual
Current Device). Uporabom RCD-a smanjuje se opas-
nost od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

Valja biti na oprezu, kontrolirati ono $to se radi te
razumno Koristiti elektricni alat. Ne koristite elek-
triéni alat kada ste umorni ili pod utjecajem droge,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada
s elektriénim alatom moze prouzrokovati teske tjelesne
ozljede.

Koristite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastitne nao-
cale. Koristenjem zastitne opreme, kao $to su maske
protiv prasine, protuklizna obuca, zastitne kacige ili slu-
Salice za usi, smanijuje se moguénost tjelesnih ozljeda.
Pripazite na slucajno pokretanje motora. Pro-
vjerite da li je prekida¢ u polozaju «OFF» prije nego
§to ukopcate utikac, ili kada zelite uhvatiti ili pre-
nijeti elektriéni alat. Moguc¢nost nezgoda povecéava
se ako elektri¢ni alat prenosite s prstom polozenim na
prekidag ili ako alat ukop&avate u uti¢nicu kada je pre-
kida¢ u poloZaju «ON».

Prije ukljucivanja elektricnog alata uklonite sve klju-
ceve i alatke za podesavanije. Klju¢ ili drugi alat koji
ostane u dodiru s okretnim dijelom, moze prouzroko-
vati tjelesne ozljede.

Ne gubite ravnotezu. Uvijek odrzavajte potrebnu
ravnotezu i prikladan oslonac. Time se omogucava
bolja kontrola alata u neo¢ekivanim situacijama.
Odjenite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje
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od dijelova u kretnji. Raspustena odjeca, nakit ili du-
gacka kosa mogli bi se zaplesti u dijelove u kretnji.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti na sustave
za izvlacenje i sakupljanje prasine, uvjerite se da
su oni spojeni i koriste se na primjeren naéin.
Uporaba tih uredaja moze smanijiti opasnosti vezane uz
prasinu.

4) Uporaba i uvanje elektricnog aparata

a) Elektricni alat ne smije se preoptereéivati. Upo-
trijebite prikladan elektriéni alat za rad. Prikladan
elektri¢ni alat bolje ¢e obaviti posao, na siguran nacin
te brzinom za koju je projektiran.

b) Ne koristite elektriéni aparat, ako ga nije moguce
koji se ne moze ukljugiti pomocu prekidac¢a opasan je
i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakve regulacije, zamjene priboraiili pri-
je odlaganja samog elektricnog aparata, iskopcajte
utikac iz elektri¢ne utiénice. Ove preventivne mjere
sigurnosti smanjuju opasnost od slu¢ajnog pokretanja
elektriénog aparata.

d) Nekoristene elektricne alate odlazite izvan dohvata
djece i ne dopustajte uporabu elektriénog alata oso-
bama koje nisu upuéene u njegov rad i nisu upoz-
nate s ovim uputama. Rukovanje elektri¢nim alatima
od strane neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektriénih alata. Pro-
vjerite uskladenost i slobodno kretanje pokretnih

dijelova, utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuca te ispitajte sve uvjete koji bi mo-
gli utjecati na rad elektricnog alata. U slu¢aju oste-
¢enija, elektriéni alat treba popraviti prije ponovne
uporabe. Nedostatno odrzavanje uzrok je mnogim ne-
zgodama.

Rezne dijelove odrzavajte ostrima i Cistima. Pri-

mjerenim odrzavanjem reznih dijelova uz dobro nao-

Strene rezne elemente smanjuje se moguénost njihovog

zaglavljivanja te se pobolj$ava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegov pribor koristite prema pri-
loZenim uputama, imajuci u vidu uvjete i vrstu rada
koji namjeravate obavljati. Uporaba elektri¢nog apa-
rata u svrhe za koje nije predviden moze dovesti do opa-
snih situacija.

=

5) Tehnicka podrska

a) Elektricni alat smije popravljati samo kvalificirano
osoblje i to uz uporabu iskljuéivo originalnih re-
zervnih dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omoguditi odrza-
vanje sigurnosti elektriénog alata.

| 4. MONTAZA STROJA

A POZOR! Potrebna je maksimalna

pozornost pri montiranju sastavnih dijelova
kako se ne bi ugrozila sigurnost i ucinkovitost
stroja; u sluéaju dvojbi obratite se vasem pre-
prodavacu.

A\ POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucen na elektriénu utic¢nicu.

A\ POZOR! Raspakiravanje, kao i do-

vrSavanje montaze treba izvrSiti na ravnoj i
cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomi-
canje stroja i ambalaze te sluzeci se uvijek
primjerenim alatima.

Ambalazu treba zbrinuti sukladno lokalnim propi-
sima na snazi.
1. MONTAZA PREDNJE RUCKE (SI. 1)

— Namijestite donji dio (3) s branikom na pogonsku
cijev.

— Montirajte prednju ru¢ku (4) pomocu vijaka (5).

— Prije pritezanja vijaka (5), pravilno okrenite ru¢ku
u odnosu na prijenosnu cijev.

— Pritegnite u potpunosti vijke (5).

2. MONTAZA OSOVINE (SI. 2)

— Potisnite doniji dio osovine (1) tako da zaporni
klin (2) presko¢i u otvor (3) na osovini. Umetanje
klina olakSat ¢ete laganim okretanjem donjeg
dijela osovine (1) u oba smjera; potpuno umet-
nuti klin (2) mora u cijelosti izlaziti iz otvora (3).

— Po obavljenom uvlacenju, pritegnite rucicu (4) do
kraja.

3. MONTAZA STITNIKA (SI. 3)

A\ POZOR! Stitnik mora biti pravilno

montiran kako bi se postivali sigurnosni uvjeti
i to¢an polozZaj rezaca niti.

— Montirajte stitnik (1) i pri€vrstite ga pomocu &e-
tiri vijka (2).

VAZNO Nakon spajanja, Stitnik mora

ostati stalno montiran.



PRIPREMA ZA RAD / POKRETANJE - ZAUSTAVLJANJE MOTORA

HR 7

| 5. PRIPREMA ZA RAD

1. PROVJERA STROJA

A\ POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucen na elektri¢nu uticnicu.

Prije pocetka rada, potrebno je:

— provjeriti da li napon i frekvencija elektri¢ne
mreze odgovaraju vrijednostima oznacenim na
«Plogici s podacima» (vidi pog. 1 - 11.8).

— provjerite pomicu li se rucica prekidaca i sigur-
nosni gumb slobodno, bez napora te da li se pri
otpustanju automatski i brzo vrac¢aju u neutralan
polozaj;

— provjeriti da li ru€ica prekidac¢a ostaje blokirana,
ukoliko se ne pritisne sigurnosni gumb;

— provjeriti da kanali kroz koje prolazi zrak za hla-
denje nisu zatvoreni;

— provjeriti da napojni kabel i produzni kabel nisu
osteceni;

— provjeriti da li su rucke i Stitnici stroja Cisti i suhi,
pravilno montirani i dobro pri¢vr§éeni na stroj.

— provjeriti da rezne glave i Stitnici nisu o$teéeni;

— provjeriti da na stroju nema znakova habanja ili
ostecenja izazvanih udarcima ili na neki drugi na-
¢in te obaviti potrebne popravke.

2. ELEKTRICNI SPOJEVI

A\ OPASNOST! Viaga i elektricitet nisu

kompatibilni.

— Rukovanje elektriénim kablovima i njihovo
spajanje mora se obavljati na suhom mjestu.

— Elektricne uticénice i kablove nemojte nikada
stavijati u dodir s mokrim mjestima (lo-
kvama ili viaznim tlom).

ProduZzni kablovi moraju po kvaliteti odgovarati naj-
manije tipu HO7RN-F ili HO7VV-F, s presjekom od
najmanje 1,5 mm? te preporuéene duljine od naj-
vise 30 m.

Produzni kabel tijekom rada ne drzite omotanim, da
se ne bi pregrijao.

NI 7750 prikijucak bilo ko-

jeg elektricnog uredaja na elektricnu mrezu
gradevine mora izvesti kvalificirani elektricar,
sukladno vazZecim propisima. Nepravilan pri-
kljucak moze prouzrociti teske tjelesne ozlje-
de, a takoder i smrt.

| 6. POKRETANJE - ZAUSTAVLJANJE MOTORA

POKRETANJE MOTORA (Sl. 4)
Prije paljenja motora:

— Zakacite produzni kabel (1) na predvideni dr-
Zac u zadnjoj rucki.

— NAJPRIJE spojite utika¢ napojnog kabla (2) na
produzni kabel (3), a ZATIM produzni kabel pri-
klju¢ite na elektri¢nu uti¢nicu (4).

Postupak paljenja motora:

— Uhvatiti Evrsto stroj objema rukama.

— Pritisnuti sigurnosni gumb (5) i ukljugiti prekida¢

(6).

NAPOMENA Otpustanjem prekidaca ot-

pusta se i sigurnosni gumb te se motor zaustavija.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SI. 4)

Postupak zaustavljanja motora:

— Otpustiti prekidac (6).

— NAJPRIJE iskopé€ati produzni kabel (3) iz elek-

tri¢ne utinice (4), a ZATIM odspojiti napojni ka-
bel stroja (2) i produzni kabel (3).
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| 7. UPORABA STROJA

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

1) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj
ili korisnik odgovoran za nezgode i nepred-
videne slucajeve koji se mogu dogoditi dru-
gim osobama ili njihovoj imovini.

2) Za vrijeme rada nosite odgovarajucu odje-
¢u. Kod vaseg preprodavaca mozZete dobiti
sve informacije o najprikladnijoj zastitnoj
opremi koja pruZa sigurnost pri radu.

3) Podrobno pregledajte cijelu radnu povr-
Sinu i odstranite sve sto bi stroj mogao iz-
baciti ili Sto bi moglo ostetiti reznu glavu
(kamenje, granje, Zice, kosti itd.).

4) Koristite drzac kabla, da bi se izbjeglo slu-
Cajno otkacivanje produznog kabla, pri
¢emu treba osigurati pravilno ukopéavanje
u utiénicu bez natezanja. Nikada ne dodi-
rujte elektricni kabel pod naponom, ako
mu je izolacija losa.

5) Pripazite na moguce izbacivanje materijala
uzrokovano kretanjem rezne glave.

6) Zaustavite motor i iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreze:

- ako stroj pocne nepravilno vibrirati: u
tom slucéaju, odmah potrazite uzrok vibra-
cija i pobrinite se za vrsenje potrebnih
provjera u specijaliziranom servisnom
centru.

— svaki put kad stroj ostavljate bez nad-
zora.

VAZNO Uvijek imajte na umu da ne-

pravilna uporaba elektricnog rubnog Sisaca moze
ometati druge osobe. U cilju postivanja drugih i
¢uvanja okolisa:

— Izbjegavajte Koristiti stroj u prostorima i satima
kada bi to predstavijalo smetnju.

— Strogo se pridrZavajte lokalnih propisa o zbri-
njavanju otpadnog materijala od rezanja.

— Da bi se izbjegla opasnost od poZara, stroj s to-
plim motorom nemojte ostavijati u liscu ili suhoj
travi.

— Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o zbri-
njavanju istrosenih dijelova i svih drugih eleme-
nata stetnih za okolis.

A\ [PoZOR! Duze izlaganje vibraci-

jama mozZe prouzrokovati ozljede i poreme-
Caje u krvozilnom i Zivéanom sustavu (poz-
nate kao Raynaudov fenomen ili «bijeli prsti»),
posebice u osoba koje boluju od poremecaja
u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti ruke,
zapesca i prste, a oCituju se u gubitku osjeta,
utrnulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili struktu-
ralnim promjenama na kozi. Na takva stanja
mogu negativno utjecati niske temperatura
okolisa i/ili prekomjerni stisak rucke. Kod po-
jave tih znakova potrebno je skratiti vrijeme
uporabe stroja i obratiti se lijecniku.

1. NACIN UPORABE STROJA

A\ POZOR! Za vrijeme rada, stroj

treba uvijek cvrsto drzati objema rukama, pri
¢emu se rezni sklop mora nalaziti ispod razine
remena.

Glava s reznom niti podatna je za uklanjanje viso-
ke trave i travnate vegetacije u blizini ograda, zi-
dova, temelja, nogostupa, oko stabalai sl. ili za ko-
nacéno €is¢enje odredene povrsine u dvoristu.

A\ POZOR! Na ovom stroju je zabra-

njena uporaba metalnih ili krutih noZeva bilo
kakve vrste.

2. UPORABA ZASTITNOG POJASA (SI. 5)

A\ POZOR! Stroj tijekom rada mora

biti uvijek zakopcan na pravilno obvezan za-
Stitni pojas. Ucestalo provjeravajte ucinkovi-
tost brzog otkacivanja kojim se omogucava
spremno oslobadanje stroja od remena u slu-
Caju opasnosti.

Zastitni pojas se mora navudéi prije prikaéivanja
stroja na predvidenu kop¢u, a remeni se moraju po-
desiti prema visini i stasu rukovatelja.

Remen (1) mora biti preba¢en preko lijevog ra-
mena, prema desnom boku.

Zakacite kop€u (2) za odgovarajuci spoj (3) na po-
gonskoj cijevi.



UPORABA STROJA / ODRZAVANJE | CUVANJE

HR 9

3. TEHNIKE RADA

A\ POZOR! Koristite SAMO najlonske

niti. Uporaba metalnih niti, plastificiranih me-

glavi, moze biti uzrok teskih ozljeda i povreda.

Tijekom uporabe uputno je s vremena na vrijeme
zaustaviti motor i odstraniti travu obavijenu oko
stroja, kako bi se izbjeglo pregrijavanje uzroko-
vano travom koja se podvlaci ispod Stitnika.

Zapletenu travu odstranite pomocu odvijaca.

A\ POZOR! Stroj s nagnutom glavom

s reznom niti ne smije se upotrebljavati za me-
tenje. Snaga motora moze izazvati izbacivanje
predmeta i sitnog kamenja iz stroja na u-
daljenost od 15 i viSe metara, uzrokujuci ste-
tu ili tjelesne povrede.

¢ Sjeca u pokretu (Kosnja) (SI. 6)

Kredite se ravnomjerno, praveéi luéne zamahe kao
pri radu s klasiénom kosom, drzeéi reznu glavu
paralelno s tlom.

Najprije na manjoj povrSini pokusajte pokositi na to-
&nu visinu, a zatim ujednacite visinu drzeci glavu s
reznom niti uvijek na istoj udaljenosti od tla.

U tezim situacijama moze biti korisno nagnuti gla-
vu s reznom niti za otprilike 30" ulijevo.

A\ POZOR! Ne postupajte na ovaj na-

¢éin, ako postoji opasnost od izbacivanja pred-
meta koji bi mogli nanijeti Stetu osobama, Zi-
votinjama ili drugim predmetima.

* Sjeca u blizini ograda / temelja (Sl. 7)

Glavu s reznom niti treba polagano i blagim pokre-
tima pribliziti ogradi, okol€enju, stijeni, zidu i sl.

Ako rezna nit susretne ¢vr§¢u prepreku moze se ra-
spuknuti ili istroSiti; ako se pak zaplete u ogradi,
mozZe se naglo prekinuti.

U svakom slucaju, sje€a uz nogostupe, temleje, zi-
dove i sl. moze biti uzrok povec¢anom stupniju tro-
Senja rezne niti.

* Sjeca oko stabala (SI. 8)

Kredite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i pola-
ko se priblizavajte trupcu kako rezna nit ne bi u-
darila u stablo, pri ¢emu glavu s reznom niti treba
drzati lagano nagnutu unaprijed.

Imajte na umu da najlonska nit moze prerezati ili
ostetiti nisko $iblje te da se udarcem najlonske niti
u stabiljku grma ili u trupac stabla meke kore moze
nanijeti tedka Steta za biljku.

¢ Podesavanije duljine rezne niti tijekom rada
(Sl.9)

Ovaj je stroj opremljen reznom glavom “Tap & Go”.

Za izvlaCenje nove niti potrebno je glavom s niti
udariti o tlo dok motor radi; nit izlazi automatski, pri
¢emu rezac odreze visak niti.

Ukoliko ne izade nit dovoljne duzine:

— zaustavite motor i iskop&ajte produzni kabel iz
elektri¢ne mreze;

— pritisnite dno glave i snazno povucite sam kraj
niti, sve do Zeljene duzine.

Ako se nit potrosila, potrebno je zamijeniti kolut.

A\ POZOR! Nakon svake intervencije

na glavi s reznom niti, stroj prije pokretanja
motora treba vratiti u radni poloZzaj.

4, ZAVRSETAK RADA
Nakon zavrSetka rada:

— Zaustavite motor kao $to je prethodno opisano
(Pog. 6).

A\ POZOR! Pri¢ekajte da se motor oh-

ladi, prije odlaganja stroja u bilo koju prosto-
riju.

Da bi se smanjila opasnost od pozara, oslo-
bodite stroj od ostataka trave, lisca ili viska
masnoce; posude s ostacima odrezanog ma-
terijala ne ostavijajte unutar prostorija.
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| 8. ODRZAVANJE | CUVANJE

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

- Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz
elektricne mrezZe i provjerite da nema oste-
cenja.

- Pravilno odrZavanje od bitnog je znacaja za
dugotrajno o¢uvanje prvobitne ucinkovitosti
i sigurnosti stroja.

- Vijke i matice odrzavajte zategnutima, kako
bi bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

- Stroj se ne smije koristiti, ako su dijelovi
istroseni ili oSteceni. Ostecene dijelove tre-
ba zamijeniti, a nikada popravijati.

- Koristite samo originalne rezervne dijelove.
Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvo-
cée mogu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

A\ POZOR! Prilikom zahvata odrZava-
nja, iskopcaijte stroj iz elektricne mreze.

1. HLADENJE MOTORA

Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,
usisne redetke za zrak za hladenje treba uvijek ¢i-
stiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

2. ZAMJENA KOLUTA GLAVE (SI. 10)

— Postupite slijedom naznaéenim na slici.

3. OSTRENJE REZACA NITI (SI. 11)

— Uz pomoc klijesta izvadite rezag niti (1) iz Stitnika
().

— Pricvrstite reza¢ niti u Skripac, a zatim ga naostri-
te pomocu pljosnate turpije, pazeci da odrzite pr-
vobitan kut rezanja.

— Ponovno montirajte rezac u stitnik.

4. ELEKTRICNI KABLOVI

POZOR! Povremeno ispitajte sta-

nje elektricnih kablova te ih u slucaju dotraja-
losti ili ostecenja izolacije zamijenite.

Ako je kabel za napajanje stroja oStecen, treba ga
zamijeniti proizvodag, servisni centar ili slicno kva-
lificirana osoba.

5. IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora izvrsiti iskljucivo vas preprodavac.

Zahvati izvr§eni u neadekvatnim strukturamaiili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

6. CUVANJE

Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite pra-
Sinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite oste-
¢ene dijelove.

Stroj treba ¢uvati na suhom mjestu, zasticenom
od vremenskih nepogoda te izvan dohvata djece.

| 9. DODATNA OPREMA

Tablica sadrzi popis sve raspolozive dodatne o-
preme, s naznakom one koju se moze koristiti na
svakom stroju, oznacene simbolom “ % ”.

A\ POZOR! Bududi da korisnik slobo-
dno i po vlastitom sudu vrsi izbor, prikljuciva-
nje i koristenje dodatne opreme koju treba

montirati u razlicitim nacinima primjene, on
prihvaca i svu odgovornost za bilo kakvu sSte-
tu koja bi mogla proizaci iz tih radnji. U sluca-
ju dvojbe ili slabog poznavanja specificnosti
pojedinog dodatnog dijela, potrebno je kon-
taktirati viastitog prodavaca ili specijalizirani
vrtni centar.

Sifra

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Bésta kund,

vi vill forst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvandning av din nya
maskin kommer att medféra tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina férvantningar till fullo.
Denna bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en méjlighet att 1ara kdnna maskinen battre for att
anvanda den pa ett sékert och effektivt satt. GIom inte att bruksanvisningen ar en viktig del av maskinen;
ha den alltid till hands och se till att den féljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt gallande standarder och den ar darmed saker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvéandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsforeskrifterna, instruktionerna fér under-
hall och reparation &r att betraktas som “felaktig anvandning” och medfor att garantin upphér att gélla och
likasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjalv for eventuella skador eller averkan pa
egen eller annan person.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs har i denna bruksanvisning och
er maskin sa ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga férbattringen av produkten.
Informationen i denna bruksanvisning kan &ndras utan att i férhand meddela detta och utan uppdate-
ringsplikt. Daremot kommer de huvudsakliga egenskaperna for sdkerhet och funktion alltid att kvarsta.
Vid tvekan sa kontakta er aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

Identifiering av maskinen och dess delar ...........cc.cccoceviieenne. 2
Symboler
Sakerhetsforeskrifter ...
Montering av maskinen ...........ccccceiiiieiiienicee e
Forberedelse av arbetet .....
Start — Stopp av motorn .....
Anvandning av maskinen ...
Underhall och férvaring ...
L1 = oo TSP

OoNOORWN =




2 [sv

IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR

| 1. IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR |

MASKINEN
OCH DESS DELAR

. Motorkropp

. Riggroér

. Uttag for riggroret

. Trimmerhuvud med trad

. Skydd for skarutrustningen
. Frdmre handtag

Skydd

. Bakre handtag

. Upphéngning for stédsele
. Stddsele

11. Markplat
12. El-sladd
13. Skarvsladd (ingar €j)

KOMMANDON OCH
FUNKTIONELLA ENHETER

21. Strémbrytare
22. Sakerhetsknapp

MARKPLAT

11.1) CE-mérkt EG

10 6 2

11.2) Tillverkarens namn och adress

11.3) Ljudeffektniva LWA

enligt direktivet 2000/14/EG

11.4) Maskinmodell

11.5) Serienummer

11.6) Tillverkningsar

11.7) Spéanning och Frekvens
11.8) Motor effekt

11.9) Dubbel isolering

11.10) Artikelnummer

11.11) Tillverkningsland

112 1111 114 1.1 113

REIREILA o0
S
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Elektrisk utrustning far inte kastas i hushallssoporna! Enligt direktivet 2002/96/EG som avser &ldre elektrisk och elektronisk

utrustning och dess tillampning enlight nationell lagstiftning ska uttjanta elektriskt utrustning sorteras separat och lamnas
=== tjll miljivanlig atervinning. Om elektrisk utrustning sldngs pa soptippen eller pa marken s& kan de giftiga &mnena na vatt-
tennivan och pa sé vis komma i kontakt med kedjan fér livsmedel och pa sa vis skada var hélsa och vdimaende.Fér mer informa-
tion géllande bortforskaffande av er produkt sa kontakta kompetent myndighet géllande hushallsavfall eller er aterférsaljare.
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. x R . . T1.0EJ
Maximala vérden for buller och vibrationer [1] SGT 1000 J
Ljudtrycksniva dB(A) 79,3
— Tvivel med matt dB(A) 3
Garanterad ljudeffektsniva (2000/14/EG) dB(A) 96
Vibrationsniva m/s? 2,56
- Tvivel med matt m/s? 1,5

M
Uppmérksamma:

Vibrationsvérdet som anges faststélls med en standardiserad utrustning och kan anvéndas bade for att jamféras med andra elektriska apparater

och for en provisorisk uppskattning av belastningen med hjélp av vibrationer.

VARNING!

Vibrationsvérdet kan variera i funktion till

och dess utr
Sékerhetsanordningar méste forutses for att skydda anvéndaren och skall grunda sig pa

g och overstlga det som anges.

v d
vibrationerna under verkliga anvandmngsforhallanden Av detta skél skall samtliga faser under funktlonscykeln tas hdansyn tIII som tlII exempel

en sldckning eller funktion under tomgang.

Bullernivan kan variera i funktion till ing, under drift eller p4 tomgéang.

TEKNISKA SPECIFIKATIONER seroed
Utspéanning V~ 230
Driftfrekvens Hz 50
Motoreffekt W 1000
Klippvidd cm 37
Vikt kg 4,70
Antal varv pa tomgang min’! 7000
Motorns och skérutrustningens maximala rotationshastighet min’! 7000

| 2. SYMBOLER

1)

2)

3)

4)
5)
6)
7)

8)

9)

Varning! Fara. Denna maskin & om den
inteanvands pa ett riktigt satt farlig i sig
och férandra.

Las igenom bruksanvisningen innan du-
anvander maskinen.

Den som dagligen och kontinuerligt an-
vander denna maskin under normala
forhallanden kan utséattas for buller pa
85 dB (A) eller mer. Anvand horsel-
skydd, skyddsglaségon och bér skydd-
dshjalm.

Fara for att foremal slungas ivag! Hall
alla per-soner eller husdjur pa minst 15
m avstand narmaskinen anvands!

Dra ut kontakten fran stromforsorj-
ningen innan ett underhall eller om ka-
beln ar skadad.

Utsatt inte for regn (eller fukt).

Pa denna maskin far endast ett trimm-
merhuvudmed trad anvandas.

Anvénd inte klingor med spetsar, metall
ellersom &r stela och inte heller cirkel-
sagar.

Hall obehdriga pa avstand.

10) Rotationsriktning fér skérutrustningen
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SAKERHETSFORESKRIFTER

| 3. SAKERHETSFORESKRIFTER

HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN

| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt som markerats efter graden av vikt och vars
innebodrd ar den foljande:

eller

VIKTIGT Féreskrifter eller annat som tidi-

gare indikerats och ér till for att undvika att maskinen ska-
das eller orsakar skada.

A VARNING! Férsummelse innebdr risk for

averkan pé egen eller annan person.

A FARA! Férsummelse innebaér risk for

allvarlig dverkan, med dédlig fara, pa egen eller ann-
nan person.

ELEKTRISK KQNTSKI"ARARE
SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING! Vid anvédndning av maskinen

sa maste sdkerhetsnormerna observeras. Innan man
tar maskinen i funktion s4 lds igenom instruktionerna
géllande personliga sédkerhetséatgérder och atgérder
for att skydda andra. Férvara instruktionerna pa ett
bra sitt sa att de finns till hands for framtida bruk.

Ordet "elektrisk utrustning” som namns i féreskrifterna
hanvisar till er maskin med elektrisk forsérjning fran elna-
tet.

~

) Férutsedd anvédndning av maskinen: “att timma
grés och réja buskar som &r ej vedartade, med hjélp
av nylontrad (till exempel ldngs rabattkanter, odlingar,
murar, inhdngningar eller gréna omraden av begrén-
sad yta for att finbeskéra utford réjning med en slatt-
termaskin)”. All annan anvadndning kan vara farlig
och géra sénder maskinen, likasa anvandning av
tillbehér som inte specifikt atergetts i denna
bruksanvisning.
Féljande anses som felaktig anvdndning (som
exempel, men inte uteslutande):
- anvédnda maskinen for att sopa;
- trimma buskar eller andra arbeten fér vilka
skédranordningen inte anvédnds pa marknivan;
- anvdnda maskinen med sk&ranordningen
ovanfér operatérens bilte;
- anvdnda maskinen for ett annat material &n
véxter och planter;
- att maskinen anvénds av flera personer.
Denna apparat har inte férutsetts for en an-
vdndning av personer (inklusive barn) med fy-
siska, sensoriella eller mentala funktionshinder
eller utan erfarenhet och kunskap om apparaten,
férutom om om de évervakas av en person som
ansvarar fér deras sékerhet, eller om de fétt in-
struktioner om hur apparaten anvénds. Barnen
ska b6vervakas for att sékerstélla att de inte leker

)

med apparaten.

3) Kvarstaende risker: dven om samtliga séker-
hetsféreskrifter respekterats, kan det finnas na-
gra ytterligare risker:

- ara fér skador pa fingrar och hdnder om de
fangas in av trimmerhuvudets trad

- fara fér skador pa foétter om de kommer i kon-
takt med trimmerhuvudets trad

— skydd mot stenar och jord.

4) Baér skyddsglaségon.

5) Tillat aldrig att maskinen anvédnds av barn eller
av personer utan kunskap om instruktionerna.

6) Sluta att anvdnda maskinen nédr personer, spe-
ciellt barn eller djur, finns i ndrheten.

7) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god be-
lysning.

8) Anvénd aldrig maskinen under déliga véderfér-
héllanden, speciellt vid dska.

9) Innan maskinen anvénds och efter en stét, kon-
trollera att det inte finns tecken pa slitage, ska-
dor och goér nédvéndiga reparationer.

10) Anvénd aldrig maskinen med skadade skydd

eller om skydden inte finns.

11) Hall alltid hédnder och fétter Iangt borta fran skér-
systemet, sédrskilt ndr motorn startas.

12) Var speciellt uppmédrksam mot kroppsskador
som kan orsakas av en utrustning som anvénds
for att skdra av tradens langd. Efter att den nya
traden sléppts, sétt alltid maskinen i arbetspo-
sition innan motorn startas.

13) Montera aldrig skdrenheter av metall.

14) Anvénd aldrig reservdelar eller tillbehér som
inte levereras eller rekommenderas av tillverka-
ren.

15) Koppla frén maskinen frén elnétet innan en kon-
troll, rengéring eller arbete pa maskinen nér den
inte anvénds.

16) Se alltid till att kylluftens kanaler inte &r igen-
satta.

17) Efter all anvdndning s koppla bort maskinen
fran elnétet och kontrollera eventuella skador.

18) Férvara maskinen utom rdckhall fér barn.

19) Trimmern med nétférsérjning ska endast repa-
reras av auktoriserade reparatérer.

20) Anvind endast reservdelar och tillbehér fran till-
Iverkaren.

EXTRA SAKERHETSFORESKRIFTER

1) Lé&s noggrant igenom instruktionerna.

2) Laér dig att kdnna igen kontrollkommandona och
anvdnd maskinen pa lampligt séitt.

3) Innan arbetet inleds, kontrollera att elkabeln och
forldngningssladden inte dr skadade eller gamla.

4) Om férldngningen skadas under anvéndningen,
koppla omedelbart fran den fran elnétet. VIDROR
INTE KABELN INNAN FORLANGNINGEN KOPP-
LATS FRAN.

5) Anviénd aldrig maskinen om kablarna &r skadade
eller slitna.

6) Varning: skdrenheten fortsétter att rotera dven
efter att motorn sténgts av.

7) Hall férlangningen pa avstand fran skédrenheterna.

8) Strémférsérjningen skall ske med en differential-
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brytare (RCD - Residual Current Device) med
bortkoppling av strémmen vid hégst 30 mA.

¢ Hur man skall arbeta med den elektriska
kantskéraren

Under anvandningen sa inta en fast och stabil position och

var uppmarksam.

— Salange det ar mojligt sa undvik att arbeta pa vat eller
halkig mark eller pa en farofylld eller brant mark som inte
garanterar stabilitet f6r operatéren under arbetet.

— Spring aldrig utan ga och se upp for alla ojamnheter pa
marken och om det finns nagra hinder i vagen.

- Berakna vilka huvudsakliga risker det finns pa arbet-
splatsen och vidta nddvandiga atgarder for att garanter
hogsta sékerhet, speciellt vid sluttningar, ojamn mark,
eller halkig eller rorliga marker.

- Vid sluttningar sa arbeta pa tvéren i sluttningen och al-
drig uppat eller nedat, och hall alltid skarutrustningen
nedat.

Maskinen far inte anvéndas av personer som inte ar i

grad att hallai den med ett fast grepp med bada handerna

och/eller sta stadigt pa benen under arbetet.

Maskinen far endast anvandas av en person.

Anvand aldrig maskinen om anvandaren ar trott eller mar

daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra

amnen som kan paverka omddmet och uppmarksamhe-
ten;

¢ Anvéandningsteknik for den elektriska
kantskéararen

Observera alltid sékerhetsforeskrifterna och anvand den
sagteknik som ar anpassad till typen av arbete som skall
utféras i enlighet med instruktionerna som aterges i bruks-
anvisningen (se kap. 7).

» Séker forflyttning av den elektriska
kantskéraren

Var gang som man maste forflytta eller transportera ma-

skinen sa maste man:

— sténga av motorn och vénta tills skérsystemet stoppat
och koppla bort maskinen fran elnatet;

- hall enbart maskinen i handtagen och rikta skarutrust-
ningen i motsatt riktning &n den for drift.

Né&r man transporterar maskinen med ett fordon s& maste

man placera det sa att det inte utgér nagon fara fér nagon

och att den sitter fast ordentligt.

* Rekommendationer fér nybérjare

Innan man pabdrjar ett arbete med att réja for forsta
gangen sa ar det lampligt att forst lara kdnna maskinen och
vilken rdjningsteknik som ar mest Iamplig och férsoka fa ett
fast grepp om maskinen ordentligt och utféra de rérelser
som efterfragas av arbetet.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISK UTRUSTNING

1) Sékerhet pa arbetsplatsen

a) Hall arbetsplatsen ren. Smutsiga och rériga platser
underléattar for olyckor.

b) Anvénd inte elektrisk utrustning i miljéer dér det
finns risk for explosion, i nidrheten av flamfarlig
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vatska, gas eller pulver. Elektrisk utrustning avger
gnistor som kan ta eld i pulver eller &ngor.

Hall barn och nérvarande pa avstand nar man an-
vander elektrisk utrustning. Bristande observation
kan gora att man forlorar kontrollen.

Elektrisk sakerhet

Den elektriska utrustningens kontakt skall éve-
rensstamma med eluttaget. Andra aldrig pa kon-
takten. Anvand aldrig adapter med el-utrustning
som é&r jordade. Ej modifierade kontakter som &r an-
passade till kontakten minskar risken for el-stotar.
Undvik att kroppen inte kommer i kontakt med
ytor med krets eller som &r jordade sasom ror, ky-
lare, kok, kylskap. Risk for el-stotar okar om kroppen
kommer i kontakt med kretsar eller jordade enheter.
Utsétt inte den elektriska utrustningen fér regn ell-
ler vata milj6éer. Vatten kan komma in i utrustningen
vilket kan 6ka risken for el-stétar.

Anvind inte kabeln pa ett olampligt séatt. Anvand
inte kabeln till att transportera utrustningen, dra i
den eller for att dra ur kontakten fran uttaget. Hall
kabeln langt bort fran varme, olja, vassa kanter ell-
ler delar i rorelse. En trasig kabel eller intrasslad
Okar risken for el-stotar.

Nar man anvénder elektrisk utrustning utomhus
sa anvand en forldngningssladd anpassad for ut-
omhusbruk. Anvandning av en lamplig férlang-
ningsssladd fér utomhusbruk minskar riskerna for el-
stotar.

Om det inte gar att undvika att anvanda utrust-
ningen i fuktig milj6 sa anvénd ett eluttag som
skyddas av en differentialbrytare (RCD-Residual
Current Device). Anvandning av en RCD minskar
risken for el-stétar.

Personlig sékerhet

Var uppmaérksam, kontrollera det ni haller pa med
och anvénd sunt férnuft nér ni anvéander den elek-
triska utrustningen. Anvénd inte den elektriska
utrustningen om ni &r trétta eller under beroende
av droger, alkohol eller medicin. Ett 6gonblick av
bristande uppmérksamhet vid anvéndning av elektrisk
utrustning kan orsaka alvarliga personskador.
Anvénd skyddande kladsel. Béar alltid skydds-
glasdgon. Bruk av en skyddande utrustning sdsom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjalm, eller hérsel-
skydd, minskar risken fér personskador.

Undvik start genom olyckshéndelse. Se till att
strombrytaren ar i positionen “OFF” innan man
sétter i kontakten, greppar eller transporterar den
elektriska utrustningen. Transportera den elektriska
utrustningen med fingret pa strombrytaren eller att an-
sluta den till uttaget med strémbrytaren i positionen
“ON” underlattar olyckor.

Ta bort alla nyklar och justeringsverktyg innan
man aktiverar den elektriska utrustningen. En
nyckel eller ett verktyg som kommer i kontakt med en
roterande del kan orsaka personskador.

Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig position
och i ratt balans. Detta tillater battre kontroll av den
elektriska utrustningen i ovantade situationer.

Kla er pa lampligt satt. Bar ingen vid kladsel eller
smycken. Hall haret, kldder och handskar borta
fran delar i rorelse. Vid kladsel, smycken eller langt
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har kan fastna i delarna i rérelse.

Om anordningar skall kopplas till anldggning-
arna for utsugning och insamling av pulver, se till
att de kopplas och anvéands pa lampligt satt. An-
vandningen av dessa anordningar kan minska risker
kopplade till pulver.

Qe
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Anvandning och férvaring av den elektriska
utrustningen

Overbelasta inte den elektriska utrustningen. An-
véand den elektriska utrustningen till lampligt ar-
bete. Avsedd elektrisk utrustning kommer att utféra ar-
betet battre och pa ett sakrare satt och pa den
hastighet som den tillverkats for.

b) Anvéand inte den elektriska utrustningen om
strombrytaren inte &r i grad att starta den eller
stoppa den som den skall. Elektrisk utrustning som
inte kan aktiveras med strémbrytaren &r en fara och
skall repareras.

Dra ur kontakten fran uttaget innan man utfér na-
got arbete for reglering eller byte av tillbehor
eller innan den elektriska utrustningen repare-
ras. Dessa férebyggande sékerhetsatgarder minskar
riskerna for start genom olyckshandelse av den elek-
triska utrustningen.

Forvara den elektriska utrustningen langt borta
fran barn néar den inte langre anvands och lat
inte personer som inte kénner till utrustningen
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och som inte last igenom dessa instruktioner an-
vénda denna. Elektrisk utrustning &r farlig om den an-
vands av oerfarna personer.

Var noggrann med underhallsarbetet for den elek-
triska utrustningen. Kontrollera att de rérliga de-
larna &r linjerade och fria i sin rorelse, att inga de-
lar &r trasiga och att det inte finns nagot annat
som kan hindra den elektriska utrustningens
funktion. Om den elektriska utrustningen gar s6n-
der sa skall den repareras innan den anvands.
Manga olyckor orsakas av ett fér daligt underhallsar-
bete.

Hall alla skarpa delar rena och ordentligt slipade.
Ett lampligt underhélisarbete av skarenheter med bla-
den ordentligt slipade gor att man inte sa latt fastnar
och den blir l&ttare att kontrollera.

Anvéand den elektriska utrustningen och tillhé-
rande tillbehér enligt instruktionerna som med-
féljer och ta i beaktande typen av arbete som
skall utféras och arbetsforhallandena. Att anvanda
elektrisk utrustning pa annat satt &n det som avses kan
medféra farliga situationer.

Assistens

Lat endast fackman reparera den elektriska ut-
rustningen och se till att endast original reserv-
delar anvénds. Detta gor sa att sdkerheten av den
elektriska utrustningen bibehalls.

| 4. MONTERING AV MASKINEN

A\ VARNING! Var alltid véldigt forsiktig

vid montering av komponenterna s& att man
inte utsétts fér risker eller paverkar maski-
nens effektivitet; vid tvekan sa kontakta Eran
aterforséljare.

A\ VARNING! Férsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

A\ VARNING! Uppackningen och slut-

férandet av monteringen skall utféras pa en
plan och stabil yta, med utrymme som é&r till-
réckligt fér att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av ldmpliga utrustningar.

Bortskaffandet av emballagen skall géras enligt
géllande lokala bestdmmelser.

1. MONTERING AV DET FRAMRE
HANDTAGET (Fig. 1)

- Placera den undre delen (3) med skérm pa rigg-
groret.

— Montera det framre handtaget (4) med skru-
varna (5).

3.

Innan man drar at skruvarna (5), sa rikta hand-
taget ordentligt mot riggréret.
Dra &t skruvarna (5) anda in.

. MONTERING AV STANGEN (Fig. 2)

Skjut in stangens undre del (1) tills stoppstiftet (2)
klickar fast i halet (3) pa stangen. Inférseln kan
underlattas genom att |att vrida den nedre delen
(1) i bada riktningarna. Fullfoljd inférsel bekréaftas
av att stiftet (2) skjuter helt och hallet (3) ut ur ha-
let.

Nér inférseln har fullféljts, dra helt &t greppet
(4).

MONTERING AV SKYDDET (Fig. 3)

A\ VARNING! Skyddet skall vara monte-

ras riktigt for att respektera sékerhetskraven
och den rétta positionen av tradavskéararen.

Montera skyddet (1) genom att fasta det med de
fyra skruvarna (2).

VIKTIGT Efter sammanfogningen for-

blir skyddet alltid monterat.
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| 5. FORBEREDELSE AV ARBETET

1. KONTROLL AV MASKINEN

A\ VARNING! Forsédkra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

Innan man pabdrjar arbetet s& maste man:

— kontrollera att spanning och frekvens for elnatet
motsvarar vad som star indikerat pa "Markpla-
ten” (se kap. 1 - 11.8).

— kontrollera att strombrytaren och saker-
hetsknappen ar fria i sin rérelse och kan tryckas
in utan att man behdver ta i och att nar man
slapper den sa atergar de automatiskt och
snabbt till neutral position;

— kontrollera att strdmbrytaren skall vara i en block-
erad position om man inte trycker pa saker-
hetsknappen;

— kontrollera att luftpassagerna for avkylning inte
ar tilltéppta;

— kontrollera att el-sladden och skarvsladden inte
ar trasiga;

— kontrollera att maskinens handtag och skydd ar
rena och torra, och ratt monterade och ordentligt
fastsatta till maskinen;

— kontrollera att skarsystemen och skydden inte
kommit till skada;

— kontrollera att maskinen inte har nagra tecken pa
att den haller pa att slitas ut eller har gatt sénder
pa grund av slag eller andra orsaker som gor det
nddvandigt att reparera den.

2. ELEKTRISK ANSLUTNING

mm Fukt och elektricitet hor

inte ihop.

- Arbete och anslutning av elkablar skall ut-
féras d4 det ar torrt.

— Sétt aldrig en kontakt eller en sladd mot ett
blétt omrade (pélar eller fuktig mark).

Skarvsladdarna skall minst vara av kvalitetsstypen
HO7RN-F eller HO7VV-F med en minimum area pa
1,5 mm?2 och max 30 m lang.

For att undvika Overhettning sa far inte skarvs-
laddden vara ihoprullad under arbetet.

A\ FARA! Permanenta anslutningar

av alla slags elektriska apparater till byggna-
dens elnét skall utféras av en kvalificerad elek-
triker och i enlighet med géllande normer. En
felaktig anslutning kan orsaka alvarliga per-
sonliga skador, t.o.m. déda

| 6. START - STOPP AV MOTORN

START AV MOTOR (Fig. 4)
Innan man startar motorn:

— Fast skarvsladden (1) till kabelklamman vid det
bakre handtaget.

— FORST sa skall man ansluta el-sladden (2) till
skarvsladden (3) och SEDAN till eluttaget (4).

For att starta motorn:

— Greppa maskinen ordentligt med bada héan-
derna.

— Tryck pa sakerhetsknappen (5) och tryck pa
strémbrytaren (6).

Nér man slédpper strémbry-

taren s@ kommer sdkerhetsknappen att fristédllas
och motorn stoppar.

STOPP AV MOTORN (Fig. 4)

For att stoppa motorn:

— Slapp strémbrytaren (6).

- Koppla FORST bort skarvsladden (3) fran elutt-

taget (4) och SEDAN maskinens el-sladd (2)
fran skarvsladden (3).
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| 7. ANVANDNING AV MASKINEN

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

1) Glém inte, att operatéren eller anvdndaren
&r ansvarig fér eventuella olycksfall och o-
férutsedda hdndelser gentemot andra per-
soner och deras egendom.

2) Bir lamplig klddsel under arbetet. Er ater-
forséljare kan ge er information géllande
mest ldmplig sédkerhetsutrustning for att
férebygga olyckor och for att garantera sa-
kerheten under arbetet.

3) Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta
bort allt som kan slungas ivdg av maskinen
eller som kan skada skérsystemet (stenar,
stéltrad, ben, m.m.).

4) Anvénd kabelklimman s& att inte skarvs-
ladden kopplas bort av en olyckshédndelse
och se till att skarvsladden sitter ordentligt
i uttaget. Ror aldrig vid en el-sladd under
spdnning om den inte &r isolerad pa ett rik-
tigt sétt.

5) Se upp fér féremal som kan slungas ivdg
nédr de kommer i kontakt med skérsyste-
met.

6) Stoppa motorn och koppla bort maskinen
fran elnétet:

- om maskinen bérjar att vibrera pa ett
onormalt sétt: i sa fall sa férsok att forsta
orsaken till vibrationerna och utfér de
nédvéndiga kontrollerna hos ett specia-
liserat center;

- var gang maskinen star obevakad.

VIKTIGT Kom ihdg att en elektrisk

kantskdrare som anvénds felaktigt kan stdra andra
personer. For respekt av andra och fér milién sa:

— Unavik att anvdnda maskinen i milider och pa tid-
punkter dd man kan stéra.

— Fo6lj noggrant lokala bestdmmelser fér bortfors-
kaffande av material som finns kvar efter klipp-
ningen.

— For att unadvika risk fér brand sa ldmna inte ma-
skinen med varm motor bland blad eller torkat
grés.

— FOlj lokala bestdmmelser noggrant fér bortfor-
skaffande av trasiga delar och andra enheter
som kan férstéra miljon.

A VARNING! Om man utsétts en ldngre

tid for vibrationer sa kan man fa neurovasku-
ldra skador och stérning (kdnda dven som
Raynaud fenomen eller vita fingrar) speciellt
for de som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder och
fingrar och symtomen kan vara att man férlo-
rar kdnseln, avtrubbning, att det kliar, smérta,
hudféréndringar eller strukturella dndringar
pa huden. Dessa effekter kan 6ka vid laga mil-
jétemperaturer och /eller av ett fér hart grepp
om handtaget. Om nagon av dessa symptomer
skulle uppsta sa masta man minska pa an-
vdndningstiden och radfraga en lédkare.

1. MASKINENS ANVANDNINGSOMRADEN

A\ VARNING! Under arbetet s& skall ma-
skinen alltid héllas fast med bada hédnderna,
och genom att halla skdinsatsen under bél-
tets linje.

Trimmerhuvudet kan avlédgsna hogt gras och véx-
ter utan grenar i narheten av inhdgnader, murar,
grunder, trottoarer, runt trad osv.

Eller for att helt och hallet géra rent en del av trad-
garden.

A\ VARNING! Med denna maskin s& ar
det férbjudet att anvdnda metallklingor eller
stela klingor av alla slags sorter.

2. ANVANDNING AV STODSELE (Fig. 5)

A\ VARNING! Maskinen skall alltid an-
védndas fasthakad till stédselen som skall ba-
ras pa rétt sétt. Kontrollera regelbundet att ut-
I6sningsmekanismen fungerar sa att man
snabbt kan frigéra maskinen frdn remmarna
vid fara.

Stddselen skall sattas pa innan man sétter fast
maskinen till fastena och remmarna skall regleras
efter operatérens héjd och kroppsbyggnad.

Remmen (1) skall passera ovanfér vanstra axeln
ned mot hogre flank.

Haka fast karbinhaken (2) i motsvarande faste (3)
pa transmissionsroret.
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3. ARBETSTEKNIK

A\ VARNING! Anvénd ENDAST nylon-

trdd. Anvédndning av metalltrad, tradar med
plast och /eller oldmpliga fér huvudet kan or-
saka alvarliga skador.

Under anvandningen sa ar det lampligt att stoppa
motorn och regelbundet ta bort grds som fastnar i
maskinen for att undvika en éverhettning pa grund
av gras som fastnat under skyddet.

Ta bort gras som fastnat med en skruvmejsel.

A\ VARNING! Anviénd inte maskinen fér
att sopa, genom att luta pa trimmerhuvudet.
Motorns kraft kan géra sa att smastenar och
smé féremal slungas ivdg pa upp till 15 meter
eller mera och orsaka skador pa saker och
personer.

¢ Rojning i rérelse (Slatter) (Fig. 6)

Fortsatt med en regelbunden rérelse och genom en
arkrorelse liknande en traditionell lie utan att halla
skérinsatsen parallellt med marken.

Prova forst att sld i ratt hojd i ett litet omrade for att
sedan fa en jamn hojd och bibehalla trimmerhuvu-
det pa ett konstant avstand fran marken.

Vid svarare rdjning sa kan det vara nddvandigt att
luta trimmerhuvudet cirka 30°till vanster.

A\ VARNING! Arbeta inte pa detta sitt

om det finns mdjligheter att féremal slungas
ivdg och kan skada personer, djur eller or-
saka skada.

* Rojning i nérheten
av inhdgnader / husgrunder (Fig. 7)

Narma trimmerhuvudet mot inhdgnaden, stolpar,
klippor, murar, m.m. utan att réja med kraft.

Om traden slar emot ett svart hinder sé kan den ga
sonder eller férbrukas; om den fastnar i en inhag-
nad sé kan den bryskt skaras av.

| vilket fall som helst s& kan réjning runt trottoarer,
husgrunder, murar, m.m. orsaka att traden slits ut
mer an normailt.

* Rojning runt trad (Fig. 8)

Ga runt tradet fran vanster till héger och nédrma er
stammen sakta s att traden inte slar emot tradet
och genom att halla trimmerhuvudet latt lutat
framat.

Ha i minnet att nylontraden kan skéara av eller skada
sma buskar och att om nylontradden slar emot
stammar pa buskar eller trad med mjuk stam sa
kan vaxterna ta alvarlig skada.

¢ Reglering av tradens langd under arbetet
(Fig. 9)

Denna maskin ar utrustad med ett huvud “Sla & G&”
(Tap & Go).

For att slappa fram ny trad sa sla trimmerhuvudet
mot marken med motorn igang; traden slapps auto-
matiskt fram och kniven skér av éverbliven langd.

Om traden inte har en tillracklig langd:

— stang av motorn och koppla bort férlangningss-
ladden fran elnétet;

— tryck ner huvudet i botten och dra energiskt i
andan pa traden till 5nskad langd.

Om traden ar slut maste spolen bytas ut.

A\ VARNING! Efter alla ingrepp pé trim-

merhuvudet sa sétt alltid maskinen i arbets-
position innan man startar motorn.

4. NAR ARBETET AVSLUTATS
Nar arbetet avslutats:

— S& stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

A VARNING! Lat motorn kallna innan
maskinen stélls inomhus.

Fér att minska brandrisken sa gér rent maski-
nen fran rester fran grésrester, blad eller fett;
ldmna inte rester inomhus.
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| 8. UNDERHALL OCH FORVARING

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

- Efter all anvdndning sa koppla bort maski-
nen fran elnétet och kontrollera eventuella
skador.

- Ett korrekt underhall 4r fundamentalt fér att
kunna bibehalla maskinens effektivitet och
sédkerhet under anvéndningen.

- Se till att muttrar och skruvar &r atdragna fér
att alltid ha en maskin med sékra funk-
tionsférhéllanden.

- Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga delar méasta bytas
ut, aldrig repareras.

- Anvénd endast originalreservdelar. Delar av
annan kvalitet kan skada maskinen och p&-
verka sédkerheten.

A\ VARNING! Vid underhallsarbete skall
maskinen kopplas bort fran elnéitet.

1. AVKYLNING AV MOTORN
For att undvika 6verhettning och skador p&4 motorn

sa skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent
och fritt fran sdgspan och skrap.

2. BYTE AV TRIMMERHUVUDETS SPOLE
(Fig. 10)
— Folj sekvensen som anges pa bilden.

3. FILNING AV TRADAVSKARARKNIVEN
(Fig. 11)

— Med hjalp av en tang sa ta bort trddavskararen
(1) fran skyddet (2).

— Sétt fast trddavskararkniven i ett skruvstad och
béra att fila med hjalp av en flatfil och var nogg-
grann sa att den ursprungliga skarvinkeln bibe-
halls.

— Montera tillbaka kniven pa skyddet.

4. ELKABLAR

A\ VARNING! Kontrollera regelbundet

el-sladdarnas skick och byt ut dem om der &ar
utslitna eller om dess isolering verkar trasig.

Om maskinens elkabel ar skadad ska den bytas av
tillverkaren, av en serviceverkstad eller en kvalifi-
cerad person.

5. EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utforas av er aterforsal-
jare.

Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur eller av
ej kvalificerade personer medfér att all slags garanti
upphdr att galla.

6. FORVARING

Da ett arbetspass avslutats s& gor noggrant rent
maskinen frdn damm, reparera eller byt ut defekta
delar.

Maskinen skall férvaras pé en torr plats och skydd-
das fran olika vaderleksférhallanden och héllas pa
avstand fran barn.

9. TILLBEHOR

Tabellen innehaller en lista 6ver alla tillgangliga
tillbehér, med en indikation av de som anvénds
pa varje maskin, markerade med symbolen
e,

A\ VARNING! Med tanke p4 att valet, til-

ldmpningen och anvédndningen av tillbehéret

som skall monteras fér de olika typerna av
anvéndning gérs av anvédndarna pa eget om-
démme, skall dessa édven ansvara fér féljande
skador som beror pa detta. Vid tvivel eller om
du inte kénner till anvisningarna fér varje till-
behér, kontakta din aterférséljare eller en spe-
cialiserad trddgardsférening.

Nummer

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttajaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kaytta-
maan sita turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etta kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida
se siksi aina kaden ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessé.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien maaraysten mukaisesti ja sen kaytté on tur-
vallista, mikali sitd kaytetdan kayttboppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kayttd). Kaikkea muun-
tyyppista kéyttda tai kaytén, huollon ja korjausten turvallisuussédanndsten laiminlyémista voidaan pitaé “so-
pimattomana kaytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei myosk&én vastaa
sopimattomasta kaytdsta aiheutuneista henkil — ja omaisuusvahingoista.

Kayttdoppaan tiedot voivat poiketa hieman kéytdsséasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan jat-
kuvasti, jonka vuoksi kdyttdoppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmat turval-
lisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Lisétietojen saami-
seksi, ota yhteytta jalleenmyyjaéan. Turvallista tyopaivaa!

SISALLYSLUETTELO

1. Téarkeimpien 0sien tuNNIStUS ........ccooviiriiinienieeeec e 2
2. Symbolit .. 3
3. Turvallisuutta koskevat huomautukset ............ccccceeneiniiiineennne. 4
4. Laitteen @SENNUS .....coicviiiiiiiieieeee s 6
5. Tyéskentelyyn valmistautuminen ............. 7
6. Moottorin kdynnistys - Pysayttaminen ..... e 7
7. Laitteen KAyttd ........ccoeeviieeiieeeeeee, .. 8
8. Huolto ja séilytys . ... 10
9. LisAvarusteet ... 10
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[ 1. TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS |

TARKEIMMAT OSAT

. Moottoriyksikkd

. Siirtoputki

. Siirtoputken paatekappale
. Siiman kayttépaa

. Leikkausvélineen suoja

. Etukahva

Salpa

. Takakahva

. Kiinnityspiste (valjaiden)

. Valjaat

—_

11. Arvokilpi
12. Syéttdkaapeli

13. Jatkojohto
(ei mukana pakkauksessa)

KASKYT JA TOIMINTAOSAT

21. Vaihdevipu
22. Turvapainike

ARVOKILPI

11.1) Yhdenmukaisuuden merkki EY
11.2) Valmistajan nimi ja osoite
11.3) Direktiivin 2000/14/EY mukainen

aénen tehotaso LWA 112 1111 114 1.1 113
11.4)  Laitteen mali . ’ / /
¥ GOETCAA

11.5) Sarianumero HEEaE (@ (%€

. . Made in PRC4” Electric Gfass Trimmer ))
11.6) Valmistusvuosi ) (inerelGS Lwa
11.7) Syéttdjannite ja — frekvenssi SRR X VVVVVVV
11.8)  Moottorivoima smpvoEEn R w e (O dB
119)  Kaksoiseriatys e Lk

11.10) Tuotekoodi

11.11) Valmistusmaa 1.6 \M1.7 \M1.5 \11.8 \11.10 \11.9

Ala havita séhkotarvikkeita tavallisen kotitalousjatteen mukana! Vanhoja séhko- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direktiivin

2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kéytetyt sdhkotarvikkeet on toimitettava ongelmajatteen kera-
==  ygpisteeseen ja ohjattava ympéristoystavalliseen kierratykseen.Jos séhkdisié laitteita havitetdén kaatopaikalle tai maape-
raan, vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytté ja hyvinvointia. Lisétietoja ta-
mén laitteen havittamisesta saa kotitalousjatteiden havityksesta vastaavalta elimelté tai jalleenmyyjalta.
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o emoi L T1.0EJ
Melutason ja tarinatason maksimiarvot [1] SGT 1000 J
Akustisen paineen dB(A) 79,3
— Epéatarkka mittaus dB(A) 3
Akustisen tehon taattu taso (2000/14/EY) dB(A) 96
Tarinataso m/s? 2,56
— Epétarkka mittaus m/s? 15

n

Varioitus:

Annettu tdrindarvo on méaritelty standardisoidulla vélineellé ja arvoa voidaan kdyttdd sekéa vertailtaessa muiden sdhkdélaittei-
den kanssa ettd arvioitaessa tédrindn véliaikaiskuormitusta.

HUOMIO!

Térindarvo voi vaihdella laii kdyttétoiminnon muk ja laitteen kokoonpanon mukaan ja arvo voi olla korkeampi kuin an-
nettu arvo. Kéyttajan turvallisuuden takaamiseksi on ryhdyttéva tarvittaviin varotoii piteisiin, jotka médritelldan todellisessa
kéytéssd arvioidun térindkuormituksen pohjalta. Timéan vuoksion h ioitava kaikki toimi yklin vaiheet kuten esim. laitteen

1 tai lai tyhjakaynti.
Meluarvo voi vaihdella laitteen kdytén mukaan, tyéston aikana tai minimikierroksilla.

TEKNISET TIEDOT seroed
Syéttdjannite V~ 230
Syéttétaajuus Hz 50
Moottorivoima W 1000
Leikkuuleveys cm 37
Paino kg 4,70
Kierrosluku tyhjakaynnilla min’! 7000
Moottorin ja tydkalun maksimipyérimisnopeus. min’! 7000

2. SYMBOLIT

1) Huom! Vaara. Tdm4 laite saattaa olla
vaaralli-nen kayttajalleen ja muille kay-
8 tettdessa virheelli-sesti.

2) Lue kayttdopas ennen tdman laitteen
kayttda.

=
T 3) Jatkuvan paivittédisen normaalikéyton ai-
i { @ kana koneen kéayttaja voi altistua melu-
- tasolle, joka on 85 dB (A) tai kovempi.

581}

Kéyté kuulosuojaimia, suojalaseja ja tur-

vakyparaa.

’ \ \\ \‘ 4) Lentavien osien vaara! Pida kaikki hen-

kilét taikotieldimet ainakin 15 metrin
etaisyydelld kayt-tdessési laitettal

S B\ 5) lIrrota verkkojohto ennen huoltoa tai jos
> @ g kaapeli on vioittunut.
' 6) Alaaltista vesisateelle (tai kosteudelle).
7) Tassa laitteessa voidaan kayttaa aino-
<l:[[j no astaanyhta siiman kayttopaata.
8) Ala kayta karjila varustettuja terid, me-
tallisiatai jaykkia, alakéa pyorosahateria.

9) Pida sivustakatsojat etaalla.

10) Leikkausvalineen pydrimissuunta.
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TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

3. TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kéyttdoppaan tekstissa jotkin tarkeéa tietoa sisaltavat
kappaleet on merkitty erityisilla tunnuksilla, merkitykset
ovat seuraavat:

HUOMAUTUS

tai

TARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétietoa

jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
eslad laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

A\ VAROITUS! Niin merkittyjen ohjeiden Iai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttédjén tai sen ldhei-
syydesséd oleskelevien henkildiden loukkaan-
tumiseen.

A\ VAARA! Niin merkittyjen ohjeiden Iai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttdjan tai sen la-
heisyydesséd oleskelevien henkiléiden vakavaan
loukkaantumiseen tai jopa kuolemaan.

SAHKOINEN REUNALEIKKURI
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT
HUOMAUTUKSET

A VAROITUS! Laitetta kédytettdessad on nou-
datettava turvallisuussééntéjé. Ennen laitteen kéyn-
nistdmisté, lue huolellisesti ohjeet omasi ja ulko-
puolisten turvallisuuden takaamiseksi. Sailytd ohjeet
huolellisesti myéhempéé kéyttoé varten.

Huomautuksissa kaytettava kasite "sahkoétydkalu” viittaa
sahkdverkosta virtaa ottavaan laitteeseen.

~
~

Laitteen kdyttétarkoitus: ‘ruohon ja kasvillisuuden

(ei puisen kasvillisuuden) leikkaamiseen nailonsii-

malla (esim. kdytédvien, viljelmien, muurien, aitojen

reunat tai rajoitetun kokoiset viheralueet tai niittoko-

neella tehdyn leikkauksen viimeistelyt)”. Muunlai-

nen kéytté saattaa osoittautua vaaralliseksi ja

vahingoittaa laitetta, kuten myés muiden kuin

tdssé kdsikirjassa mainittujen lisdosien kaytto.

Sopimattomaksi kdytoksi katsotaan (esimerkiksi,

mutta ei ainoastaan):

— koneen kdyttaminen lakaisuun;

- pensasaitojen sdétdminen tai muut tyét, joissa
leikkausviilinettd ei kdytetd maantasolla;

- leikkausvélineen kdyttaminen kéayttdjan vyo-
tdrén korkeuden ylédpuolella;

- leikkausviilineen kéytté muiden kuin kasvipe-
rdisten materiaalien leikkaamiseen;

— koneen kdyttdminen samanaikaisesti yhdessé
useamman henkilén kanssa.

Laitetta eivét saa kdyttdd henkilét (mukaan lu-

kien lapset), joilla on vajavaiset fyysiset tai hen-

kiset kyvyt tai aistit tai joilla ei ole kokemusta

eikd tuntemusta laitteen kdytosta, paitsi jos heitd

ohjataan laitteen kdyt6ssé ja annetaan sité kos-

)

kevat ohjeet heidén turvallisuudestaan vastaa-
van henkilén toimesta. Lapsia on valvottava et-
teivét he leiki laitteen kanssa.

3) Jdljelld olevat riskit: Vaikka kaikkia turvamé&ara-
yksid noudatettaisiin, saattaa olla olemassa
muita vaaroja:

— Sormien ja késien vahingoittuminen, jos ne
osuvat pyérivdan siimapddhan

- Jalkojen vahingoittuminen, jos niihin osuu sii-
mapéaé

- Kivien ja maa-aineksen lentdminen.

4) Kéyté suojalaseja.

5) Ald anna lasten tai kokemattomien henkilbiden
kéayttéa laitetta.

6) Pyséyta laite, kun ldhettyvilld on henkilbité eri-
tyisesti lapsia tai eldimia.

7) Tydskentele ainoastaan pdivédnvalossa tai kyllin
riittdvédssé keinovalossa.

8) Al kdyti laitetta huonon séén vallitessa, erityi-
sesti jos salamointi on mahdollista.

9) Ennen laitteen kdyttdmisté tai tormédyksen jél-
keen, tarkista ettei laitteessa ndy kulumisen tai
vaurioitumisen merkkejé ja suorita tarvittavat
korjaukset.

10) Al4 ikind kdyta laitetta viallisilla suojilla tai jos

laitteesta puuttuu suojia.

11) Pidé aina kddet ja jalat kaukana leikkausvaéili-
neestéd erityisesti kdynnistettdessd moottoria.

12) Huomioi loukkaantumisen mahdollisuus siiman
leikkaukseen tarkoitetun vélineen kédytdsté joh-
tuen. Uuden siiman vapauttamisen jélkeen, aseta
laite takaisin tydskentelyasentoon ennen moot-
torin kdynnistamista.

13) Al4 ikind asenna metallisia leikkausosia.

14) Al4 ikind kdytd muita lisdvarusteita tai varaosia
kuin laitteen mukana toimitettuja tai valmista-
jan suosittelemia.

15) Irrota laite séhkdverkosta ennen laitteen tarkas-
tusta, puhdistusta tai toimenpiteiden tekemistéa
laitteeseen ja silloin, kun laitetta ei kdyteta.

16) Varmista aina, ettd jddhdytysilman aukot ovat
vapaat roskista.

17) Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite sdhkover-
kosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

18) Siilyta laite lasten ulottumattomissa.

19) Séahkdlla toimivien trimmerien korjaus tulee suo-
rittaa ainoastaan valtuutetuissa korjaamoissa.

20) Kéyta yksinomaan valmistajan suosittelemia va-
raosia ja lisdvarusteita.

LISATURVALLISUUSSAANNOKSET

1) Lue kédyttéohjeet huolellisesti.

2) Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kdyttéén.

3) Ennen tydskentelyn aloittamista tarkista, ettad
syédttéjohdossa ja jatkojohdossa ei ndy merkkejé
vahingoittumisesta tai kulumisesta

4) Jos jatkojohto vahingoittuu kéytén aikana, irrota
se vilittémésti sdhkoverkosta. ALA KOSKE JOH-
TOON ENNEN JATKOJOHDON IRROTTAMISTA.

5) Ald ikind kdyta laitetta, jos sdhkéjohdot ovat vau-
rioituneet tai kuluneet.

6) Huomio: Leikkauselementti jatkaa pyorimistd
moottorin sammuttamisen jélkeen.
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7) Pidé jatkojohto etééllad leikkauselementeista.
8) Kéyté virransyétté6n max 30 mA jdannésvirtalai-
tetta (RCD- Residual Current Device).

» Sahkoisen reunaleikkurin kayttoé

Kéytdn aikana, ota vakaa asento ja toimi varovaisesti.

— Valtd mahdollisuuksien mukaan maralla, liukkaalla, liian
kaltevalla tai jyrkalla maaperalla tydskentelemista. Kayt-
taja saattaa helposti menettaa tasapainon tyéskennel-
lessaan.

— Al ikiné juokse vaan kavele ja varo maaston epatasai-
suuksia ja mahdollisia esteitéa.

— Arvioi mahdolliset tydskenneltdvdn maaperéan ai-
heuttamat riskit ja ryhdy tarpeellisiin varotoimenpiteisiin
taataksesi turvallisuutesi erityisesti tydskenneltéesséa
rinteilld, kumpuilevilla, liukkailla tai liikkuvilla maape-
rilla.

- Rinteilla tulee tydskennellé poikittain rinteeseen néhden
ilman nousemista tai laskeutumista, pysyen aina leik-
kausvalineen alapuolella.

Laitetta eivat saa kayttédd henkilot, jotka eivét pysty pita-
maan laitteesta tiukasti kiinni kaksin kasin ja/tai sailytta-
maan tasapainoa tydskennellessdan seisaallaan.
Laitetta saa kayttaa vain yksi henkil®.

Laitetta ei saa kayttaa jos kayttaja on vasynyt tai huono-
vointinen tai on nauttinut Iadkeaineita, huumeita, alkoho-
lia tai muita kéyttajan reflekseihin ja huomiokykyyn vai-
kuttavia aineita;

» Sahkoisen reunaleikkurin kayttoétekniikat

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huomautukset ja
kéyta tydhon sopivimpia leikkaustekniikoita kéyttdohjeissa
annettujen viitteiden ja esimerkkien mukaan (katso kap-
pale 7).

* Sahkoisen reunaleikkurin liikuttelu turvallisesti

Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

- sammuttaa moottori, odottaa leikkausvalineen py-
sahtymista ja irrottaa laite sdhkdverkosta;

— ottaa kiinni laitteen kahvoista ja kohdistaa leikkausvéline
kulkusuuntaan néhden vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite asetettava niin, et-
tei se aiheuta kenellek&an vaaraa ja lukittava se paikoil-
leen.

* Suosituksia aloittelijoille

Ennen viikatteen kayttamisté suosittelemme tutustumaan
laitteeseen ja leikkaustapoihin puristamalla laitetta ja te-
kemalla tydn vaatimat liikkeet.

SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT YLEISET
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyéskentelyalue puhtaana. Likaiset ja sekaiset
alueet lisdévéat onnettomuuksien riskia.

b) Al3 kéyta sahkétydkalua rajahdysalttiissa ympa-
ristdssé, syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
lahettyvilla. Sahkotyokalut aiheuttavat kipindita, jotka

saattavat sytyttda polyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kéyttaes-
séasi sdhkoétyokalua. Keskittymisen herpaantuminen
saattaa aiheuttaa kontrollin menetyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Séhkétydkalun pistokkeen on oltava yhteenso-
piva pistorasian kanssa. Ala muuntele pistoketta.
Ala kdyta maadoitettujen séhkétyokalujen kanssa
adaptereita. Muuntelemattomat ja pistorasiaan sopi-
vat pistokkeet véahentavét séhkoiskun vaaraa.

b) Véltd kehon osumista maadoitettuihin pintoihin
kuten putkiin, lampdkennoihin, sadhkoélevyihin,
jaahdyttimiin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos keho on
maadoitettu.

c) Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai kosteille
olosuhteille. Sdhkétydkalun sisdédn meneva vesi lisda
sahkoiskun riskia.

d) Ala kéyta sdhkojohtoa vadrin. Ald kiyta sdhko-
johtoa tyokalun kuljettamiseen, vetamiseen tai
tyokalun pistor ta irrottami 1. Pidé séhko-
johto kaukana kuumista esineistd, oljysta, tera-
vista kulmista tai liilkkuvista osista. Vahingoittunut
tai takertunut kaapeli lisé4 séhkdiskun vaaraa.

e) Kaytettdessd sidhkoétydkalua ulkona, kadyta ulko-

tiloihin tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkotiloihin tar-

koitetun jatkojohdon kéytt6 vahentéé sahkoiskun vaa-
raa.

Jos sdhkoétyokalua on pakko kayttda kosteassa

ympéristossa, kayta differentiaalikytkimella (RCD-

Residual Curent Device) suojattua séhkopistor-

asiaa. RCD:n kaytt6 vahentaa sahkoiskun vaaraa.

=

3) Henkiloturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet tekeméssa ja
kayta maalaisjarkeé kayttdessasi sdhkotyokalua.
Ala kayta sahkotydkalua ollessasi vasynyt tai huu-
meiden, alkoholin tai lddkkeiden vaikutuksen ala-
isena. Hetken herpaantuminen kéytettdessa sahko-
ty6kalua saattaa aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b) Kéytd suoja-asusteita. Kayté aina suojalaseja.
Suojavarusteiden kuten pélynaamarin, liukumisen es-
tavien jalkineiden, suojakyparan ja kuulokkeiden kaytté
vahentaa henkilévahinkoja.

c) Véltad vahingossa kdynnistymisid. Varmista, etta
kytkin on asennossa ”"OFF” ennen pistokkeen lait-
tamista pistorasiaan, sdhkétyokaluun tarttumista
tai sen kuljettamista. Sahkoétyokalun kuljettaminen
niin, ettd sormi on kytkimella tai sen kytkeminen pis-
torasiaan niin, etté kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

d) Irrota kaikki sédatéavaimet tai tyékalut ennen séh-
kotyokalun kdynnistamista. Avain tai tyokalu, joka
osuu pydrivdén osaan saattaa aiheuttaa henkiléva-
hinkoja.

e) Alda meneti tasapainoasi. Sailyté aina sopiva tuki

ja tasapaino. Taméa antaa paremman kontrollin séh-

kotyokalusta yllattavissé tilanteissa.

Pukeudu oikein. Alé kéyta leveité asuja tai koruja.

Pida hiukset, asusteet ja kédsineet etdalla liikku-

vista osista. Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset

saattavat tarttua liikkuviin osiin.

g) Jos on tarpeen kytkea laitteita pélynpoisto- ja

=
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polynkeréyslaitteistoon varmista, ettd ne on kyt-
ketty oikealla tavalla. Naiden laitteiden kaytt6 saat-
taa vahentaa polysta aiheutuvia riskeja.

4) Sahkotyokalun kaytto ja turvallisuus

a) Ala ylikuormita sdhkétydkalua. Kéayta tyohén so-
pivaa séhkotyokalua. Sopiva sahkotydkalu tekee
tyén paremmin ja turvallisemmin ja juuri silld nopeu-
della johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta sdhkotydkalua, jos kytkin ei kdynnista
sitd tai pysayta sité oikein. Sdhkétyokalu, jota ei voi
kaynnistaa kytkimesta on vaarallinen ja se on korjat-
tava.

c) Irrota pistoke pistorasiasta ennen sééatojen teke-
mista tai lisdosien vaihtamista tai ennen séhko-
tyokalun laittamista paikoilleen. Nama turvallisuu-
teen liittyvat ennaltaehkéisevat toimenpiteet vahentavat
riskia, ettd sahkotydkalu kdynnistyy vahingossa.

d) Sailyta sdhkotyokalut lasten ulottumattomissa
dlaka anna henkildiden, jotka eivét tunne tyokalua
eika siihen liittyvia ohjeita kayttdad sdhkotydka-
lua. Sahkoétydkalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkiliden kasissa.

e) Huolehdi sahkotyokalujen huollosta. Tarkista, etta
liikkuvat osat ovat kohdistetut ja etté ne liikkuvat
vapaasti, etteivat ne ole rikki tai niissé ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa sédhkotyoévali-
neen toimintaan. Jos tydkalussa on vikoja, on ty6-
kalu korjattava ennen kéaytt6a. Monet onnettomuu-

det johtuvat huonosta huollosta.

Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtaina. Leik-

kuuosien oikea huolto ja terien teravyydesta huolehti-

minen, véahentad leikkuuosien riskia jumiutua ja tekee
niistéd helpommin kontrolloitavia.

g) Kayta sahkotyokalua ja lisdosia annettujen ohjei-
den mukaan, huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyon laadun. Sahkétyokalun kayttd
alkuperaisesta poikkeavaan tarkoitukseen saattaa ai-
heuttaa vaaratilanteita.

=

5) Huoltopalvelu

a) Anna péatevan henkilokunnan korjata séhkotyo6-
kalu, kayttden ainoastaan alkuperdisia varaosia.
Téama mahdollistaa sdhkétydkalun turvallisuuden ylla-
pitdmisen.

| 4. LAITTEEN ASENNUS

VTN oc erittiiin huolellinen a-
settaessasi osia ettet vahingossa vaaranna
laitteen turvallisuutta ja tehokkuutta. Epa-
selvisséd tapauksissa, ota yhteytta jélleen-
myyjaan.

VRTINS varmista ettei laite ole kyt-

kettyné pistorasiaan.

A\ VAROITUS! [FPSTIee poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella ja
kiinteéllad alustalla. Lisédksi tulee olla riittadvéasti
tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdyté
aina sopivia vélineitd pakkausten ja laitteen lii-
kutteluun.

Pakkausten havitys on suoritettava voimassa ole-
via sdénnoksia noudattaen.

1. ETUKAHVAN ASENNUS (Kuva 1)

— Aseta alaosa (3) siirtoputkessa olevan suojan
kanssa.

— Asenna etukahva (4) ruuvien (5) avulla.

— Ennen ruuvien (5) kiristdmista, kohdista kahva
oikein siirtoputkeen nahden.

— Kirista ruuvit (5) pohjaan asti tajélle.

2. TANGON ASETUS (Kuva 2)

— Tyénna tangon alaosaa (1) kunnes havaitset py-
saytystapin (2) napsahtavan tangossa olevaan
aukkoon (3). Asettamista on mahdollista hel-
pottaa kaantdmalla hieman alaosaa (1) kahteen
suuntaan; taydellisen paikalleen menon huo-
maa tapista (2), jonka on tultava kokonaan ulos
aukosta (3).

— Lopetettuasi laittamisen, kirista nuppi (4) pohjaan
saakka.

3. SUOJAN ASENNUS (Kuva 3)

A\ VAROITUS! Suoja on asennettava tur-

vavaatimukset ja siiman leikkausveitsen oi-
kean asennon huomioiden.

— Asenna suojus (1) kiinnittamall& sen neljalla ruu-
villa (2).

TARKEAA Yhdistdmisen jélkeen suojaa

ei saa poistaa.
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| 5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

1. LAITTEEN TARKISTUS

VQZEIRTEM varmista ettei laite ole kyt-

kettyné pistorasiaan.

Ennen tydskentelyn aloittamista:

— tarkista, ettd séhkdverkon frekvenssi vastaa "Ar-
vokilvessd” annettua arvoa (katso kappale 1 -
11.8).

— Tarkista, etté kytkimen vipu ja turvapainike pys-
tyvat likkumaan vapaasti, ei pakottamalla, ja
etta vapautettaessa ne palautuvat automaatti-
sesti ja nopeasti perusasentoon;

— tarkista, etta vaihdevipu pysyy lukittuna, jos tur-
vapainiketta ei paineta;

— tarkista, etté jadhdytysilman aukot ovat vapaat
esteist;

— tarkista, etta syéttdjohto ja jatkojohto eivét ole
vaurioituneet;

— tarkista, ettd kahvat ja laitteen suojat ovat puh-
taat ja kuivat, oikein asennetut ja etta ne on kiin-
nitetty kunnolla laitteeseen;

— tarkista etteivét leikkausvélineet eivatka suojuk-
set ole vahingoittuneet;

— tarkista ettei laitteessa nay kulumisen merkkeja
tai tdrméayksesta tai muista syista johtuvia va-
hingoittumisen merkkeja. Suorita tarvittavat kor-
jaukset.

2. SAHKOKYTKENNAT

LA\ VAARA! Kosteus ja sdhké eivit

sovi yhteen.

- Kaésittely ja sdhkojohtojen liitdnnét on suo-
ritettava kuivassa paikassa.

- Ald ikind anna sdhképistokkeen tai sahko-
johdon joutua kosketuksiin kostean alueen
kanssa (létdkko tai kostea maa).

Jatkojohtojen on oltava vahintaan laadultaan tyyp-
pia HO7RN-F tai HO7VV-F minimileikkauksella 1,5
mm? ja niiden suositeltava maksimipituus on 30 m.

Ala pida keralla jatkojohtoa tydskentelyn aikana.
Nain valtat johdon ylikuumenemisen.

A\ VAARA! Minki tahansa séhkélait-
teen pysyvén kytkennén séhkéverkkoon saa
tehdé ainoastaan pétevé sdhkémies voimassa
olevien sddnnésten mukaan. Virheellinen kyt-
kenté saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mu-
kaan lukien kuoleman.

[ 6. MOOTTORIN KAYNNISTYS -

PYSAYTTAMINEN

MOOTTORIN KAYNNISTYS (Kuva 4)
Ennen moottorin k&ynnistysta:

— Kytke jatkojohto (1) takakahvaan tehtyyn joh-
don pysayttajaan.

- Kytke ENSIN syéttékaapelin pistoke (2) jatko-
johtoon (3) ja SEN JALKEEN jatkojohto pistor-
asiaan (4).

Moottorin k&ynnistamiseksi:

— Pida laitteesta kiinni tiukasti kahdella kadella.

— Paina turvapainiketta (5) ja kéyté katkaisinta (6).

HUOMAUTUS Vapauttamalla katkaisimen,

turvapainike irtoaa ja moottori pyséhtyy.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (Kuva 4)
Moottorin pysayttamiseksi:

— Vapauta katkaisin (6).

— Irrota ENSIN jatkojohto (3) pistorasiasta (4) ja

SEN JALKEEN laitteen syéttdjohto (2) jatkojoh-
dosta (3).
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| 7. LAITTEEN KAYTTO

VTR Ky its5n ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

1) Muista, ettd kdyttédja on vastuussa tapatur-
mista tai vahingoista, jotka hdn aiheuttaa
muille ihmisille tai heiddn omaisuuksilleen

2) Kaéyté tydskentelyyn sopivia asusteita. Jél-
leenmyyjé antaa tarvittaessa tietoa tyé6hén
sopivista suojaviélineista.

3) Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voi-
sivat vahingoittaa leikkausvilinetta (kivet,
oksat, rautalangat, luut jne.).

4) Kéyté johdon pyséytintéa vélttddksesi, ettd
jatkojohto irtoaa vahingossa, varmistaen
samalla, ettéd johto on oikein pistorasiassa
ilman pakottamista. Alé ikind koske jannit-
teesséd olevaa sdhkdjohtoa jos se on e-
ristetty huonosti.

5) Varo mahdollisia leikkausvélineen aiheut-
tamia lentévié osia.

6) Pysdytd moottori ja irrota laite sédhkoéver-
kosta:

- jos laite alkaa téristd oudosti: siinéd ta-
pauksessa vie laite tutkittavaksi asian-
tuntijaliikkeeseen:

— joka kerta kun jétét laitteen ilman val-
vontaa.

TARKEAA Muista, ettd sdhkdisen reu-

naleikkurin vdarénlainen kdyttd saattaa héiritéd
muita. Ympéristén ja muiden henkilbiden huomioi-
miseksi:

— Vélta kdyttdmaésté laitetta sellaiseen aikaan vuo-
rokaudesta, ettd sen kdytté héiritsee seka pai-
koissa, joissa kaytté saattaa olla hdiritsevaa.

— Noudata tarkasti paikallisia séddoéksid, koskien
leikkausjétteiden héavitysta.

— Tulipalon vélttdmiseksi, &lé jéta laitetta mootto-
rin ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon se-
kaan.

— Noudata tarkasti paikallisia vaurioituneiden osien
tai ympdristéd rasittavien osien hévittdmisté kos-
kevia sd4doksié.

VSZEIRSM Fitkzikainen atistuminen
tdrindille saattaa aiheuttaa vammoja tai her-
movaurioita (tunnetaan mydés nimelld “Ray-
naudin ilmié” tai "valkoinen ké&si”) erityisesti
verenkierto-ongelmista kérsiville henkiléille.
Oireet saattavat koskea késid, ranteita ja sor-
mia ja tyypillisid oireita ovat tuntoaistin héa-
vidminen, puutuminen, ihottuma, kipu, vérin
hévidminen tai ihon rakenteelliset muutokset.
Né&mé vaikutukset saattavat voimistua kylmaélla
ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettdvé lait-
teen kdyttoaikaa ja otettava yhteytta ldékériin.

1. LAITTEEN KAYTTO

A\ VAROITUS! Tyéskentelyn aikana lait-

teesta on pidettévéa kiinni kaksin késin niin,
ettéd leikkausyksikké on vyétdrén alapuolella.

Siimapé&alla voidaan poistaa korkeaa ruohikkoa ja
kasvistoa (ei puumaista) aitojen, muurien, perus-
tusten, jalkakaytévien vierelta ja puiden ymparilta
jne. tai puhdistaa kokonaan tietty alue puutarhasta.

VI 7:m:n 1aitteen kanssa on
kiellettya kédyttad metallisia tai jdykkié terid.

2. VALJAIDEN KAYTTO (Kuva 5)

A\ VAROITUS! [T NS kytket-

tynda kéyttéjan paélla oleviin valjaisiin aina kay-
tén aikana. Tarkista pikakoukun toiminta niin,
ettd hdtdtapauksessa laitteen saa nopeasti irti
valjaista.

Valjaat puetaan péalle ennen kuin laite kiinnite-
taan ja hihnat sdadetéan kayttajan pituuden ja ruu-
miinrakenteen mukaan.

Hihnan (1) on kuljettava vasemman olkapaan yli
kohti oikeaa kylkea.

Kiinnita sulkurengas (2) tarkoitusta varten olevaan
kiinnikkeeseen (3), joka sijaitsee yhdysputkessa.
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3. TYOSKENTELYTEKNIIKKA

VRTINS K:yt5 AINOASTAAN nai-

lonsiimaa. Siimapédédhdn sopimattomien me-
tallisten tai muovitettujen metallivaijerien
ké&yttb saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kéytén aikana suosittelemme sammuttamaan
moottorin ja irrottamaan sédanndéllisesti laitteen ym-
périlla olevan ruohon niin ettei laite ylikuumene
suojan alle juuttuneen ruohon takia.

Irrota juuttunut ruoho ruuviavaimella.

LA varoiTus! TP kdytd laitetta pyyh-

kimiseen kallistamalla siimapé&éta. Moottorin
teho voi aiheuttaa esineiden tai pienten kivien
lentdmisen aina 15 metrin pdédhan tai kau-
emmaksikin aiheuttaen vahinkoja tai henkil6-
vahinkoja.

¢ Leikkaaminen liikkeesséa (niittaminen)
(Kuva 6)

Etene sdanndllisella vauhdilla tehden kaarevia liik-
keité kuten perinteisella viikatteella pitden leik-
kausvalineen maaston suuntaisena.

Kokeile ensin leikata sopivalta korkeudelta pie-
nelld alueella. Tasaisen leikkauskorkeuden saa-
miseksi pida siimapéa koko ajan samalla etaisyy-
della maasta.

Karkeammille leikkauksille saattaa olla hyddyksi
kallistaa siimapaéata noin 302 vasemmalle.

VNZECANEI jiis tyoskentele tallé ta-

voin, jos on olemassa vaara sellaisten esinei-
den sinkoilemisesta, jotka voivat vahingoittaa
ihmisid, eldimia tai aiheuttaa muita vahinkoja.

* Leikkaaminen aitojen / perustusten lahella
(Kuva 7)

Lahesty hitaasti siimapéélléa aitoja, paaluja, Kivia,
muuria jne. ilman etté osut niihin voimalla.

Jos siima osuu jatkuvasti esteeseen voi se rikkou-
tua tai kulua; jos se juuttuu aitaan saattaa se leikata
akillisesti. Joka tapauksessa jalkakaytavien, pe-
rustusten, muurien jne.

Laheisyydessa leikkaaminen saattaa aiheuttaa sii-
man normaalista poikkeavaa kulumista.

¢ Leikkaaminen puiden ymparilla (Kuva 8)

Kévele puun ympéri vasemmalta oikealle, lahes-
tyen hitaasti runkoa niin ettei siima osu runkoon.
Pidéa samalla siimapé&até hieman eteenpain kallel-
laan.

Huomioi, ettd nailonsiima voi leikata tai vahingoit-
taa pienia pensaita ja siiman osuminen pehmea-
kaarnaisiin pensaisiin tai puihin saattaa vaurioit-
taa vakavasti kasvia.

* Siiman pituuden saataminen tyéskentelyn
aikana (Kuva 9)

Tama laite on varustettu siimapaalla "Batti” tai "Vai”
(Tap & Go).

Vapauttaaksesi uuden siiman, lyd siiman kaytto-
paaté maata vasten moottorin kdydessa; siima va-
pautuu automaattisesti ja veitsi leikkaa ylimaarai-
sen osan pois.

Jos siimaa ei tule ulos tarpeeksi:

— pyséaytad moottori ja irrota jatkojohto sédhkdver-
kosta;

— paina kayttdpaan pohjaa ja veda reippaasti sii-
man p&éata kunnes siima on halutun pituinen.

Jos siima on loppu, vaihda kela.

A\ VAROITUS! Jokaisen siimapédihan

tehdyn toimenpiteen jédlkeen, aseta laite takai-
sin tydskentelyasentoon ennen moottorin
kdynnistamista.

4. TYON LOPETTAMINEN
Lopetettuasi tyon:

— Pysaytad moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

VNS 4662 moottorin jdéhtya

ennen laitteen asettamista sdilytystiloihin.
Véhentéaéksesi tulipalon vaaraa puhdista laite
sahausjéitteistd, ruohosta, lehdista tai liialli-
sesta rasvasta; &lé jata leikkausjétteitd sisél-
tdvié séilytysastioita sisétiloihin.
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HUOLTO JA SAILYTYS / LISAVARUSTEET

[ 8. HUOLTO JA SAILYTYS

VTR Ky it5:n ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

- Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite pdéasy-
6ttéjohdosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

- Oikea huolto on tédrkeédéa tehokkuuden siéilyt-
tdmiseksi ja laitteen alkuperédisosien turval-
liselle kéytolle.

- Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat
tiukasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen
ja kéyttévalmis.

— Ald koskaan kédyti laitetta jos siinéd on kulu-
neita tai vaurioituneita osia. Vaurioituneet
osat tdytyy vaihtaa, eikd koskaan korjata.

- Kéyta vain alkuperéisia varaosia. Alku-
periéisisté laadultaan poikkeavat osat voivat
vahingoittaa laitetta ja heikentdé turvalli-
suutta.

A\ VAROITUS! Huoltotoimenpiteiden ai-

kana, irrota laite sdhkéverkosta.

1. MOOTTORIN JAAHDYTYS

Valttaéksesi moottorin ylikuumenemisen ja vahin-
goittumisen, jadhdytysilmaritilat on pidettava puh-
taina ja vapaina sahanpuruista ja muista roskista.
2. KAYTTOPAAN KELAN VAIHTO (Kuva 10)

— Noudata kuvassa osoitettua sekvenssia.

3. SIIMAN LEIKKAUSVEITSEN TEROITUS
(Kuva 11)

— Pihtien avulla irrota siiman leikkausveitsi (1) suo-
jasta (2).

— Kiinnita siiman leikkausveitsi ruuvipenkkiin ja te-
roita kayttaen littedd viilaa ja sailyttden alkupe-
raisen leikkauskulman.

— Kiinnita veitsi takaisin suojukseen.

4. SAHKOJOHDOT

LA\ VAROITUS! [ S
sédhkéjohtojen kunto ja vaihda ne jos ne ovat
kuluneet tai niiden eristys on vahingoittunut.

Jos laitteen syéttdkaapeli on vahingoittunut, se tu-
lee vaihtaa uuteen valmistajan, valtuutetun huolto-
keskuksen tai ammattitaitoisen henkiléstén toi-
mesta.

5. ERITYISTOIMENPITEET
Kaikki tdman ohjekirjan ulkopuoliset huoltotyét tu-

lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epésopivissa paikoissa tai epapatevien henkilbi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun rau-
keamaan.

6. SAILYTYS

Joka tydsession jalkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jatteista, korjaa tai vaihda vialliset
osat.

Sailyta laite kuivassa ja huonolta sdalta suojassa
lasten ulottumattomissa.

| 9. LISAVARUSTEET

Taulukko sisaltaa luettelon kaikista saatavilla ole-
vista lisvarusteista osoituksella missé laitteissa
osaa voidaan kayttaa. Merkkina kaytetaan “% .

Y QZCTOEM Koska asennettavan liss-
varusteen valinta, sovellus ja kdytté ovat tay-
sin kdyttdjén itse tekemid valintoja, kdyttéjé ot-

taa myds vastuun mahdollisista seurauksista.
Jos lisdvarusteen kdyttoon liittyy epdilyksid
tai kdyttdja ei tunne lisdvarustetta, suositte-
lemme ottamaan yhteytté jélleenmyyjaéan tai
puutarha-alan erikoisliikkeeseen.

Koodi

Mallille T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi haber, at brugen af denne nye maskine - kantklipperen -
giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er udformet séledes, at De
kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pé en sikker og effektiv made. Glem ikke, at manualen
er en del af maskinen. Opbevar den, séledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri. Safremt maskinen
videresaelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er der-
for palidelig og driftsikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual ("til-
ladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug, ved-
ligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medferer bortfald af garantien. Endvidere
bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er sdledes ansvarlig for udgifterne som felge af skader eller
kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan aendres uden forudgdende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vees-
entlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uaendret. | tvivistilfaelde bedes De rette henvendelse til De-
res forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

Identifikation af hovedkomponenter ..........cccccvvviiiiiiniieneenen.
Symboler ...
Sikkerhedsanvisninger .
Samling af maskinen .........

Forberedelse til arbejdet .......
Start - Standsning af motoren
Anvendelse af maskinen ..............
Vedligeholdelse og opbevaring
TIDENGI ..o 1

oNoORLON
CONNOORWN
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| 1. IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE |
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VIGTIGSTE KOMPONENTER

1. Motorenhed

2. Transmissionsrgr

3. Ende af transmissionsrar
4. Tradhoved

5

. Beskyttelse
for skaereindretning

6. Forreste handtag
7. Barriere

8. Bagerste handtag
9. Kobling til seleveerk
0. Seleveerk

11. Identifikationsskilt
12. Forsyningskabel

13. Forleengerledning
(medfolger ikke)

FUNKTIONSBETJENINGER

21. Afbryderknap
22. Sikkerhedsknap

IDENTIFIKATIONSSKILT

11.1) Overensstemmelsesmerke EF
11.2) Fabrikantens navn og adresse
11.3) Lydeffektniveau (LWA) jf.

direktivet 2000/14/EF 11.2 11141 114 1.1 113

11.4) Maskinens model - 7 /
11.5) Serienummer HEEaE (@ (%€
11 6) Konstruktionsar Made in PRCA” Electric Gass Trimmer @ L

" 2 Intertekbg WA
11.7) Forsyningsspaending og -frekvens SRR X VVVVVVV
11.8) Motorens effekt smpvoEEn R w e (O
11.9) Dobbelt isolering BERReoe) _ menemennnen \mememesesss |3 d B

11.10) Varenummer
11.11) Fremstillingsland

Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald! I henhold til det europzeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af

elektriske og elektroniske produkter og gaeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres
== | miljggodkendt genindvinding. Hvis elektriske apparater bortskaffes pa en losseplads eller i terraen, kan skadelige stoffer
sive ned til grundvandet, séledes at de traenger ind i fadekeeden og skader Deres sundhed og velveere. Yderligere oplysninger an-
géende bortskaffelse af dette produkt kan fas hos Deres lokale instans for bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos Deres for-
handler.
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. . . . . T1.0EJ
Maksimale veerdier for stoj og vibrationer [1] SGT 1000 J
Lydtryk dB(A) 79,3
— Usikkerhed ved malingen dB(A) 3
Garanteret lydeffekt (2000/14/EF) dB(A) 96
Vibrationsniveau m/s? 2,56
— Usikkerhed ved malingen m/s? 1,5

]

Forskrift:

Det oplyste vibrationsniveau er blevet malt med Jardudstyr og kan les bade til ligning med andre elektriske apparater og

til det midlertidige skon af b ved ioner.

ADVARSEL!

Vibrationsniveauet kan &endre s:g afhanglgt af brugen af maskinen og dens udstyr, og niveauet kan vare ha]ere end det oplyste.

Det er nadvendigt at fastlaegge sikker rne til beskyttelse af brugeren. De skal veere baseret pa et skon af belastningen som

folge af vibrationerne ved den konkrete brug. | denne forbindelse er det nodi ligt at tage hojde for alle funktionscyklussens faser; eksem-

pelvis slukning eller funktion uden produkt.

Stojniveauet kan andre sig afhaengigt af brugen af maskinen, om den er i arbejde eller i tomgang.

T1.0EJ

TEKNISKE DATA SGT 1000 J
Forsyningsspaending V~ 230
Forsyningsfrekvens Hz 50
Motorens effekt W 1000
Skeerebredde cm 37
Veegt kg 4,70
Antal omdrejninger i tomgang min’! 7000
Maksimalt omdrejningstal for motoren og veerktojet min’! 7000

| 2. SYMBOLER

1) Advarsell Fare. Hvis denne maskine an-
ven-des ukorrekt, kan den veere farlig

2 for brugeren ogandre.

2) Lees brugsanvisningen, for maskinen
tages ibrug.

3) Brugeren af denne maskine, nar denne
anvendes under normale betingelser
hver dag og kontinuerligt, kan udseettes
for et stejniveau pa 85 dB (A) eller mere.
Anvend hgrevaern, beskyttelsesbriller
og beskyttelseshjelm.

4) Fare for udslyngning! Nar maskinen er
i brug,skal samtlige personer og/eller
husdyr holdes ien afstand pa mindst 15
m fra maskinen!

= 5) Tag stikket ud af stikkontakten, inden

3 A/'\ vedligeholdelsen udferes, eller hvis kab-
> @ ;3: let er beskadiget. _

6) Ma ikke udsaettes for regn (eller fugtig-

m hed).
Q 7) Padenne maskine er det kun muligt at
<l:[] Q anven-de et tradhoved.

8) Klinger med spidser, metalklinger eller
stiveklinger, savel som rundsav-klinger,
ma ikkeanvendes.

9) Tilstedevaerende personer skal holdes
pa afstand.

10) Drejeretning for skaereindretning.
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SIKKERHEDSANVISNINGER

| 3. SIKKERHEDSANVISNINGER

HVORDAN MANUALEN LASES

Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af
seerlig vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige ma-
der og har felgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yderli-

gere uddybning af forudgdende angivelser for at undga be-
skadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

ADVARSEL! Risiko for kveestelser ved

manglende overholdelse af forskriften.

A\ FARE! Risiko for alvorlige kvaestel-

ser eller dodsfald ved manglende overholdelse af
forskriften.

ELEKTRISK KANTKLIPPER
SIKKERHEDSANVISNINGER

A\ ADVARSEL! Under anvendelse af maski-

nen skal sikkerhedsanvisningerne overholdes. In-
den maskinen szettes i gang, skal anvisningerne ved-
rorende egen og andre personers sikkerhed leses
omhyggeligt. Anvisningerne skal opbevares og hol-
des i god stand til senere anvendelse.

Udtrykket “elektrisk veerktej”, som omtales i anvisningerne,
henviser til Deres apparat med el-forsyning fra lysnettet.

1) Tilladt brug af maskinen: “klipning af graes og ikke-
traeagtige planter, ved hjeelp af en nylontrad (f.ex. i ud-
kanterne af blomsterbeder, mindre plantager, mure,
indhegninger og mindre grenne omrader, for at ju-
stere efter klipning med en sldmaskine)”. Hvis ma-
skinen anvendes til andre formal, eller hvis der
anvendes andre tilbehor end dem, der er naevnt
i denne manual, kan dette resultere i beska-
digelse af maskinen.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke u-

delukkende):

- anvendelse af maskinen som fejemaskine;

- at trimme haekke eller at udfore arbejde, hvor
skaeresystemet ikke anvendes i terraenhojde;

— anvendelse af maskinen med skzresystemet
over brugerens baeltested;

- anvendelse af maskinen til skaering af materi-
aler af ikke-vegetabilsk oprindelse;

- nar maskinen anvendes af flere brugere.

2) Dette apparat ma ikke bruges af personer (heri-
blandt born) med nedsatte fysiske, sensoriske
eller mentale evner, eller personer, der ikke ra-
der over passende erfaring og kendskab, med
mindre de overvages under brugen, eller med
mindre en person, der er ansvarlig for deres sik-
kerhed, gor dem bekendt med anvisningerne til
brugen af apparatet. Hold oje med born for at
undga, at de giver sig til at lege med apparatet.

3) VYderligere risiko: Ogsa selv om alle sikkerheds-
anvisninger overholdes, er der stadig mulige
risici, som for eksempel:

- risiko for skader pa fingre og haender, hvis de
kommer i kontakt med traden

- risiko for skader pa fodderne, hvis de ram-
mes af trédden

- udslyngning af sten og jord.

4) Brug beskyttelsesbriller.

5) Lad aldrig born eller personer, som ikke har det
nodvendige kendskab til brugsanvisningerne,
bruge maskinen.

6) Hold op med at bruge maskinen, nar der er per-
soner (iszer born) i naerheden.

7) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt lys.

8) Anvend ikke maskinen i darligt vejr, specielt hvis
der er risiko for tordenvejr.

9) Inden maskinen anvendes, og efter enhver form
for slag, tjek da altid for tegn pa slid eller skade.
Udfor reparationerne om nodvendigt.

10) Maskinen ma under ingen omstaendigheder an-
vendes, nar beskyttelsesskaermene er beska-
diget, eller uden skaerme.

11) Hold altid haender og fodder veek fra skaereind-

retningen, iszer under opstart af motoren.

12) Pas pa muligheden for skader fra enhver form for
indretning til skzering af traden. Néar der er udlost
ny trad, skal maskinen altid anbringes i ar-
bejdsposition, inden motoren anvendes.

13) Skaereelementer af metal ma aldrig samles.

14) Anvend aldrig reservedele eller tilbehor, som
ikke er leveret af fabrikanten, eller som fabri-
kanten frarader brugen af.

15) Maskinen skal altid kobles fra lysnettet, for der
foretages kontrol, rensning eller indgreb pa ma-
skinen, og nar maskinen ikke anvendes.

16) Hold gennemgangene til koleluften altid frie for
rester.

17) Efter brugen skal maskinen hver gang kobles fra
lysnettet og den skal kontrolleres for eventuelle
skader.

19) Maskinen skal opbevares utilgaengelig for born.

19) Trimmere med forsyning fra lysnettet ma kun
repareres af autoriserede reparatorer.

20) Anvend udelukkende reservedele og tilbehor,
som anbefales af fabrikanten.

YDERLIGERE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1) Laes betjeningsvejledningen omhyggeligt.

2) Bliv fortrolig med maskinens betjening og der-
med selve brugen af maskinen.

3) Kontrollér altid, at forsyningskabel og forlzenger-
ledning ikke viser tegn pa beskadigelse eller slid,
inden arbejdet pabegyndes.

4) Hvis forlaengerledningen bliver beskadiget under
brugen, kobl den da straks fra lysnettet. KABLET
MA IKKE BERORES, INDEN FORLANGERLED-
NINGEN ER KOBLET FRA.

5) Maskinen ma ikke bruges, hvis kablerne er be-
skadiget eller slidt.

6) Advarsel: skaereindretningen fortsaetter med at
dreje, ogsé efter motoren er slukket.

7) Hold forleengerledningen vk fra de skaerende
dele.
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8) Maskinen skal forsynes igennem en HF-afbryder
(RCD- Residual Current Device) med en afbry-
delsesstrom pa max 30 mA.

¢ Sadan anvendes den elektriske kantklipper

Under anvendelsen skal brugeren antage en fast og sta-

bil stilling og udvise varsomhed.

- Undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat jord,
eller pa en jordbund, der er alt for ujeevn eller stejl, og
som ikke sikrer brugerens stabilitet under arbejdet.

— Leb aldrig, men ga og pas pa alle ujeevnheder i jorden
og eventuelle hindringer.

— Vurdér de potentielle risici ved det omrade, hvor der skal
arbejdes, og tag alle de nadvendige forholdsregler for
at vaerne om Deres egen sikkerhed, specielt pa skranin-
ger eller ujaevn, glat eller bevaegelig jordbund.

- Pabakkede omrader skal arbejdet forega pa tveers i for-
hold til skraningen, og aldrig i op- eller nedadgaende ret-
ning. Hold Dem altid nedstrems i forhold til skaereind-
retningen.

Maskinen ma ikke anvendes af personer, der ikke er i

stand til at holde den fast med begge haender og/eller

personer, der ikke er i stand til at opretholde en stabil ba-
lance under arbejdet.

Maskinen mé ikke anvendes af mere end én person.

Brug aldrig maskinen: hvis brugeren feler sig treet eller util-

pas, eller hvis brugeren har indtaget laegemidler, eufori-

serende stoffer, alkohol eller andre stoffer, som kan
pavirke hans eller hendes reflekser eller opmaerksomhed;

* Anvendelsesteknikker for den elektriske
kantklipper

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og anvend de
skeereteknikker, der er bedst egnet til det type arbejde,
som skal udfgres, i overensstemmelse med de anvisnin-
ger og de eksempler, der er angivet i brugsanvisningerne
(se kap. 7).

» Sikkerhed under flytning af den elektriske
kantklipper

Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporteres, skal

De:

— Slukke motoren, vente til skeereindretningen er stand-
set og koble maskinen fra lysnettet;

— Tage fati maskinen udelukkende i hdndtagene og rette
skaereindretningen modsat i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres med et koretgj, skal den pla-

ceres saledes, at den er fuldsteendigt fastgjort, og at den

ikke udger fare for nogen.

¢ Gode rad til nybegyndere

Inden et klipningsarbejde udferes for forste gang, er det
anbefalelsesveerdigt at skaffe sig den nadvendige fortro-
lighed med maskinen og de mest egnede skaereteknikker
ved at beere maskinen fast, holde maskinen fast og udfere
de beveegelser, der kraeves under arbejdet.

GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER
VED BRUG AF ELEKTRISK VAERKTQJ

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent. Et snavset og/eller rodet
omrade foreger muligheden for ulykker.

b) Det elektriske veerktoj ma ikke anvendes i eks-
plosionsfarlige miljoer, i nerveer af brandfarlige
vaesker, gas eller pulver. Elektrisk vaerktej produce-
rer gnister, som kan anteende pulver eller damp.

Nar et elektrisk veerktoj tages i brug, skal bern og
andre personer i nzerheden holdes pa afstand. Di-
straktion kan medfgre, at herredemmet mistes.

o

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske vaerktgjs stik skal veere kompatibelt
med stikkontakten. Der ma ikke foretages modifi-
kationer ved stikket. Der ma ikke anvendes adap-
tere sammen med elektrisk veerktaj udstryret med
jordforbindelse. Et stik, der ikke er modificeret, og
som er egnet til stikkontakten, mindsker risiko for elek-
trisk sted.

Undga kontakt mellem kroppen og overflader for-

bundet med stel eller jord, sdsom rer, radiatorer,

komfurer og koleskab. Risikoen for elektrisk sted
foreges, nar kroppen er stel- eller jordforbundet.

c) Elektrisk vaerktej ma ikke udsazettes for regn eller
vade miljger. Vand, der treenger ind i et elektrisk vaerk-
taj, forager risiko for elektrisk sted.

d) Kablet ma ikke anvendes til uegnede formal. Ka-
blet méa ikke bruges til at transportere veerktojet el-
ler treekke i dette, og heller ikke for at hive stikket
ud af kontakten. Hold kablet i passende afstand
fra varme, olie, skarpe hjorner eller bevaegelige
dele. Et kabel, der er beskadiget eller sidder i klemme,
forager risiko for elektrisk stad.

e) Nar det elektriske veerktoj anvendes udendors,

skal en eventuel forleengerledning vaere egnet til

udendorsbrug. Anvendelse af en forlaengerledning til
udendegrsbrug mindsker risiko for elektrisk stod.

Hvis det ikke er muligt at undvzere brug af et elek-

trisk veerktoj i et fugtigt omrade, anvend da en

stikkontakt beskyttet med en fejlstreamsafbryder

(RCD-Residual Current Device). Anvendelse af fejl-

stramsafbryder mindsker risiko for elektrisk sted.

b

=

=

3) Personlig sikkerhed

a) Veere varsom, tjek, hvad De gor, og anvend sund
fornuft, nar De bruger et elektrisk veerktgj. An-
vend ikke det elektriske vaerktoj, nar De er trzet el-
ler under pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig distraktion under
anvendelse af et elektrisk vaerktoj kan medfere alvor-
lig personskade.
Anvend beskyttelsestoj. Beer altid beskyttelses-
briller. Anvendelse af beskyttelsesudstyr, sasom be-
skyttelsesmasker, slidsikre sko, beskyttelseshjelm el-
ler hgrevaern, reducerer muligheden for personskade.
Undga utilsigtet start. Kontrollér, at afbryderen er
i positionen “OFF”, inden De saetter stikket i stik-
kontakten, eller inden De tager fat i og/eller trans-
porterer det elektriske vaerktgj. At transportere et
elektrisk veerktej med en finger, der sidder pa afbry-
deren, eller at forbinde et elektrisk veerktgj til lysnettet
med afbryderen i positionen “ON”, foreger mulighe-
den for ulykker.
Fjern alle nogler og/eller justeringsveerktoj, inden
De taender for det elektriske veerktoj. En nagle el-
ler andet veerktgj, der forbliver i kontakt med en rote-
rende del, kan medfgre personskade.
e) Sorg for ikke at miste balancen. Hold altid pas-
sende balance og fodfaeste. Dette sikrer et bedre

b

=

o

d

=
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herredemme over det elektriske veerktgj i uventede si-
tuationer.

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj eller ju-
veler. Hold hér, toj og handsker i passende af-
stand fra de bevaegelige dele. Lostsiddende tgj, ju-
veler eller langt har kan fanges i de bevaegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal sluttes til
systemer til fiernelse og opsamling af stov, er til-
sluttet og benyttes korrekt. Brug af dette udstyr kan
begreense de risici, som er forbundet med stovet.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske veerktoj

a) Det elektriske veerktoj ma ikke overbelastes. An-
vend et elektrisk vaerktoj, der er egnet til arbejdet.
Et egnet elektrisk veerktoj udferer sit arbejde bedst og
under storst sikkerhed ved den hastighed, det er kon-
strueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktoj, hvis afbry-
deren ikke er i stand til at szette det i gang og
standse det normalt. Et elekirisk veerktgj, som ikke
kan betjenes ved hjeelp af en afbryder, er farligt og skal
repareres.

c) Tag stikket ud af kontakten, inden der udferes en
hvilken som helst justering eller udskiftning af til-
behgr, eller inden det elektriske vaerktoj stilles pa
plads. Disse sikkerhedsforanstaltninger reducerer ri-
siko for utilsigtet start af det elektriske veerktgj.

d) Stil alle de anvendte elektriske veerktojer saledes,
at de er utilgaengelige for born, og tillad ikke, at

det elektriske vaerktoj betjenes af personer, som
ikke er fortrolige med vaerktgjet og denne brugs-
anvisning. Elektriske veerktgjer er farlige, nar de kom-
mer i haenderne pa uerfarne brugere.

e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektriske
veerktojer. Kontrollér, at de baevegelige dele er
korrekt placeret og frie i deres bevaegelser. Kon-
trollér i ovrigt, at der ikke er revner i delene
og/eller enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske vaerktojs fuktion. Er der skader ved
det elektriske veerktoj, skal det repareres, for det
anvendes. Mange ulykker skyldes utilstreekkelig ved-
ligeholdelse.

Hold de skzerende dele skarpe og rene. En god

vedligeholdelse af de skeerende dele, hvor knivene

holdes skarpe, ger knivene mindre tilbgjelige til at seette
sig fast og gor dem nemmere at styre.

g) Det elektriske veerktoj og det pageeldende tilbehor
skal anvendes i henhold til de leverede anvisnin-
ger under hensyntagen til arbejdsbetingelserne
og den type arbejde, der skal udfores. Anvendelse
af et elektrisk vaerktgj til operationer, det ikke er be-
regnet til, kan medfere risikosituationer.

=

5) Servicering

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende repareres
af kvalificeret personale, under anvendelse af ori-
ginale reservedele. Dette gor det muligt at opret-
holde det elekiriske veerktojs sikkerhed.

| 4. SAMLING AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! (TR opmaerksom-

hed under samling af komponenterne for ikke
at forringe maskinens sikkerhed og effektivi-
tet; i tvivstilfeelde bor De kontakte Deres for-
handler.

A\ ADVARSEL! [Ny om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

A\ ADVARSEL! Udpakningen og den en-

delige samling skal udfores pé en flad og so-
lid overflade, hvor der er tilstraekkelig plads til
at flytte maskinen og emballagen, og altid med
anvendelse af egnet veerktoj.

Emballagen skal bortskaffes i overensstemmelse
med de lokale geeldende normer.

1. MONTERING AF DET FORRESTE
HANDTAG (Fig. 1)

— Placér den nederste del (3) med barriere pa
transmissionsraret.

— Montér det forreste handtag (4) ved hjeelp af
skruerne (5).

— Inden skruerne (5) speendes fast, skal handtaget
rettes korrekt i forhold til transmissionsrgret.
— Ved at fastspaende skruerne (5).

2. MONTERING AF STANG (fig. 2)

— Skub stangens nederste del (1) frem, indtil stop-
stiften (2) klikker pa plads i hullet (3) pa stangen.
Indkoblingen bliver lettere, hvis den nederste
del (1) drejes en smule i begge retninger; den
fuldsteendige indkobling kan ses pa stiften (2),
som skal komme fuldstaendigt ud af hullet (3).

— Ved afsluttet indkobling skal drejeknappen (4)
spaendes fast.

3. MONTERING AF BESKYTTELSEN (Fig. 3)

A\ ADVARSEL! Beskyttelsen skal monte-

res korrekt for at overholde sikkerhedskra-
vene og for at sikre, at tradskzereren er i den
korrekte position.

— Montér beskyttelsen (1), og fastger den med de
fire skruer (2).

VIGTIGT Naér beskyttelsen er blevet

sammenkoblet, skal den altid forblive monteret.
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| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

1. KONTROL AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [N om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

Det folgende skal udfgres, inden arbejdet startes:

— kontrollér, at lysnettets spaending og frekvens
svarer til de veerdier, der er angivet pa identifi-
kationsskiltet (se kap. 1 - 11.8);

— kontrollér, at afbryderens handtag og sikker-
hedsknappen bevaeger sig frit og uden overdre-
ven kraft, og at de automatisk og hurtigt vender
tilbage til neutralpositionen, nar man giver slip pa
dem.

— kontrollér, at afbryderknappens handtag forbliver
blokeret, hvis der ikke trykkes pa sikkerhedsk-
nappen;

— kontrollér, at kelelufts-indsugningsgitrene ikke
er tilstoppede

— Kontrollér, at forsyningskablet og forleengerled-
ningen ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinens handtag og beskyttelser
errene, tarre, korrekt monteret og solidt fastgjort
til maskinen;

— kontrollér, at skeereindretningerne og beskyttel-
serne ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinen ikke viser tegn pa slid el-
ler beskadigelse som folge af slag eller andre ar-
sager, og udfer de reparationer, der matte veere
ngdvendige.

2. ELEKTRISKE FORBINDELSER

A\ FARE! Fugt og elektricitet er ikke

kompatible.

- Handtering og forbindelse af de elektriske
kabler skal udfores i tor tilstand.

- Et kabel med et elektrisk stik ma aldrig brin-
ges i kontakt med et vadt omrade (vand-
pytte eller fugtig jord).

Forleengerledningernes kvalitet ma ikke veere darli-
gere end typen HO7RN-F eller HO7VV-F, og skal
have et minimum tveersnit pa 1,5 mm?2 og en an-
befalet max. leengde pa 30 m.

Forlzengerledningen mé ikke holdes sammensnoet
under arbejdet for at undga overophedninger.

mﬂﬂ_ Den permanente forbin-

delse mellem et hvilket som helst elektrisk ap-
parat og bygningens lysnet skal udfores af en
kvalificeret elektriker i henhold til de geeldende
normer. En ukorrekt forbindelse kan forarsage
alvorlige skader pa personalet, heriblandt do-
den.

| 6. START - STANDSNING AF MOTOREN

VARMSTART AF MOTOREN (Fig. 4)
Inden start af motoren:

— Fastger forleengerledningen (1) til den i det ba-
gerste handtag indrettede kabelstopper.

— Forbind FORST forsyningskablets stik (2) til for-
leengerledningen (3), og DEREFTER forlaen-
gerledningen til stikkontakten (4).

Fremgangsmade ved start af motoren:

— Hold maskinen fast med begge haender.

— Tryk pa sikkerhedsknappen (5) og betjen knap-
pen (6).

BEMARK Nar der gives slip pa afbry-

deren, afblokeres sikkerhedsknappen og motoren
standser.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 4)
Fremgangsmade ved standsning af motoren:

— Giv slip pa afbryderen (6).

— Frakobl FORST forlaengerledningen (3) fra stik-

kontakten (4) og DEREFTER maskinens forsy-
ningskabel (2) fra forlaengerledningen (3).
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| 7. ANVENDELSE AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [RS8 og andres sikke-

rhed:

1) Vaer opmaerksom pa, at operatoren er an-
svarlig for ulykker, som pafores andre per-
soner eller deres ejendom.

2) Bzer en egnet pakladning under arbejdet.
Hos Deres forhandler kan De fa oplysnin-
ger om de mest egnede ulykkeforebyg-
gende materialer for at oge sikkerheden
under arbejdet.

3) Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt
og fjern alt det, som kan slynges ud af ma-
skinen eller kan beskadige skaereindret-
ningen (sten, grene, staltrad, knogler
m.m.).

4) Anvend kabelstopperen for at undga, at
forleengerledningen rives af, og forvis Dem
om, at den er korrekt sat ind i kontaktenu-
den forceringer. Ror aldrig ved et spsend-
ingsforende el-kabel, hvis det er darligt iso-
leret.

5) Pas pa eventuel udslyngning af materiale
forarsaget af skaereindretningen.

6) Stands motoren og kobl maskinen fra lys-
nettet:

- hvis maskinen begynder at vibrere unor-
malt. |sa fald skal arsagen til vibrationer-
ne straks findes og et specialiseret ser-
vicecenter skal sorge for de nodvendige
undersogelser;

- nar maskinen bliver efterladt uden op-
syn.

VIGTIGT Husk altid, at en ukorrekt an-

vendelse af den elektriske kantklipper kan veere til
gene for andre. For at vise hensyn til andre og til
miljoet, husk folgende:

— Brug ikke maskinen i miljoer og pa tidspunkter,
hvor det kan vaere generende.

— Overhold noje de lokale normer, nar De bort-
skaffer restmaterialet efter klipningen.

— For at undga brandrisiko, ma maskinen ikke ef-
terlades i umiddelbar nzerhed af torre blade eller
graes, mens motoren er varm.

— Overhold ngje de lokale bestemmelser til bort-
skaffelse af nedslidte dele og/eller ethvert andet
element med indflydelse pa miljoet.

A\ ADVARSEL! Langvarig udszettelse for

vibrationer kan medfore skader og neurova-
skulezere forstyrrelser (neermere betegnet:
“Raynaud’s faanomen” eller “hvid hand”), spe-
cielt hos mennesker, der lider af kredslobs-
forstyrrelser. Symptomerne, som kan invol-
vere haender, handled og fingre, viser sig som
tab af folsomhed, slovhed, kloen, smerter, af-
farvning og andring i hudens struktur. Disse
virkninger kan forsterkes af en lav rum-
temperatur og/eller et overdrevet greb pa
handtagene. Sa snart symptomerne viser sig,
reducér da maskinens anvendelsestid og kon-
takt en leege.

1. ANVENDELSE AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [T arbejdet skal ma-

skinen altid fastholdes med begge hzender,
og skaereblokken skal holdes under bzaelteste-
det.

Tradhovedet kan fierne hgijt grees og ikke-traeagtige
planter i neerheden af indhegninger, mure, funda-
menter, fortove, under traeer osv., og kan bruges til
at rense et mindre haveareal fuldstaendigt

YNUSYISE=MM r: denne maskine er det
forbudt at anvende metalklinger eller stive
klinger, uanset typen.

2. ANVENDELSE AF STOTTESELE (fig. 5)

YN8 1askinen skal attid anven-
des, mens den er koblet til selevaerket, som
skal baeres korrekt. Kontrollér hyppigt, at lyn-
frakoblingsindretningen er effektiv, sdledes at
maskinen hurtigt kan frigores fra selerne i ri-
sikosituationer.

Seleveerket skal tages pa, inden maskinen forbin-
des ved sin kobling, og selerne skal justeres under
hensyntagen til brugerens hgjde og kropsbygning.

Selen (1) skal fares over venstre skulder, hen imod
hgjre side.

Heegt karabinhagen (2) fast til koblingen (3) pa
transmissionsraret.
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3. ARBEJDSTEKNIKKER

A\ ADVARSEL! [FYSPNPIpY nylontrad.

Anvendelse af metaltrad, metaltrad overdaek-
ket med plastik og/eller trad, der ikke er egnet
til tradhovedet, kan medfere alvorlige kveestel-
ser og skader.

Under brugen kan det veere pa sin plads at standse
motoren og med jeevne mellemrum fjerne ukrudtet
omkring maskinen. Dette undgar overophedning
pa grund af grees, som har sat sig fast under be-
skyttelsen.

Fjern greesset med en skruetraekker.

Y NECYZCS=R 11askinen mé ikke anven-
des som “fejekost” ved at skrastille tradhove-
det. Motoren er kraftig nok til at slynge sma
genstande og sma sten rundt i afstande pa
op til 15 meter eller mere, hvilket kan medfore
skader pa ting eller personer.

¢ Klipning under bevaegelse (slaning)
(Fig. 6)

Ga frem i regelmaessigt tempo med en bueformet
beveegelse pA samme made som en traditionel
segl, mens skeereindretningen holdes parallel med
terreenet.

Prov forst at klippe i den rigtige hgjde i et mindre
omrade, for derefter at opna en jeevn klippehgjde
ved at holde trddhovedet i en konstakt afstand fra
jorden.

Ved besveerlig klipning kan det hjeelpe at skrastille
trddhovedet ca. 30° til venstre.

A\ ADVARSEL! Undg3 at arbejde p3 den-

ne made, hvis der er risiko for udslyngning af
genstande, som kan fordrsage skade pa per-
soner, dyr eller ting.

¢ Klipning i neerheden
af indhegninger / fundamenter (Fig. 7)

Flyt trddhovedet langsomt hen imod indhegninger,
peele, sten, mure osv., uden at ramme hardt.

Hvis trdden rammer storre hindringer, kan den
kneekke eller slides; hvis den sidder fast i en ind-
hegning, kan den knaekke brat.

Klipning rundt omkring fortove, fundamenter, mure
osv. kan under alle omsteendigheder medfere mere
slid end normalt.

* Klipning omkring traeer (Fig. 8)

Ga rundt om treeet fra venstre mod hgjre, og kom
langsomt teettere pa stammen pa en sddan made,
at trdden ikke rammer treeet og tradhovedet holdes
en smule skrastillet fremad.

Vaer opmaerksom p4, at nylontrdden kan hugge
eller beskadige sma buske, og et slag fra nylon-
trdden mod stammen pa buske eller treeer med
blad bark kan medfare alvorlige skader pa planten.

 Justering af tradens hgjde under arbejdet
(Fig. 9)

Denne maskine er forsynet med et hoved af typen
“Tap & Go”".

For at udlgse ny trad skal tradhovedet slas mod jor-
den, mens motoren er teendt. Traden udlgses au-
tomatisk og en kniv klipper den overskydende del.

Hvis leengden af den udlgste trad er utilstreekkelig:

— stands motoren og kobl forlaengerledningen fra
lysnettet;

— tryk pa hovedets bund og treek kraftigt i tradens
ender, indtil den gnskede laengde opnas.

Hvis traden er helt opbrugt, skal spolen udskiftes.

A\ ADVARSEL! [ indgreb fore-

taget pa tradhovedet skal maskinen altid an-
bringes i arbejdsposition, inden motoren an-
vendes.

4. AFLSUTNING AF ARBEJDET
Det felgende skal udferes, nar arbejdet er afsluttet:

— Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).

Y NERYZSS =0 | 2o motoren kole af inden
at seette den i et rum.

For at mindske brandfaren skal maskinen hol-
des fri for greesrester, blade eller overdrevent
smorefedt; beholdere med rester fra klipning
ma3 ikke efterlades i det indre af lokaler.
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| 8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

A\ ADVARSEL! [EF o og andres sikke-

rhed:

- Efter anvendelsen skal maskinen hver gang
kobles fra lysnettet og den skal kontrolleres
for eventuelle skader.

- En korrekt vedligeholdelse er vaesentlig for
pa én gang at bevare maskinens oprindelige
effektivitet og sikkerhed.

- Lad motrikker og skruer forblive korrekt tils-
paendte, sa maskinen altid er klar til brug.

- Brug aldrig maskinen med slidte eller ode-
lagte dele. Defekte dele bor altid udskiftes
og ikke repareres.

- Brug originale reservedele. Reservedele af
anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

A\ ADVARSEL! [T vedligeholdelses-

arbejdet skal maskinen kobles fra lysnettet.

1. AFKGLING AF MOTOREN
For at undgé overophedning og skader ved moto-

ren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid hol-
des rene og fri for savsmuld eller rester.

2. UDSKIFTNING AF HOVEDETS SPOLE
(Fig. 10)
— Overhold den raekkefelge, der er vist i figuren.

3. SLIBNING AF TRADSKAREREN
(Fig. 11)

— Skru de to skruer (1) af og fiern tradskaereren (2)
fra beskyttelsen (3).

— Speaend tradskaereren i en skruestik og ga frem
med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige skaerevinkel.

— Montér kniven pa beskyttelsen igen.

4. ELEKTRISKE KABLER

A\ ADVARSEL! Tjek periodisk el-kabler-

nes tilstand og udskift dem, hvis de er neds-
lidte eller deres isolering er beskadiget.

Hvis maskinens el-kabel beskadiges, skal det ude-
lukkende udskiftes af fabrikanten, et servicecenter
eller lignende kvalificeret personale.

5. SAERLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, ma udelukkende udfares
af Deres forhandler.

Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

6. HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De omhyg-
geligt rense maskinen for stov og rester, og e-
ventuelle defekte dele skal repareres eller udskif-
tes.

Maskinen skal opbevares pa et tort sted, beskyttet
for vejrlig og uden for barns raekkevidde.

| 9. TILBEHOR

Tabellen indeholder en liste over samtlige tilbeher,
der er til radighed. De tilbehgr, som kan anvendes
pa hver maskine, er afmaerket med symbolet “ % ”.

A\ ADVARSEL! Valg, montering og anven-

delse af det tilbehor, som skal monteres i de
forskellige anvendelsestyper, er handlinger,
der udfores af brugeren efter brugerens fulds-

teendige og selvstaendige sken. Brugeren pata-
ger sig derfor det efterfolgende ansvar for en-
hver type skader, der matte ske som folge af
sadanne handlinger. | tilfaelde af tvivl eller util-
straekkeligt kendskab til hvert tilbehors speci-
fikke egenskaber, kontakt da Deres forhandler
eller et specialiseret havebrugscenter.

Nummer

Model T1.0EJ SGT 1000 J

118801750/0 (M8 x 1,25 dx M) * *




PRESENTASJON NO| 1

Kjeere kunde,

Aller farst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne ma-
skinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal gjere
deg kjent med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en del av
maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den falge med maskinen der-
som den blir solgt videre eller lant bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker og pa-
litelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen (forutsett
bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for bruk, vedli-
kehold og reparasjon, er & betrakte som “uriktig bruk”, og medferer bortfall av garantien og av fabrikantens
ansvar. Byrder som falger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson, tilfatter dersom bru-
keren.

Dersom du skulle legge merke til mindre uoverensstemmelser mellom det som er beksrevet her og ma-
skinen din, husk at vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor
bli endret uten forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon vil
hele tiden forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!

INNHOLD

Identifikasjon av maskinen og komponentene ..............c..cc.......
SYMDOIEr ..o
Sikkerhetsmerknader ......

Montering av maskinen ......

Forberedelse til arbeidet .......

Oppstart - Stans av motoren .
Bruk av maskinen .................
Vedlikehold og lagring .
THDENGE .. e

I
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| 1. IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE |

HOVEDDELER

10 6 2

1. Motorenhet
2. Transmisjonsrgr

3. Enden
a